

11-1-2

محدث

وَالْحَيَاءُ لِلدِّينِ وَاللَّيْثُ لِلْمَالِ
وَالنِّسَاءُ لِلْمَنِيِّ

87-88



جمہوریت یا اسلام؟

مدیر اعلیٰ
حافظ عبدالرحمن مدنی

ماہنامہ 'محدث' لاہور

ماہنامہ 'محدث' لاہور کا اجمالی تعارف

مدیر اعلیٰ: حافظ عبدالرحمن مدنی مدیر: ڈاکٹر حافظ حسن مدنی

ماہنامہ 'محدث' لاہور، ہندوستان سے نکلنے والے ایک رسالے کی ہی ارتقائی شکل ہے۔ جامعہ رحمانیہ دہلی سے نکلنے والے رسالے - جس کا نام 'محدث' تھا - کو پروان چڑھاتے ہوئے تقسیم ہند کے بعد دوبارہ ماہنامہ 'محدث' لاہور کے نام سے پاکستان میں معروف عالم دین و دانشور حافظ عبدالرحمن مدنی رحمۃ اللہ علیہ نے اس کا اجراء کیا۔ یہ تحقیقی رسالہ ۱۹۷۰ء سے اب تک کامیابی و کامرانی سے شائع ہو رہا ہے، واللہ الحمد!

محدث کی علمی پہچان کے حوالے سے اتنا ہی کافی ہے کہ یہ ہر صاحب علم و فضل کی ضرورت بن چکا ہے کیونکہ اس کے مضامین جدید فکر کے حامل اور ملحدانہ افکار کیلئے شمشیر بے نیام کی حیثیت رکھتے ہیں۔

گھر بیٹھے 'محدث' وصول کیجئے!

قارئین کرام! گھر بیٹھے محدث حاصل کرنے کیلئے درج ذیل طریقہ کار اختیار کریں!

فی شمارہ: ۲۰ روپے زر سالانہ: ۲۰۰ روپے بیرون ملک: ۲۰ ڈالر

بذریعہ منی آرڈر ریپبلک ڈرافٹ ۲۰۰ روپے بھیج کر سال بھر گھر بیٹھے محدث وصول کریں اور علمی و تحقیقی

مضامین سے استفادہ کریں۔ ایڈریس: ماہنامہ محدث، ۹۹ جے، ماڈل ٹاؤن، لاہور ۷۴۷۰۰

فون نمبر: 035866476 / 3586639 - 042 موبائل: 0305 - 4600861

انٹرنیٹ پر محدث پڑھنے اور ڈاؤن لوڈ کرنے کیلئے درج ذیل ویب سائٹ دیکھئے!

www.kitabosunnat.com www.mohaddis.com

مزید تفصیلات کیلئے: webmaster@kitabosunnat.com

اجرائے محدث کے مقاصد

عناد اور تعصب قوم کیلئے زہر ہلاہلا کی حیثیت رکھتے ہیں!

لیکن تعصبات سے بالاتر رہ کر افہام و تفہیم اُمت کیلئے رحمت کا باعث ہے۔

علوم جدیدہ سے ناواقفیت اور انکار، انسانی ارتقاء کو تسلیم کرنے میں بخل کا درجہ رکھتے ہیں!

لیکن قدیم علوم اسلامیہ کو فرسودہ قرار دینا اور مذہبی روایات کے حاملین کو دُقیانوس بنانا اُمت کی تباہی کا سبب ہے۔

غیر مذہب کے بارے میں معاندانہ رویہ اختیار کرنا اسلامی اُتد ار کے منافی ہے!

لیکن دین اسلام پر غیر مذہب کے حملوں کا دفاع نہ کرنا اور اسلام کی تبلیغ کا فریضہ سرانجام نہ دینا حمیت دینی اور

غیرت اسلامی سے یکسر انحراف ہے۔

تبلیغ دین اور اشاعت اسلام میں حکمتِ عملی کو نظر انداز کر دینا مصالِح دینیہ کے خلاف ہے!

لیکن حلال اور حرام کے امتیاز میں رواداری برتنا اور قوانین و مسائل اسلامیہ کو نرم کر دینا اسلامی روح کو کمزور کر

دینے کے مترادف ہے۔

آئین و سیاست سے بیگانہ ہر کر عبادت کیلئے گوشہ نشین ہو جانا زندگی سے فرار ہے!

لیکن جدا ہو دین سیاست سے تو رہ جاتی ہے چنگیزی۔

جاہل کو دور ہی سے سلام کر دینا عبادِ صالحین کے اوصاف میں داخل ہے!

لیکن جاہلیت کو منانا اور باطل کا تعاقب کرنا عین جہاد ہے۔

اگر آپ ایسا مضمناہ اور معتدلانہ رویہ پسند کرتے ہیں تو

ماہنامہ مہمات لاہور

کا مطالعہ فرمائیے، آپ اس کو ان جملہ صفات و محاسن سے مزین پائیں گے، ان شاء اللہ!

کیونکہ اس کے مضامین اسی مخصوص طرز فکر کے حامل ہوتے ہیں۔

حرفِ اول

زیر نظر مقالہ مختلف حلقوں کی طرف سے اسلام کے سیاسی نظام کے بارے میں پیش کردہ افکار کا ایک جائزہ ہے۔ مقالہ کی تیاری میں جو نکات پیش نظر رہے ان کی طرف اشارہ ضروری ہے تاکہ بعض مشہور شخصیتوں کا باہمی مختلف نقطہ نظر قارئین کیلئے تشویش کا باعث نہ ہو۔

جناب انور طاہر صاحب نے اسلام کے سیاسی نظام کے بارے میں جملہ پیش کردہ افکار کو کتاب و سنت پر پیش کر کے اس کے مطابقت یا عدم مطابقت کو معیار بنایا ہے۔ اس سلسلے میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا یہ مقولہ ہی ان کی منہاج فکر ہے۔ ان الحق لا یعرف بالرجال اعرف الحق تعرف اھلہ۔

مقالہ نگار نے اپنے جائزے کو دورِ حاضر کے ان علماء تک محدود رکھا ہے جو باضمی قریب میں سیاست و قانون کے موضوعات پر لکھتے رہے ہیں یا پچھلے دنوں شریعت، بیخ اور اخبارات کیلئے بیانات جاری کرتے رہے ہیں۔

جن محرف علماء سے وہ اتفاق نہیں کر سکے ان کے بارے میں کسی سوڈن کے بھانجے اگر یہ امر پیش نظر رہے کہ دین و سیاست کی تقسیم کے غلط عام تصور نے سیاست شریعیہ پر قلم اٹھانے والوں کے لئے یہ مجبوری پیدا کر دی تھی کہ وہ اسلام کو مکمل ضابطہ حیات ثابت کرنے کیلئے مردہ مقبول نظاموں سے ملی الا اعلان بغاوت دیکریں۔ یہ مجبوری دور کی مجبوری تھی یا عملی سیاست میں حصہ لینے کی۔ تاہم اب جب کہ عملی طور پر شریعت کی عملداری کا مسئلہ ہے تو ہمیں اپنے لئے اسلام کی صحیح منزل اپنے سامنے رکھنی پڑے گی۔ ورنہ ہمیں تسلیم کرنا پڑے گا کہ اگر جمہوریت یا اشتراکیت ہی بنیادی طور پر اسلام کا سیاسی اور معاشی نظام ہیں تو پھر آج کی ساری خرابیاں اسلام کی وجہ سے ہیں؟

بعض لوگ جمہوریت یا اشتراکیت کا بنیادی اصول مان لینے کے بعد ان میں کچھ ترمیم و اصلاح کر کے اسلام کے نفاذ کی باتیں کرتے ہیں۔ حالانکہ اگر انہیں جائزہ لیا جائے تو یہ نام نہاد اصلاحات حرف نظری رہ جاتی ہیں۔ عملی طور پر جمہوریت کی اساس مان لینے کے بعد کوئی ترمیم نتیجہ خیر نہیں ہو سکتی۔

حقیقت یہ ہے کہ اسلام، جمہوریت یا اشتراکیت کے نظریہ اور نظام سے نہ صرف بالکل الگ ہے بلکہ اسے ان دونوں کے غلط اور طریقہ کار سے بھی کوئی مناسبت نہیں اور اگر ان دونوں میں سے کسی کو قریب رکھنے کی کوشش کی گئی تو پھر یہی گلے کے طوفان رہیں گے اور ملت و قوم مصیبتوں سے غلو خلاصی نہ کر سکیں گے۔

زیر نظر مقالہ کا پہلا حصہ امر ہم شوریٰ منیم سے غلط استنباط کے ناقدانہ جائزہ تک محدود ہے جب کہ دوسرے حصہ میں اسلام کے سیاسی نظام کے بارے میں عام طور پر مقبول دیگر افکار کا جائزہ لیا گیا ہے جو شریک اشاعت ہے۔

(ملیر)

فہرست

- صفحہ ۲۵ تا ۵۱ اسلام کو اس کے کھرے پن کے ساتھ پیش کرنے کی ضرورت، کیا جمہوریت کو اس کے خلفیات کو قبول کے بغیر اپنا یا جاسکتا ہے؟
- ۶ تا ۱۰ اسلام بالغ رستے وہی کی اجازت دیتا ہے تو جمہوریت کو ہی سینے سے لگانے کی مجبوری کیوں؟
- ۱۲ تا ۱۶ کیا اسلام بھی جمہوریت کے عطا کردہ مشورے کے طریق کار کو اپنانے کا درس دیتا ہے "خیر قرونِ قرنی" اور خلفاء راشدین کے دور میں مشورے کا طریق کار۔
- ۱۹ تا ۲۳ امرہم شوریٰ بنیم" کی مدد سے تشریح، حکم خدا کا، تشریح اپنی۔ (مفتی تقی الرحمن عثمانی کی فکر کا جائزہ)
- ۲۵ تا ۲۹ کیا امیر "امر" بنتا ہے، وزیر اعظم نہیں، امیر، امیر کے امیر نہیں خیر، اصول بہر حال اصول ہوتے ہیں۔ مولانا امین احسن اصلاحی کے نظریات پر ایک نظر، اکثریت کے حوالے سے فیصلہ کرنا انصاف سے غیر منصفانہ سلوک تو نہیں جمہوریت سے بیزار مگر لاشعری طور پر جمہوریت نواز مسلمانوں سے ایک سوال۔
- ۲۶ تا ۲۸ جمہوری کی زنجیریں اور اصولوں کا خون، مشورہ کس سے لیا جائے، کیا ہر فرد کو حتیٰ خلاف حاصل ہے۔ مراد اور تشریح کا کافر کس امر کا غماز ہے؟
- ۳۰ تا ۳۲ ساتویں صدی کے حقائق کی نئی تعبیر، جناب ایس ایم ظفر کی خلفائے راشدین کی خلافت کو جمہوری انتخابی معرکہ آرائی ثابت کرنے کی کوشش کا جائزہ۔
- ۳۳ تا ۳۷ رائے عامہ اور اہلیت کی کوئی۔ کیا اسلام کے سیاسی نظام میں ہر فرد سے رائے لینے کی گنجائش ہے؟
- ۳۸ تا ۴۲ اسلام نظامِ سیاست کے بارے میں رہنمائی نہیں کرتا، کے باوجود جمہوریت کا اسلامی ثابت کرنے کیلئے بے گناہ اصولوں کا سہارا لینے والوں سے چند باتیں۔
- ۴۳ تا ۴۵ جمہوریت کو اسلامی بنانے کی کوشش، امانت اور بالغ رستے وہی کا تصور، اجماع یا اکثریت رائے، جماعت کے لئے میں نئی شرعی اصطلاح اور صحابہ (مولانا عبدالتار نیازی کے افکار پر ایک نظر)
- ۴۶ تا ۵۱ بھول بھلیاں، جمہوریت کو ضلالت اور گمراہی قرار دینے کے باوجود جمہوری اصولوں کو درست ثابت کرنے کی ایک کوشش کا جائزہ
- ۵۰ تا ۵۱ خلافت کا اہل کون ہے، الاتمہ من قریش، کیا غیر قریشی خلیفہ بن سکتا ہے، کس کی عقل معیار بنتی چاہیے۔ الاتمہ من قریش اور حضرت عمرؓ۔
- ۵۲ تا ۵۶ کیا دور و ادبیت دونوں کو بیک وقت بروئے کار لایا جاسکتا ہے۔ پروفیسر نور شہد احمد اور جناب خالد السخنی کے خیالات پر ایک نظر۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

جمہوریت یا اسلام؟

پاکستان میں اس کے قیام سے اب تک کم از کم سیاست کی حد تک اسلام، جمہوریت اور سوشلزم کو ان کے کھرے پن کے ساتھ پیش نہیں کیا گیا۔ بلکہ اسلام اور جمہوریت یا سوشلزم اور جمہوریت کا مہجوں مرکب، عوام کے گلے میں اتارنے کی کوشش کی گئی ہے جس کے نتیجہ میں پاک سرزمین میں ملعونہ ازم، مصلط ہے اور لوگ کنفیوزن ازم کا شکار ہیں۔ یہ اسی نظام تہذیب کی دین ہے کہ سرکاری سطح پر جب پہلی مرتبہ اسلام اور جمہوریت کے تصادم کی بات کی گئی تو ضمنی طور پر جمہوریت کی بجائی کا وعدہ بھی ضروری سمجھا گیا۔ یہ سب کچھ شاید اس حقیقت کا پرتو ہے کہ دور حاضر میں جمہوریت کو جتنی مقبولیت حاصل ہوئی ہے اتنی کسی اور ازم و نظام کو نہیں مل سکی جس کے پیش نظر سوشلزم کے قائل حضرات اکثر یہ شکوہ کرتے رہتے ہیں کہ جمہوریت کو اگر اسلام کا سیاسی نظام قرار دیا جاسکتا ہے تو سوشلزم نے کیا جرم کیا ہے کہ اسے اسلام کا معاشی نظام قرار نہیں دیا جاسکتا۔ کیونکہ اگر سوشلزم لادینی نظام ہے تو جمہوریت کو بھی تو اہل ضرب نے اس وقت اپنا یا تھا جب انھوں نے مذہب کو انجی حیات سے خارج کر دیا تھا اس قسم کے خیالات کا اظہار مجھ مور جو م نے سیرت کانفرنس کے ایک اجلاس میں کیا تھا۔ اور حنیف رامے اپنی پیلیز پارٹی سے وابستگی کے دور میں اکثر اس قسم کے استدلال کو اپنے مفردے کی بنیاد بنا کر سوشلزم کو مشرف باسلام بنانے کی کوشش کرتے رہے۔ اگر شورائیت سے جمہوریت کا جواز ثابت کیا جاسکتا ہے تو ”عفو و اتفاق“ سوشلزم کو سب جواز عطا کیوں نہیں کر سکتے۔

لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ مذکورہ بالا استدلال اور دیگر دلائل پاکستانی عوام کو مطمئن نہیں کر سکے البتہ یہ بات واضح ہے کہ موجودہ دور میں جمہوریت اسلام کے سیاسی نظام کی حقیقت مشہور ہو چکی ہے۔ یہاں تک کہ جن حضرات نے قیام پاکستان سے قبل مسلم لیگ کی مخالفت

جمہوریت سے اختلاف رکھنے کی وجہ سے کی تھی وہ بھی اب جمہوریت کو پاکستان کی "ماں" قرار دیتے ہیں اور اسلام کو باپ" ایہ حضرات اسلامی "سوشلزم" کی اصطلاح سے بھی الگ ہیں لیکن انھوں نے "اسلامی جمہوریت" بلکہ جمہوریت کی اصطلاح استعمال کرتے ہوئے کبھی سمیت و محل اور تذبذب سے کام نہیں لیا جس سے سوائے اس کے اور کیا نتیجہ اخذ کیا جاسکتا ہے کہ جمہوریت کو اسلام کے سیاسی نظام کے طور پر ذہنی اور علمی طور پر قبول کر لیا گیا ہے بلکہ ہم میں ایسا تعلیم یافتہ طبقہ بھی موجود ہے جو ایک قدم آگے بڑھ کر جمہوریت کی قیادتوں کو یہ کہہ کر قبول کرنے کا مشورہ دیتا ہے کہ پھول چننے ہیں تو کانٹوں سے نباہ بھی کرنا پڑے گا یعنی جمہوریت واقعی کوئی ایسی نعمت ہے جس کے حصول کے لیے ہر مشکل اور تکلیف سہنس کر سہینی چاہیے اور اس سلسلے میں آف تک نہ کی جائے تاکہ جمہوریت کے تقدس پر حرف نہ آئے!

ان حالات میں اس ام کا سنجیدگی سے جائزہ لینے کی ضرورت ہے کیا واقعی جمہوریت اور اسلام کا مشورانی نظام ایک ہی سیاسی نظام کے دو نام ہیں یا سوشلزم کی طرح جمہوریت بھی اسلام سے متضاد ہے؟ اس سوال کا جواب تلاش کرنے کی ضرورت اس لیے بھی شدت سے محسوس ہوتی ہے کہ اسلام کا اپنا سیاسی، اقتصادی، معاشرتی اور ثقافتی نظام ہے۔ اس کا دعویٰ تو ذرہ شور سے کیا گیا ہے لیکن اسلام کے سیاسی، اقتصادی، معاشرتی اور ثقافتی نظام کو جب بھی پیش کیا گیا وہ اسلام کا اپنا نظام کم نظر آیا ہے کیونکہ یہ کوشش اسلام کو پیش کرنے کی بجائے اس کے حوالے سے دورِ حاضر میں رائج کسی نظام کو اسلامی یا پھر اسلام کے سیاسی یا اقتصادی نظام کو جمہوری یا کچھ اور ثابت کرنے کے لیے کی جاتی رہی ہے۔ آئندہ صفحات میں اسی "ملغوبہ" کی نفی کی گئی ہے تاکہ اسلام کے سیاسی اور اقتصادی نظام کو اسلام (کتاب و سنت) کے حوالے سے ہی پیش کرنے کی راہ میں حائل مشکلات دور ہو سکیں۔

الذوالحجہ

جمہوریت کا پس منظر

ایک مسلمان سوشلزم کو صرف اس لیے قبول نہیں کر سکتا کہ وہ اپنے چلنے والوں سے ایک بالکل الگ جھلگ ضابطہ حیات تسلیم کرنے کا تقاضا کرتا ہے جس میں توجید و راست اور احتساب یا قیامت کا کوئی تصور نہیں۔ آئیے ایک نظر دیکھ لیں کہیں جمہوریت بھی اپنا

کوئی مخصوص طرز حیات تو نہیں رکھتی جسے اپنا لے لیا اسے قبول نہیں کیا جاسکتا۔ مسلمان کی حیثیت سے ہمارا یہ ایمان ہے کہ جناب آدم علیہ السلام سے النبی الخاتم حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تک تمام انبیاء اور رسل نے اسلام ایسے دین اور ضابطہ حیات کی تبلیغ اور اس کے اصولوں کو رائج کرنے کی کوشش کی ہے۔ ایمان کی روشنی میں ہم یہ دعویٰ بھی کر سکتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے بھی اپنی امت کو اسلام ہی کا پیغام دیا تھا مگر قرآن کے دعویٰ کے مطابق اہل کلیسا ارباب من دون اللہ (یعنی متقدرا علی) بن بیٹھے (التوبہ: ۳۱) تاکہ وہ اپنی خواہشات کو تعلیمات الہی (یعنی آئین) کا درجہ دے سکیں جب کہ قیصر نے اہل کلیسا کی اس حیثیت کو اپنے اقتدار کے لیے چیلنج سمجھا۔ پھر کیا تھا ان دونوں کے درمیان حصول اقتدار کی ایک طویل کشمکش کی تاریخ رقم ہوئی۔ ایک ہی میدان میں دو تلواریں نہیں رہ سکتی تھیں۔ ان دونوں میں سے ایک تلوار ٹوٹ گئی جس کے نتیجے میں اہل کلیسا نے تسلیم کر لیا کہ زمین کا خدا (قیصر) آسمان کے خدا کے احکامات (جو اہل کلیسا نے اپنی خواہشات کے مطابق بنا لیے یا انھیں خود گھڑ کر خدا کے نام منسوب کر دیا تھا) کا پابند نہیں۔ پھر بھی اہل کلیسا نے عوام کو عقیدے کے ڈنڈے سے ہانکنے کی کوشش جاری رکھی جس کے ٹوٹنے سے وہ خود بھی دھڑام سے نیچے آگئے اور عوام قیصر کی تلوار کو ہی امن کا پرچم تسلیم کرنے پر مجبور ہو گئے۔ جب قیصر نے ان کا عرصہ حیات تنگ کیا اور اقتدار کی تلوار ان کے سروں پر لٹکانی رکھی تو انھوں نے مختلف اوقات میں مختلف مراحل (ماجزا کا نظریہ مطلق العنان) حاکمیت، شاندار انقلاب اور لاک کا نظریہ عوامی حاکمیت، انقلاب فرانس اور روس کا نظریہ عوامی اقتدار (علی وغیرہ) سے دو چار ہو کر جمہوریت کو اپنا یا۔ اہل کلیسا کو دہلے ہی متردک چکے تھے تعلیمات الہیہ بھی اصل صورت میں موجود نہیں تھیں اور قیصر نے بھی اپنی خواہشات کی تکمیل کے لیے تلوار کا سہارا لے رکھا تھا اس لیے اہل مغرب نے مجبوراً یہ فیصلہ کیا ہے کہ اب ہر امر کا فیصلہ صرف کثرت رائے کی بنیاد پر ہوگا کیونکہ اس کے سوا حق و باطل کی پیمائش کا ان کے پاس کوئی معیار و پیمانہ ہی نہیں تھا۔

جمہوریت پر ایمان لانے والوں کی مجبوری

سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اہل مغرب کی مجبوری جمہوریت پر ایمان لانے والوں کی مجبوری

کیوں بنی؟ حالانکہ مسلمان عیسائیوں کی طرح مجبور نہیں ہیں۔ یہ درست ہے کہ ہمارے ہاں پیشوائیت نے بھی اہل کلیسا کا سا کردار ادا کیا ہے لیکن مسلمانوں کی خوش قسمتی ہے کہ ان کے پاس اصل تعلیمات محفوظ ہیں اور یہ طالب علم ان کے اصل رنگ میں خود کو رنگ سکتا ہے جس کے پیش نظر پیشوائیت کا کوئی فسوں ان کے ذہنوں کو رنگ آکود نہیں کر سکتا ہے۔ آخر مسلمانوں نے کس مجبوری کے تحت اس نظام کو اپنا ہی نظام تصور کر لیا۔ جو اسلام ایسے ضابطہ حیات ہی نہیں بلکہ عیسائیت کے مخصوص عباداتی تدبیرات سے بھی ایسا لگتی تھی جس میں وجود میں آیا ہے۔ جمہوریت پر ایمان لانے والے مسلمان اس موقع پر یہ کہنے کے عادی ہیں کہ وہ بے لگام مغربی جمہوریت کو سند جواز عطا نہیں کرتے جس میں عوام کو حاکمیت اعلیٰ حاصل ہے اور جن میں سے سوا فرد میں سے اکیادون بیک وقت شراب کو جائز یا ناجائز قرار دے سکتے ہیں بلکہ ہم تلذذ بحمد اللہ، اللہ تعالیٰ کو ہی مقتدر اعلیٰ اور حاکم اعلیٰ تصور کرتے ہیں اور پوری دنیا میں اللہ کی حاکمیت کا پھر یہ لہرانا چاہتے ہیں بلکہ ہم جمہوریت سے تو اس حد تک اتفاق کرتے ہیں جس کی اجازت اسلام (مسلمانوں کا ضابطہ حیات) دیتا ہے یعنی باہمی معاملات مشورہ اور رائے سے طے کرنا۔ ثبوت کے لیے وہ قرآن مجید کی دہائیات کا حوالہ دیتے ہیں جن میں سے ایک میں اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو مسلمانوں سے مشورہ لینے کا حکم دیا ہے (اگ عمر ان : ۱۵۹) اور دوسری میں یہ ذکر ہے کہ مسلمانوں کے باہمی معاملات مشورے سے طے پاتے ہیں (الشوریٰ ۳۸)۔

مجبوریاں ہی مجبوریاں

یہاں یہ امر غور کے قابل ہے کہ رائے اور مشورہ لینے کی اجازت جب اسلام دیتا ہے تو اس پر مبنی شورائی نظام کو عملی جامہ پہنانے کے لیے جمہوریت کو سینے سے لگانے کی آخر کیا ضرورت ہے۔ حقیقت تو یہ ہے کہ جمہوریت میں صرف عوامی رائے معلوم نہیں کی جاتی بلکہ مجبوراً کسی امر کا فیصلہ کثرت رائے سے کرنا پڑتا ہے اور یہ کچھ عوام کو طقت کا سرچشمہ قرار دیتے ہوئے کیا جاتا ہے۔ یہ الگ بات ہے کہ جمہوریت میں عوام حاکمیت اعلیٰ نہیں رکھتے اور نہ ہی ان کی اپنی کوئی رائے ہوتی ہے بلکہ ذرائع ابلاغ اور دوست کے دسائل پر قابض لوگ ان کی رائے کو بگاڑتے سنوارتے رہتے ہیں۔ عوام کی حیثیت اس خام مال کی ہوتی ہے جو چند سرمایہ داروں

کو سیاسی اقتدار اعلیٰ سے اٹھا کر ایک مخصوص مدت کے لیے آئینی اقتدار اعلیٰ کے ایوانوں میں لاکھڑا کرتا ہے تاکہ وہ اپنی خواہشات پر مبنی قانون بنا سکیں اور اس مدت کے دوران عوام ان کا کچھ نہیں بگاڑ سکتے البتہ آئینی اقتدار اعلیٰ سے محروم سیاست دان چاہیں تو سیاسی اقتدار اعلیٰ (عوام) کو بے وقوف بنا کر آئینی مقتدر اعلیٰ کو مخصوص مدت سے قبل ہی ختم کر سکتے ہیں اور خود آئینی اقتدار اعلیٰ کی حیثیت اُختسافیا کر سکتے لیکن پیشہ و سیاست بازوں کا ایک اور غولی سیاسی مقتدر اعلیٰ کو ایک بار پھر بے وقوف بنا کر نئے مقتدر اعلیٰ گروہ کا خاتمہ کر سکتا۔ عوام کی حاکمیت اور اقتدار اعلیٰ کا تصور یہی ہے کہ وہ بار بار بے وقوف بننے میں تاکہ ان کی حماقت سے فائدہ اٹھاتے ہوئے انھیں بے وقوف بنانے کا سلسلہ جاری رکھا جاسکے۔

جمہوریت میں عوامی رائے عامہ کی جس طرح دھجیاں اڑائی جاتی ہیں اور حزب اختلاف اور حزب اقتدار اپنی اپنی خواہشات کی تکمیل جس طرح عوامی جذبات سے کھیل کھیل کر کرتے ہیں اسے کچھ وقت کے لیے نظر انداز کرتے ہوئے مشورے کی غرض و غایت اور اس کے طریق کار کو سامنے رکھا جائے تو بھی جمہوریت پر ایمان لانے والوں کا مشورے اور رائے کے نام پر جمہوریت کو مشرف باسلام کرنے کا طریقہ غلط ٹھہرتا ہے۔ کون نہیں جانتا کہ مشورہ کسی اہم کام کا فیصلہ کرنے سے پہلے کیا جاتا ہے اور یہ صرف ان افراد سے لیا جاتا ہے جو اس کام کے ماہر ہوں مگر ہر فرد سے ہاتھ کھڑے کر کے مشورہ لیا جاتا ہے اور ہر مشورہ لینے والا اٹھنے والے ہاتھوں کو گن کر فیصلہ نہیں کرتا کہ کس موقف کی حمایت میں زیادہ ہاتھ اٹھے ہیں۔

”خیر القرون قدتی“ میں مشورے کا طریقہ کار

مشورے کی غرض و غایت اور اس کے معنوی طریقہ کار سے ہی کچھ وقت کے صرف نظر سے کام لیتے ہوئے ایک نظر دیکھیے کہ کیا اسلام بھی عوام سے رائے اور مشورہ لینے کے اسی طریقہ کار کو اپنانے کا درس دیتا ہے جو جمہوریت کے عطف کیا ہے؟ اس سوال کا جواب تلاش کرنا اس لیے بھی ضروری ہے کہ جمہوریت پسند مسلمانوں نے اپنے ضمیر کو مطمئن کرنے کے لیے قرآن پاک کی جن دو آیات کا سہارا لے رکھا ہے ان سے مشورہ اور رائے لینا تو

ان کی سمجھ میں آتا ہے لیکن مشورے کا طریق کار کیا ہونا چاہیے، اس سے جان چھڑانے میں ہی اپنی عافیت سمجھتے ہیں۔ ورنہ مسلمان ہونے کے باوجود جمہوریت ان کی بھی جمہوریت نہ بنتی۔

سورۃ شوریٰ کی آیت نمبر ۳۴ "امرہم بشوریٰ بینہم" میں مسلمانوں (انصار) کے ایک عمل کا ذکر ہے اور مسلمانوں کے اس عمل کی تفصیل، یعنی یہ کس طرح انجام پاتا ہے، اس آیت میں مذکور نہیں بلکہ سورۃ آل عمران کی آیت نمبر ۱۵۹ میں اللہ تعالیٰ نے مشورے کا طریق کار کیا ہونا چاہیے کا ذکر ایک حکم کی صورت میں کیا ہے۔ چنانچہ ارشادِ الہی ہے "وَجُنُودًا مِّنْ ذَاتِ الْأَعْنَافِ وَالْجَبَالِیْتِ" اور معاملات (صلح و جنگ) میں (بدستور سابق) ان کو شریک مشورہ کر لیا کرو پھر (مشورہ کے بعد) تمہارے دل میں ایک بات ٹھن جائے تو کہو یہ تامل اس کو کہ گزرو مگر بھروسہ خدا پر ہی رکھنا۔ جو لوگ خدا پر بھروسہ رکھتے ہیں، خدا ان کو دوست رکھتا ہے!

قرآن پاک میں مذکور مسلمانوں کے ایک تعامل اور اس کے طریق کار کو پیش نظر رکھتے ہوئے خود ہی فیصلہ کر لیجیے کہ اس سے کثرت رائے ہی درست" کا نظریہ بھلا کیسے ثابت ہو سکتا ہے۔ عجیب اتفاق ہے کہ آج جمہوریت کو مشرف باسلام کرنے والے جس آیت کا سب سے زیادہ حوالہ دیتے ہیں وہی مشورے کے درست طریق کار کے بارے میں رہنمائی کرتی ہے وہی بتا رہی ہے کہ مشورے کا مقصد یہ نہیں کہ کثرت رائے کو قبول کر لیا جائے بلکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (دورِ حاضر میں امام یا امیر) اس کی وضاحت انشاء اللہ آئندہ ہوگی جس رائے کو پسند کریں وہی اپنائی جائے، مشورے کے اس درست طریق کار کی مزید وضاحت "خیر قدریٰ" میں مشورے کے عملی طریق کار سے ہوتی ہے۔ "قاضی جصاص" احکام القرآن "میں آیت شادھم یہ تحت اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مشورے کا طریق کار کچھ اس طرح ذکر کرتے ہیں: آپ صحابہ کے ہمراہ مل کر سوچ بچار کیا کرتے تھے اور جس امر کے سلسلے میں آپ کو ظن غالب حاصل ہو جاتا اس پر عمل کرتے تھے۔ احکام القرآن میں ہی دوسرے مقام پر انھوں نے لکھا ہے کہ صحابہ کرام اپنی آرا پیش کرتے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کے ساتھ مل کر غور کرتے اور سوچتے اور (اس کے بعد) جس نتیجے پر آپ کو آپ کا اجتہاد پہنچتا اس پر عمل کویتے۔"

خلفائے اشدین کے دور میں مشورے کا طریق کا

صحابہ کرام نے "امرہم شوریٰ بینہم" اور "شاورہم فی الامر" کی روشنی میں مشورے کا کون سا طریق کار اختیار کر رکھا تھا؟ اس امر کا تذکرہ اس سوال کا جواب تلاش کرنے کے بھی مترادف ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رحلت کے بعد مسلمانوں کے معاملات کس طرح بروئے کار لائے جاتے تھے اور لائے جائیں!

امام بخاری اپنی عظیم تصنیف بخاری میں۔ قولہ اللہ تعالیٰ "امرہم شوریٰ بینہم" و "شاورہم فی الامر" کے باب میں لکھتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلفاء راشدین مباح امور میں امین اہل علم سے مشورہ کرتے تاکہ کوئی آسان سی ترکیب ہاتھ

آجائے لیکن جب کتاب و سنت کا حکم واضح ہو جاتا تو پھر اس سے تجاوز نہ کرتے؟ امام بخاری نے ان دو آیات کا ذکر ایک ساتھ کیا ہے تاکہ معلوم ہو سکے کہ صرف ایک آیت "امرہم شوریٰ بینہم" سے مشورے کا خود کوئی طریق کار طے کرنا غلط ہے اور مشورے کا وہی طریق کار درست ہے جس کا ذکر دوسری آیت "شاورہم فی الامر" میں ہوا ہے۔ امام بخاری نے صحابہ کے مشورہ کے جس طریق کار کا ذکر کیا ہے اس سے یہ اصول بھی سامنے آتا ہے جس طرح حکم خداوندی میں شوریٰ کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی اس امر کی توضیح امام ابن العربی نے احکام القرآن میں آیت "شاورہم فی الامر" کے تحت بھی کی ہے اس طرح اس امر میں بھی مشورے کی حاجت نہیں رہتی جس کا فیصلہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کر دیا ہو۔ یہ اس لیے کہ حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کے عزم و ارادہ کی صداقت و حقانیت کی توثیق بھی اس آیت میں کر دی گئی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جب ایک عام صحابی سے لے کر جناب عمر فاروقؓ تک صدیق اکبرؓ کو مشورہ دیتے ہیں کہ رحلت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فوراً بعد لشکر روانہ کیا جائے یا پھر سالار لشکر اسامہؓ کی بجائے کسی اور کو بنا دیجیے کیونکہ نہ تو ابھی مسلم قومیت کے نظریہ اور تصور مساوات سے پوری طرح آشنا نہیں ہوئے تو ابوبکر صدیقؓ نے ان تمام صحابہ کے مشورے کو رد کرنے ہوئے فرمایا کہ اگر مجھے یہ ڈر بھی ہو کہ جنگل کے درندے میری کاشن فریج لیں گے تب بھی لشکر اسامہؓ روانہ کروں گا اور ان کی کیا مجال ہے کہ وہ اس سالار لشکر کو بدل دیں جسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خود سالار لشکر بنا دیا ہو۔ اسی حقیقت

حقیقت کو مد نظر رکھتے ہوئے جنگ احد میں پہاڑی پر مقیم سچا مسیح افراد کے امیر عبداللہ بن جبرین نے اکثریت کی رائے اور مشورے کو مسترد کر دیا تھا۔ اہم بنیادی نے شورایت کے سلسلے میں جس اصول کا ذکر کیا ہے صحابہ کرام کی پوری زندگی میں یہی اصول کا رفرمانظر آتا ہے یہ اس لیے کہ مشورہ کسی عزم سے پہلے ہوتا ہے اور جس کام کے کرنے یا نہ کرنے کا حکم اللہ تعالیٰ یا اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے دے دیا ہو اس پر عمل کرنے کے لیے مشورے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

ہاں تو شورایت کے اس رہنما اصول کی روشنی میں صحابہ کرام کا مشورے کا طریق کار پڑھیے اور دیکھیے کہ وہ اپنے فکری اختلافات کس طرح حل کیا کرتے تھے، صحابہ کرام میں سب سے پہلا اختلاف اس امر میں ہوا کہ کیا آپؐ واقعی ہم میں نہیں رہے۔ اہم بنیادی کے مطابق عمر فاروقؓ یا تھیں تو ہمارے لیے کہتے تھے "اللہ کی قسم آپ فوت نہیں ہوئے" جو یہ زمانے میری تلوار سے زندہ نہیں چھوڑے گی۔ لیکن جو نبی ایک نحیف و نزار بزرگ (صدیق اکبر) سے قرآن پاک کی آل عمران کی آیت نمبر ۱۵۴ "وَمَا مَعَدَدُ الرَّسُولِ" اور سورہ زمر کی آیت "أَنْتَ مَبْتُ يَا نَهْمُ مَبْتُونَ نَسِي" تو تلوار ہاتھ سے گر گئی اور گردن احکام خداوندی کے سامنے جھک گئی۔ دوسرا اختلاف اس وقت ہوا جب انصار نے ہمارا امیر ہم سے ہوا اور تمھارا تم میں سے ہوگا" کا دعویٰ کیا مگر جب ابو بکر صدیقؓ کی زبان سے "الائتھن فتویش ایلی حدیث سنہ تو۔۔۔ سب اپنے ارادے سے باز آگئے اور گردنیں جھکا لیں۔ آپ کو ذہن کہاں کیا جائے اور قبر کی بیست کیا ہو، اس قسم کے فیصلے بھی حدیث نبوی کی روشنی میں طے ہوتے۔ حضرت عمرؓ شام کے سفر کے ارادہ سے نکلے جب مقام سرخ پر پہنچے تو معلوم ہوا کہ شام میں طاعون پھیلنا ہوا ہے۔ مزید سفر جاری رکھنے کے بارے میں اختلاف پیدا ہو گیا اس موقع پر حضرت عبدالرحمان بن عوفؓ نے حدیث پیش کی کہ جہاں دبا بھوٹ پڑی ہو وہاں نہیں جانا چاہیے (مسلم) جسے سن کر عمر فاروقؓ "شکر سمیت واپس لوٹ آئے۔"

خلفائے راشدین کا معمول تھا کہ کوئی بھی شکل پیش آتی تو فوراً پوچھتے کہ اس امر کے بارے میں اللہ اور اس کے رسولؐ کا کوئی فرمان کسی کی نظر میں ہے۔ ابن قیمؒ نے "أعلام الموقعین" میں حضرت ابو بکر صدیقؓ کے اسی طرز عمل کو بیان کیا ہے جب کہ تاریخ الخلفاء میں بھی یہ لکھا ہے کہ ابو بکر صدیقؓ حدیث رسولؐ سن کر خوشی سے فرماتے کہ اللہ کا شکر ہے کہ اس نے ہم

یہی ایسے لوگوں کو رکھا۔ ہے جن کے سینوں میں ہمارے نبیؐ کی سنت محفوظ ہے۔ خلفائے راشدین حدیث رسولؐ کے سامنے آنے کے بعد اپنے نیلے بدنے میں چمکی ہٹ محسوس نہیں کرتے تھے بلکہ اسے اپنی نجات کا باعث سمجھتے اور حدیث رسولؐ پیش کرنے والے کی قدر کرتے جناب علیؑ کا خلفائے راشدین میں ایک عالم، منصف اور مشیر کی حیثیت سے اپنا اہتمام قائم ہے لیکن ترمذی کے مطابق جب ان کے پاس مر ملائے گئے اور انھوں نے انھیں جلانے کا حکم دیا مگر عبد اللہ بن عباس نے من بدل دینہ فاختلو کا کثرتاً نہی کی تو جناب علیؑ نے فرمایا: "ابن عباس صحیح کہتے ہیں: حدیث کے بارے میں سب صحابہ کا یہی موقف تھا کہ مخلوق خدا میں سے ہر ایک کی سب باتیں قابل قبول نہیں ہوتیں کچھ قابل قبول اور کچھ رد کر دینے کے قابل ہوتی ہیں لیکن حضورؐ کی سب باتیں قبول کرنے کے ہی قابل ہوتی ہیں بصورتِ دیگر اللہ کے رسول اللہ صلی علیہ وسلم کے فرامین اور فیصلوں کو دل سے بھی تسلیم نہ کرنے یا بارگراں تصور کرنے والا قرآن کی نظر میں مسلمان بھی نہیں رہتا۔

خلفائے راشدین جہاں کتاب و سنت کے پیش نظر اپنے نوزف کو چھوڑ دیتے تھے وہاں ہر اس صحابی کی رائے کو بھی تقویت دیتے اور ترجیح دیتے جس کی رائے کتاب و سنت کے مطابق ہوتی تھی اور اس رائے کے مقابلے میں کسی کی بھی رائے کوئی مقام نہیں رکھتی۔ حضرت عثمانؓ نے جناب علیؑ سے کہا: "لیدین غلبہ کو شرعی حد لگائیں کیونکہ یہ بات ثابت ہو چکی ہے کہ اس نے شراب پی تھی۔" عبد اللہ بن جعفر نے کوڑے مارنے شروع کیے حضرت علیؑ نے شاکر کرتے ہوئے جب چالیس کوڑے لگ چکے تو جناب علیؑ نے فرمایا: "اب رک جاؤ، عہد نبویؐ اور خلافتِ حدیث تک شراب کی حد چالیس درے تھی۔ حضرت عمرؓ نے انہی کی حد مقرر کی۔ مجھے عہد نبویؐ میں راجح حد لہند ہے (مسلم) حضرت عثمانؓ نے سکوت اختیار کر کے اپنی اس رضامندی کا اظہار کر دیا کہ جناب علیؑ کی رائے درست، سنت کے قریب بلکہ سنت کے مطابق ہے۔ حضرت عمرؓ کا یہ فرمان بھی اس حقیقت کی نشاندہی کر رہا ہے کہ "اگر میں غلیفہ مقرر نہ کروں تو سنت نبویؐ کا عامل ہوں گا اور اگر خلیفہ مقرر کر دوں تو ابو بکر صدیقؓ کی سنت پر عمل ہو گا۔" (مسلم) حضرت عمرؓ کا عملی زبانِ حال سے کہہ رہا ہے کہ حضرت عمرؓ نے سنت نبویؐ کو مقدم رکھا۔

خلفائے راشدین ہر فرد سے مشورہ نہیں کیا کرتے تھے بلکہ "ابن اہل علم سے مشورہ کرتے۔"

(بخاری) بخاری میں ہی حضرت ابن عباس کا یہ قول مروی ہے کہ عمرؓ کی مجلسِ شاورت میں ذی علم لوگ ہوا کرتے تھے خواہ وہ سن رسیدہ ہوں یا جوان۔ خلفائے اربعہ نے مشورے کے سلسلے میں

اکثریت و اقلیت کو معیار بنانے کی کبھی ضرورت محسوس نہیں کی۔ وہ مشورہ اس لیے کیا کرتے تھے تاکہ انہیں پرمٹل میں کتاب و سنت کو سلنے رکھنے میں آسانی ہو کہ وہ مشورہ کے گز سے صحابہ کرام کی رائے کی پیمائش کرنا چاہتے تھے۔ مزید وضاحت کے لیے امام شافعی کا یہ قول نقل ہے جو فتح الباری باب فی قولہ تعالیٰ وادعہم شوریٰ علیہم سے کیا گیا ہے۔ "حاکم کو مشورے کا حکم صرف اس لیے دیا جاتا ہے کہ میرا اس کو ان امور سے آگاہ کر دے جن کی طرف اس کا دھیان نہیں گیا اور اس کی دلیل سے اس کو مطلع کرے یہ حکم اس لیے نہیں دیا جاتا کہ حاکم مشرکے مشورہ یا بات کی تقلید کرے کہ تو کلام اللہ اور اللہ کے رسول کے سوا کسی کی بھی پیروی کرنا فرض نہیں" اسی طرح امام ابن تیمیہ "المسیاتہ المشرعہ" میں لکھتے ہیں کہ "اگر مشورہ ائمہ کے کسی فرد نے کتاب و سنت اور اجماع کے مسئلہ کی کوئی واضح دلیل پیش کر دی تو اس وقت خواہ کتنی بڑی جمعیت ایک طرف ہو جائے اور اس سے کتنے ہی بڑے بھونچال کا خطرہ بھی ہو تو اسے خاطر میں نہ لایا جائے اگر دلائل کے لحاظ سے کبھی اختلاف پیدا ہو جائے تو رئیس حکومت کو اس کی رائے پر فیصلہ کرنا چاہیے جو کتاب و سنت سے زیادہ قریب اور شاہد ہو۔ مشورہ کے طریق کار کے بارے میں تصریحات طویل ہوتی جا رہی ہیں لیکن طوالت اختیار کرنے کا جذبہ اس ذہنیت کا رد عمل ہے" جو آج مسلمانوں کے قلب و ذہن میں برائیت کر گئی ہے جس کے نتیجے میں وہ کثرت رائے ہی درست اور ہر فرد سے مشورہ لینے کے عمل کو درست ثابت کرنے کے لیے اسلام کا نام لینا بھی ضروری سمجھتے ہیں۔ ان سے اس سلسلے میں اب مجھے صرف یہی کہنا ہے کہ آخر قرآن پاک کی یہ آیات ان کی نظر سے کیوں نہیں گزرتیں جن میں اس حقیقت کا ذکر ہے کہ اکثریت کا شمار ناسمجھ (الذخاں: ۳۹) ناسمجھ (البقرہ: ۲۴۳) بعلم (یوسف: ۶۸) آیات الہی سے غافل (یونس: ۹۲) قیامت کے منکروں (الروم: ۸) ناسمجھوں (مائدہ: ۴۹) اور مشرکوں (یوسف: ۱۰۶) میں ہوتا ہے۔ انھوں نے اس آیت پر بھی غور نہیں کیا جس میں اللہ تعالیٰ نے النبی التام صلی اللہ علیہ وسلم کو ہدایت کی ہے کہ اگر آپ ان لوگوں کے کہنے پر چلے جو دنیا میں زیادہ ہیں تو وہ آپ کو خدا کی راہ سے بہکا دیں گے (الانعام: ۱۱۶) "اکثریت درست" کے بعد آخر انبیاء کی بعثت کی ضرورت کیا رہ جاتی ہے۔ یاد رہے مشورے کی فرض و غایت اور اس کے طریق کار کے بارے میں نے مولانا ابوالقاسم بنارسی اور مولانا عبدالغفار رحمن اور مولانا عزیز زبیدی کی نگارشات سے بھرپور استفادہ کیا ہے۔

حکم خدا کا تشریح اپنی

شورائیت اور جمہوریت کے تضاد کے سلسلے میں جتنا کچھ بھی لکھا گیا ہے وہ کم از کم ایک سیدھے سادھے مسلمان کو یہ حقیقت باور کرانے کے لیے کافی ہے کہ یہ دونوں نظام ایک دوسرے سے متضاد اور تضاد ہیں لیکن اسے کیا کہا جائے کہ پورے کے پورے اسلام کو اس کے کھرے پن کے ساتھ اختیار کرنے کی راہ میں وہ مسلمان بری طرح حائل ہیں جو شورائیت اور جمہوریت کو ایک ہی نظام قرار دینے پر اذکار کھائے بیٹھے ہیں اور اس سلسلے میں انھوں نے نہ صرف ضخیم کتابیں لکھ چھوڑی ہیں بلکہ آئے دن اسلام اور جمہوریت کے ملغوبہ ازم کی دکالت کے کسی بھی موقع کو ضائع کرنا گناہ سمجھتے ہیں۔ اسی پرپس نہیں کی جاتی یہ حضرات اپنے زیادہ نظر کو ثابت کرنے کے لیے تفسیر بالاولائے سے گریز بھی نہیں کرتے اور یران کی مجبوری ہے۔ ان حضرات کے ذکر خیر سے صرف نظر کم از کم نہایت موضوع سے نا انصافی ہوگی۔

بھارت کے ایک بزرگ مفتی متیق الرحمن عثمانی صاحب نے اسلام آباد میں منعقدہ شریعت کانفرنس میں بڑے ہی خوبصورت انداز میں اسلام اور جمہوریت پر مبنی ملغوبہ ازم کی دکالت کی ہے وہ فرماتے ہیں کہ شورائی کا مقصد یہ ہے کہ لوگوں کی رائے معلوم کی جائے اور یہی اصول ہے جو جوڑ زمانے میں پارلیمانی نظام کی بنیاد ہے اور جس کی داغ بیل اسلام نے اسی وقت ڈالی تھی جب کہ یورپ جمہوریت اور پارلیمنٹ کے مفہوم سے بھی نا آشنا تھا۔ اس کے بعد ان کا ارشاد ہے کہ کہ۔ امرہم شورعی بینہم۔ یعنی مسلمانوں کے معاملات اور انتظامی امور آپس کے مشورے انجام پاتے ہیں۔ یہ حکم عام ہے اور حکومت کے صدر نشین کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ وہ مجلس شوریٰ کے فیصلہ دینے کے بعد اپنی اس ذاتی رائے پر عمل کرے جو مجلس شوریٰ کے فیصلے کے خلاف ہو۔ حکومت کے امیر اور سربراہ کے لیے ضروری ہے کہ وہ ارباب صلہ عقد سے مشورہ لے اور اس مشورہ کی پابندی کرے۔ مفتی صاحب نے قرآن کی ایک آیت کو حکم عام قرار دیا ہے لیکن اس حکم کے

اطلاق اور نفاذ کی تشریح قرآن سے نہیں لی بلکہ اپنے طور پر یہ فیصلہ بنا دیا ہے کہ امیر کے لیے وجہ ہے کہ شوریٰ مجلس شوریٰ کے فیصلے کی پابندی ضروری ہے۔ پہلی بات تو ہے کہ امرہم شورئہ بینہم حکم نہیں، مسلمانوں (انصار) کے تعامل کا ذکر ہے اور مسلمانوں کے اس عمل کی تفصیل، یعنی یہ کس طرح انجام پاتا ہے، اس آیت میں مذکور نہیں بلکہ صرف یہ کہا گیا ہے کہ جن مسلمانوں کا تعامل آپس میں مشورہ کے ذریعے امور طے کرنا ہے وہ رب کے حکم بھی مانتے ہیں، ناز بھی قائم کرتے ہیں اور جو کچھ رب انہیں دیتا ہے اسے خرچ بھی کرتے ہیں۔

قرآن نے مسلمانوں (انصار) کے جس عمل کا ذکر کیا ہے اس کی تفصیل معلوم کیے بغیر اپنے طور پر اس عمل اور اس کے طریق کار کی تشریح درست نہیں بلکہ قرآن سے ہی دریافت کرنا ہو گا کہ مشورہ کا طریق کار کیا ہونا چاہیے؟ اس امر کا فیصلہ بھی قرآن نے کر دیا ہے کہ اے رسول! جنگ احد کے معاملے میں بھی ان کے قصور معاف کر دے (خدا سے بھی) ان کے گناہوں کی مغفرت چاہو اور معاملہ (صلح و جنگ) میں (بدستور سابق) ان کو شریک مشورہ کر لیا کرو پھر (مشورہ کے بعد) تمہارے دل میں ایک بات ٹھن جائے تو بے تامل اس کو گزر دو (مگر) بھروسہ خدا ہی پر رکھنا۔ جو لوگ (خدا پر) بھروسہ رکھتے ہیں خدا ان کو دست رکھتا ہے۔ لیکن مشورہ کے سوا یہ طریق کار قبول نہیں کیا جاتا ارشاد ہوتا ہے۔ "امرہم شورئہ بینہم قرآن میں یہ الفاظ ایک مستقل دفعہ کی صورت میں موجود ہیں اور اس کے خلاف کسی حکومت کا کوئی امیر حرکت نہیں کر سکتا۔

ایک تعامل کو حکم اور مستقل دفعہ قرار دینا اور پھر اس کے نفاذ کے طریق کار کو قبول کیے بغیر اپنے طور پر کوئی فیصلہ کرنا آخر کس امر کی عکاسی کرتا ہے یہی ناکہ حکم تو قرآن سے لیا جائے اور اس کی تشریح قرآن سے نہیں بلکہ خود کی جائے تاکہ ایک خود ساختہ مفروضہ درست ثابت کیا جا سکے۔ اسی پر بس نہیں کی جاتی بلکہ مشورے کے قرآنی طریق کار والی آیت کے بارے میں فرمایا جاتا ہے کہ اس آیت کی رُود سے کسی صدرِ مملکت کو وہ اختیارات حاصل نہیں ہوتے جو آپ کی ذات کو مخاطب کر کے آپ کے ساتھ مخصوص کر دیے گئے ہیں۔" بجا فرمایا لیکن مشورے کے اس طریق کار کی تعظیم کا مقصد آخر کیا ہے۔ قرآن مشورہ کے تعامل کا ذکر کرتا ہے اور اس کے طریق کار کی تشریح کیوں کرتا ہے اس مقصد کے لیے مشورے کے طریق کار والی آیت کا شان نزول لکھنا ضروری ہے۔ سیرت ابن ہشام میں ہے۔ "رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ سے نکل کر قریش کے چٹاؤں میں پہنچ کر حملہ کرنے کو مناسب نہ سمجھتے تھے (اس لیے آپ نے فرمایا) اگر تمہاری رائے

یہ ہو کہ ہم لوگ مدینہ میں ٹھہریں اور قریش نے جہاں پڑا ڈلا ہے وہیں انہیں رہنے دیا جائے
یہ بات خود ان کے لیے ٹھیک نہ ہوگی کیونکہ انہوں نے غلط پڑا ڈلا ہے۔ پھر اگر وہ مدینہ
میں آکر ہم پر حملہ کریں گے تو ہم یہاں سب ان سے لڑیں گے..... لیکن بعض (نئے جو)
ان مسلمانوں میں سے (تھے) جو بدر میں حصہ نہ لے سکے.....! اصرار کیا یا رسول اللہ! باہر نکل
کر جنگ کرنے کا موقعہ ہمیں غصائیت فرمائیں تاکہ وہ خیال نہ کریں کہ ہم میں کسی قسم کی بزدلی یا کمزوری
پیدا ہو گئی ہے..... جو لوگ باہر نکل کر دشمن سے مقابلہ کرنا چاہتے تھے وہ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم سے لگاتار اصرار کرتے رہے یہاں تک کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم گھر داخل ہوئے اور زہرہ
ذیب تن کر کے باہر تشریف لائے..... اب لوگ شرمندگی محسوس کر رہے تھے کہ رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم نے بی زحمت کی آخر کار انہوں نے عرض کی یا رسول اللہ! ہم نے آپ کو خواہ مخواہ
تکلیف میں ڈال دیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا نبی کے لیے کسی طرح جائزہ نہیں کہ
ایک مرتبہ زہرہ پہن لینے کے بعد بغیر جنگ کے اتارے۔ اس آیت کے شان نزول کے سلسلہ میں
غزوہ احد میں پہاڑی پر مقیم سپاہیں تیرا نڈازوں کا واقعہ بھی نقل کیا جاتا ہے جن میں سے اکثر نے فرمایا
رسول کے مقابلے میں قیاس کرتے ہوئے پہاڑی کو چھوڑ دیا تھا جب کہ ان کے امیر عبد اللہ بن جبیر
سمیت اس یا تیرہ صحابی پہاڑی پر موجود رہے اور اس موقف پر ٹوٹے رہے کہ فتح ہو یا شکست
وہ تو فرمان رسول کے تحت اس پہاڑی سے نہیں ہلیں گے۔ سورہ آل عمران کی آیت مذکورہ
روشنی میں یہی واقعہ مذکورہ آیت کا شان نزول ٹھہرتا ہے۔ واقعہ مدینہ منورہ میں یا مدینہ منورہ
سے باہر جنگ لڑنے کا ہو یا پہاڑی چھوڑنے کا، غزوہ احد کے سلسلے میں جو کچھ ہوا اس کا
بدی نتیجہ تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آئندہ مسلمانوں سے مشورہ نہیں یا کم از کم ان کی رائے کو
اپنی رائے پر ترجیح نہ دیں جس پر مشورے والی آیت نازل ہوئی کہ مشورہ لیتے رہیں لیکن اپنی
یاد و سرور کی رائے پر عمل کرنا چاہیے۔ اس کا فیصلہ آپ کریں۔

مولانا احمد سعید شرف القرآن جلد اول میں اسی آیت کی تشریح میں کہتے ہیں کہ چونکہ آپ
ہمیشہ مشورہ فرماتے تھے اس لیے حضرت حق نے فرمایا ان کی غلطی سے قاتل ہو کر مشورہ بند نہ کر دینا بلکہ
بدستور مشورہ کرتے رہنا پھر آگے ایک اور ضابطہ بیان فرمایا کہ جب آپ ایک رائے قائم کر لیں اور
پختہ ارادہ کر لیں تو خدا ہی پر بھروسہ کر کے اس کام کو کر ڈالیے۔ مولانا محمود الحسن نے اس آیت
کی تشریح یہ کی ہے کہ شاید آپ کا دل خفا ہوا ہوگا اور چاہا ہوگا کہ آئندہ ان سے مشورہ لے کر کام

نہ کیا جائے اس لیے حق تعالیٰ نے نہایت عجیب پیرایہ میں ان کی سفارش کی..... آئندہ بدستور ان سے مشورہ لیا کریں۔ شادرت کے بعد جب ایک بات طے ہو جائے اور نکتہ ارادہ کر لیا جائے تو پھر خدا پر توکل کے کہ اس کو بلا پس و پیش کر گزریے۔ خدا متوکلین کو پسند کرتا ہے اور وہ ان کے کام بنا دیتا ہے۔ مولانا اشرف علی تھانوی بیان القرآن میں اس آیت کی تشریح کچھ اس طرح کرتے ہیں۔

”اس کے بعد ذکر ان صاحبوں سے ایسی لغزش ہوئی کہ آپ کو حق ملامت حاصل تھا..... آپ رول سے بھی ان کو معاف کر دیجیے..... اور بدستوران سے خاص خاص باتوں میں مشورہ لیتے رہا کیجیے۔“

(تاکہ اس سے اردو نا ان کا جی خوش ہو) پھر (مشورہ کے بعد) جب آپ (ایک جانب) رائے پختہ کر لیں (خلافہ ان کے مشورہ کے موافق ہو یا مخالفت) سو خدا تعالیٰ پر اعتماد کر کے اس کام کو کر ڈالا کیجیے بے شک اللہ تعالیٰ ایسے اعتماد کرنے والوں کے ساتھ ہے۔ اللہ تعالیٰ تو مشورہ کے بعد صرف مشورہ دینے والوں کو ساتھ پر عمل کرنے کی سزا کے خود فیصلہ اور عزم کرنے کا حکم دیتا ہے لیکن کون ہیں کہا جا رہا ہے، نہیں۔ مشورے کا جو طریق ہمارے ذہن میں ہے جو جمہوریت نے دیا ہے یا جو ہم نے ”اموہم شوریٰ بینہم“ سے اپنے طور پر تفسیر والا لائے کے پیش نظر اخذ کیا ہے، اس پر عمل کیا جائے یہ بھی کہا جاتا ہے کہ عزم کا حکم تو صرف اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو تھا۔ پیغمبرانہ حیثیت کی درجے سے آپ کے ساتھ ہی مخصوص ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ کا یہ حکم آپ کی پیغمبرانہ حیثیت کی وجہ سے صرف آپ کے ساتھ ہی مخصوص ہے تو خلفائے راشدین سے اس حکم پر عمل کیوں کیا! امام بخاری نے لکھا ہے

”کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد جتنے بھی امام ہوئے وہ امین اہل علم سے مباح کاموں میں مشورہ لیا کرتے تھے تاکہ جو آسان ترین صورت ہو اسے اختیار کریں۔“ (بخاری باب و اموہم شوریٰ بینہم و شاد دہم فی الاموال۔ نیز اصل یہ ہے کہ حکم اور ہے گا جب تک اس کے لئے آپ کا خاصہ ہونے کا ارشاد ہو۔

ایک طرف تو کہا جاتا ہے کہ عزم کی خصوصیت اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے مخصوص تھی اور دوسری طرف عزم سے مراد وہ فی جاتی ہے جس کے بعد اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے بھی کوئی خصوصیت نہیں رہتی کہ اہل رائے کا باہمی مشورہ اور اس کے بعد شوریٰ کے فیصلے کی پیروی۔ ”زیائے۔ عزم سے یہی مراد“ ہے لہذا اس امر پر تکرار کیوں ہے کہ اس آیت کی رو سے کسی صدر حکومت کو وہ اختیارات حاصل نہیں ہو جاتے جو آپ کی نجات کو مخاطب کر کے آپ کے ساتھ مخصوص کر دیے گئے ہوں۔ عزم کی اس ”مراد“ کوئی نامرادی کا تو یہ علم ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے بھی کوئی اختیار نہیں رہتا بلکہ وہ یہی عزم کی اس ”مراد“ کے تحت شوریٰ کے فیصلے کی پیروی

کے پابند ہیں اور اس صورت میں دامرہم شوریٰ بینہم کے بعد شادھم فی الامور کی ضرورت ہی کیا رہ جاتی ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ عزم کی تشریح میں بھی اپنے خود ساختہ مفروضہ کو ثابت کرنے کی کوشش متور ہے ورنہ حضرت علیؓ کی روایت "شادھم اہل اللہ سے" اور تباہم سے مراد نہیں لی جاسکتی بلکہ اس کا درست مطلب یہ ہے کہ اہل رائے سے مشورہ لیا جائے اور اس کی روشنی میں کوئی ایک فیصلہ کر کے اس پر عمل پیرا ہونے کا عزم کیا جائے کیونکہ مجلس شوریٰ اور اہل الرائے فیصلہ نہیں مشورہ دیا کرتے تھے اور فیصلہ اپنی رائے اور دوسرے کے مشورہ کو سامنے رکھ کر کیا جاتا ہے۔ مولانا داؤد خاں غیب رحمانی تفسیر ابن کثیر جلد سوم کے صفحہ 19 پر اس روایت کا ترجمہ کچھ اس طرح کرتے ہیں کہ اللہ کے رسول سے پوچھا گیا عزم کیا ہے؟ فرمایا ارباب شوریٰ سے مشورہ ملے کر اسے علی جا رہا ہوتا ہے مفتی عتیق الرحمن عثمانی اور مولانا داؤد خاں راعب رحمانی کے ترجمہ میں وہی فرق ہے جو تفسیر بارائے اور دست مفہوم میں ہو کر آتا ہے جو کہ فاذا عزمتم فتوکل علی اللہ کی روشنی میں اخذ کیا گیا ہے۔

مفتی عتیق الرحمن عثمانی نے عزم کے سلسلہ میں ایک عجیب نکتہ بھی ارشاد فرمایا ہے جسے ان کے مطابق علامہ جصاص نے احکام القرآن میں واضح طور پر لکھا ہے کہ قرآن میں عزم کا ذکر شوریٰ کے بعد آیا ہے اور یہ اس کی دلیل ہے کہ فیصلہ اور عزم وہی معتبر ہے جو شوریٰ کے فیصلہ کا نتیجہ ہو اور شوریٰ سے صادر ہوا ہو؟

اب مفتی صاحب سے تکرار اور اصرار کے بعد بھلا کون کہے کہ عزم سے پہلے مشورہ کسی فیصلہ پر پہنچنے کے لیے ہوتا ہے اور اہل صل و عقد یا مجلس شوریٰ کے ارکان مشورہ دیا کرتے ہیں فیصلہ نہیں کیا کرتے۔ اگر شوریٰ کا مشورہ ہی فیصلہ ہے تو اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو مشورہ کے بعد فیصلہ اور اس پر عمل پیرا ہونے کا عزم کرنے کا حکم کیوں دیا ہے۔ تفسیر بارائے ابو تفسیر ماثور کے فرق کا ذکر کرتے ہوئے علامہ وحید الزمان کی "فاذا عزمتم فتوکل علی اللہ" کی تشریح نقل کی جاتی ہے۔ وہ لکھتے ہیں کہ بعض لوگ کیا کرتے ہیں، مشورہ ہی لیتے تھے وہی مزاج ہو جاتے ہیں۔ ایسے آدمیوں سے کوئی کام پورا نہیں ہوتا تو فرمایا جب مشورہ کے بعد ایک کام ٹھہرا لے اب کوئی وہم نہ کر اور اللہ کے بھروسے پر کہ گزر یہی تربت فیصلہ ہے۔ بخاری باب امرہم شوریٰ بینہم و شادھم فی الامور، حاشیہ ترجمہ مفتی صاحب یہ بھی فرماتے ہیں کہ حافظ ابن کثیر

نے بھی یہی لکھا ہے: "یوان کے مطابق علامہ جصاص نے لکھا ہے۔ اب اس کے سوا اور کیا کہا جاسکتا ہے کہ تفسیر ابن کثیر میں اس آیت کی تشریح پڑھ کر خود ہی فیصلہ کر لیا جائے کہ منقح صاحب کا اہم ابن کثیر کے حوالے سے اپنا حکمہ نظر ثابت کرنا انصاف کی کون سی معراج ہے؟ اس امر میں کوئی شک نہیں کہ علامہ جصاص نے اپنی کتاب احکام القرآن کے صفحہ ۲۹ پر جو کچھ لکھا ہے اس سے تو یہی واضح ہے کہ ان کے نزدیک صحابہ سے مشورہ لیتے رہنے کا حکم محض رسمی اور ظاہر دارانہ نہیں تھا بلکہ اس لیے تھا کہ مشورہ لینے کے بعد ان کے مشوروں پر عمل بھی کیا جائے۔" (اسلامی ریاست، مولانا امین احسن اصلاحی، لیکن علامہ جصاص کی اس رائے کی تردید کے لیے مشورے کا وہی طریق کار کافی ہے جو انھوں نے اپنی کتاب کے ۲۹ صفحہ میں لکھا ہے کہ جب صحابہ کرام اپنی آرا پیش کرتے حضور صلی اللہ علیہ وسلم ان کے ساتھ ہو کر غور کرتے اور سوچتے تھے اور اس کے بعد) جس نتیجے پر آپ کو آپ کا اجتہاد پہنچتا تھا اس پر عمل فرماتے، یعنی فیصلہ آپ ہی کرتے تھے۔ علامہ جصاص اس کتاب کے صفحہ ۵۰ پر لکھتے ہیں کہ آپ صحابہ کے ہمراہ مل کر سوچ بچا کرتے تھے اور جس امر کے سلسلے میں آپ کو ظن غالب حاصل ہو جاتا اس پر عمل کرتے۔"

? امیر شوریٰ کا پابند ہے، کے سلسلے میں سنن دارمی کی یہ روایت بھی بیان کی جاتی ہے کہ "اے کلمہ نے بیان کیا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا کہ اگر کوئی ایسا معاملہ پیش آئے جس کا ذکر نہ تو کہیں قرآن میں ہو اور نہ سنت میں تو ایسی صورت میں کیا کیا جائے؟ آپ نے فرمایا اس معاملے میں مسلمانوں کے صالح لوگ غور کریں گے۔ اس کا فیصلہ کریں گے۔" یہ روایت تو شورائی نظام کی ایک شق کو ظاہر کرتی ہے کہ مسلمانوں کے امور صالح لوگوں کے مشورے سے طے ہوں گے یعنی یہ امر ہم شوریٰ بینہم کی تشریح ہے جبکہ "اشاودہم فی الامور" کی تشریح وہ روایت کرتی ہے جو مولانا امین احسن اصلاحی نے اپنی کتاب "اسلامی ریاست" میں مذکورہ بالا روایت کے ذرا بعد لائے ہیں کہ حضرت علیؑ سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ اگر میرے سامنے کوئی ایسا مسئلہ پیش آجائے جس کا ذکر نہ قرآن میں ہو نہ سنت میں تو اس معاملے میں آپ مجھے کیا روش اختیار کرنے کا حکم دیتے ہیں۔ آپ نے فرمایا اس کو قانون اسلامی میں بصیرت رکھنے والوں اور صالحین کے مشورے سے طے کرو اور اس میں تمہارا اپنی رائے سے کوئی فیصلہ نہ کرو (الطبرانی فی الاوسط) خشک شدہ فقرہ دوبارہ پڑھیے جو آج بھی درس دے رہا ہے کہ فیصلہ اسے ہی کرنا ہوگا جو مشورہ لے؟ "فانما عومت فتوصل علی اللہ" ایسی ہدایت خداوندی "اور اس امر کو۔ مشورہ سے طے کرو" لینے

ارشاد نبوی کے حوالے سے ہی تو ہم کہتے ہیں کہ مشورہ لو مگر فیصلہ خود کرو کہ اپنی رائے پر عمل کرنا ہے یا دوسرے کے مشورہ پر!

مولانا امین احسن اصلاحی نے حضرت ابو بکر صدیق، حضرت عمر فاروق اور حضرت عثمان رضی اللہ عنہم کے درملاقات کے مشورے کے طریق کار کا بھی تذکرہ کیا ہے لیکن اس سے وہ جو کچھ ثابت کرنا چاہتے ہیں، ثابت نہیں ہوتا بلکہ جہاں شوری کی پابندی ثابت کرنا چاہتے ہیں وہاں اس کے شروع میں حضرت ابو بکر صدیق کے بارے میں لکھتے ہیں "خلیفہ بننے کے بعد انھوں نے تمام معاملات کا فیصلہ، جن کے بارے میں ان کو کتاب و سنت سے کوئی واضح ہدایت نہیں ملی ان لوگوں کے مشورے سے کیا جو جمہور مسلمان کے مختار لیڈر تھے، یعنی ابو بکر صدیق، فیصلہ کن حیثیت کے حامل تھے۔ ذکر صرف مشورے کے پابند تھے۔ مولانا اصلاحی تو شاہ دلی اللہ کی تصنیف ازاتہ انحقا کا یہ حوالہ بھی درج کر جاتے ہیں کہ اس معاملے میں تحقیق یہ ہے کہ حضرت عثمان تک فقہی اختلافات برپا نہیں ہونے پائے تھے جب کوئی اختلافی مسئلہ پیدا ہوتا تو لوگ خلیفہ کی طرف رجوع کرتے اور خلیفہ مشورہ کرنے کے بعد ایک رائے قائم کرتا اور وہی رائے اجتماعی فیصلے کی حیثیت اختیار کر لیتی۔"

وزیر اعظم نہیں امیر، امیر کے امیر نہیں مشیر

اصل مسئلہ یہ ہے کہ مفتی عتیق الرحمان عثمانی اپنے مقالہ کے شروع میں ہی شوری کو پارلیمانی نظام کے مترادف قرار دے بیٹھے ہیں۔ اس لیے وہ امیر کو وزیر اعظم ثابت کرنا چاہتے ہیں جو پارلیمنٹ کے فیصلوں کا پابند ہوتا ہے اور شوری کو پارلیمنٹ۔ جو مشورہ نہیں دیتی بلکہ فیصلہ کرتی ہے اس لیے انھوں نے ان یہاں توڑی ہے کہ اگر امیر یا ام شوری کے فیصلہ کو نظر انداز کر دیا کرے گا اور ذاتی و شخصی رائے پر عمل کرتا رہے گا تو یہ بات مجلس شوری کے لیے ازالہ حیثیت معنی کے مترادف ہوگا اور ایسے امیر اور دیگر کئی ہیں کیا فرق رہ جائے گا حالانکہ سیدھی سہی بات ہے کہ مسلمانوں کا امیر اپنی رائے کو منوانے کے لیے اصرار نہیں کرتا بلکہ وہ حضرت ابو بکر صدیقؓ کی طرح مشورے طلب کرنے پر، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی فیصلہ سن کر اس بات پر اللہ کا شکر ادا کرتا ہے کہ امت کے اندر ایسے افراد موجود ہیں جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا علم محفوظ کیے ہوئے ہیں۔ (سنن دارمی بحوالہ اسلامی ریاست)

دوسری طرف حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ اپنے ایک مشیر حضرت علی رضی اللہ عنہ کے بارے میں فرماتے ہیں کہ اگر علیؑ نہ ہوتے تو عمرؓ چند فیصلوں کی وجہ سے ہلاک ہو چکا ہوتا اور یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ اللہ وہ دن نہ لائے جب علیؑ رہنمائی کے لیے ہم میں موجود نہ ہوں۔ حضرت عثمانؓ حضرت علیؑ کے سنت کے مطابق فیصلے کہ شراب نوشی کی حد چالیس کوڑے ہے، بلا چون و چرا قبول کر لیتے ہیں، چوتھے خلیفہ انوس ظاہر کرتے ہیں کہ مجھے وہ مشیر میسر نہیں آتے جو پہلے خلفا کو حاصل تھے! جب کہ ڈکٹیٹر یا آمر تو مجلس شوریٰ کا قیام ہی ضروری نہیں سمجھتا اس لیے امیر اور شوریٰ کا تصور بدلنے کی بجائے ضروری امر یہ ہے کہ اسلام کے امیر اور شوریٰ کے تصور کو اس کے کھرے پن کے ساتھ پیش کیا جائے کیونکہ مسلمانوں کا امیر ہر کام میں مشورہ چاہتا ہے کلاس کی مدد کی جائے اور مجلس شوریٰ اس سلسلے میں اس کی مدد کرتی ہے۔ مجلس شوریٰ کے ارکان امیر کے امیر نہیں بننا چاہتے۔ یہ اس لیے کہ انھیں معلوم ہوتا ہے کہ مشورہ دینے اور فیصلہ کرنے میں کیا فرق ہوتا ہے۔

اصولی بہر حال اصولی ہوتے ہیں

مولانا امین احسن اصلاحی اپنی تصنیف "اسلامی ریاست" میں پارلیمانی اور صدارتی نظام کو شورائی نظام سے یکسر مختلف قرار دینے کے باوجود امیر کو مجلس شوریٰ کا اس لیے پابند کر دینا چاہتے ہیں کہ انھیں خلفائے راشدین ایسے امیر سے واسطہ نہیں پڑا۔۔۔۔۔۔ اس لیے وہ اب ہر امیر کے لیے شوریٰ کی پابندی ضروری چاہتے ہیں گویا اتنی تجربات سے اصول تو بدل نہیں جایا کرتے اور نہ ہی انھیں بدلنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ اسلام تو کیا کسی بھی دوسرے مذہب یا معاشرہ نے یہ اصول نہیں دیا کہ جس سے جو مشورہ اس کی پابندی تم پر لازم ہوگی جبکہ اسلام تو یہ درس دیتا ہے کہ۔ صحابہ کرام نے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے مشوروں (جو احکام نہ تھے) کو تسلیم نہیں کیا اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے اس طرز عمل کو غلط نہیں گردانا کیونکہ صحابہؓ بھی ہر معاملہ میں دریافت کر لیا کرتے تھے کہ یہ حکم ہے یا مشورہ، حکم ہے تو تسلیم ختم ہے اور مشورہ ہے تو یہ اس لیے قبول نہیں مشورہ کی پابندی ضروری نہیں، کے سلسلے میں اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے دور کے واقعات تفصیل سے رقم کرنے کے بجائے صرف اشارہ کافی ہے بربرہ کے اپنے شوہر کھجوروں کے کم یا زیادہ ہونے اور لشکر کے

پڑاؤ کے سلسلے میں آپ کا مشورہ قبول نہیں کیا گیا بلکہ آپ کا فرمان ہے کہ دنیا کے کام تم مجھ سے بہتر جانتے ہو، جب میں کوئی کام دین کا بتا یا کروں تو اس کی پیروی کیا کرو۔ (بخاری)

قبل مشورہ میں اللہ والی داعی الیہ اور میں فرق ملحوظ
انصاف سے غیر منصفانہ سلوک! یہ سوال پیدا نہیں ہوتا (ہاشمی)

وہ لوگ جنہوں نے جمہوریت کو اپنی مجبوری بنا لیا ہے انصاف سے غیر منصفانہ سلوک کرنے پر بھی، مجبور ہو جاتے ہیں۔ اس مقام پر وہ اصحاب (حبشہ کی کاؤس اور سیدتین ہاشمی) بھی ان کے شریک فکر بن جاتے ہیں جو اسلام کے سیاسی نظام اور جمہوریت کو ایک دوسرے سے مختلف تو گردانتے ہیں اور جمہوریت کے خلاف فیصلہ بھی چاہتے ہیں لیکن ان کی سادگی دیکھیے کہ یہ بھی جمہوریت کی بنیاد کثرت رائے کو شورائی نظام کا ایک اصول قرار دے بیٹھے ہیں کہ اختلاف کی صورت میں کثرت رائے کا فیصلہ تسلیم کیا جائے گا۔ یہ اصحاب یہ اصول تو تسلیم کرتے ہیں کہ فیصلہ کرنے کا حق امیر کو حاصل ہے لیکن مجلس شوریٰ میں اختلاف کی صورت میں کثرت رائے کی بنیاد پر فیصلہ کرنے کا اصول تسلیم کر کے پہلے اصول کی خود ہی نفی کر دیتے ہیں نہ جانے یہ اصحاب اس امر کو قطعی طور پر کیونکر نظر انداز کر گئے کہ اختلاف رائے کی صورت میں اسلام فیصلہ کرنے کا کیا اصول دیتا ہے۔ قرآن مجید اختلاف رائے کی صورت میں یہ اصول دیتا ہے کہ اگر کسی شے میں تمہارا تنازع ہو جائے تو اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف رجوع کرو (النساء: ۵۹) اور جہاں کتاب و سنت خاموش ہوں وہاں مشاورت و ہم فی الامر کے سخت امیر یہ فیصلہ کرے گا کہ اکثریت کی رائے قبول کرنی ہے یا اقلیت کی، کیونکہ فیصلہ کن حیثیت کثرت وقت کو نہیں بلکہ اس رائے کو حاصل ہے جو وہ دیتے ہیں۔ قرآن مجید اختلاف رائے کے سلسلے میں ایک اور معیار بیان کرتا ہے وہ یہ کہ پس آپ میرے ان بندوں کو خوش خبری دیجیے جو بات (قول) کرتے ہیں پھر وہ اس کتاب سے اچھی اور بہتر بات کا اتباع کرتے ہیں (زمر: ۱۸) مولانا عزیز زبیدی نے لکھا ہے کہ گو۔ قول۔ سے بعض مفسرین نے قرآن کریم مراد لیا ہے لیکن یہ آیت کی ہر گز درستوں کا ایک محدود معنی ہے۔ دراصل ول آگاہ جب اللہ حکم الکیمن کی رضا کو سامنے رکھ کر یا اپنے آپ کو اس کا عید تصور کر کے دنیا کی ساری باتوں کو قول قول کر لیتا ہے تو یہ عیدیت کی معراج بریں ہوتا ہے۔ اب رہا اچھی بات کیا ہے تو اس سلسلے میں ہر شخص اپنے طور پر فیصلہ کر سکتا ہے کیونکہ حدیث ہے اگرچہ دوسرے فتوے

دینے والے فتویٰ دے چکے ہوں تاہم آپ کو اپنے دل سے بھی پوچھ لینا چاہیے: (منہاجم)
 جہاں معاملہ امور مملکت کا ہو تو اس کا نصیحا میرا دھم فی الامور کے تحت کرے گا۔ مولانا
 اشرف علی تھانوی بیان القرآن میں اس آیت کی تشریح میں لکھتے ہیں کہ "امور انتظامیہ متعلقہ
 بارائے والمشورہ میں کثرت رائے کا ضابطہ مخصوص ہے اصل ہے ورنہ یہاں عزم میں یہ تہیہ ہوتی کہ تشریح
 آپ کا عزم کثرت رائے کے خلاف نہ ہو۔" امام ابن حزم تو یہاں تک لکھتے ہیں کہ "شہود کے لحاظ
 بھی عدد کا اعتبار صرف زنا، طلاق اور دیون میں کیا گیا ہے اور بیس (الاحکام)

آخر یہ سب کچھ کیا ہے؟

کم از کم میں نہیں سمجھ سکا کہ اختلاف رائے کی صورت میں فیصلہ کیسے کیا جائے، کی واضح ہدایت
 کے باوجود مولانا امین احسن اصلاحی نے یہ کیونکر لکھ دیا کہ خلفائے راشدین کے زمانہ کی کوئی ایک
 مثال بھی ہمارے سامنے ایسی نہیں جن سے یہ ثابت کیا جاسکے کہ انھوں نے کسی قابل مشورہ ام
 میں لوگوں سے مشورہ کیا اور پھر ان کے متفق علیہ یا ان کی اکثریت کے خلاف قدم اٹھایا ہو۔
 (اسلامی ریاست ص ۲۳) تو پڑھیے کہ حضرت عفراروق رضی اللہ عنہ نے حضرت علی مرتضیٰ اور حضرت
 بن عوف کی رائے کے مقابلے میں حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی رائے پر عمل کیا اور دو بہت بڑی اہم شخصیتیں
 اور ان کی اکثریت کی پروا نہیں کی۔ امام ابن حزم اپنی تصنیف "الاحکام فی اصول الاحکام"
 کے ص ۱۸ میں لکھتے ہیں کہ ایک نوٹری جوائی آزاد ہوئی تھی اس پر عدالت قائم کرنے کا مسئلہ آگیا۔
 اس پر حضرت عمر نے حضرت علیؓ، حضرت عبدالرحمنؓ اور حضرت عثمانؓ سے کہا کہ مجھے
 اس حکم میں مشورہ دو چنانچہ حضرت علیؓ اور حضرت عبدالرحمنؓ بن عوف نے کہا کہ ہمارے
 رائے میں اس کو سنگسار کرنا چاہیے۔ اس کے بعد آپ نے حضرت عثمانؓ سے کہا کہ آپ بھی
 مشورہ دیں۔ انھوں نے جواب دیا کہ آپ کے دونوں بھائیوں نے آپ کو مشورہ دے ہی دیا،
 حضرت عمرؓ نے فرمایا میں آپ کو قسم دیتا ہوں کہ آپ مجھے مشورہ سے ضرور مطلع کریں۔ انھوں نے
 کہا میری رائے تو یہ ہے کہ عداس پر جاری کی جائے جو اپنے جرم کی نوعیت سے بھی واقف ہو۔
 حالانکہ میں دیکھتا ہوں کہ اس نے اس کا یوں ڈنکے کی چوٹ اعتراف کیا ہے جیسا کہ اس میں
 کوئی مضائقہ نظر نہیں آتا اس پر حضرت عمرؓ نے فرمایا سجد آپ نے سچ فرمایا ہے۔ سنگساری
 کی عداس پر لگتی چاہیے جو جرم کی نوعیت کو سمجھتا ہو چنانچہ حضرت عمرؓ نے اس کو سوکڑے

لگانے اور ایک سال کے لیے جلا وطنی کا حکم دے دیا۔

مکن ہے بعض حضرات حضرت عمرؓ کے ایک نامکمل ارشاد کی بنا پر غلط فہمی میں مبتلا ہوں کہ وہ اکثریتی فیصلوں کو درست قرار دیتے تھے تو اس سلسلے میں اختصار کے ساتھ عرض ہے کہ حضرت عمرؓ نے جہاں یہ فرمایا ہے کہ اگر (اپنے میں سے کسی ایک کو خلیفہ مقرر کرنے والے چھ اصحاب) اختلاف کریں تو اکثریت کی پیروی کی جائے۔ اس کے ساتھ ہی ارشاد ہے کہ اگر طرفین برابر ہوں تو میرا بیٹا ثالث ہوگا لیکن عبداللہؓ اوجع ہوگا جیسا عبدالرحمنؓ بن عوف ہوں گے۔ (تاریخ ابن خلدون) طبری میں ہے کہ اگر تین ایک طرف ہوں اور تین ان کے مخالف ہوں تو میرے بیٹے عبداللہؓ کو ثالث مقرر کر لینا اور جس فریق کے حق میں عبداللہؓ فیصلہ کرے اس میں کا ایک شخص خلیفہ بنا لینا اور اگر عبداللہؓ کے فیصلے سے لوگ راضی نہ ہوں تو پھر تم سب اس طرف ہونا عبدالرحمنؓ بن عوف جس طرف ہوں؟

خلیفہ مقرر کرنے کے سلسلہ میں یہ تمام ہدایات شاہد ہیں کہ حضرت عمرؓ نے اکثریت کا ذکر ایک اصول کے طور پر نہیں کیا ورنہ وہ حضرت عبداللہؓ اور حضرت عبدالرحمنؓ بن عوف کو فیصلہ کی حیثیت دیتے۔ یہ تو استثنائی صورت حال کیلئے فرمایا کہ اگر اکثریت سے منہ پھرنے لگے۔

مولانا امین احسن اصلاحی نے اسلامی ریاست کے صفحہ ۳۳، ۳۴ میں یہ بھی لکھا ہے کہ خلفاء راشدین تو درکنار خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق یہ بات وثوق سے کہی جاسکتی ہے کہ آپ نے جن معاملہ میں لوگوں سے مشورہ لیا اس میں اکثریت کے فیصلہ کے مطابق ہی عمل کیا کوئی ایک مثال بھی اس کی خلاف ورزی کی حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے منقول نہیں ہے۔ یہ دعویٰ پڑھنے کے بعد یہ بھی پڑھ لیجئے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے غزوہ بدر کے قیدیوں کے بارے میں صحابہ کرام سے مشورہ کیا۔ حضرت ابوبکرؓ صدیق نے رائے دی کہ انھیں ہدیہ کر رہا کر دیا جائے۔ (تفسیر ابن کثیر) تفسیر ابن کثیر میں ہی حضرت عمرؓ فاروق کی یہ رائے درج ہے کہ میرا ایک قیدی کو اس کے عزیز کے حوالہ کیا جائے اور وہ اس کی گردن اڑا دے۔ عبداللہؓ بن رواحہ نے کہا۔ میری رائے تو یہ ہے کہ ان سب کو کسی ایسی فادسی میں داخل کیا جائے جہاں سوختہ زیادہ ہو اور پھر اس میں آگ لگا دی جائے۔ (در منثور) ابن جریر نے بروایت محمد بن اسحاق نقل کیا ہے کہ سعد بن معاذ کی یہ رائے تھی کہ سب کو قتل کر دیا جائے۔ (تفسیر روح المعانی) لیکن اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت عمرؓ فاروق، حضرت عبداللہؓ بن رواحہ اور حضرت سعد بن معاذ

کی رائے (جو کہ اکثریت کی رائے تھی) کے برعکس حضرت ابو بکر صدیقؓ کی رائے کے مطابق فیصلہ فرمایا (درج المعانی جلد دوم صفحہ ۲۶)

بخاری میں ہے کہ صلح حدیبیہ میں جب یہ سہیل نے یہ شرط بھی لگوائی کہ اگر تم میں سے کوئی آدمی آپ کے پاس چلا جائے اور وہ مسلمان ہو گیا ہو تو آپ اس کو ہماری طرفت واپس کر دیں ہم جو چاہیں اس کے ساتھ کریں۔ سہیل نے کہا میں تو اسی شرط پر صلح کروں گا اور مسلمانوں نے اس شرط کو برامانا اور ناراض ہوئے۔ انھوں نے گفتگو کی (کہا کہ یہ کیونکر ہو سکتا ہے کہ مسلمانوں کو کافروں کے سپرد کر دیں) سہیل نے کہا یہ نہیں ہو سکتا تو صلح بھی نہیں ہو سکتی۔ آخر کار آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ شرط منظور کر لی اور صلح نامہ لکھوایا۔ فرمائیے کیا اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مسلمانوں کی رائے (برامانا اور ناراضگی) کی کوئی پروا کی۔ بخاری میں (۳) یہی ہے کہ حضرت ابن عمرؓ فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اسامہ کو لشکر کا سردار بنایا اس پر لوگوں نے باتیں بنائیں (کہنے لگے کہ بوڑھوں کو چھوڑ کر آپ نے ایک چھوکرے کو سردار بنایا ہے) آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ سن کر فرمایا۔ میں نے سنا تم لوگ جو باتیں اسامہؓ کے باب میں کرتے ہو! دیکھو اسامہؓ مجھے سب لوگوں سے زیادہ پیارا ہے۔ بلکہ آپ نے خطبہ دیا جس میں فرمایا: اگر تم اسامہؓ کی سرداری پر طعن مارتے ہو تو کچھ تعجب نہیں) اس سے پہلے تم اس کے باپ (زیدؓ) کی سرداری پر طعن کر چکے ہو۔ قسم خدا کی وہ سرداری کے لائق تھا اور سب لوگوں سے مجھے پیارا تھا اس کے بعد یہ اسامہؓ (اس کا بیٹا) سب لوگوں سے مجھے پیارا ہے (بخاری) اب بتائیے کیا اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اسامہؓ اور ان کے والد زیدؓ کو لشکر کا سردار بناتے ہوئے لوگوں کی رائے کو نظر انداز نہیں کر دیا تھا۔ صلح حدیبیہ اور لشکر اسامہؓ کے سلسلے میں یہ کہا جا سکتا ہے کہ ہر دو مقام پر اعتراض کرنے والوں کی تعداد اکثریت کا درجہ حاصل نہیں کر سکی، لیکن اس سلسلے میں یہ بات ذہن میں رہنی چاہیے کہ صرف چند ایک صحابہ کی کوئی سی رائے یہ نتیجہ نہیں پیدا کر سکتی کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اپنے "انتخاب" کے سلسلے میں خطبہ دینا پڑے اور ناراضگی کا اظہار کرنا پڑے۔ دوسری طرف حدیبیہ میں یہ تک کہنا پڑے۔ "میں اللہ تعالیٰ کا بندہ اور اس کا رسول ہوں، میں اس کے حکم کی خلاف ورزی نہیں کروں گا" (حیاء محمدؐ، محمد حسین بسکلی) اس کے باوجود جب صلح حدیبیہ طے پا جاتی ہے تو پھر بھی حضرت ابو بکر صدیقؓ کے سوا باقی تمام

مسلمان حضرت عمرؓ کی رائے کے حامی نظر آتے ہیں (فتح الباری) یہاں تک کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جب قربانی کرنے کا حکم دیا تو کوئی بھی مسلمان قربانی کرنے کے لیے کھڑا نہ ہوا اور آپ نے تین مرتبہ حکم دیا پھر یہی رد عمل ظاہر ہوا۔

حقیقت یہ ہے کہ جنگ اعدا باہر لڑنے کا فیصلہ بھی کثرت رائے کی بجائے عزم رسولؐ کے تحت ہوا ہے کیونکہ جن اکثریت نے باہر لڑنے کا مشورہ دیا تھا وہ بھی بزرگوں کے سمجھانے پر اپنے مزاج سے دستبردار ہو گئی تھی اور واضح الفاظ میں عرض کی تھی کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جہاں چاہیں لڑائی لڑنے کا فیصلہ کریں تو آپ نے فرمایا کسی نبی کو لائق نہیں کہ وہ زور پہن کر تارے جب کہ خدا فیصلہ نہ کر دے (فیض الباری)

میں ایک ادنیٰ طالب علم کی حیثیت سے یہ حقیقت رقم کرنے میں تذبذب محسوس نہیں کرتا کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پرری زندگی ایک ایسی کتاب کی طرح ہم سب کے سامنے ہے جس کے کسی بھی ایک صفحے پر کسی بھی جگہ انگلی رکھ کر یہ نہیں کہا جاسکتا کہ حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کبھی بھی کوئی فیصلہ صرف اس لیے کیا کہ اکثریت "اس موقف کی حامی تھی۔"

جمہوری کی زنجیریں و اصولوں کا خون

مشورے کی غرض و غایت اور اس کے درست طریق کار کو شعوری یا غیر شعوری طور پر تسلیم نہ کر کے جمہوریت کی دیگر تباہیوں کو بھی سیٹے سے لگانے پر مجبور ہی نہیں ہو جاتے بلکہ ہم اپنی جمہوری کے ساتھ ساتھ ان تباہیوں کا احساس تک نہیں ہوتا یہی وجہ ہے کہ جمہوریت پر ایمان لانے والا مسلمان طبقہ جمہوریت کی ہر تباہی کو خوبصورت تصور اور نکتہ ثابت کرنے میں مصروف ہے۔ جب ان سے یہ کہا جاتا ہے کہ مشورہ ان سے لیا جاتا ہے جو اس کے اہل ہوں تو ارشاد ہوتا ہے آخر ہمارے پاس کون سی کسوٹی ہے جسے استعمال کر کے ہم معلوم کر سکیں کہ کون مشورہ دینے کا اہل ہے۔ یہ دلیل اتنی مضحکہ خیز ہے کہ اسے جھٹلانے اور غلط قرار دینے کے لیے دلائل دینا ہی وقت کا ضیاع ہے کیونکہ ہر شخص کو ہر روز مختلف امور میں مشورے کی ضرورت محسوس ہوتی ہے۔ وہ مشورہ لیتا ہے آخر کس کسوٹی سے اپنے مشیروں کو پرکھتا ہے کیا وہ ہر کام کے سلسلے میں لائق کھڑے کرتا ہے اور انہیں گن کر فیصلہ کرتا ہے۔

ہر فرد سے مشورہ لینے کے ضمن میں سورہ النور کی آیت نمبر ۵۵ کا حوالہ دیا جاتا ہے جس میں

اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے کہ "اللہ نے وعدہ فرمایا ہے تم میں سے ان لوگوں کے ساتھ جو ایمان لائیں اور نیک عمل کریں کہ وہ ان کو اسی طرح زمین میں خلیفہ بنائے گا جس طرح ان سے پہلے گزرے ہوئے لوگوں کو بنا چکا ہے" سید ابراہیم اعلیٰ مودودی نے اس آیت سے یہ مراد لی ہے کہ "خلیفہ بنانے کا وعدہ تمام مومنوں سے کیا گیا ہے یہ نہیں کہ ان میں سے کسی کو خلیفہ بناؤں گا اس سے یہ بات نکلتی ہے کہ سب مومن خلافت کے حامل ہیں۔ یہاں یہ شخص خلیفہ ہے کسی شخص یا گروہ کو حق نہیں ہے کہ عام مسلمانوں سے ان کی خلافت کو سلب کر کے خود ہی حکم مطلق بن جائے۔ جہاں جو شخص حکمران بنایا جاتا ہے اس کی اصل حیثیت یہ ہے کہ تمام مسلمان یا اصطلاحی الفاظ میں تمام خلفاء اپنی رضا مندی سے اپنی خلافت کو انتظامی اغراض کے لیے اس کی ذات میں مرکوز کر دیتے ہیں وہ ایک طرف خدا کے سامنے جواب دہ ہے اور دوسری طرف ان عام خلفاء کے سامنے جنہوں نے اپنی خلافت اس کو تفویض کی ہے" (اسلام کا سیاسی نظریہ) ایک طرف اس آیت سے یہ مراد لی جاتی ہے تو دوسری طرف اس آیت کی تشریح یہ کی جاتی ہے کہ ارشاد سے مقصود منافقین کو متنبہ کرنا ہے کہ اللہ نے مسلمانوں کو خلافت عطا کرنے کا جو وعدہ کیا ہے اس کے مخاطب محض مردم شماری کے مسلمان نہیں ہیں اس کے مخاطب وہ مسلمان ہیں جو صادق الایمان ہوں، اخلاق اور اعمال کے اعتبار سے صالح ہوں۔ اللہ کے پسندیدہ دین کا اتباع کرنے والے ہوں اور ہر طرح کے شرک سے پاک ہو کر خالص اللہ کی بندگی و غلامی کے پابند ہوں۔ ان صفات سے عاری اور محض زبان سے ایمان کے مدعی لوگ نہ اس وعدے کے اہل ہیں اور نہ یہ ان سے کہا گیا ہے لہذا وہ اس میں حصہ دار ہونے کی توقع نہ رکھیں۔

(تفسیر القرآن جلد سوم ص ۴۰)

اس مراد اور اس تشریح یا تفسیر کے تضاد کی حکمت عملی" کہ سمجھنے سے کم از کم میں تاہر ہوں۔ بالکل اسی طرح جیسے مجھے اب تک اس فلسفہ کی سمجھ نہیں آ سکی کہ ایک طرف تو ابھی "پروانوں" کو قربان ہونے کے جذبہ سے عاری قرار دیا جاتا ہے دوسری طرف اچانک انہی پروانوں سے کہا جاتا ہے کہ اس "شع" پر قربان ہو جاؤ کیونکہ ایک بڑے بھنورے" سے مقابلہ کرنا ہے۔ اور ایک طرف "سیلوں" کو ہل کھینچ سکنے کا اہل قرار نہیں دیا جاتا تو دوسری طرف انہی سیلوں سے کہا جاتا ہے کہ اس "ہل" کے آگے جُت جاؤ کیونکہ ہمیں اس زمین پر قبضہ کرنا ہے جس پر ایک جاگیر دار قابض ہے!

ساتویں صدی کے حقائق کی نئی تعبیر

اہل افراد کو پرکھنے کی کسوٹی سے محرم جمہوریت پسند مسلمان اسی پر بس نہیں کرتے بلکہ وہ سورہ النور کی آیت ۲۵ سے غلط استنباط کے بعد خلفائے راشدین کے طریق انتخاب کی ایسی تاریخ ترتیب دیتے ہیں جسے جس پہنچ سے بھی دیکھا جائے کثرت رائے اور واضح اکثریت کا سیاسی نظریہ اور مقصود ہی درست ثابت ہو اور دشواری سے جو مراد بیسیویں صدی میں لی جاتی ہے اس کی عملی تعبیر ساتویں صدی میں نظر آئے۔ یہاں پہنچ کو ان حقارت کے ساتھ وہ طبقہ بھی شریک ہو جاتا ہے جسے ساتویں صدی کے معاشرہ کی تصویر اور دور حاضر میں قائم سیاسی تصور میں کوئی فرق نظر ہی نہیں آتا بلکہ اس طبقہ کا دعویٰ ہے کہ جھینس ساتویں اور بیسیویں صدی کے سیاسی نظام میں کوئی اختلاف یا فرق محسوس ہوتا ہے وہ ساتویں صدی کے حقائق کا نئی اہمیت نہیں دے رہے ہیں جس کے وہ حامل ہیں اس لیے یہ طبقہ ان حقائق کو نئے انداز میں پیش کرنے میں مصروف ہے اور اس کے لیے ”دور بین“ وہ طبقہ بنتا ہے جس کا شغف قرآن و حدیث سے غلط استنباط کرنا ہے کیونکہ اسی ”دور بین“ سے ساتویں صدی کے حالات و واقعات کا جائزہ لیا جاتا ہے۔

پاکستان کے سابق وزیر قانون ایس ایم ظفر حضرت ابو بکر صدیقؓ کی خلافت اور تصدیق نبی ساعد کے واقعہ کو ”نئے انداز میں پیش کرنے کی کوشش“ کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ صحابہ کرام رسولؐ کے جانشین کے تقرر پر تین گروہوں میں بٹے ہوئے تھے..... یہ تینوں گروہ بنیادی طور پر تین سیاسی پارٹیاں تھے۔ ان سیاسی پارٹیوں کے اپنے اپنے میڈیکل گارڈ میں جیسے ہوتے تھے۔ انہوں نے اپنے منشور بھی دیے تھے اور علانیہ اپنے سیاسی خیالات کا اظہار کرتے تھے۔ ”شرعیہ پنج میں بیان) شورائی نظام میں سیاسی پارٹیوں کے تصور پر بحث آئندہ ہوگی یہاں صرف یہ کہنا چاہوں گا کہ اس امر میں کوئی شک نہیں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی رحمت کا دن مسلمانوں کے لیے قیامت کا دن تھا۔ لیکن کیا یہ دن واقعی قیامت کے دن کی مدت بھی اختیار کر گیا تھا اور ”دوپہ سے پہلے اور زوال کے بعد“ کے درمیان گزرنے والے لمحات برسوں کی نہ سہی کیا دنوں کی

ملہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ”حسب چاشت کا وقت اچھا خاصا ہو گیا“ (بیرت ابن ہشام) اور دوپہ سے پہلے (طبقات ابن سعد) رحلت فرمائی اور اسی دن زوال کے بعد نماز جنازہ شروع ہو گئی (البدایہ والنہایہ)

صورت میں تبدیل ہو گئے تھے کہ آپ کی جانشینی کے تقرویرتین گروپ بھی بن گئے، انھوں نے سیاسی پارٹیوں کی شکل میں اپنے اپنے ہیڈ کو آرڈرڈ میں جیسے جیسے اور منشور بھی دیے۔ بد فرود کافی میں تو یہ ذکر ہے کہ جب حضرت علی علیہ السلام اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو غسل دے رہے تھے تو انھیں حضرت سلمانؓ نے اطلاع دی کہ لوگوں نے حضرت ابوبکرؓ کو خلیفہ بنا لیا ہے اور وہ اب منبر رسول پر مسجد نبوی میں ہیں۔

مزید ارشاد ہوتا ہے ثقیفہ بنی ساعدہ کا اجلاس ایک قسم کی گول میز کانفرنس تھی جس میں نہام تغیبم کے جذبے سے بات کی گئی۔ یہ کہی گئی گول میز کانفرنس تھی کہ اس ”دانشور“ طبقہ کے بقول دو سیاسی پارٹیوں کے قائدین حضرت ابوبکر صدیقؓ اور حضرت علیؓ میں سے نہ تو کسی کو اور نہ ہی ان کے نمائندوں کو اس میں شرکت کی دعوت دی گئی بلکہ سیرت ابن ہشام (یا سیرت ابن اسحاق، کیونکہ سیرت ابن اسحاق اس وقت سیرت ابن ہشام میں ہی شامل ہے) اور بخاری کے مطابق حضرت عمرؓ کے کہنے پر حضرت ابوبکر، عمر اور ابو عبیدہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم از خود — جبکہ مند ابو یعلیٰ اور محمد حسین، سیکل کی تصنیف حیاة محمد کے مطابق کسی دوسرے فرد کی اس اطلاع پر ثقیفہ بنی ساعدہ میں گئے۔ دوسری طرف حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہ شکہ کرتے ہیں کہ مجھے صلاح مشورہ میں شامل نہیں کیا گیا (طبری، مسعودی، ازالۃ الخفا) حضرت عمر فاروقؓ تو کہتے ہیں کہ وہ اس کے لیے تیار نہ تھے ”طبری) بلکہ وہ تو یہاں تک کہتے ہیں کہ ”بے شک ابوبکر صدیقؓ کی بیعت ناگہانی ہوئی تھی اور اللہ تعالیٰ نے ناگہانی بیعت میں جو برائی ہوتی ہے اس سے تم (سامعین یعنی صحابہ کرام) کو بچائے رکھا۔“ (بخاری، سیرت ابن ہشام)

جس گول میز کانفرنس میں سیاسی پارٹیوں کے لیڈر تک نہ بلائے گئے اور وہ اسے ناگہانی بیعت (یا واقعہ) قرار دیتے ہیں اس کے بارے میں سید مودودی فرماتے ہیں کہ حضرت ابوبکر صدیقؓ کا انتخاب مجمع عام میں ہوا تھا۔ ”اچھا مجمع عام تھا کہ خاص لوگ تک نہ بلائے گئے اور گئے تھے تو اپنی مرضی سے یا کسی اور کی اطلاع پر وہ بھی اس کی جیسے بلانے کے لیے بھی نہ بھیجا گیا تھا بلکہ وہ ثقیفہ بنی ساعدہ میں منعقدہ اجلاس کے شرکاء سے اختلاف کر کے آئے تھے۔ شرح نہج البلاغہ ابن حدید میں ہے کہ ”جب انصار ثقیفہ بنی ساعدہ میں سجدہ گولائے کہ ان کی بیعت کریں

ملہ اطلاع یہ دی گئی تھی کہ انصار نے ایک ایسا معاملہ شروع کر دیا ہے جس پر ہمیں فتنہ و فساد کا خطرہ ہے۔“

تو عظیم بن ساعدہ کھڑے ہوئے اور انصار کو خطاب کر کے کہنے لگے کہ یہ حق قریش کا ہے اور قریش میں حضرت ابوبکرؓ اس کے ستمی ہیں کیونکہ ان کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے نماز کے لیے کھڑا کیا تھا یہ سن کر انصار نے اس کو نکال دیا وہ دوڑا ہوا آیا اور راستہ میں حضرت ابوبکرؓ اور عمرؓ سے ملا۔

ہاں تو جناب امیں۔ ایم ظفر اپنی بات پوری کرتے ہیں کہ تعقیف بنی ساعدہ میں "سجود تمحیص اور بالآخر انہما دم قہنیم کے بعد حضرت ابوبکر صدیقؓ کو خلیفہ رسول مقرر کرنے پر اتفاق ہو گیا" اب اس اتفاق کی وہ تصویر سامنے لائیے جو حضرت عمرؓ آج بھی وصیت کے طور پر مسلمانوں کو دکھا رہے ہیں۔ "کہ ایک انصاری نے کہا اے قریش ایک امیر ہم میں سے اور ایک امیر تم میں سے ہونا چاہیے پھر تو وہ توڑو، میں میں اور شور و غل ہوا وہ آوازیں بلند ہوئیں کہ مجھے جھگڑے کا اندیشہ پیدا ہو گیا۔ میں نے کہا ابوبکرؓ اپنا ہاتھ بڑھا، ابوبکرؓ نے ہاتھ بڑھایا تو میں نے ان سے بیعت کی" دسیرت ابن ہشام، بخاری، حیات محمدی، اتفاق کی یہ شکل بھی قابل غور ہے کہ ایک "سیاسی پارٹی" کے قائد حضرت سعد بن عبادہ اپنی زندگی میں حضرت ابوبکر صدیقؓ سے بیعت ہی نہیں کرتے (ظہری) بلکہ حضرت عمر فاروقؓ کی بیعت بھی نہیں کرتے۔ (اسوال الغاب) میں دھما دھم سے۔ صحابہ کرام کی اس صفت قرآنی کا معاذ اللہ انکار نہیں کر رہا بلکہ میرے پیش نظر تو وہ اتفاق ہے جسے بے تاب دانشوروں نے سیاسی اصطلاح کے طور پر استعمال کیا ہے۔

حضرت عمرؓ نے جس میں منظر میں حضرت ابوبکر صدیقؓ سے کہا کہ "ہاتھ بڑھاؤ" اور میں نے ان سے بیعت کی۔ پڑھنے کے بعد امیں ایم ظفر کی بھی سینے۔ وہ کہتے ہیں۔ "حضرت عمرؓ نے کہا کہ ابوبکرؓ اپنا ہاتھ بڑھاؤ، انھوں نے ہاتھ بڑھایا۔ انتہائی قوانین کو دیکھیے کہ آج تک اس سے بہتر طریقہ اور کوئی دریافت نہیں ہوا۔ ایک شخص امیدوار کو نامزد کرتا ہے اور وہ اسے

ملہ تاہم یہ روایت درست نہیں کیونکہ عظیم بنی ساعدہ نے ان اصحاب کو تعقیف بنی ساعدہ میں جانے سے روکا تھا (بخاری، ظہری) جبکہ ابی خلدون کے مطابق ایک شخص دوڑتا ہوں انصار کی یہ خبر لے کر آیا کہ وہ تعقیف بنی ساعدہ میں جمع ہوئے اور سعد بن عبادہ کی بیعت کرنا چاہتے ہیں۔

ملہ حضرت عمرؓ کا ارشاد ہے کہ میری ان باتوں کو حکم خدا کی دو مردوں کو پہنچا یا جاٹے (بخاری)

قبول کرتا ہے۔" انتہائی گواہین کے اس الحاق کی صداقت و حقانیت کے بارے میں اب طبری کی یہ روایت پڑھیں۔ "عمرؓ نے کہا ابو بکرؓ ہاتھ لاد میں تمہاری بیعت کروں۔ ابو بکرؓ نے کہا، عمرؓ نہیں نہیں بلکہ تم ہاتھ لادو کیونکہ تم میں اس منصب کے اٹھانے کی مجھ سے زیادہ توت ہے کیونکہ ان دونوں میں عمرؓ بہت توی تھے مگر ان میں سے ہر ایک دوسرے کے ہاتھ پر بیعت کرنا چاہتا تھا اور اس کے لیے وہ زبردستی ایک دوسرے کا ہاتھ کھول رہے تھے۔ اس کا عمرؓ نے ابو بکرؓ کا ہاتھ کھول لیا اور کہا کہ قبول کر دو میری توت بھی تمہاری توت کے ساتھ ہے۔"

جناب ایس۔ ایم ظفر نے خلافت ابو بکر صدیقؓ کو جمہوری طریقے کے مطابق قرار دینے کے لیے تانہ یہاں نوٹری کہ تحقیق بنی سادہ کے اجلاس میں نہ ہو حضرت عمرؓ نے اور حضرت ابو بکرؓ نے دوسرے فریق کے موقف کو قرآن و حدیث کے منافی قرار دے کر رد کیا بلکہ نطق و استدلال سے اس کا جواب دیا۔ "تاکہ یہ ثابت ہو سکے کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ نہ تو کسی حدیث رسول کے حوالے سے اور نہ صرف اہل الرائے کے فیصلے پر حلیف بنے بلکہ بالغ رائے دہی کی بنیاد پر خلیفہ کا انتخاب عمل میں آیا۔ اسی لیے ایس۔ ایم ظفر فرماتے ہیں کہ انتخاب کے بعد دوسرے دن مدینہ میں تیس ہزار سے زائد مسلمان جمع ہوئے اور حضرت ابو بکر صدیقؓ کے انتخاب کی توثیق کر دی نیز ان کے ہاتھ پر بیعت کی۔" اب یہ پڑھ لیجیے۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے اپنے مرقف کی تائید میں "الاتم من

قرین" ایسی حدیث پیش کی (طبری) اور عمر فاروقؓ نے جب ابو بکر صدیقؓ سے کہا کہ اپنا ہاتھ بڑھائیے تو یہ بھی کہا۔ ابو بکر! کیا آپ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حکم نہ دیا تھا کہ آپ مسلمانوں کو نماز پڑھائیں اس لیے آپ ہی خلیفۃ اللہ میں ہم آپ کی بیعت اس لیے کرتے ہیں کہ کہ آپ ہم سب سے زیادہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے محبوب تھے (حیات محمد) جہاں تک مدینہ میں تیس ہزار سے زائد مسلمانوں کے جمع ہونے کا معاملہ ہے تو یہ لوگ حضرت ابو بکرؓ کے انتخاب کی توثیق کے لیے جمع نہیں ہوئے تھے بلکہ یہ اجتماع اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ناز جنازہ پڑھنے والوں کا تھا۔ دس دس، بارہ بارہ افراد ایک ساتھ ام المؤمنین عائشہ صدیقہ کے حجرہ میں جہاں رسول خدا فوت ہوئے اور وہیں دفن بھی ہوئے، داخل ہوتے اور دو دو دعا پڑھ کر واپس آجاتے۔ یہ اجتماع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے انتقال کے دوسرے دن ہی نہیں انتقال سے فوراً بعد سے لے کر تیسرے دن تدفین رسول تک رہا کیونکہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ناز جنازہ مدینہ منورہ اور اس کے قرب و جوار میں رہائش پذیر تمام مسلمانوں نے

ادا کی تھی۔ اور پھر اسی اجتماع میں شریک لوگوں سے کسی بھی مرحلہ پر یہ نہیں کہا گیا کہ وہ حضرت ابوبکر صدیقؓ کے انتخاب کی توثیق کریں بلکہ انھیں صرف بیعت کرنے کے لیے کہا گیا تھا۔ انتخاب کی توثیق، دوث اور بیعت کے فرق پر بحث اقتداء اللہ ائمدہ صغمت پر ہوگی۔ ہاں تو حضرت عمر فاروقؓ کی اس تقریر کے یہ جملے پڑھیے جو انھوں نے لوگوں کو حضرت ابوبکر صدیقؓ کی بیعت کی ترغیب دینے کے لیے ارشاد فرمائے تھے کہ ”اللہ تعالیٰ نے تمہارے امیر خلافت کو ایسے شخص پر لا ڈالا ہے جو تم میں سب سے بہتر اور جو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صحابی اور جس وقت یہ دونوں (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور ابوبکرؓ) غار میں تھے تو اس وقت ثانی القسین (قرآنی آیت۔ التوبہ آیت ۱۱۸ کی طرف اشارہ) تھے۔ اس لیے تم سب کھڑے ہو کر ابوبکرؓ سے بیعت کرو۔“ (بخاری، سیرت ابن ہشام، حیات محمدؐ) چنانچہ بیعت تفتیح کے بعد اس موقع پر لوگوں نے حضرت ابوبکرؓ سے عام بیعت کی۔ لیکن حضرت ابوبکر صدیقؓ کے انتخاب کو ”انتخابی مہم“ ثابت کرنے والے یہ بھی کہتے ہیں کہ اجتماع عام میں لوگوں کو اختیار تھا کہ ابوبکرؓ کو قبول کرتے یا نہ کرتے (اسلام کا تصور اجتماعی: سید حسن ثنی ندوی) لیکن یہ حضرات یہ نہیں بتاتے کہ ”اجتماع عام“ میں لوگوں کو حضرت ابوبکر صدیقؓ کو قبول کرنے یا نہ کرنے کا اختیار کب دیا گیا تھا؟ وہاں تو بیعت کرنے کے لیے کہا گیا تھا۔ بیعت خلیفہ کو منتخب کرنے کا نام نہیں بلکہ خلیفہ کی شروط اطاعت کے عہد کا دوسرا نام ہے!

قابل رحم نام کا کوشش

جناب عمر فاروقؓ کی خلافت کو باغ رائے دہی اور جمہوری انتخابی مہم ثابت کرنے کی جس طریقے سے کوشش کی جاتی ہے ایسا کرنے والوں پر رحم آتا ہے کہ کاش ایسا ہی ہوا ہوتا۔ سید مودودی لکھتے ہیں: ”اگرچہ ان (ابوبکرؓ) کی رائے میں خلافت کے لیے موزوں ترین شخص حضرت عمرؓ تھے لیکن انھوں نے انھیں اپنا جانشین نامزد نہ کیا بلکہ اکابر صحابہ کو الگ الگ بلا کر ان کی رائے معلوم کی یعنی خلیفہ وقت نے ایک شخص کو تجویز کیا اور پھر مجمع عام میں اس کو پیش کر کے منظور کر لیا۔“ (اسلامی دستور کی تدوین) خط کشیدہ الفاظ بلکہ دعویٰ ایک بار پھر پڑھ لیجیے تاکہ یہ فیصلہ کرنے میں آسانی ہو کہ حضرت ابوبکر صدیقؓ نے عوام سے اپنی تجویز کی منظوری لی یا لوگوں کو اپنے نامزد خلیفہ کی بیعت کرنے کے لیے کہا تھا۔

سید مودودی ہی طبری کے حوالے سے لکھتے ہیں کہ حضرت ابوبکر صدیقؓ نے کہا تھا کہ کیا تم اس شخص پر راضی ہو جسے میں اپنا جانشین بنا رہا ہوں؟ خدا کی قسم میں نے رائے قائم کرنے کے لیے اپنے ذہن پر زور ڈالنے میں کوئی کمی نہیں کی ہے اور اپنے کسی رشتہ دار کو نہیں بلکہ عمر بن الخطاب کو جانشین مقرر کیا ہے لہذا تم ان کی سنو اور اطاعت کرو۔ اس پر لوگوں نے کہا ”ہم نہیں گے اور اطاعت کریں گے۔“ (خلافت و ملکیت) ہم نہیں گے اور اطاعت کریں گے۔ کافرہ بھی ظاہر کر رہا ہے کہ مجمع عام میں موجود صحابہ کرام نے کسی خلیفہ کی منظوری نہیں دی بلکہ نامزد خلیفہ کی اطاعت کا یقین دلایا تھا۔

ایس ایم ظفر صاحب فرماتے ہیں۔ مجھے اس بات سے اتفاق نہیں کہ حضرت ابوبکر صدیقؓ نے حضرت عمرؓ کو خلیفہ نامزد کیا ہے..... حضرت ابوبکر صدیقؓ نے حضرت عمرؓ کو نامزد نہیں کیا تھا بلکہ ان کا نام تجویز کیا تھا اور اس مسئلہ پر استصواب رائے کرایا تھا۔ میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ حضرت عمرؓ کا تقرر استصواب رائے سے ہوا تھا۔ اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ مجمع عام سے تجویز کی منظوری یا استصواب رائے ایسے مخصوص نتیجہ لکھ کر تسلیم کیا جائے یا حضرت ابوبکرؓ اور حضرت عمرؓ کے اپنی خلافت کے بارے فرامین کو۔ حضرت عمرؓ اپنی وفات سے قبل ارشاد فرماتے ہیں کہ اگر میں کسی کو خلیفہ بناؤں تو اس ہستی نے خلیفہ بنا یا ہے جو مجھ سے بہتر ہے اور اگر میں لوگوں کو یہ نہیں چھوڑ دوں تو اس ہستی نے یہ نہیں چھوڑ دیا ہے جو مجھ سے بہتر ہے (سیرت ابن ہشام) مسلم میں عبد اللہ بن عمرؓ کی روایت ہے کہ میرے باپ (عمر بن الخطاب) جب زخمی ہوئے تو میں ان کے پاس موجود تھا..... لوگوں نے کہا آپ کسی کو خلیفہ کر جائیے۔ انھوں نے کہا..... اگر میں کسی کو خلیفہ کر جاؤں تو بھی ہو سکتا ہے کیونکہ خلیفہ کر گئے۔ مجھے مجھ کو جو مجھ سے بہتر تھے یعنی ابوبکرؓ اور اگر میں کسی کو خلیفہ نہ کر جاؤں تو بھی ہو سکتا ہے کیونکہ خلیفہ نہیں کر گئے تھے جو مجھ سے بہتر تھے یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جناب عمر فاروقؓ کا یہ ارشاد سنی اور ترمذی میں بھی موجود ہے۔ میں ایک بار پھر سوالی کر دوں گا کہ آخر کس کی ہالت تسلیم کی جائے کیا ان لوگوں کی جو حضرت عمرؓ کی خلافت کو مجمع عام کی منظوری یا استصواب رائے کا نتیجہ قرار دیتے ہیں یا حضرت ابوبکرؓ کی جو کہتے ہیں کہ میں نے عمر بن الخطاب کو اپنا جانشین مقرر کیا ہے (طبری) یا حضرت عمرؓ کی جو کہتے ہیں ابوبکرؓ ہی نے مجھے خلیفہ بنا یا ہے (بخاری، ترمذی، سیرت ابن ہشام) یا حضرت ابوبکرؓ کے اس فرمان کو جس میں انھوں نے فرمایا یا حبیب میں خدا سے ملوں گا

تو کہوں گا کہ میں نے تیری مخلوق پر تیرے بہترین بندے کو حاکم بنا دیا ہے (طبری) اس کے ساتھ ہی ابو بکر صدیقؓ کی یہ دعا بھی قابل غور ہے کہ "یا اللہ میں نے اپنی برائے کے مطابق ایک صالح انسان کو خلیفہ بنا یا ہے اس کی خلافت کی اصلاح کرنا اور اسے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نقش قدم پر چلانا اور اس کی رعایا کو اعمال خیر کی توفیق دینا" (کنز العمال)

مجلس
نما الغصا
حوار اور وفد
روا کر آج
نہیں تو کہوں؟

اہل الرائے سے کثرت رائے تک

حضرت عثمانؓ کی خلافت کو بالغ رائے وہی اور کثرت رائے کا نتیجہ ثابت کرنے کے لیے ایس ایم ظفر فرماتے ہیں کہ "یہ درست ہے حضرت عمرؓ نے اپنا جانشین منتخب کرنے کے لیے چھ ارکان کی ایک کونسل نامزد کر دی لیکن یہ کہنا غلط ہوگا کہ اس کونسل نے حضرت عثمانؓ کو منتخب کیا۔۔۔۔۔ مختصر یہ کہ حضرت عبدالرحمان بن عوفؓ کو امیر نامزد کرنے کا اختیار حاصل ہو گیا۔ انھوں نے رائے عامہ معلوم کی اور اس نتیجے پر پہنچے کہ اکثریت رائے حضرت عثمانؓ کے حق میں ہے"۔ سید مودودی اس نتیجہ کو ان الفاظ میں لکھتے ہیں کہ حضرت عمرؓ نے اپنی وفات کے وقت خلافت کا قیام کرنے کے لیے ایک انتخابی مجلس مقرر کی۔ یہ انتخابی مجلس ان اشخاص پر مشتمل تھی جو حضرت عمرؓ کے نزدیک قوم میں سب سے زیادہ بااثر اور مقبول عام تھے۔ اس مجلس نے آخر کار اپنے ایک کن عبدالرحمن بن عوفؓ کو خلیفہ تجویز کرنے کا اختیار دے دیا۔ انھوں نے عام لوگوں میں چل پھر کر معلوم کرنے کی کوشش کی کہ عوام کا رجحان زیادہ تر کس شخص کی جانب ہے۔ حج سے واپس لوٹتے ہوئے خانلوں سے بھی دریافت کیا اور استصواب عام سے وہ اس نتیجے پر پہنچے کہ اکثر لوگ حضرت عثمانؓ کے حق میں ہیں اسی بنیاد پر حضرت عثمانؓ خلافت کے لیے منتخب کئے گئے اور صحیح عام میں ان کی بیعت ہوئی" (خلافت و ملوکیت)

پہلی بات تو یہ ہے کہ یہ کہنا ہی بالکل غلط ہے کہ حضرت عمرؓ نے جن اصحاب کو مجلس شوریٰ میں شامل کیا ان کی اہلیت صرف یہ تھی کہ وہ حضرت عمرؓ کے نزدیک قوم میں سب سے زیادہ بااثر اور مقبول عام تھے بلکہ مجلس شوریٰ میں شامل ارکان کی بنیادی اہلیت ان کا اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے تعلق تھا جس کا ذکر حضرت عمرؓ نے اس مجلس شوریٰ کے نام اپنے پہلے خطاب میں کیا ہے وہ فرماتے ہیں "میں نے غور کرنے کے بعد تمہیں مسلمانوں کا سردار اور رہنما یا لہذا یہ معاملہ (خلافت) تمہارے اندر ہے گا کیونکہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے تمہیں

عمران
مجلس
مجلس
مجلس

کی وفات ہوئی تو وہ تم لوگوں سے مطمئن اور خوش ہوتے۔ (طبری) یہ خطاب اس امر کا واضح ثبوت ہے کہ مجلس شوریٰ کے ارکان کے لیے راستے عام کے ایڈریڈ یا قروم میں مقبول عام ہونا ضروری نہیں۔ اس خطاب سے قطع نظر اگر اس مجلس کے ارکان کے نام ہی ایک نظر پڑھ لیں۔ جائیں تو یہ فیصلہ کرنے میں کوئی دقت پیش نہیں آتی کہ حضرت علی ابن ابی طالب - عثمان بن عفان - سعد بن ابی وقاص، عبدالرحمن بن عوف، زبیر بن العوام اور طلحہ بن زبیر چھ کے چھ اصحاب رضی اللہ تعالیٰ عنہم عشرہ مبشرہ میں شامل ہیں۔ ان اصحاب کی یہی اہمیت حضرت حمزہ کے پیش نظر تھی جس کا ذکر انھوں نے خلیفہ مقرر کرنے کا تقاضا کرنے والوں سے بھی کیا (طبری) عشرہ مبشرہ میں سے زندہ اصحاب ہیں صرف حضرت سعید بن زید رہ جاتے ہیں جنہیں حضرت عمرؓ نے صرف اسلئے خلافت کا فیصلہ کرنے والی مجلس میں شامل نہیں کیا کہ وہ ان کے بہنوئی تھے۔ دوسری بات یہ ہے کہ چھ اصحاب کی مجلس کو انتخابی کمیٹی کہنا بھی درست نہیں کیونکہ اس مجلس نے مجلس میں شامل ارکان میں سے ہی کسی ایک کو خلیفہ منتخب کرنا تھا جب کہ انتخابی کمیٹی یا ایکشن کمیٹی کے ارکان کو یہ حیثیت حاصل نہیں ہوتی۔ تیسری بات یہ ہے کہ میں یہ عرض کرنے میں کوئی تذبذب محسوس نہیں کرتا کہ حضرت عبدالرحمنؓ بن عوف نے اپنے طور پر راستے عامہ معلوم کرنے کی ضرورت محسوس کی۔ ان کا یہ اندازہ نکر و عمل شورائی نظام کا ایک بنیادی اصول تسلیم نہیں کیا جاسکتا کیونکہ مسلمانوں کو اس شورائی نظام کو اختیار کرنے کا حکم دیا گیا ہے جو قرآن و حدیث اور خلفائے راشدین کے قول و فعل سے ثابت ہے۔ اس امر میں کوئی شک نہیں کہ حضرت عبدالرحمنؓ بن عوف اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صحابی کی حیثیت سے ہمارے لیے بہت ہی قابل احترام شخصیت ہیں لیکن وہ قابل اتباع شخصیت قرار نہیں دیے جاسکتے یہ اس لیے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنی سنت اور خلفائے راشدین کے طریقوں کو اختیار کرنے کا ہی حکم دیا ہے۔

یہاں یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ حضرت عبدالرحمنؓ بن عوف کو نہ تو حضرت عمرؓ نے اور نہ ہی حضرت عمرؓ کی نامزد کو نسل یا مجلس کے دیگر ارکان (حضرت علی، حضرت عثمان، حضرت زبیر، حضرت طلحہ اور حضرت سعد بن وقاص رضی اللہ تعالیٰ عنہم) نے راستے عامہ معلوم کرنے کے لیے کہا تھا۔ حضرت عمرؓ نے تو اس مجلس کی تشکیل کے وقت ارکان مجلس سے واضح الفاظ میں فرمایا کہ میں اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ خلافت کے معاملے میں لوگوں میں کوئی اختلاف نہیں وہ تو تم میں سے

کسی ایک پر متفق ہو جائیں گے اعلیٰ اب یہ معاملہ تم چھ اصحاب کے سپرد ہے (طبقات ابن سعد) طبری (حضرت عمرؓ تو اس مجلس کے پانچ ارکان سے یہ تک کہتے ہیں کہ طلحہ (مجلس کے چھٹے رکن) بھی تم میں آئے تو بہتر ورنہ خود ہی فیصلہ کر لیتا۔ تیسرے دن تم اپنی جگہ سے متفرق نہ ہونا جب تک کہ خلیفہ نہ مقرر کر لو (الامامہ والسیاسہ ابن قتیبہ) ہر فرد سے مشورہ لینے کے تصور کی تردید میں حضرت عمرؓ کا ایک اور ارشاد بھی ملحوظ کرنا چاہیے۔ طبقات ابن سعد اور تاریخ ابن خلدون میں ذکر ہے کہ حضرت عمرؓ نے ابو طلحہ انصاری کو بلایا اور کہا "تم ان لوگوں کے دروازے پر کھڑے رہنا اور جب تک یہ لوگ فیصلہ نہ کر لیں کسی کو اندر نہ آنے دیتا" خلیفہ کا فیصلہ کرنے والی کیٹی کے ایک رکن (حضرت سعدؓ) کا طرز عمل تو ہر فرد سے مشورہ ضروری ہے، کا تصور رکھنے والوں کے لیے کچھ زیادہ ہی حوصلہ شکن ہے۔ تاریخ ابن خلدون میں ہے کہ حضرت عمرو بن عاص اور مغیرہ بن شعبہ اس مکان کے دروازے پر بیٹھ گئے جس میں خلافت کا فیصلہ کرنے والی مجلس کا اجلاس ہو رہا تھا تو حضرت سعدؓ نے یہ کہہ کر ان کو وہاں سے اٹھا دیا کہ "تم اس لیے یہاں آئے ہو کہ کل کو کہو کہ ہم بھی حاضر تھے اور ہم بھی اہل شوریٰ سے تھے۔"

خلافت کا فیصلہ کرنے والی مجلس کے ایک رکن حضرت سعدؓ کے اس طرز عمل اور اس اس ارشاد کے بعد کم از کم کسی بھی مسلمان کو یہ کہنے اور یہ تصور قائم کر لینے کا کوئی حق حاصل نہیں رہتا کہ خلیفہ کے انتخاب کے لیے ہر فرد سے مشورہ لینا یا رائے عامہ معلوم کرنا ضروری نہیں ہے بھی خوب آخر کے طور پر اسی مجلس کے ایک اور رکن حضرت علیؓ کا یہ ارشاد پڑھیں جو انھوں نے حضرت معاویہؓ نے نام خط میں لکھا کہ اگر امامت اس وقت تک قائم نہیں ہو سکتا جب تک سب لوگ حاضر نہ ہوں تو یہ بات بھی عمل پذیر نہیں ہو سکتی لیکن جو لوگ اس کے اہل ہیں ان لوگوں پر حکم لگا سکتے ہیں جو تعین امامت کے وقت موجود نہ تھے پس اس صورت میں جو موجود ہوں وہ اس فیصلے کو پلٹنے کا حق نہیں رکھتے اور جو غیر موجود ہوں انھیں یہ اختیار نہیں کہ کسی اور کو منتخب کر لیں۔"

حضرت علیؓ کے ارشاد سے یہ بات بھی واضح ہو جاتی ہے کہ جہاں خلیفہ کے انتخاب کے لیے ہر فرد سے مشورہ اور رائے عامہ معلوم کرنا ضروری نہیں وہاں جو بدنام لوگوں سے بھی مشورہ ضروری نہیں کیونکہ مشورہ بھی صرف اہل لوگوں سے لیا جاتا ہے۔

حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ کی طرف سے رائے معلوم کرنے کے عمل سے بھی بائع رائے وہی کا تصور ثابت نہیں ہوتا کیونکہ اس سلسلے میں پورے ملک کے بائع افراد سے رائے لی جاتی ہے

جب کہ حضرت عبدالرحمن بن عوف نے صرف مدینہ والوں کی رائے معلوم کی یا پھر ان کی جو جگہ کے سلسلے میں دیگر علاقوں سے آئے ہوئے تھے یعنی اس سلسلے میں ہر فرد سے رائے لینے کے تکلف کو ضروری نہیں سمجھا گیا۔ اس سے تو یہی نظریہ ثابت ہوتا ہے کہ اعیان ملت کا انتخاب عاتقان میں کے لیے قبول کرنا ضروری ہے۔ (احکام السلطانیہ) یعنی بالغ رائے وہی کی بجائے اعیان ملت سے ہی مشورہ شورائی نظام کی بنیاد ہے۔ ڈاکٹر مسید محمد یوسف نے الماوردی کے حوالے سے اس نظریہ کو تفصیل سے لکھا ہے۔

مدینہ منورہ یا حج سے واپسی پر مدینہ منورہ میں عارضی طور پر قیام کرنے والے افراد سے مشورہ کے محدود عمل کے بارے میں یہ کچھ بھی کہا جاتا ہے۔ کہ صدرِ اہل کے مدنی حالات اور پھر معاملات کے حاصل و مسائل اور یہ کہ فیصلہ جلد ہو، کا لقا تھا ہی تھا تو ہمارا جواب یہ ہے کہ اگر ریاست کے ہر فرد سے رائے لینا ضروری ہوتا تو حضرت عبدالرحمن بن عوف کم از کم مکہ مکرمہ یا مدینہ منورہ کے نواحی علاقوں کے افراد سے ہی رابطہ قائم کرتے۔

یہ امر بھی غور طلب ہے کہ کیا حضرت عبدالرحمن نے صرف اہل مدینہ کو شمول حج کے بعد واپس جانے والے دوسرے لوگوں کے) کی کثرت رائے کو ہی ترجیح دی تھی؟ یہ اس لیے بھی کہ حضرت عبدالرحمن بن عوف نے کثرت رائے کے ذکر کے بعد حضرت علیؓ اور حضرت عثمانؓ سے پہلے خلیفہ کی پیروی کے بارے میں سوال کیا تھا اور اسی سوال کا جواب پاکو حضرت عثمانؓ سے بیعت کی تھی جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ حضرت عبدالرحمنؓ نے فیصلہ کرتے ہوئے کثرت رائے کو معیار نہیں بنایا اور ان کے حضرت عثمانؓ کی بیعت سے قبل چھت کی طرف منہ اٹھا کر ادا کیے جانے والے الفاظ بھی بتا رہے ہیں کہ کثرت و قلت کو فیصلہ کا معیار ہی نہیں بنانا بلکہ انہیں فیصلہ کن حیثیت حاصل تھی۔

حضرت عمرؓ کی خلافت کو بالغ رائے وہی اور کثرت رائے کا نتیجہ قرار دینے والوں کو بھی اٹھا گئے سوالات کی اہمیت کا احساس ہے شاید یہی وجہ ہے کہ ان میں سے ایک (سید حسن ثنی ندوی) لکھتے ہیں کہ آخر اجتماع ہوا دونوں (علیؓ و عثمانؓ) کے نام اجتماع کے سامنے پیش ہوئے۔ اجتماع عام کا رجحان اس وعدے کی بنیاد پر حضرت عثمانؓ کی طرف ہو گیا کہ وہ حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ کی سی حکومت چلائیں گے۔ (اسلام کا تصور اجتماعی) جمہوریت نواز مسلمانوں کی مجبوریاں نہ جانتے

سے وہ یہ تھے اے اللہ من لے اور گواہ رہ کہ ذمہ داری کا جو تلاء میرا گردن میں تھا وہ میں نے حضرت عثمانؓ کا گردن میں ڈال دیا ہے۔“

کیا کیا گل کھلائیں گی کہ اجتماع عام کا رجحان (جو کہ کثرت رائے قسم کی ہی چیز ہے) یا حضرت عثمانؓ کی خلافت کو "انتخابی معرکہ" ثابت کرنے کی کوشش میں ایک ایسی بات بھی لکھ دی جس سے یہ ظاہر ہے کہ خدا نخواستہ جناب علیؓ نے کوئی ایسی بات کہہ دی تھی جسے صحابہ کرام کے "اجتماع عام" کی اکثریت نے پسند کیا۔ حالانکہ حضرت علیؓ نے جو بات کہی تھی وہی صحابہ کرام کا متفقہ نظر یہ تھا کہ "شرط اطاعت تو صرف اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ہو سکتی ہے اور کسی کی نہیں۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بھی خلفاء راشدین کی اتباع کا حکم دیا ہے۔ اتباع اور تقلید میں عام فہم فرق یہ ہے کہ اتباع کسی کے اس قول و عمل کی کی جاتی ہے جس کی دلیل ہو جبکہ تقلید دلیل نہیں چاہتی ہے یا بالفاظ دیگر یہ کہہ لیجیے کہ رسولؐ کے سوا کسی کی شرط اتباع تو ہو سکتی ہے غیر شرط اتباع نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ صحابہ کرام نے پہلے دو خلفاء کے ان اعمال کی کبھی اتباع نہیں کی جس کے بارے میں اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی واضح ہدایات موجود تھیں اس کی پہلی دلیل حضرت عبداللہ بن عمرؓ کا ایک قول ہے کہ انھوں نے شایموں کو جب تمتع بالحدیج کا فتویٰ دیا تو ان لوگوں نے کہا آپ کے آیا جان (حضرت عمرؓ) تو منع کرتے ہیں تو انھوں نے کہا میرے ابا کی اتباع واجب ہے یا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی۔ دوسری دلیل حضرت عمرؓ کی وفات کے وقت سنت نبویؐ کو سنت مدینہ پر ترجیح دینے کا عمل ہے جب کہ تیسری دلیل جناب علیؓ کا سنت نبویؐ کو سنت عمائد ترجیح دینے کو پسندیدگی سے دیکھنا اور پھر عمل کرنا اور حضرت عثمانؓ کا اس پر سکوت اختیار کر کے اپنی رضامندی ظاہر کرنا ہے۔

چلتے چلتے یہ ذکر بھی ہو جانا چاہیے کہ جمہوریت پر ایمان لانے والے مسلمانوں کی خلفاء ربیہ کے انتخاب کے سلسلے میں مجمع عام اور اجتماع عام ایسی اصطلاحوں کے تکرار کے باوجود حضرت عثمانؓ کے انتخاب کے بارے میں بھی کوئی اجتماع اور مجمع عام کا اہتمام نہیں ہوا بلکہ اس "اجتماع" — جو مسجد میں ہوا — میں نماز فجر ادا کرنے والے نمازی، اپنے میں کسی ایک کو خلیفہ مقرر کرنے والی مجلس کے ارکان موجود تھے۔ حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ نے صرف ان ہماجرین کو انصار کو بلایا جو مدینہ منورہ میں موجود تھے اور ان پر سالاروں کو بھی بلایا جنھوں نے حج کیا تھا اور پھر حضرت عمرؓ کے ہمراہ مدینہ منورہ آئے تھے (بخاری، طبری)

رائے عامہ اور اہلیت کی کسوٹی

حضرت علی رضی اللہ عنہ کی خلافت کو بالغ رائے دہی کا نتیجہ ثابت کرنے کے لیے جمہوریت پسند

لے حضرت عمرؓ نے حج تمتع کے سلسلے میں رجوع کر لیا تھا (مسلم کتاب الحج باب فی التمتع بالحج والعمرة)

مسلمانوں کو بڑی شکل پیش آتی ہے۔ ایس ایم ظفر فرماتے ہیں کہ حضرت عثمانؓ کی شہادت کے بعد بعض لوگوں کی رائے تھی کہ حضرت علیؓ کو ہاشمیین ہونا چاہیے لیکن حضرت علیؓ نے واضح الفاظ میں کہا تھا کہ ان کی بیعت خفیہ طور پر نہیں بلکہ علیؓ الاعلان ہونی چاہیے اور مسلمانوں کو ان کے حق میں اپنی رائے کا برملا اظہار کرنا چاہیے..... اس سے بھی مقصود رائے عامہ ہی تھا؟

سید مودودی فرماتے ہیں کہ پیغمبر صحابہ حضرت علیؓ کے مکان پر جمع ہوئے اور ان سے عرض کیا آج آپ سے زیادہ امارت کا حق دار کوئی نہیں۔ آپ اس بار کو سنبھالیں۔ حضرت علیؓ نے انکار کیا مگر وہ اصرار کرتے رہے آخر کار حضرت علیؓ نے فرمایا۔ میری بیعت خفیہ نہیں ہو سکتی اور مسلمانوں کی عام رضامندی کے بغیر اس کا انعقاد ممکن نہیں ہے چنانچہ آپ مسجد نبویؐ میں تشریف لے گئے اور ہاجرین و انصار جمع ہوئے اور سب کی نہیں تو کم از کم یہ ضرور کہا جاسکتا ہے اکثریت کی مرضی سے آپ کے ہاتھ پر بیعت ہوئی۔ (اسلامی دستخط کی تدوین)

اب دیکھنا یہ ہے کہ کیا حضرت علیؓ بھی اپنے اس ارشاد کہ میری بیعت خفیہ طور پر نہیں بلکہ علیؓ الاعلان ہونی چاہیے "سے مقصود" رائے عامہ ہی لیتے ہیں؟ میری بیعت خفیہ نہیں ہو سکتی اور مسلمانوں کی عام رضامندی کے بغیر اس کا انعقاد ممکن نہیں "سے مراد" اکثریت کی مرضی کا حصول تھا۔ اس سلسلے میں جناب علیؓ کے حضرت معاویہ کے نام ایک خط کا حوالہ دینا چاہوں گا۔ وہ لکھتے ہیں: "مجھ سے انہی لوگوں نے بیعت کی ہے جنہوں نے ابو بکرؓ و عمرؓ اور عثمانؓ سے بیعت کی تھی لہذا انہوں نے حاضر کے لیے حق باقی رہ گیا ہے کہ بیعت کرنے میں اختیار سے کام لے اور نہ غیر حاضر کو حق ہے کہ بیعت سے رد گردانی کرے شوریٰ تو صرف ہاجرین و انصار کے لیے ہے۔ اگر انہوں نے کسی آدمی کے انتخاب پر اتفاق کر لیا اور اسے امام قرار دے دیا تو یہ اللہ کی اور پوری امت کی رضامندی کے لیے کافی ہے۔ اب اگر امت کے اس اتفاق سے کوئی شخص اعتراض یا بدعت کی بنا پر خود کو جرح کرتا ہے تو مسلمان اسے حق کی طرف ٹوٹا دیں گے جس سے وہ نارنج ہوا۔ انکار کرے گا تو اس سے جنگ کی جائے گی کیونکہ اس نے مومنوں کی راہ سے کٹ کر الگ راہ اختیار کی ہے اور خدا سے الگ کی گراہی کے حوالے کر دے گا۔ (منہج البلاغہ)

ہر فرد سے مشورہ لینا ضروری اور کثرت رائے ہی درست ہے پھر کے قابل حضرات بھی اس خط کو اپنے موقف کی دلیل میں اکثر بیان کرتے رہتے ہیں اس لیے عرض کر دوں گا کہ اس خط کے مذکورہ بالا اقتباس کو دوبارہ پڑھ لیا جائے اور خود ہی فیصلہ کر لیجیے کہ یہ خط جمہوری طرز سیاست کو اجاگر کرتا ہے

کہ اہل انفراد کو پرکھ نہ سکنے والوں کو آج ہی اہل انفراد کے پڑکنے کی ایک کسوٹی فراہم کر رہا ہے۔ اور اس کے ساتھ ساتھ خلافت و امامت کے تصور کو جاگرتے ہوئے زبانِ حال سے بتا رہا ہے کہ عربیت کے اس دور میں سانس لینے والا راشوری تومرت مہاجرین و انصار کے لیے ہے۔ (مشورہ تومرت اہل لوگ دے سکتے ہیں) اگر انھوں نے کسی آدمی کے انتخاب پر اتفاق کر لیا اور اسے امام قرار دے دیا تو یہ اللہ اور امت کی رضامندی کے لیے کافی ہے، یعنی ان کا فیصلہ امر مسلم شوریٰ بینہم کے تحت ہے ہر امت کے لیے ان کے فیصلے کے سامنے سر جھکا کر رضامندی ظاہر کرنا لازمی ہے) اب اگر امت کے اس اتفاق سے کوئی شخص اعتراض یا بدعت کی بنا پر خروج کرتا ہے۔ ان کا فیصلہ تسلیم نہیں کرتا تو مسلمان اسے حق کی طرف لٹا دیں گے جس سے وہ خارج ہوا۔ (مطلب یہ کہ امت کا فرض ہے کہ اسے مجلس شوریٰ کا فیصلہ بزور تسلیم کرنے پر مجبور کیا جائے یا معاشرتی قطع تعلق کرتے ہوئے اسے عدوت کی زندگی بسر کرنے پر مجبور کر دیں) انکار کرے گا تو اس سے جنگ کی باتے گی۔ (یہ اس لیے کہ اس کا یہ جرم ایک آدمی کا نہیں بلکہ امت مسلمہ میں انتشار پیدا کرنے کا سبب بن سکتا ہے جیسے مسلم فلسفہ قومیت کبھی قبول نہیں کر سکتا بلکہ جناب علم کے فرمان کے مطابق اسے قتل بھی کیا جاسکتا ہے) کیونکہ اس نے مومنوں کی راہ سے کٹ کر الگ راہ اختیار کی ہے اور خدا سے اپنی گمراہی کے حوالے کر دے گا۔

آخر میں یہ بھی پڑھ لیجیے کہ جب حضرت عثمانؓ کی شہادت کے بعد چند اصحاب نے حضرت علیؓ کے پاس حاضر ہو کر خلافت قبول کرنے کی درخواست کی تو آپ نے فرمایا: یہ مسالہ تمہارے فیصلہ کرنے کا نہیں یہ تو اہل شوریٰ اور اہل بدر کا کام ہے جس کو اہل شوریٰ اور اہل بدر پسند کریں گے۔ وہی خلیفہ ہوگا۔ پس ہم جمع ہوں گے اور اس معاملے پر غور کریں گے (اسلامی دستور کی تدوین) کیا اس کے بعد بھی سورۃ النور کی آیت نمبر ۵ سے اس استنباط کی کوئی وقعت رہ جاتی ہے جس کے تحت کہا گیا ہے۔ کہ ہم مسلمان خلیفہ ہوتے ہیں اور پھر وہ اپنی خلافت ایک شخص کی ذات میں مرکوز کرتے ہیں اور غفلتیں کرتے ہیں۔

لا یعنی کوشش

خلافتِ راشدہ کو جمہوری اور بالغ رائے دہی کا نظام ثابت کرنے والے حضرات ائمہ کرام اور دیگر بزرگوں کی ایسی آراء بھی اپنے موقف کی تائید میں لاتے ہیں جنہیں دوسرے اصحاب علم

حدیث کے دلائل سے رو بھی کیا جاسکتا ہے لیکن میں ایک ادنیٰ مسلمان کی حیثیت اس امر کی توفیق کا حامی ہوں کہ اللہ تعالیٰ، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور خلفاء راشدین کے سوا دیگر اہل علم قابل احترام تو ہو سکتے ہیں لیکن قابل اتباع نہیں اس لیے ان کی آراء کے حوالے سے اسلامی نظام سیاست کے تعین یا کسی اور نظام کو شورائی نظام ثابت کرنے کی کوشش ایک لالچ اور غیر مفید کوشش ہے۔

بے گام اصول

جس طبقہ کو ساتویں صدی کے معاشرہ کی تصویر اور دورِ حاضر میں قائم سیاسی تصور میں کوئی فرق نظر ہی نہیں آتا اور وہ ساتویں صدی کے حقائق کی نئی تعبیر میں مصروف ہے، ایک عجیب و غریب فلسفہ بھی قوم کے ذہنوں میں اتارنے کی کوشش کر رہا ہے جو کسی بھی اصول کا محتاج نہیں۔ اس طبقہ کی نمائندگی جناب ایس ایم ظفر نے شریعتِ پنج میں بڑے خوبصورت انداز میں کی ہے۔ وہ فرماتے ہیں: ”قرآن حکیم میں اس غرض سے (طرز حکومت کے بارے میں) صرف اشارت کا اصول دیا گیا ہے کسی ٹھوس طرز حکومت کا خاکہ نہیں دیا گیا۔ یہ ارشاد و تضاد کا شاہکار ہے۔ ایک طرف تو تسلیم کیا جا رہا ہے کہ قرآن مجید نے — اشارت کا اصول دیا ہے (جو شورائی نظام کا بنیادی اصول ہے) دوسری طرف یہ اصرار کہ کسی مخصوص طرز حکومت کا خاکہ نہیں دیا گیا۔ یہی وہ تضاد ہے جس کی بنیاد پر ساتویں اور بیسویں صدی میں قائم سیاسی نظاموں کو ایک ثابت کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ کیونکہ جب اشارت کو اصول تسلیم کر لیا جائے تو اس مخصوص طرز حکومت کا خاکہ تلاش کرنے کی بھی ضرورت محسوس ہوگی جو اشارت پر قائم ہوتا ہے بصورت دیگر اشارت کو اصول قرار دیتے ہوئے بھی قرآن مجید میں کسی مخصوص طرز حکومت کا خاکہ موجود نہیں، کا اقرار کیا جائے تو مسلمانوں کو کسی بھی نظام کو اپنانے کی ترغیب دی جاسکتی ہے۔ اسی لیے ایس ایم ظفر صاحب فرماتے ہیں کہ یہ بات مسلمانوں پر چھوڑ دی گئی ہے کہ وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ وہ حالات و ضروریات کے مطابق اپنے لیے طرز حکومت خود وضع کریں۔“

اس مغالطہ انگیز تضاد بیان کے سلسلے میں سوائے اس کے کیا کہا جاسکتا ہے کہ قرآن مجید کے اصول (اشارت) کی بجائے اپنا خود ساختہ مفروضہ کسی مخصوص طرز حکومت کا خاکہ (قرآن نے) نہیں دیا۔ منوانے کی ناکام کوشش کی جا رہی ہے ورنہ قرآن مجید کے ہی طرز حکومت کو تلاش کرنے

کی کوشش کی جاتی اور لا محالہ قرآن کے تبیین اور وضاحت پر سامد بعد از خدا بزرگ ترین شخصیت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی جانب رجوع کیا جاتا کہ مشاورت کے اصول کی وضاحت فرمائیے بہ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف سے آج بھی جواب ملتا کہ جس معاملہ کا ذکر قرآن اور حدیث میں نہیں ہے اس معاملہ میں مسلمانوں کے صالح لوگ غور کر کے اس کا فیصلہ کریں گے۔ (سنن دارعمہ) اور جس معاملہ میں قرآن و حدیث خاموش ہوں اس معاملہ کو تو ان اسلامی میں بصیرت رکھنے والوں اور صالحین کے مشورے سے طے کر دو۔ (طہرانی فی الاوسط) لیکن قرآن مجید کے اصول مشاورت کی یہ وضاحت تو اس عام مسلمان کے لیے ہے جو قرآن مجید کے اصول مشاورت پر بھی شورائی نظام کا خاکہ معلوم کرنا چاہتا ہو نہ کہ ان دانشوروں کے لیے جو شورائی کی بجائے جمہوریت کا نظام کو ہی اسلامی قرار دینے پر اصرار رکھتا ہے۔ ہوں اور اس کوشش میں قرآن مجید کا اصول مشاورت بیان کرنے کے بعد یہ کہہ سکتے ہیں کہ قرآن حکیم میں کسی واضح حکومت کا نہ ہونا میرے نزدیک "سکوت حکیمانہ" ہے۔

نہ جانے یہ کون سی حکمت ہے جو قرآن مجید کے پکالنے (کہ مشاورت ایک اصول ہے) کے بعد قرآن مجید کی اس پکار کو سکوت پر معنی قرار دے۔ قرآن مجید کا تو یہ بھی کہنا ہے کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کتاب اللہ کے ساتھ ساتھ حکمت سکھانے پر بھی مامور تھے (ان عمران: ۱۶۴) یہی قرآن اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صوحہ کو بھی حکمت قرار دیتا ہے (الاحزاب: ۱۲) لیکن اس صوحہ اور درست حکمت کا توڑ کرنے کے لیے ایس ایم ظفر کا ارشاد ہے کہ آنحضرت نے بھی اپنی زندگی میں کسی مخصوص طرز حکومت کی نشاندہی نہیں کی، بجلا فرمایا! لیکن اس کا کیا کیا جائے ان کی طرف سے قرآن مجید کے "سکوت حکیمانہ" پر بھی قرآن پکار رہا ہے کہ وہ شورائی طرز حکومت کا تصور دیتا ہے وہاں اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بھی ان کے اس فیصلے (کہ آپ نے کسی مخصوص طرز حکومت کی نشاندہی نہیں کی) کے برعکس ارشاد فرمایا ہے میں گو میرے بعد تم میں سے جو زندہ رہے گا وہ بڑے بڑے اختلاف دیکھے گا پس تم اس اختلاف کے وقت میری جانی پہچانی سنتوں اور میرے ہدایت یافتہ خلفا راشدین کے طریقوں کو اختیار کرنا (ابن ماجہ) فرمائیے اگر قرآن مجید اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے (ایس ایم ظفر کے کے موقف کے مطابق کسی مخصوص طرز حکومت کو بیان نہیں کیا۔ خلفائے راشدین نے بھی کوئی مخصوص طرز حکومت قائم نہیں کیا؟ اور تمام مسلمانوں کو اس طرز حکومت کو اختیار کرنے کا حکم اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

نے دیا ہے یا مسلمانوں کو کھلا چھوڑ دیا گیا ہے کہ وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ وہ حالات و صورتوں کے مطابق اپنے لیے طرز حکومت خود وضع کریں! حالانکہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خفہ راشدین کا طریقہ اختیار کرنے کا جو حکم دے رہے ہیں وہ اس حکم یعنی حدیث کے راوی حضرت عمرؓ بن ساریہ کے مطابق مسلمانوں کے لیے وصیت کا درجہ رکھتی ہے کیونکہ وہ فرماتے ہیں کہ ایک دن نماز کے بعد اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایک ایسا چتر تاثیر اور درد بھرا خطبہ سنایا کہ ہمارے دل تھرا گئے، کیجیے بے قابو ہو گئے اور ڈانڈا زار رونے لگے۔ سخن نہ رہا گیا تو چہنہ کہا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم! آپ کا یہ خطبہ آرا لواحی خطیبہ، رخصتہ و وعظ معلوم ہو رہا ہے تو ہمیں کچھ آخری نصیحت اور وصیت کرتے بائیے۔ آپ نے فرمایا۔ سنو! میں نے تمہیں ایک ایسے پاک صاف میدان میں چھوڑا ہے جہاں کی رات بھی دن کے برابر روشن ہے۔ میں نے خدا کا دین سارے کا سارا تمہیں صحیح طور پر پہنچا دیا ہے جس میں کوئی چیز نہ چھوٹی ہے اور نہ اندھیرے میں رہی ہے اس کے بعد تو وہی اور مراد مر ہوگا جس کی قسمت بھوٹ گئی ہو سنو! میرے بعد تم میں سے جو زندہ رہے گا وہ..... (ابن ماجہ بحوالہ خطبات محمدی جلد اول ص ۱۱)

قرآن مجید نے شوریائی طرز حکومت کا تصور دیا ہے، اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے شوریائی اصول کی وضاحت فرمائی ہے اور خلفائے راشدین نے شوریائی نظام کو اختیار کیا ہے جن کے طریقہ کو اختیار کرنا مسلمانوں پر لازم ہے لیکن جناب ایس ایم ظفر قرآن اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خاموش "کرا کے بھی فرما رہے ہیں کہ یشاق مدینہ خود اس حقیقت کا ثبوت ہے (کہ) اسلامی مملکت میں لوگوں کی رضا کو زبردست اہمیت حاصل ہے۔ یشاق مدینہ وہ دستاویز ہے جس کے ذریعے اسلامی مملکت وجود میں آئی ہے، کوئی تو قبلے کو کیا کہا جائے۔ ایک طرف قرآن مجید کو اپنے طور پر خاموش کرا کے کہا جا رہا ہے کہ رسول اکرم قرآن پاک کی چلتی پھرتی تشریح تھے آپ قرآن حکیم کے سکوت حکیمانہ کے مظہر تھے۔ دوسری طرف قرآن پاک کے ایک اصول اور اس کی اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی توضیح و وضاحت کو نظر انداز کر کے یہ لائق کی جا رہی ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بائع و لائم دہی لگی بنیاد پر یا بانفاظ دیگر آئیے لوگوں کی یا بھی رضامندی سے اسلامی ریاست قائم کی، اور اس طرح نوعاً بولند نقل کفر کفر باشد خود قرآنی اصول اور اس کی اس وضاحت کی تردید کر دی کہ مشورہ مسلمانوں کے صالح لوگوں اور قانون اسلامی میں بعیرت رکھنے والوں سے کیا جائے بلکہ اس کی بجائے کسی امتیاز کے بغیر تمام مسلمانوں اور

یہ دوسے بھی رائے دینا ضروری خیال کیا گیا۔ پہلی بات یہ ہے کہ عیناً و درحقیقت اسلامی حکومت کا دستور تھا اور نہ ہے اگر ایسا ہوتا تو خلفائے راشدین اپنے اپنے دورِ خلافت میں اس سے استغناء نہ کرتے۔ یہ دستاویز تو ایک معاہدہ ہے جو مدینہ میں رہنے والے مسلمانوں اور غیر مسلموں کے درمیان ہوا۔ اگر دونوں کے درمیان طے پانے والا کوئی معاہدہ کسی حکومت کے قیام کی دستاویز یا آئین کی صورت اختیار کر سکتا ہے تو معاہدہ تاشقند اور شہد معاہدہ کو دستور و آئین کہنے میں توقف نہ کیجیے اور اسے پاکت ان آئین میں شامل کرنے کی تجویز پیش کیجیے پھر دیکھیے اس موقف کا کیا نتیجہ نکلتا ہے! دوسری بات یہ ہے کہ اگر یہ معاہدہ واقعی اسلامی سلطنت کے قیام کی دستاویز اور آئین ہے تو اسے عطا کرنے والے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بارے میں یہ کیوں کہا جا رہا

ہے کہ آپ نے کسی مخصوص طرز حکومت کے بارے میں خاموشی اختیار کی ہے۔ تیسری بات یہ ہے کہ اگر یہ معاہدہ (عیناً و درحقیقت) اس اسلامی مملکت کا دستور ہے جس کے سربراہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہیں تو یہ بھی بتا دیجیے کہ اس مملکت میں وزارت کے کتنے قلمدان یہودیوں کو دیئے گئے اور

اگر انہیں نہیں دیئے گئے تو کیوں اور کیا یہ یہودیوں کے ہنس سے اس کا تقاضا بھی نہ ہوا تھا حالانکہ وہ ایسا کر سکتے تھے کیونکہ ایسے اہم خلف صاحب کے مرتف کے مطابق یہ جمہوری مملکت تھی جو لوگوں (جس میں یہودی بھی شامل ہیں) کی رضا و رغبت سے وجود میں آتی تھی بلکہ ان کے مطابق اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس ریاست کے قیام کے لیے لوگوں کی باہمی رضامندی کا حصول ضروری خیال کیا تھا۔

اصل بات یہ ہے کہ عیناً و درحقیقت مدینہ ایک اسلامی مملکت کا دستور نہیں بلکہ معاہدہ امن تھا کہ مسلمانوں کو بیعت و محاذوں پر (کفار و یہود سے) نہ لڑنا پڑے۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مدینہ میں قیام پذیر قوم قبائل سے طے ہونے والے اس معاہدہ میں مدینہ منورہ کے دیگر مقیم قبائل کو بھی شامل کرنے کی سعی فرمائی (زاد المعاد) جب کہ یہود نے اس معاہدہ کو صرف اس لیے قبول کیا تاکہ ان کا تشخص بحال رہے ورنہ جب انہوں نے دیکھا کہ مسلمان کفار تک پر غالب آ رہے ہیں معاہدہ شکنی کی کوششیں شروع کر دیں۔ رحمۃ اللعالمین کے مصنف تاج محمد علی شاہ صاحب نے

تو یہاں تک کہتے ہیں کہ تشریح کرنے اندر ہی اندر تشریح کے یہودیوں سے سازش کرنی شروع کر دی اڈ جب خفیہ طور پر ان کو اپنے ساتھ ملا چکے تیب اپنی کامیابی پر پورا بھروسہ کر کے مسلمانوں کو کہلا بھیجا۔ ”تم مغرور نہ ہونا کہ مکہ سے صاف پیچ کر نکل آئے ہم تیرب ہی پہنچ کر تمہارا استیفاء س کیے دیتے ہیں۔ اس پیغام کے بعد انہوں نے چھیڑ خانی شروع کر دی۔ (رحمۃ للعالمین جلد اول صفحہ ۱۱۵) مٹا کے ماشیہ رکھتے ہیں کہ ہم نے اس جنگ (احزاب) کو یہودیوں کی جنگ شمار کیا ہے کیونکہ یہودی ہی تمام قبائل کو اشتعال دلاتے اور مدینہ پر پڑھا کر لانے والے تھے۔ اگر چنانچہ مدینہ واقعی اسلامی مملکت کی آئین کی قسم کی دستاویز ہوتی اور اسلامی مملکت میں عاقصی لوگوں (بشمول یہودیوں) کی رضا کو زبردست اہمیت حاصل تھی تو یہودیوں کا قبیلہ بڑا مت خود جلا وطنی کی درخواست کی بجائے حزب اختلاف بننے کی درخواست کرتا نہ کہ خیر جا کر مسلمانوں کے خلاف تمام قبائل کو حملہ کرنے کے لیے آگاتا۔

جمہوریت کو اسلامی بنانے کی کوشش

ہمارے ہاں جمہوریت نواز ایک ایسا طبقہ بھی موجود ہے جو ساتویں اور بیسویں صدی کے سیاسی نظاموں میں فرق تو محسوس کرتا ہے لیکن اس کے نزدیک یہ فرق معمولی ہے اس لیے اس کے خیال میں دور حاضر کے سیاسی نظام میں مناسب رد و بدل کر کے ساتویں صدی کا معاشرہ قائم کیا جاسکتا ہے۔ شریعت پنج میں اس طبقہ کی نمائندگی مولانا عبد الستار نیادی نے کی ہے ان کا دعویٰ ہے کہ سورت النساء کی آیت نمبر ۵ میں امانت سے مراد یہاں حق رائے دہی ہے یا بالفاظ دیگر مجلس شوریٰ کا منصب اللہ تعالیٰ نے تمام اہل ایمان سے جو عاقل و بالغ ہوں، خطاب فرمایا ہے۔ ”یہ آیت بیسویں صدی میں نہیں بلکہ ساتویں صدی میں نازل ہوئی ہے اور اس میں امانت کی دہی مراد درست ہوگی جو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور صحابہ کرام نے اخذ کی ہے۔ اگر صحابہ کرام امانت سے بالغ رائے دہی ہی مراد لیتے تو حضرت ابو بکر صدیق حق بالغ رائے دہی کو نظر انداز کر کے اپنے طور پر حضرت عمر فاروقؓ اپنا جانشین نامزد فرماتے۔ اس نامزدگی پر اعتراض کرنے والے (حضرت طلحہؓ اور بعض انصار و مہاجرین) حضرت عمرؓ کی سخت گیری کی بجائے یہ کہتے کہ انہیں یہ ذکر کرنے کا حق حاصل نہیں کیونکہ کسی کو خلیفہ بنانا تمام مسلمانوں کا حق ہے۔ ام المؤمنین حضرت عائشہؓ اور بعض دیگر اصحاب حضرت عمرؓ کو بھرا دے نہ کہتے کہ کسی کو خلیفہ مقرر کر جائیں۔ حضرت عمر فاروقؓ

باقی رائے دہی سے صرف نظر کر کے شوریٰ کو چھ اصحاب میں محدود نہ کرنے۔ یہ چھ اصحاب حضرت عبدالرحمن بن عوف کو فیصلہ کن حیثیت کا حامل قرار نہ دیتے اور حضرت علی مرتضیٰ تمام اہل ایمان کے منصب شوریٰ، کو نظر انداز کر کے یہ نہ فرماتے کہ شوریٰ تو صرف مہاجرین اور انصار کے لیے ہے اور وہ خلافت قبول کرنے کا شورہ دینے والوں سے یہ نہ کہتے کہ یہ معاملہ تمہارے فیصلہ کرنے کا نہیں یہ تو اہل شوریٰ اور اہل بدر کا کام ہے۔ خلفائے راشدین کے تعامل اور ارشادات سے تو یہی نتیجہ اخذ کیا جاسکتا ہے کہ ان کے نزدیک اس آیت میں امانت سے مراد حق باطل رائے دہی نہیں اور نہ ہی وہ تمام اہل ایمان کو شوریٰ کے منصب پر فائز سمجھتے تھے۔

مولانا عبد الستار نیازی سورہ انسا کی آیت نمبر ۵ کے حوالے سے کہتے ہیں "یہاں" کلمہ جمع کا صیغہ استعمال ہوا ہے جس میں کسی اضافی شرط کو عائد کر کے کسی بھی عامل و باطل مسلمان کو اس ذمہ سے خارج نہیں کیا جاسکتا۔" بجا فرمایا اس آیت کے دوسرے حصے میں "تھوت" جمع کا صیغہ استعمال ہوا ہے جس میں حکم ہے کہ لوگوں کے درمیان عدل سے فیصلہ کرو۔ کیا فیصلہ کرنے کا اختیار بھی ہر عامل و باطل مسلمان کو حاصل ہوگا؟ اگر جواب نفی میں ہے تو یہ تکلف چرمنی وارڈ کی آیت کے اگلے حصے میں ایمان لوگوں سے خطاب کیا جا رہا ہے جو عوام کے حق رائے دہی سے فائدہ اٹھا کر ضامب پر فائز ہو گئے ہیں۔ یہ دراصل تفسیر بالرائے کا کرشمہ ہے ورنہ آیت کے دونوں حصوں میں تمام لوگوں سے بغیر کسی امتیاز کے خطاب ہے اور اس میں امانت اور انصاف سے عام معانی مراد ہیں یا زیادہ سے زیادہ یہی کہا جاسکتا ہے کہ اس آیت کے دونوں حصوں میں حاکموں سے خطاب ہے جیسا کہ علامہ وحید الزمان نے اپنی تفسیر میں ذکر کیا ہے جس کی تائید اس آیت کے شان نزول سے ہوتی ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے اس آیت کی تلاوت فرماتے ہوئے کعبہ اللہ کی چابی عثمان بن طلحہ کے حوالے کی اور فرمایا آج کا دن وفات اور نیکی اور سادک کا دن ہے (تفسیر ابن کثیر) اس آیت میں امانت اور انصاف کے عام معانی اس طرح ثابت ہونے ہیں کہ امام بخاری نے اس آیت کو قرض کی ادائیگی کے باب کا عنوان قرار دیا ہے جس کے پیش نظر علامہ وحید الزمان نے تیسرا بار ترجمہ صحیح بخاری کے حاشیہ میں لکھا کہ کہ امام بخاری نے اس آیت کو اس لیے عنوان تجویز کیا کہ قرض کی ادائیگی امانت کی ادائیگی سے بھی

لہ ابن تیمیہ کہتے ہیں کہ ان اللہ ما ہو کما الخ دولة امور والیاہ ملک امراء وحکم کے متعلق نازل ہوئی ہے
والیاستہ الشریعہ

زیادہ ضروری ہے۔ حضرت عبداللہ بن مسعود نے بھی فرض کو امانت کہا ہے جس کی تائید حضرت برائے نے اسی آیت کے حوالے سے کی (تفسیر ابن کثیر) سب سے بڑھ کر اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بھی فرض کی ادائیگی کو امانت سے تعبیر کیا ہے (ترمذی) آیت مبارکہ میں امانت اور انصاف کے عام معانی کی تصدیق شاہ عبدالقادر دہلوی کے موضح القرآن سے ہوتی ہے جس میں انھوں نے لکھا ہے کہ امانت میں خیانت اور جانبدارانہ فیصلہ کرنا یہود کی عادتیں تھیں۔ علامہ شبیر احمد عثمانی اپنی تفسیر میں لکھتے ہیں کہ مسلمانوں کو ان دونوں باتوں سے اس آیت میں روکا گیا۔ یہاں یہ ذکر بھی بے جا نہ ہوگا کہ امانت کا عام تصور بھی کوئی معمولی چیز نہیں کیونکہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تقریباً اپنے ہر خطبہ میں فرمایا کرتے تھے: "اس کا ایمان نہیں جو امانت فارغ ہو اور اس کا دین نہیں جو وعدوں کو پورا نہ کرنا ہو" (خطبات محمدی جلد اول ص ۱۷)

امانت اور بالغ رائے دہی کا تصور

اس امر میں کوئی شک نہیں کہ امانت — اپنے عام تصور کے ساتھ امانت، خلافت، امارت، حکومت اور ذمہ داری کا تصور بھی رکھتی ہے لیکن زیر نظر آیت مبارکہ میں امانت کا اگر یہ تصور بھی لیا جائے تو بھی اس حقیقت کو تسلیم کیے بغیر کوئی چارہ نہیں کہ یہ امانت — امانت، خلافت، امارت، حکومت یا کوئی خاص ذمہ داری تفویض کرنے کا حق صرف نبی، امام اور خلیفہ کو حاصل ہے اور عوام اس امانت کی ادائیگی کا حق نہیں رکھتے بالفاظ دیگر "امانت" عوام کے پاس نہیں جسے وہ ووٹ کی طرح استعمال کریں اور خود کو قوت کا سرچشمہ تسلیم کرنے پھریں۔

اس آیت مبارکہ سے اس مخصوص امانت کی ادائیگی کے بارے میں یہ نکتہ نظر اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی احادیث مبارکہ اور خلفائے راشدین کے تعامل کو مد نظر رکھ کر پیش کیا گیا ہے۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جہاں امانت کو اس کے مخصوص تصور یعنی — امانت، خلافت اور امارت میں لیتے ہیں وہاں یہ واضح ہدایت بھی کرتے ہیں کہ اس کی ادائیگی کا حق امام، خلیفہ اور امیر کو حاصل ہے۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جہاں امارت کو امانت قرار دیا (مسلم) اور امانت کے ضیاع کی تشریح جب امر و حکومت اور سرداری نااہلوں کے سپرد کی جائے "ایسے ارشاد سے فرمائی (بخاری) وہاں امارت طلب کرنے پر یہ بھی ارشاد فرمایا "ولایت و حکومت ہم ایسے لوگوں کو نہیں دیتے جو اسے طلب کرتے ہیں" (بخاری و مسلم) یعنی امانت

ولایت پر بلنی امانت“ دیکھیں اور تفویض کرنے کا حق صرف آپ کو اور آپ کے بعد فنا راتین کو حاصل ہے جیسا کہ خلفاء راشدین کے تعامل سے ثابت ہے۔ حضرت ابو بکرؓ نے اسی حق کو استعمال کرتے ہوئے حضرت عمرؓ کو اپنا جانشین نامزد کیا تھا اور حضرت عمرؓ نے اسی حق کے پیش نظر خود میں سے خلیفہ منتخب کرنے کے لیے چھ رکنی کمیٹی تشکیل دی تھی۔

”امانت“ تفویض کرنے کا حق کس کو حاصل ہے اس سلسلے میں حضرت عمر فاروقؓ کا یہ ارشاد آج بھی رہنمائی کر رہا ہے جو انھوں نے خلیفہ مقرر کرنے والی کمیٹی تشکیل دینے کے بعد لوگوں سے خطاب کرتے ہوئے ارشاد فرمایا کہ یہ لوگ اپنے میں سے کسی شخص کا انتخاب نہیں کریں اور جب کسی کو خلیفہ مقرر کریں تو اس کی اچھی طرح حمایت کریں اور اس کے ساتھ مکمل تعاون کریں۔ اگر وہ تمہارے سپرد کوئی کام امانت کے طور پر کرے تو تمہیں اس امانت کو پوری طرح ادا کرنی چاہیے۔ (طبری) یعنی امانت“ تفویض کرنا خلیفہ کا کام ہے اور عوام کی امانت کی ادائیگی کا تصور یہی ہے کہ خلیفہ جس کام کو انجام دینے کا حکم دے اسے بجالاتے حضرت علیؓ کا فرمان ہے کہ ”مسلمانوں کے فرمان روا پر یہ فرض ہے کہ وہ اللہ کے نازل کردہ قانون کے مطابق فیصلہ کرے اور امانت ادا کرے پھر جب وہ یہ کام کر رہا ہو تو لوگوں پر یہ فرض ہے کہ وہ اس کی منین اور مانیں“ (کنز العمال بحوالہ خلافت ولولیت)

اجماع امت یا کثرت رائے

مولانا عبدالستار ریزی نے کثرت رائے ہی درست (جو کہ حق بالغ رائے) وہی تسلیم کرنے کا بدیہی نتیجہ ہے) کا بھی ذکر کیا ہے لیکن وہ دلیل میں وہ حدیث لائے ہیں جس میں ذکر ہے کہ میری امت مگر ایسی پر جمع نہیں ہو سکتی اور پھر فیصلہ کن انداز میں فرماتے ہیں کہ ایک ایک فرد کا متفق ہونا عقلاً ناممکن ہے اس لیے یہاں (اجماع امت کے بارے میں) تمام ارشادات اس امر پر دلالت کرتے ہیں کہ امت محمدیہ کی اکثریت جس بات پر متفق ہو جائے وہی صحیح ہے۔“ حقیقت یہ ہے کہ اجماع امت کثرت رائے نہیں، امت کا ایک رائے پر متفق ہونے کا نام ہے جیسا کہ مقدمہ عالمگیری میں اس حدیث کا یہ ترجمہ کیا گیا ہے کہ ”میری امت کا اتفاق کسی گمراہی پر نہ ہوگا“۔ شرح وقایہ میں ہے کہ ”اصول فقہ ہے کہ خلافت ایک شخص کا بھی مانع اجماع ہے اور اجماع نہیں ہوتا مگر سب کے اتفاق سے“ دوسری طرف امام احمد بن حنبل فرماتے ہیں کہ ”ہر مدعی اجماع کا ذریعہ ہے ممکن ہے اختلاف ہو اور اسے علم نہ ہو اور (علامہ المومنین)

یہاں یہ تذکرہ کیے جانے ہوگا کہ اجماع امت کی حدیث سے کثرت رائے کے حق ہونے کی

دلیل لینا ہی غلط ہے کیونکہ اس حدیث میں تو یہ نکتہ پہنچا ہوا ہے کہ اگر کسی وقت کوئی بڑی جمعیت بھی غلط نظریہ اپنالے تو اس وقت بھی اس سے اختلاف کرنے والا اہل حق کا گروہ موجود ہوگا۔ اس آئینہ نظر کی تائید اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ان ارشادات سے بھی ہوتی ہے جن میں فرمایا کہ میری امت کا ایک گروہ ہمیشہ رہے گا جو حق پر ہو کر مقابلہ کرتا رہے گا اور قیامت تک غالب ہوتا رہے گا (مسلم) مسلم کی ایک اور روایت میں یہ بھی ہے کہ جو کوئی اس گروہ کا ساتھ چھوڑ دے گا ان (اس گروہ میں شامل لوگوں) کو کچھ بھی ضرر نہیں پہنچا سکے گا۔ سنتی کہ خدا کا وعدہ (فصلے دنیا) آجائے گا۔ "بوجاری میں بھی اس گروہ کا ذکر ہے۔ ابو داؤد میں ایک روایت ہے کہ تم سے پہلے کے اہل کتاب بہتر فرقوں میں تقسیم ہو گئے اور میری امت بہتر فرقوں میں متفرق ہو جائے گی جن میں سے بہتر جنہی میں ایک بنتی ہے۔ ترمذی کی روایت میں ہے کہ ناجی فرقہ وہ ہوگا جو اس روش پر قائم ہو جس پر آج میں ہوں اور میرے اصحاب ہیں۔ قاضی عیاض نے بھی شفا میں یہ روایت بیان کی ہے۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے یہ تمام ارشادات اس امر پر دال ہیں کہ اہل حق کی پہچان کثرت نہیں بلکہ ان کا اس روش کو اختیار کرنا ہے جس میں آج میں (محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) ہوں اور میرے اصحاب ہیں۔ اور حق افراد کی کثرت و قلت کا نام نہیں بلکہ اس نظریہ کا نام ہے جو انھوں نے اپنا رکھا، یعنی حضرت علیؑ کے زمان کے مطابق حق لوگوں کی وجہ سے نہیں پہچانا جاتا بلکہ لوگ حق کی وجہ سے پہچانے جاتے ہیں!

حرف آخر کے طور پر یہ بھی پڑھیے کہ امام ابن حزم کہتے ہیں — لا تجتمع امتی علی الضلالۃ کے الفاظ و سند درج صحت کو نہیں پہنچتے لیکن اس کا مفہوم اور نتیجہ ان احادیث کی بنا پر جن میں حق پر قائم رہنے والوں کی خبر دی گئی ہے، صحیح اور ثابت ہے؟

(الاحکام بحوالہ تصنیف نبرت - مولانا ابوالحسن علی ندوی)

مولانا عبد الستار ریازی نے کثرت رائے حق ہونے کی یہ دلیل بھی دی ہے کہ مومن جس بات کو اچھا سمجھیں وہ خدا کے نزدیک بھی اچھی اور جس بات کو برا سمجھیں وہ خدا کے نزدیک

لہٰذا حدیث میں اہل حق کے گروہ سے نکلنے والے لوگوں سے اس گروہ کو نقصان پہنچنے کا ذکر ہوتا اور دوسری حدیث میں ایک کے مقابلے میں ۷۲ کے جنہی ہونے کا ذکر نہ ہوتا۔

بھی جھکا ہے۔“ عرض ہے کہ یہ حدیث نہیں بلکہ حضرت عبداللہ بن مسعود کا قول ہے (در مختار) اور اس سے مراد حضرت عبداللہ بن مسعود نے مومنوں کی صحابہ سے تفسیر فرمائی ہے اس واسطے کہ وہی بالقطع مومنین ہیں قرآن کے اجماع پر مومنین کا اجماع صادق ہے۔ یہیں سے ہی ظاہر ہوا کہ بعض نادان جو اکثر اشتراعات پڑیں ہیں ہزار مسلمانوں کا اجماع حجت قرار دیتے ہیں یہ خطا درخطا ہے (مقدمہ عالمگیری) مقدمہ عالمگیری میں ہی ہے کہ اس قول سے اجماع مومنوں کا مراد نہیں بلکہ اجماع صحابہ کا مراد ہے اس لیے بدعت حسنہ حجت کے لائق نہ رہی۔ پھر جس حدیث میں ایک سے دو، دو سے تین، تین سے چار کے بہتر ہونے کا ذکر ہے۔ اس سے مراد ان کی رائے نہیں بلکہ اجتماعی جدوجہد کے بہتر ہونے کی طرف اشارہ ہو سکتا ہے ورنہ میدان کربلا میں ۴۰ کے مقابلے میں کتنے تھے اگر اکثریت کے فیصلے اقلیت کے فیصلے سے بہتر ہوتا اس حدیث سے بھی ثابت ہوتا ہے۔“ تو واقعہ کربلا کے بارے میں کثرت و قلت کے حوالے سے فیصلہ صادر کرنے میں کوئی سی چیز حائل ہے اور امام مالک بن انس اور احمد بن حنبل کے روشن کردار کے بارے میں بھی کچھ ارشاد فرمائیے۔

نئی شرعی اصطلاح اور صحابہ

مولانا عبدالستار نیازی نے کثرت رائے کے درست ہونے کے سلسلے میں ”عیساکہ بالجماعۃ“ ایسی حدیث کا حوالہ بھی دیا ہے اور اس کی تشریح یہ کی ہے کہ اکثریتی طبقہ ہی اصطلاح شرع میں جماعت کہلاتا ہے۔ جماعت کے بارے میں اس شرعی اصطلاح کا ہمیں آج علم ہوا ہے ورنہ ہم تہی ہی سمجھتے تھے کہ جماعت کی شرعی اصطلاح

وہی درست ہے جو حضرت علیؓ اور حضرت عبداللہ بن مسعودؓ نے بیان کی ہے

ملہ حضرت علیؓ تو مومنوں کا راہ سے مراد ہی تھا جو انصار صحابہ لیے ہیں۔ تفصیل کے لیے حضرت معاویہؓ کے نام حضرت علیؓ کا خط ملاحظہ کیجیے جس کا گذشتہ صفحات میں تکرار سے ذکر ہوا ہے۔

ملہ مولانا عبدالستار نیازی نے پوری حدیث بیان نہیں کی یہ کثرت رائے نہیں اجماع امت سے متعلق ہے پوری حدیث یہ ہے اشان خیومون واحد وثلاثہ خییر من اثنین واربعة خییر من ثلاثہ فعلیکم بالجماعۃ فان اللہ لن یجمع امتی الا علی ہدی یہ بات ذہن میں رہنی چاہیے کہ امت اکثریت کا دوسرا نام نہیں۔

کیونکہ یہ شاگردانِ رسولؐ، اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی منشا کو ہم سب سے بہتر جانتے تھے چنانچہ حضرت علیؓ کا اہل سنت کرن ہیں؟ کے جواب میں ارشاد ہے کہ وہ جو اللہ اور رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سنت کو مضبوطی سے دھارے والے ہیں، گو تعداد کے لحاظ سے تھوڑے ہی ہوں (منتخب کنز العمال بر حاشیہ صحاح) حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کہتے ہیں کہ جمہورِ جماعت وہ ہے جو جو حق سے جدا ہو گئی ہو، جماعت وہ ہے جو حق کے موافق ہو خواہ تو اکیلا ہی کیوں نہ ہو۔ دوسری روایت میں ہے کہ حضرت عبداللہ بن مسعودؓ نے فرمایا افسوس جمہور انسان جماعت سے جدا ہوتے ہیں۔ جماعت اپنی کہتے ہیں جو مطابق طاعتِ خدا ہو۔ (بہیقی بحوالہ اعلام المؤمنین)

اکثریت دلیلِ حجیت نہیں ہو سکتی، کے سلسلے میں جو آیات قرآنی پیش کی جاتی ہیں ان کے بارے میں مولانا عجلتاً نیاز فرماتے ہیں کہ اس قسم کی وہ تقریباً تمام آیات کا مصداق کفارِ مشرکین اور منافقین تھے۔ لیکن یہ حقیقت بھی نظر انداز نہیں رہنی چاہیے کہ جہاں ان آیات میں خطاب مخصوص لوگوں (کفار، یہود اور مشرکین) سے ہے وہاں اکثریت کے نام سے، ناشکری، بے علم، آیاتِ الہی سے غافل اور شرک ہونے کا تذکرہ ایک خاص اصول کے طور پر کیا گیا ہے۔ درجہ ان آیات کے قیامت تک کے محفوظ رکھنے کی کوئی تک اور حکمت نہیں۔ امام ابن کثیرؒ نے لکھا ہے کہ بہت سے واقعات کے بیان کے بعد ہر واقعہ کے ساتھ قرآن نے فرمایا ہے کہ گو اس میں بڑا نشان ہے لیکن پھر بھی اکثر لوگ ماننے والے نہیں (تفسیر ابن کثیر) مختلف آیات کے آخری فقرہ میں اکثریت سے متعلق قرآن کے تاثرات کو تو ان آیات میں مخاطب افراد تک محدود بھی رکھا جائے تو یہی میں کہنا چاہوں گا کہ قرآن نے اکثریت کے درست ہونے کے دعویٰ کی تردید ایک اصول کے طور پر کی ہے کیونکہ قرآن نے جہاں مشرکین کے اس مفروضہ کو تم لوگ خدا کا مارا ہوا جانور نہیں کھاتے اور ما پنا مارا ہوا کھاتے ہو، کی تردید کی ہے (الانعام ۱۱۸، ۱۱۹) وہاں ان کے اس مفروضہ پر مبنی دعویٰ کی بھی تردید کی ہے کہ — چونکہ ہم تعداد میں تم سے زیادہ ہیں اس لیے تم کو چاہیے کہ ہمارے فریب کو اختیار کرو (معالم) چنانچہ اس دعویٰ پر یہ آیت نازل ہوئی کہ اگر آپ ان لوگوں کے کہنے پر چلے جو زمین میں زیادہ ہیں تو وہ آپ کو خدا کی راہ سے بہکا دیں گے (الانعام: ۱۱۶)

اجماع امت اور جماعت کی غلط تاویل کرتے ہوئے یہ مفروضہ بھی درست نہیں کہ امت صحیح کی اکثریت جس بات پر متفق ہو جائے وہی صحیح ہے۔ کیونکہ قرآن نے جہاں حضرت یعقوبؑ

کی امت کے دس افراد — پرچمگہ — ان کے بیٹے ہی تھے اور حضرت یوسف علیہ السلام کے متعلقے میں ایک اکثریت تھے مگر بے علم قرار دیا ہے۔ (یوسف ۲۱۰) وہاں امت محمدیہ کی اکثریت کے اس فیصلہ کو بھی بغیر استحسان نہیں دیکھا جس کی وجہ سے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو شہر کی بجائے میدان میں جنگ لڑنی پڑی نہ ہی اکثریت کے اس واقعہ کو قابل استحسان گردانا گیا جس کی وجہ سے احمد کی جیتی ہوئی جنگ وقتی طور پر شکست میں تبدیل ہو گئی اور نہ ہی حدیبیہ کے مقام پر اکثریت کے فیصلے سے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو پریشانی لاحق ہوتی اور نہ امت محمدیہ کی اکثریت کے فیصلے کا شکوہ ائمہ المؤمنین ام سلمہ سے کرتے اور اس کے ساتھ ساتھ اسامہ کو سردار لشکر بنانے کے سلسلے میں اکثریت کا رد عمل اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو وضاحت کے لیے نخلہ دینے پر مجبور نہ کرتا اور نہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم قیدیوں کی رہائی کے سلسلے میں حضرت عمرؓ، حضرت عبداللہ بن عمار اور حضرت سعد بن معاذ ایسی اکثریت کے مقابلے میں صرف حضرت ابو بکر صدیقؓ کی رائے تسلیم کرتے، حضرت ابوبکرؓ زکوٰۃ کی وصولی کے بارے میں تمام صحابہ کرام کی رائے کو بھی نظر انداز نہ کرتے اور حضرت عمرؓ، حضرت علیؓ اور حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ کی اکثریت رائے کی بجائے تنہا حضرت عثمانؓ کی رائے پر عمل نہ کرتے! اب آخر میں کنز العمال جلد اول میں درج حضرت عمرؓ سے مروی یہ حدیث پڑھ لیں کہ جب بھی کسی نبیؐ کے بعد اس کی امت نے اختلاف کیا تو اہل باطل اہل حق پر غالب رہتے ہیں۔ اہل حق پر اہل باطل کا غلبہ نظر نہ ہر دو تعداد کے لحاظ سے ہی ہوتا ہے۔

بھول بھلیاں

جمہوریت کو اسلامی بنانے کی کوشش کے تذکرہ اور اس پر تبصرہ کے بعد میں مولانا امین احسن اصلاحی کے شاگرد رشید جناب جاوید احمد کی تعریحات کے بارے میں بھی کچھ کہتا ہوں گا جنھوں نے جمہوریت کو فضیلت اور گراہی تو قرار دیا ہے لیکن ان عوامل کو اسلامی ثابت کرنے کی کوشش کی جس پر جمہوریت کی عمارت استوار ہوتی ہے۔ وہ اپنی تعریف "اسلام کا سیاسی نظام" میں لکھتے ہیں کہ آیت زیر بحث — اموہو شوریٰ بینہم — میں شوریٰ فعلی کے وزن پر مصدق ہے اور اس کے معنی — مشورہ کرنے کے ہیں — اس مصدر کے خبر واقع ہونے اور اس کے ساتھ بینہم کے اضافے سے اس جملے کا مضموم اب وہ نہیں رہا جو شاید ہم فی الامر

فاذا اعزمت فتوکل علی اللہ میں ہے۔ لیکن ”امرہم شوریٰ بینہم“ کی صورت میں، اسلوب میں جو تبدیلی ہوتی ہے اس کا تقاضا ہے کہ خود انہی کی امارت مشورے کے ذریعے منعقد ہو۔ نظام مشورے ہی سے وجود میں آئے، مشورہ دینے میں سب کے حقوق برابر ہوں جو کچھ مشورے سے بنے وہ مشورے سے توڑا بھی جاسکے۔ جس چیز کو وجود میں لانے کے لیے مشورہ لیا جائے ہر شخص کی رائے اس کے وجود کا جزو بنے۔ اجماع و اتفاق سے فیصلہ نہ ہو سکے تو فصل نزاعات کے لیے اکثریت کی رائے قبول کرنی جائے۔“

جناب جاوید احمد صاحب جو کچھ بھی ثابت کرنا چاہتے ہیں وہ جمہوریت کی کس حد تک خدمت سے تعلق رکھتا ہے، سے قطع نظر انہوں نے شورا ئی نظام کے بارے میں دو قرآنی آیات کو دو مختلف خانوں میں رکھ کر جو نتیجہ اخذ کیا ہے اس کی یہ کہہ کر خود ہی تردید کر دی ہے کہ۔ امرہم شوریٰ بینہم، کی عملی تشکیل کا موقع آیا تو سورۃ آل عمران میں جو ہدایات آپ کو دی گئی ہیں ان میں واضح کر دیا گیا کہ مشورہ تو بہر حال آپ کو بھی کرنا ہو گا لیکن مشورہ کے بعد جس رائے پر بھی آپ پہنچ جائیں، خدا پر بھروسہ کرتے ہوئے پورے عزم و جزم کے ساتھ اس پر عمل پیرا ہو جائیں، شاورہم فی الامر فاذا اعزمت فتوکل علی اللہ ان اللہ یحب المتوکلین ”راسلام کا سیاسی نظام“

مولانا امین احسن اصلاحی کے شاگرد رشید نے امرہم شوریٰ بینہم اور شاورہم فی الامر کو دو مختلف خانوں میں تقسیم اور ان کے تقاضوں کو منقسم کرنے کے باوجود یہ تسلیم کر لیا ہے کہ شاورہم فی الامر اصل میں امرہم شوریٰ بینہم کی مزید تشریح ہے لیکن اس تشریح یعنی امرہم شوریٰ بینہم کی شکل کیا ہو گی، کی ہدایات کو مفصّل علین الرحمن عثمانی کی طرح صرف اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لیے مخصوص کر دیا ہے وہ لکھتے ہیں۔ ”ہمارے نزدیک چونکہ مسلمانوں کے اجتماعی نظام کی اصل اساس امرہم شوریٰ بینہم ہی ہے اس لیے ان کے امار و حکام کا انتخاب اور حکومت کا انعقاد و مشورہ ہی سے ہو گا اور امارت کا منصب سنبھال لینے کے بعد میں وہ یہ اختیار نہیں رکھتے کہ اجتماعی معاملات میں مسلمانوں کے اجماع یا اکثریت کو رد کر دیں۔ رسالت مآب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم لیتے اس پابندی سے مستثنیٰ تھے آپ چونکہ مامور من اللہ امیر تھے۔ بشری خطاؤں سے مہربان و محفوظ تھے۔ معاملات براہ راست اللہ کی رہنمائی میں انجام دیتے تھے اس لیے امرہم شوریٰ بینہم کی عملی تشکیل کا موقع آیا تو سورۃ

آل عمران میں جو ہدایات آپ کو دی گئیں ان میں واضح کر دیا گیا.....“

شاددہم فی الامور امروہم شوریٰ بینہم کی عملی تشکیل کی ہدایات قرار دینے کے باوجود مسلمانوں کے اجتماعی نظام کی اصل اساس ’امروہم شوریٰ بینہم‘ ہی ہے کا دعویٰ بھول بھلیوں کا معراج ہے کیونکہ ’امروہم شوریٰ بینہم‘ انصار کے تعامل کا ذکر ہے ’یا زیادہ سے زیادہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ اس آیت کی روشنی میں مسلمانوں کا اجتماعی نظام باہمی شورے پر استوار ہونا چاہیے لیکن یہ کیسے ہونا چاہیے اس کی تشریح شاددہم فی الامور کو نظر انداز کرنا قرآن مجید کے ایک حصے کا اقرار اور ایک حصے سے انکار کے مترادف نہیں تو اور کیا ہے خاص طور پر اس وقت جب کہ یہ کچھ تسلیم کر لینے کے بعد کیا جلتے کہ ’امروہم شوریٰ بینہم‘ جس صورت میں ہے اس کے مطالب پر شور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ ہجرت سے متصل زمانے میں ’آثم القرئی‘ میں نازل ہوئی ہے۔ (اسلام کا سیاسی نظام ملاحظہ) اور یہ کہ جب ’امروہم شوریٰ بینہم‘ کی عملی تشکیل کا موقع آیا تو سورہ آل عمران — میں — ہدایات آپ کو دی گئیں۔ (اسلام کا سیاسی نظام ملاحظہ)

کیا شاددہم فی الامور — امروہم شوریٰ بینہم کی عملی تشکیل کی ہدایات قرار پانے کے باوجود اس سے امیر کو حاصل اختیارات صرف اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے مخصوص ہیں؟ اس سوال کا جواب تفصیل سے دے چکا ہوں اور جناب جاوید کے اپنے استاذی الامام امین احسن اصلاحی کے متعلق میں اس دعویٰ کا جواب بھی دیا جا چکا ہے کہ تاریخ میں ان کتابوں سے اس امر کی ایک مثال بھی نہیں دی جاسکتی کہ آپ کے کسی معاملے میں اپنی رائے کے مقابل میں مسلمانوں کے اہل الرائے کی اکثریت کی رائے کو نظر انداز کر دیا ہو؟

امروہم شوریٰ بینہم اور شاددہم فی الامور کے درمیان ربط کو تسلیم کرنے کے باوجود انہیں اپنی اپنی جگہ مستقل اصول قرار دینے پر مجبور و حقرات کی اصل مجبوری یہ ہے کہ وہ ان دونوں آیات کی تفسیر اپنے طور پر کرتے ہیں۔

یہی وہ مقام ہے جہاں قرآن و حدیث سے کوئی موقف ثابت کرنے کی بجائے کتاب و سنت کو اپنے موقف کے مطابق ڈھالنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ جاوید صاحب صاحب سورۃ شوریٰ کی آیت نمبر ۳۸ ’امروہم شوریٰ بینہم‘ میں مذکورہ صفات اور اس کے بعد سورہ التوبہ کی آیت نمبر ۱۱ میں ذکر کی گئی صفات کے حامل ہر فرد کے بارے میں کہتے ہیں کہ اسے ریاست کے حامل شہر کی

ہونے کے حقوق حاصل ہو جائیں گے وہ مشورہ دے سکے گا اور مشورہ لینے والوں میں بھی شامل ہو سکے گا۔ مشورہ لینے اور دینے کے اسی حق کو وہ دوٹ دینے اور لینے کے حق سے تعبیر کرتے ہیں۔ ان ہی کے الفاظ ملاحظہ فرمائیے۔ ”اسلام یہی چاہتا ہے کہ ریاست کا نظام سیاسی اس جماعت کے ارکان ہی کے باہمی مشورہ پر مبنی ہو۔ دوٹ دینے کا حق بھی انھیں ہی حاصل ہو اور دوٹ لینے والے بھی انہی کے اندر سے ہوں۔“ ان کا یہ دعویٰ بھی ہے کہ یہ حق انھیں اسلامی ریاست کے حاکم اعلیٰ خداوند قدوس نے دیا ہے اور دنیا کا کوئی حکمران یا سیاسی ادارہ انھیں اس حق سے محروم نہیں کر سکتا۔“

یہ سب کچھ تفسیر بالرائے کا کرشمہ ہے ورنہ اسلامی ریاست کے حاکم اعلیٰ خداوند قدوس نے تو سورت الشوریٰ کی آیت نمبر ۳ میں یہ ذکر کیا ہے کہ عینہ منورہ کے انصار مسلمان اپنے معاملات باہمی مشورہ سے طے کرتے ہیں اور اس کے بعد سورۃ آل عمران کی آیت نمبر ۱۵۹ میں اپنے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو شورائی نظام اختیار کرنے کا حکم دیا ہے۔ اگر یہ حکم شاد دھم فی الامور تک محدود ہوتا تو بھی کافی تھا کیونکہ یہ امر مسلم ہے کہ مشورہ اسی سے لیا جاتا ہے جو مشورہ دینے کا اہل ہوا و کس کا مشورہ تسلیم کرنا ہے یہ امر مشورہ لینے والے پر منحصر ہے لیکن اللہ تعالیٰ کے علم میں یہ بات تھی کہ جمہوریت پر ایمان لانے والے مسلمان اپنے ایمان کے تقاضے پورے کر کے لیے مسلمہ اصولوں کا بھی انکار کریں گے اس لیے شورائی نظام کا طریق کار بھی ذکر کر دیا لیکن وہ ہیں اس لیے منظور نہیں کہ اس سے وہ کچھ ثابت نہیں ہوتا جو جمہوریت پر ایمان لانے کا بدیہی تقاضا ہے اس لیے رسیاں تڑا کر ہم یہ تک بھی کہہ دیتے ہیں کہ قرآن کا منشا اس آیت (النساء ۸۲) سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ مسلمانوں کو اپنے (قومی اور سیاسی اہمیت کے معاملات) کچھ خاص صفات کے حامل لوگوں کے سپرد کر دینے چاہئیں۔ قرآن مجید نے اس مفہوم کی تعبیر دہ دہ کا الی المدسول والی اولی الامور منہم کے الفاظ میں کی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ذکر یہاں مسلمانوں کے امیر کی حیثیت سے ہوا ہے اور اولی الامور منہم سے وہ ارکان مراد ہیں جنہیں اس وقت علم مسلمانوں کا اعتماد حاصل ہوتا تھا۔ اولی الامر کے الفاظ کا معنی ہے کہ وہ جن کے پاس امر ہے، اب ظاہر ہے کہ یہ ۲۰ امر ۱۰ انھیں کسی نے دیا ہے یا خود ہی سنبھال بیٹھے ہیں۔ امر ہم شوریٰ بینہم کے تقاضیات کی وضاحت کے بعد چونکہ یہ دوسرا مفہوم لینے کی گنجائش نہیں ہے اس لیے اس ترکیب کا ٹھیک ٹھیک مفہوم یہ ہوگا۔ وہ لوگ جنہیں مسلمانوں نے

نظام چلانے کی ذمہ داریاں تفویض کر دی ہیں۔ (اسلام کا سیاسی نظام ص ۲۳، ۲۴)

جس آیت کو کھینچ کر تان کر ووٹ کے تصور کو اسلامی ثابت کرنے کی کوشش کی گئی ہے اس کا ترجمہ جناب جاوید احمد کے الفاظ میں یہ ہے "جب امن یا خطرے کا کوئی معاملہ ان کو پیش آتا ہے تو اسے پھیلادیتے ہیں اور اگر وہ اس کو رسولؐ اور اپنے اولوالاام کے سامنے پیش کرتے ہیں تو جو لوگ ان میں سے استنباط کی صلاحیت رکھتے ہیں وہ اس کو اچھی طرح سمجھ لیتے ہیں" (النسارہ: ۸۳) اس آیت مبارکہ میں منافقین کے طرز عمل کا تذکرہ کرتے ہوئے ایک اصول کی بات کی گئی ہے کہ امن یا خطرے کا کوئی بھی معاملہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور اولوالاام کے سامنے پیش ہونا چاہیے۔ اس آیت میں ہی وضاحت موجود ہے کہ اولوالاام پہلے سے موجود ہیں، تاریخ کا فیصلہ ہے کہ صدر اول میں اولوالاام حضرات کو عوام یا مسلمان منتخب نہیں کیا کرتے تھے بلکہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان کا تعین کرتے تھے اس سلسلے میں اولوالاام حضرات کو عوام کا اعتماد حاصل ہے کہ نہیں، کا قطعاً کوئی خیال نہیں رکھا جاتا تھا۔ بلکہ ان کی اس امر کے سلسلے میں اہلیت پیش نظر ہوتی تھی جو ان کے سپرد کیا جا رہا ہے۔ اس صورت میں یہ کہنا کیونکر درست ہے کہ اولوالاام منہج سے وہ ارکان شوریٰ مراد ہیں جنہیں اس وقت عام مسلمانوں کا اعتماد حاصل تھا" اور یہ کہ یہ وہ لوگ تھے جنہیں مسلمانوں نے نظام چلانے کی ذمہ داریاں تفویض کر دی ہیں"

اصل مسئلہ وہی ہے جس کا ذکر اوپر ہو چکا ہے کہ شاد رھو فی الامم کی تشریح اپناٹے بغیر امر و نہی مشورہ بینہم کے تمام تر مقننات خود ان لوگوں کے تقاضوں کی عکاسی کرتے ہیں جو قرآن و حدیث کا موقف نہیں، ان کے حوالے سے اپنے موقف کو ثابت کرنا چاہتے ہیں در نہ اولوالاام کا ذکر کرتے ہوئے یہ امر انہیں کس نے دیا یا خود ہی سمجھا لیا بیٹھے ہیں کہ تذکرہ کے ساتھ ایک اور یا کا اضافہ کرتے ہوئے یہ بھی کہا جاتا ہے کہ "یا انہیں امیر نے

لہ بصورت دیگر اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم حضرت اسامہؓ اور ان کے والد محترم حضرت زیدؓ کو شکر کے سوا نہ بناتے یا کم از کم اعراض پر ان اصحاب کو امیر مقرر کرنے کے فیصلے پر نظر ثانی کرتے۔

سے ہوا دیر ہے کبھی شوریٰ، کبھی امانت، کبھی استخلاف اور کبھی بیعت سے ووٹ کے سیاسی نظام کو اسلام کا سیاسی نظام ثابت کرنے کی کوشش کی جاتی ہے۔

مقرر کیا ہے۔ جس سے اسلام کا سیاسی نظام نکھر کر سامنے آجاتا ہے اور بعیت کی جگہ ووٹ کو اسلامی ثابت کرنے کا تکلف نہ کیا جاتا!

عام مسلمانوں کو اجتماعی معاملات اپنے ان معتدلوگوں کے سپرد کر دینے چاہئیں جو استنباط کی صلاحیت رکھتے ہوں، کی تائید میں یہ دلیل بھی دی جاتی ہے کہ مسلمانوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ارشاد کے مطابق جب ہوازن کے قیدی رہا کرنے کی اجازت دی تو آپ نے فرمایا: میں نہیں جان سکا کہ تم میں سے کس نے اجازت دی اور کس نے نہیں دی، پس تم جاؤ اور اپنے نمائندوں کو بھیجو تاکہ وہ تمہاری رائے سے ہمیں آگاہ کریں (بخاری) کیا ان نمائندوں سے وہی اولوالامر مراد ہیں۔ جنہیں مسلمانوں نے نظام چلانے کی ذمہ داریاں تفویض کر دی ہیں؟ اگر جواب اثبات میں ہے تو فرمائیے ان نمائندوں کو مسلمانوں نے کب ووٹ کے ذریعے منتخب کیا تھا۔ جناب جاوید احمد ہی ان نمائندوں کی اصل حیثیت کا تذکرہ کچھ اس طرح کرتے ہیں کہ اس میں شبہ نہیں کہ ان کو یہ منصب انتخابات کے ذریعے حاصل نہیں ہوا تھا اور اس زمانے میں ایسا کرنا عملاً ممکن بھی نہیں تھا لیکن اس کے ساتھ یہ بھی واقعہ ہے کہ لوگ ان حضرات کے سماجی مقام اور فہم و تجربہ کی وجہ سے سیاسی و اجتماعی معاملات میں انہیں مرجع بناتے تھے۔ زمانہ جاہلیت میں بھی انہیں یہ اعتماد ان کے شعوب و قبائل کی آزادانہ مرضی سے حاصل تھا اور اسلام لانے کے بعد بھی ان کی یہ حیثیت برقرار رہی۔ کیا صدر اول میں اولوالامر، عرفا اور نمائندوں کا انتخاب حاکمی عملاً ناممکن تھا؟ اگر واقعی ایسا تھا تو جب ایسا عملاً ممکن ہونے کا وقت آیا تو حضرت علیؑ نے یہ کیونکر کہہ دیا کہ ایسا کرنا تمہارا کام نہیں۔ یعنی خلیفہ جیسے عوام کا زیادہ معتد ہونا چاہیے۔ کے انتخاب میں بھی عوام کا کوئی اختیار تسلیم نہیں کیا جا رہا یہ اس لیے کہ حضرت علیؑ۔ امومہ شوریٰ بینہ۔ کے اصل تقاضوں سے باخبر تھے بلکہ انہوں نے اس کی تشریح بھی اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے پوچھ رکھی تھی کہ قرآن و حدیث میں جس معاملہ کا ذکر نہیں، اسے قانون اسلامی میں بعیرت رکھنے والوں اور صالحین کے مشورے سے طے کر دو۔ (الطبرانی فی الامداد بحوالہ اسلامی ریاست) لیکن تفسیر بالرائے کی تمام قدغین ان کے لیے تھیں ہم ان سے آزاد ہیں اس لیے ہمیں تو مجلس شوریٰ کے ارکان یا اولوالامر یا عرفا یا نمائندوں کی یہ شرائط قبول نہیں اور قبول ہے تو صرف ایک شرط کہ انہیں عوام کا اعتماد حاصل ہونا چاہیے تاکہ ووٹ کے سیاسی نظام کو اسلامی ثابت کیا جاسکے اور اس سلسلے میں بھول بھولی

اور قیاس آرائیوں کا وہ جال بن دیا کہ خدا کی پناہ — کہ ہر شخص مزاج شناس رسول بن بیٹھا
 کہ اسلام سے قبل تو کوئی شخص کہہ سکتا ہے کہ یہ بہرہ و استبداد سے اولوالامر بن بیٹھے تھے
 لیکن اسلام لانے کے بعد اس کا کوئی امکان نہیں تھا ان کے اتباع و عوام جب چاہتے
 حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سامنے ان پر عدم اعتماد کا اظہار کر سکتے تھے اور اگر وہ ایسا
 کرتے تو یہ بات یقین کے ساتھ کہی جاسکتی ہے کہ یہ حضرات اپنے مناصب پر برقرار نہیں
 رہ سکتے تھے۔ (اسلام کا سیاسی نظام) تکرار کے ساتھ عرض کر دوں گا کہ لوگوں نے جن اولوالامر
 (حضرت زید و اسامہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم) اصحاب پر عدم اعتماد کا اظہار کیا انھیں کوئی اہمیت
 نہیں دی گئی کیونکہ وہ بال اولوالامر بنانے کا معیار اہلیت تھی عوام کا اعتماد نہ تھا! یہی وجہ ہے
 کہ جب اسامہ کی سالاری پر اعتراض کیا گیا تھا تو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے
 واضح الفاظ میں فرمایا کہ "تم لوگ پہلے زید کی سرداری پر بھی طعن کر چکے ہو حالانکہ وہ اس کام
 کا اہل تھا اور اب اسامہ سردار بنایا گیا ہے اور وہ اس کام کا اہل ہے (سجاری)
 دلچسپ بات یہ ہے کہ دوٹ کو اسلامی ثابت کرنے کے لیے جہاں یہ بلند بانگ دعویٰ
 کیا ہے کہ دنیا کا کوئی حکمران یا سیاسی ادارہ اسلامی ریاست کی شہریت کی صفات پر پورا اترنے
 والے لوگوں کو دوٹ کے حق سے محروم نہیں کر سکتا وہاں یہ بھی تسلیم کیا جا رہا ہے کہ صدر اول
 میں دوٹ کے استعمال یعنی — انتخابات سے "دوسرے مفاسد کے علاوہ — ایک لازمی نتیجہ
 انھیں حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد کے زمانوں میں، یہ نکلنا کہ معاشرے کے مختلف افراد
 شخص طور پر طلب مناصب کی ڈور میں شریک ہو جاتے، اپنا نام پیش کرتے، اپنے اوصاف
 کلیوں اور بازاہوں میں بیان کرتے، اپنی خدمات کا ڈھنڈورہ پٹیتے، غرض ترغیب و تشویق کے
 لیے ہر وہ طریقہ اختیار کرتے جو جدید جمہوری معاشرہ میں اس مقصد کے لیے مباح سمجھ لیا گیا
 ہے اور وہ سارے ممکنہ اسے استعمال کرتے جو موجودہ زمانے میں اس کھیل کے لازمی آداب میں
 شمار ہونے لگے ہیں۔"

اب یہ دلچسپ حقیقت بھی ملاحظہ فرمائیے کہ ایک طرف صدر اول میں بھی انتخابات سے
 اصحاب کے لیے عموماً اور بعد کے مسلمانوں کے لیے خصوصاً انہی برائیوں کو اپنانے کے خدشہ کا
 ذکر کیا گیا ہے جو موجودہ جمہوری معاشرہ نے اپنا ہے تو دوسری طرف یہ بھی کہا جا رہا ہے
 کہ ان برائیوں کے ماخذ انتخابات اور اس کا یہ طریقہ "موہو شوروی بیٹھو اور لعلیہ الذین

یستنبطونہ منہمہم کے متقیات کے خلاف نہ ہوتا" وہ طریقہ۔ جسے سورہ شوریٰ کی آیت نمبر ۳۸ اور سورہ النساء کی آیت نمبر ۸۲ کے متقیات کے خلاف "قرآن نہیں دیا گیا وہ یہ ہے کہ کیا یہ ممکن نہیں تھا کہ عرب کے مختلف علاقوں میں قرآن کے بیان کردہ اوصاف کے حامل اشخاص کو شوریٰ کی رکنیت کے لیے اپنے نام پیش کرنے کی ہدایت کی جاتی اور اس زمانے کے تمدنی حالات کے مطابق کوئی ایسا طریقہ وضع کیا جاتا جس سے ہر علاقے میں بسنے والے مسلمانوں کی رائے ان لوگوں کے بارے میں معلوم ہو جاتی جو ان کے علاقے سے اس منصب کے امیدوار ہوتے پھر اس کے نتیجے میں مختلف علاقوں کے معتد نامائندوں کی جو جماعت وجود میں آتی، نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد امتداد سے منتقل کر دیا جاتا اور اس کے ارکان باہمی شوریٰ سے اپنے لیے ایک خلیفہ کا انتخاب کر لیتے؟

ایک طریقہ کو قرآن پاک کی دو آیات کے متقیات کے خلاف بھی قرار نہ دے کر اس طریقہ

کے ایک حصہ (امیدواروں کو) کے نتائج کو افراد کی شخصیت، پر منفی اثرات اور اجتماعی بیعت کے لیے اخلاقی قباحتوں اور مضرتوں سے تعبیر کرنا اسلام کا سیاسی نظام (ملک) آخری سب کچھ کیا ہے کہیں یہ کوشش جمہوریت کو اسلامی اور غیر اسلامی کہنے والے لوگوں کو بیک وقت مطمئن کرنے کے لیے تو نہیں کی جا رہی ہے تاکہ سندرہ سے اور بوقت ضرورت کام آئے۔ ورنہ قرآنی آیات کے متقیات تو بہتر اور درست طور پر سمجھنے والے اصحاب کی سربراہی اور وہ شخصیت (جناب علیؑ) تو اس طریقہ کو ہی غلط قرار دیتی ہے اور انھوں نے امر ہو شوریٰ بینہم سمیت اسلام کے سیاسی نظام کی بنیاد اہل بیت کی رست تشریح سے اسلام کے اصل شورائی نظام کا خاکہ پیش کیا ہے جس میں عوام کے اعتماد کو حاصل کرنے کے درست طریقہ کا بھی ذکر ہے اس لیے حضرت معاویہؓ کے نام ان کے ایک خط کو دوبارہ نقل کیا جا رہا ہے۔

جناب علیؑ کہتے ہیں کہ مجھ سے انھیں لوگوں نے بیعت کی ہے جنھوں نے ابوبکرؓ، عمرؓ اور عثمانؓ سے بیعت کی تھی لہذا نہ تو حاضر کے لیے حق باقی رہ گیا ہے کہ بیعت کرنے میں اختیار سے کام لے اور نہ غیر حاضر کو حق ہے کہ بیعت سے روگردانی کرے۔ شوریٰ تو صرف مہاجرین و انصار کے لیے ہے اگر انھوں نے کسی آدمی کے انتخاب پر اتفاق کر لیا اور اسے امام قرار دے دیا تو یہ اللہ کی اور پوری امت کی رضامندی کے لیے کافی ہے اب اگر امت کے اس اتفاق سے کوئی شخص اعتراض یا بدعت کی بنا پر خرمہ بچ کر رہے تو مسلمان اسے حق کی طرف لوٹادیں گے جس سے وہ خارج ہوا، انکار کرے گا تو اس سے جنگ کی جگہ کی کیونکہ اس نے مومنوں کی راہ سے کٹ کر الگ راہ

اعتبار کی ہے اور خدا سے اس کی گمراہی کے حوالے کر دے گا (ذبیح البلاغ)

الأئمة من قریش

خلافت اسی کا حق ہے جو اس کا اہل ہو لیکن جناب جابر بن عبد اللہ اور اس اصول کے برعکس یہ رائے رکھتے ہیں کہ قریش کو خلافت کا حق دار اس لیے قرار دیا گیا کہ انھیں عرب کے تمام مسلمانوں کی اکثریت کا اعتماد حاصل تھا یہی بات ان کے ساتھ ہی الامام جناب مولانا امین احسن اصلاحی صاحب نے کچھ اس طرح بیان کی ہے کہ حضورؐ نے فیصلہ قریش کے حق میں دیا تو اس کا واضح مطلب یہ ہو گا کہ اسلام میں خلافت و امارت کا استحقاق اس پارٹی کو حاصل ہوتا ہے جس کو اپنی دینی و اسلامی خدمات اور اپنے سیاسی اثر و رسوخ کے اعتبار سے ملک کی اکثریت کا اعتماد حاصل ہو۔ اسلاف ریاست مشق (خط کشیدہ الفاظ اسی حقیقت پر دلالت ہیں کہ یہ حضرات خلافت کے لیے کثرت رائے کے حصول یا بالفاظ دیگر جس کے حق میں زیادہ ووٹ پڑیں اسے ہی خلیفہ یا امیر بننا چاہیے) کا تصور رکھتے ہیں یہی نظریہ جمہوریت کا بنیادی تصور ہے۔

اب دیکھنا یہ ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بھی قریش کو صرف اسی لیے خلافت کا مستحق قرار دیا تھا کہ انھیں ملک کی اکثریت کا اعتماد حاصل تھا۔ مندا احمد اور مسند ابوداؤد طحاوی میں بروایت حضرت ابوہریرہؓ ایک حدیث ہے کہ ائمة قریش میں سے ہوں گے جب تک وہ تین باتوں پر عمل کرتے رہیں۔ حکم کریں تو عدل کے ساتھ کریں، جب ان سے رحم طلب کیا جائے تو رحم کریں، جب عہد کریں تو وفا کریں پھر جو ان میں سے ایسا نہ کرے اس پر خدا اور سزاوار اور انسانوں کی لعنت۔ یہی حدیث نسائی، حاکم، ابوالعباس اور طبرانی نے مختلف طرق سے روایت کی ہے لیکن الفاظ کم و بیش یہی ہیں۔ اس حدیث کو ایک بار پھر پڑھ لیں اور خود ہی فیصلہ کریں کہ اس میں قریش کو ملک کی اکثریت کے اعتماد حاصل ہونے کا ذکر کہاں ہے؟ خلافت کے بارے میں دوسری حدیث یہ ہے جسے امام شافعی اور بیہقی نے عطا کی مرسلاً روایت سے نقل کیا ہے کہ حضورؐ نے قریش کو خطاب کر کے فرمایا تم اس کا حکومت کے سب لوگوں سے زیادہ مستحق ہو جب تک حق پر قائم رہو لیکن اگر حق سے منہ موڑو گے تو تمہاری اس طرح کھا لکھنیجی جائے گی جیسے اس ٹہنی کی چھال اتار دی جائے۔ اس حدیث میں بھی قریش کے عوام کے معتمد ہونے کا کہیں ذکر نہیں ہے۔ امامت قریش کے بارے میں تیسری حدیث کا لفظی ترجمہ یہ ہے: تحقیق یہ امر قریش میں ہے

ہیں دشمنی کرے گا ان میں سے کوئی مگراں ڈالے گا اس کو اللہ تعالیٰ اسی کے منہ کے بل جب تک کہ قائم رکھیں گے قریش دین کو" (بخاری)

یہاں اس ٹکرا کی ترجمہ درست نہیں کہ تیسری حدیث میں بھی امامت یا خلافت قریش کو اکثریت کے اعتماد سے لازم و ملزوم قرار نہیں دیا گیا بلکہ ان تمام احادیث میں قریش کی اس اہمیت کا ذکر ہے کہ وہ دوسرے لوگوں کی نسبت دین حق اور اسلام کو بہتر طریقے سے قائم کر سکتے ہیں اور جب تک وہ اس اہلیت کو کام میں لاتے رہیں خلافت و امامت پر ناز نہ رہیں گے لیکن ہمارے کرمفرما قریش کی اس اہلیت کو صرف تسلیم کرنے کے لیے تیار نہیں بلکہ وہ اس اہلیت کے دوسرے حصے یعنی قریش — نظام حکومت چلانے کا ڈھنگ بھی رکھتے ہیں، کو اکثریت کے اعتماد کے حصول کے مترادف قرار دینے کے لیے ہاتھ پاؤں اور سہے ہیں تاکہ اس سے غینفہ کے لیے اکثریت کا اعتماد حاصل ہونا اور کفرنا ضروری ثابت ہو سکے۔

مولانا امین احسن اصلاحی صاحب لکھتے ہیں کہ "قرآن و حدیث کے مطابق بات یہی ثابت ہو سکتی ہے کہ حضور نے ان کو یہ ترجیح ان کی دینی خدمات اور ان کے عام اعتماد و رسوخ کی بنا پر دیا ہو جو پورے عرب میں ان کو اس وقت حاصل تھا، اپنے اس موقف کی تائید میں وہ حضرت ابو بکر صدیقؓ کا یہ قول نقل کرتے ہیں کہ اے سیدنا! تم جانتے ہو کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے تمہارے سامنے یہ بات فرمائی تھی کہ اس خلافت کے حامل قریش کو ہونا چاہیے کیونکہ عرب کے اختیار ان کے اختیار کے پیروہ ہے اور ان کے اثر اور ان کے اثر ار کے — ابھی حضرت ابو بکرؓ کا ارشاد ہے: اہل عرب قریش کے سوا کسی کی قیادت سے آشنا نہیں ہیں۔" مولانا اصلاحی اپنے موقف کی تائید میں یہ حدیث بھی لائے ہیں کہ اہل عرب قریش کے تابع ہیں ان کے نیک ان کے نیکیوں کے اور ان کے بدان کے بدوں کے" (اسلامی ریاست ص ۵۴، ۵۵)

اصل بات یہ ہے کہ اہل عرب کا قریش کے تابع ہونا — قریش کی اسلام قائم کرنے کی اہلیت کا ایک حصہ ہے کہ اہل عرب قریش کے امور مملکت چلانے کے اہل ہونے کے قابل ہیں لیکن قریش کو خلافت و امامت کا مستحق صرف اور صرف ان کی اسلام قائم کر سکنے کی اہلیت کے پیش نظر قرار دیا گیا کیونکہ احادیث میں جہاں جہاں بھی قریش کے خلافت و امامت کے مستحق ہونے کا ذکر ہے وہاں دین — اودھن — یا دین حق کے چند اصولوں کے قائم رکھنے کی اہلیت کا ذکر ہے۔ تاہم یہ سوال اپنی جگہ سب سے کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ خلافت قریش اور قریش کے

عوام کے متحد ہونے کو لازم و ملزوم تو نہیں سمجھتے ورنہ ان دونوں کا ذکر وہ ایک ساتھ نہ کرتے تو عرض ہے کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے عقید بنی ساعدہ میں جو کچھ بھی کہا تھا اس سب کچھ کو ایک ساتھ پیش نظر رکھنے کی زحمت گوارا نہیں کی گئی ورنہ ابن اسحاقؒ کی کتاب البکیر کی یہ روایت بھی سامنے آتی کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے ثقیفہ کے بیچ میں فرمایا۔ ان هذا الامر في قلوبنا ما اطاعوا الله واستقاموا على امره یعنی یہ بات قریش میں رہے گی و جب تک اللہ کی اطاعت کریں گے اور اس میں مستقیم رہیں گے (مشکوٰۃ خلافت، مولانا ابوالکلام آزاد)

حضرت ابو بکر صدیقؓ کے ان دونوں ارشادات کو سامنے رکھتے ہوئے یہی بات کہی جاسکتی ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرح حضرت ابو بکر صدیقؓ بھی قریش کو خلافت کا مستحق صرف اس لیے قرار دیتے ہیں کہ قریش دین یا اللہ کی اطاعت پر مبنی نظام حکومت قائم کر سکتے ہیں اور اس کے ساتھ ساتھ لوگ ابھی قریش کی نظام حکومت چلانے کی اہلیت کو تسلیم کرتے ہیں۔ یہاں یہ تذکرہ بے جا نہ ہوگا کہ قریش کی اہلیت کے صرف ایک ثانوی حصہ کو ہی مکمل بلکہ مکمل اہلیت قرار دینے کی کوشش کا اپنا ایک پس منظر ہے جو مولانا امین احسن اصلاحی کی کوششوں کا ہی نتیجہ ہے کہ انہی کے ذہن رسا کے پیدا کردہ ”مزاج شناس رسول“ جب یہ کہتے ہیں کہ صدر اول میں خلافت کا منصب ہر عربی و عجمی مسلمانوں کے لیے کھلا چھوڑ دیا جاتا۔ یہ خطہ تھا کہ مرے سے وہ اسلامی نظام ہی مستحکم نہ ہو سکتا جس کے بے شمار اصول خیر میں صرف ایک یہ اصول مساوات تھا اس لیے حضور نے اولیٰ و انساب یہی سمجھا کہ ان حالات میں قریش کے صالحین کو کام کرنے کا موقع دیا جائے تاکہ اس قبیلے کی طاقت اسلامی خلافت کی مزاحم بننے کے بجائے اس کی پشت پناہ بنے۔ اس صورت میں یہ غالب توقع تھی کہ اسلامی نظام زندگی غالب اور مستحکم ہو کر رہے گا اور جب وہ پوری طرح نافذ و مستحکم ہوگا تو جہاں اور بے شمار بھلائیاں قائم ہوں گی وہیں ایک روز خلافت کے معاملے میں بھی اصول مساوات قائم کرنے کے لیے سازگار حالات پیدا ہو جائیں گے (تفہیمات حصہ سوم ص ۱۴۲)۔ مولانا اصلاحی لکھ رہے ہیں کہ جہاں تک حدیث الائمہ من قریش کا تعلق ہے اس کے الفاظ تو واضح طور پر نہ یہ بتاتے ہیں کہ یہ امر ہے، نہ یہ بتاتے ہیں کہ یہ خبر ہے نہ یہ بتاتے ہیں کہ یہ کسی تفسیر کا فیصلہ ہے۔

۱۔ یہ بات ہے کہ مولانا اصلاحی ہی فرماتے ہیں کہ لوگوں نے اس حدیث کو اس کے (باقی اگلے صفحہ پر)

اور نہ ہی یہ بتاتے ہیں کہ حکمتِ عملی کے تحت اسلام کے اصول مساوات کو توڑ کر قریش کو بر جانشینِ تمام عرب و عجم پر ترجیح دینے کے لیے وارد ہوئے ہیں؟ (اسلامی ریاست صفحہ ۵۵)

دونوں حضرات کے درمیان اختلاف ہے تو صرف یہ کہ حکمتِ عملی کے تقاضوں کے تحت دین کے اصولوں میں ترمیم و تیسخ ہو سکتی ہے یا نہیں۔ مولانا اصلاحی کے الفاظ میں ہی پڑھے کہ اس زمانے میں اسی حدیث کا سہارا لے کر بعض ذہین لوگوں نے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ حکمتِ عملی کے تقاضوں کے تحت دین کے اصولوں میں ترمیم و تیسخ ہو سکتی ہے۔ ان کا استدلال یہ ہے کہ اگرچہ مساوات کی تعلیم اسلام کے بنیادی تعلیمات میں سے ہے اور قرآن نے بھی اس کی تعلیم دی ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بھی زندگی بھر اس کا وعظ فرمایا لیکن حکمتِ عملی کا تقاضا چونکہ یہی ہوا کہ خلافت قریش ہی کے ہاتھ میں رہے۔ اس وجہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم وفات کے وقت یہ وصیت فرما گئے کہ خلفاء قریش ہوں گے (اسلامی ریاست صفحہ ۵۵-۵۶) اسی لیے مولانا اصلاحی نے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حکمتِ عملی کے تقاضوں کے تحت دین اسلام کے اصولوں میں ترمیم و تیسخ نہیں کیا، بلکہ اسلامی اصولوں کے پیش نظر ہی قریش کو اہلیت کی بنا پر خلافت کا حلقہ قرار دیا۔

عجیب بات یہ ہے کہ مولانا مودودی اور مولانا اصلاحی دونوں حضرات، حکمتِ عملی کے تصور کے بارے میں اختلاف کے باوجود قریش کو خلافت کا حق دار قرار دینے کی اہلیت ایک قرار دیتے ہیں۔ مولانا مودودی کہتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جس بنا پر قریش کے لیے خلافت مخصوص کرنے کی ہدایت فرمائی وہ یہ تھی کہ عرب میں ان کا اثر و اقتدار پہلے سے قائم چلا رہا تھا۔ (تفہیمات حصہ سوم ص ۱۲۱) مولانا اصلاحی اسی مفہوم کو ان الفاظ کا لبادہ پہناتے ہیں۔

گو حضور نے ان کو یہ ترجیح ان کی دینی خدمات اور ان کے اس عام اعتماد و راسخ کی بنا پر دی تھی جو پورے عرب میں ان کو اس وقت حاصل تھا۔ (اسلامی ریاست صفحہ ۵۵)

(یقیناً حاشیہ صفحہ گزشتہ) موقع و عمل سے ہٹا کر اس کو امر یا جنر یا وصیت کے مفہوم میں لیا جانا کہ یہ نہ تو امر ہے نہ جنر نہ وصیت بلکہ ایک قضیہ اور نزاع کا فیصلہ ہے۔ (اسلامی ریاست صفحہ ۵۵) اور اس حدیث کو قضیہ اور نزاع کا فیصلہ ثابت کرنے کی گنجائش ہی نہیں ہے۔

اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ایک ہی فرمان کو حکمت عملی اور اسلام کے اصولوں کا نتیجہ قرار دیتے ہوئے مولانا مودودی اور مولانا اصلاحی قریش کو خلافت کا حقدار قرار دینے کے بارے میں ایک ہی نتیجہ پر اس لیے متفق ہیں کہ دونوں حضرات جمہوریت کے بنیادی اصولوں کو اسلامی ثابت کرنا چاہتے ہیں۔ اس مقام پر عمل کے میدان میں حکمت عملی کے گھوڑے دوڑانے والے تو معذور سمجھے جاسکتے ہیں لیکن مولانا امین احسن اصلاحی کی نہ جانے وہ کون سی مجبوری ہے جو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے الائمہ من قریش ایسے فرمان اور عمل کو اسلامی اصولوں کے مطابق قرار دینے کے باوجود اس سے وہ کچھ ثابت کرنا چاہتے ہیں جو کم از کم میری رائے میں اسلامی اصولوں سے کوئی تعلق نہیں رکھتا۔

کیا غیر قریشی خلیفہ بن سکتا ہے؟

یہ وہ معرکہ آرا مسئلہ ہے جسے سلجھانے کی بجائے مزید الجھانے کی ہی کوشش کی گئی ہے۔ یہ اس لیے کہ خلافت قریش کے سلسلے میں اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے تمام تراشادہ کو پیش نظر نہیں رکھا گیا یا پھر ان فرامین کے تمام الفاظ کو سامنے رکھنے کی زحمت کو ادا نہیں کی گئی بلکہ پہلے سے طے موقوف کو ثابت کرنے کے لیے اپنے مطلب کی احادیث کو سینے سے لگا لیا گیا اور دیگر احادیث کو پس پشت ڈال دیا اور پھر اپنے موقف کے حامی اسلاف کے دلائل سے ہی استفادہ کیا گیا اور مخالف نظریہ کے حامی اصحاب کے دلائل سے صرف نظر میں ہی بہتری سمجھی گئی۔

کیا غیر قریشی خلیفہ ہو سکتا ہے؟ اس سوال کے جواب کے لیے مخالف و موافق حضرات کے دلائل کے انبار لگانے کی بجائے اس سوال کا جواب تلاش کرنے کی ضرورت ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے قریش کو خلافت کا حق دار کیوں قرار دیا؟ اگر قریش کو اہلیت کی بنا پر خلافت کا حق دار قرار دیا گیا ہے تو کوئی وجہ نہیں کہ خلافت کا سلسلہ ان میں مسلسل نہ رہے تاہم اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ارشادات میں قریش کو خلافت کا حق دار قرار دیتے ہوئے یہ الفاظ — ما قاموا السدین — ما عملوا بشئ — ما کنتم علی الحق —

یعنی جب تک دین کو قائم کرتے رہیں، جب تک عدل، رحم اور عہد کا ایفا — ایسی تین باتوں پر عمل کرتے رہیں اور جب تک تم حق پر قائم رہو — نظر بظاہر اس امر کا اشارہ ہیں کہ قریش

کی مخالفت مشروط ہے لیکن قریش کے تمام افراد کا ایک ہی وقت میں ان شرائط کو پورا کرنے کی اہلیت سے معذور ہو جانا ایک محال بات ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جہاں یہ فرمایا کہ قریش جب تک دین کو قائم کرتے رہیں گے ان کے مخالف ان پر غالب نہیں آسکیں گے۔ وہاں یہ نہیں فرمایا کہ غالب آنے والوں کی مخالفت درست ہوگی اس طرح اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جب یہ فرماتے ہیں کہ ائمہ قریش میں سے ہوں گے جب تک وہ ان باتوں پر عمل کرتے رہیں گے "تو دوسری طرف اس حدیث میں یہ بھی ارشاد فرمایا پھر جو ان میں سے ایسا یا نہ کرے اس پر خدا اور فرشتوں اور انسانوں کی لعنت ہے یعنی غیر صادق صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یہ نہیں سمجھتے کہ تمام کے تمام قریش ایک ہی وقت میں ان صفات یا ان صفات کو قائم رکھنے کی اہلیت سے معذور ہو جائیں گے۔ اسی طرح اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جہاں یہ ارشاد فرمایا اے قریش تم اس کا حکومت کے نسب لوگوں سے زیادہ ستمی ہو جب تک کہ حق پر قائم رہو۔" وہاں یہ بھی فرمایا "اگر حق سے منہ موڑو گے تو تمھاری کھال اسی طرح کھینچی جائے گی جیسے اس ٹہنی کی چھال اتار دی جائے۔" یہاں بھی حق سے منہ موڑنے کا ذکر ہے نہ کہ حق قائم نہ کرنے کی اہلیت کا تذکرہ، حالانکہ ان دونوں چیزوں میں بڑا فرق ہے۔ یعنی دین کو قائم کرنے، عدل و رحم اور ایفائے عہد ایسی صفات قائم رکھنے اور حق پر قائم رہنے کی اہلیت ہر حال میں قریش میں رہے گی۔ اس صورت میں تو دین اور عدل و رحم اور ایفائے عہد ایسی صفات قائم نہ کرنے اور حق سے منہ موڑنے والے قریشی خلیفہ پر غالب آنے والوں کے لیے لازمی ٹھہرتا ہے کہ پھر سے خلافت کو کسی بھی اہل قریشی کی طرف لوٹادیں!

قریش میں خلافت کی اہلیت مسلسل رہنے سے متعلق موقف کی تائید یہ عادت بھی کرتی ہے جن میں ذکر ہے کہ قریش کو آگے کر دو اور ان سے آگے نہ بڑھو۔ اور یہ کہ قریش لوگوں کے

سے مولانا مودودی بخاری کی یہ حدیث نقل کرتے ہوئے لایا عبادہم احدا لا کبہ اللہ فی النار علیٰ وجہ کے الفاظ بھی لائے ہیں۔ یہ الفاظ بخاری کے صرف ایک نسخہ میں موجود ہیں کہ یہ کام قریش میں رہے گا جو شتم ہے اس میں ان کی مخالفت کرے گا سے اللہ اور منہ آگ میں ڈال دے گا جب تک کہ وہ دین قائم کرتے رہیں۔ (تقریبات حصہ سوم ص ۱۳۲)

قائد رہنا ہیں۔ پہلی حدیث بیہقی، طبرانی اور شافعی نے مختلف سندوں سے نقل کی ہے جبکہ دوسری حدیث سند احمد سے لی گئی ہے۔ ممکن ہے ان احادیث کو قریش کے کارِ خلافت سنبھال سکنے اور یہ کہ لوگ اس حقیقت کے معترف ہیں کہ قریش حکومت قائم کرنے کا دھنگ جانتے ہیں، سے متعلق قرار دیا جائے اس لیے بخاری اور مسلم کی ایک حدیث کا لفظی ترجمہ پیش ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہمیشہ ہو امر خلافت قریش میں جب تک باقی رہی ان میں سے دو آدمی "سیدمداول غزوی مشکوٰۃ کے حاشیہ میں لکھتے ہیں کہ ہمیشہ ہو امر خلافت قریش میں یعنی سوائے قریش کے کسی قوم کو اسلام کی سرداری کا حق نہیں۔ اس مفہوم کی تائید امام احمد بن حنبل کی اس روایت سے بھی ہوتی ہے کہ "لا یكون من غیر قریش خلیفہ" کہ قریش کے علاوہ کوئی خلیفہ نہیں ہو سکتا۔ (احکام السلطانیہ قاضی ابوبی)

کس کی عقل معیار بنتی جا رہی ہے؟

الاکثر من القریش کی وضاحت کے نملے میں اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی یہ حدیث صرف آخر کی حیثیت رکھتی ہے جس میں ذکر ہے کہ خلافت و بادشاہی قریش میں ہے اور قضا انصار میں اور بانگ نماز (اذان) کہنی قوم ہمیشہ میں ہے اور امین پکڑنا اور امین کرنا، زد میں ہے یعنی یمن میں " (ترمذی) اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے اس فرمان میں مختلف لوگوں کی مختلف امور میں اہلیت کا ذکر کیا ہے اس طرح دیگر احادیث میں دیگر لوگوں کی اہلیت کا ذکر ہے۔ کم از کم ایک مسلمان کے لیے کسی بھی شخص کی اس اہلیت کا اعتراف جہت ضروری ہے جس کا تذکرہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کیا ہو بصورت دیگر وہ کسی بھی شخص کی اہلیت کی پیمائش کے لیے معیار اور پیمانے رکھنے پر مجبور ہوگا۔ جس پر اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مہر نہیں۔

اتنی عام فہم اور چھوٹی سی بات کو سمجھنے کے لیے کسی بڑے ذہن کی ضرورت نہیں بلکہ یہ مسلمان کا ہو لیکن نہ جانے وہ کونسا جذبہ تھا جس کے پیش نظر مولانا ابراہیم آزاد اسی حدیث کے حوالے سے یہ فرماتے ہیں کہ اس روایت میں ایک ساتھ تین باتوں کا ذکر ہے۔ اگر پہلی بات (یعنی قریش کی حکومت) بیان حال اور پیشین گوئی نہیں ہے، امر و تشریح ہے تو یقینہ و دجملوں کو بھی امر و تشریح قرار دینا پڑے گا یعنی ماننا پڑے گا کہ قاضی ہمیشہ انصار کی ہی ہونا چاہیے اور مؤذن مجزہ ہمیشہ کے دوسرا ہو نہیں سکتا۔ (مشکوٰۃ مشافہ) روایت میں مذکور تین باتوں کو امر و تشریح نہ بھی قرار دیا جائے تو یہ تسلیم کرنا پڑے گا کہ

اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نظر میں ان تین باتوں (خلافت، قضا اور اذان) کے اہل سب سے زیادہ بالترتیب قریش، انصاری اور اہل حبش ہیں اس صورت میں کم از کم ایک مسلمان سے یہ توقع رکھی جانی چاہیے کہ وہ قریشی، انصاری اور حبشی کے ہوتے ہوئے کسی قضا یا صوم بھی دوسرے کو حکومت بقضاۃ اور اذان کا مستحق قرار نہ دے ورنہ یہ بات تکرار و اصرار سے کی جائے گی کہ ایسے مسلمان کے اہلیت اپنے کے معیار اور پیمانے ایسے ہیں جن پر اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مہر نہیں اور وہ نعوذ باللہ اپنی سی عقل کو مخبر صادق کی عقل سے بہتر سمجھتا ہے!

مولانا ابراہیم آزاد یہ بھی کہتے ہیں کہ شارع کے بیانات، انسان کی عام بول چال کی طرح مختلف قسموں کے واقع ہوتے ہیں۔ از انجملہ ایک صورت احکام و ادا اور تشریح کی ہے۔ یعنی کوئی حکم دینا اور قانون ٹھہرا دینا۔ دوسری صورت اخبار و اطلاعات کی ہے۔ یہ دوسری صورت مجرد بیان واقعہ و حال ہے اور اگر آئندہ کی نصیحت ہے تو پیشین گوئی ہے حکم اور تشریح نہیں ہے یعنی صرف ایک خبر ہے کہ ایسا ہوگا یہ نہیں ہے کہ ایسا کرنا چاہیے ”مسئلہ خلافت منشا“

شارع علیہ السلام کے بیانات کی یہ تقسیم اگرچہ محض نظر ہے لیکن اس سلسلے میں یہاں کچھ کہنے سے اس لیے گریز کیا جاتا ہے کہ یہ بحث الگ مضمون کا تقاضا کرتی ہے۔ مخبر صادق صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ہر خبر کے بارے میں یہ کہنا کہ صرف ایک خبر ہے کہ ایسا ہوگا یہ نہیں ہے کہ ایسا کرنا چاہیے“ ایک غلط تصور ہے کیونکہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جب یہ خبر دیتے ہیں کہ ایک ناجی طاغوت ہوگا تو ہر مسلمان پر لازم ہے کہ اس میں سے ہو اور اسے تلاش کرے تاہم ایسا نہیں کرنا چاہیے“ کا اطلاق صرف اس خبر پر ہوگا جس میں مذمت کا پہلو ہو جیسے مخبر صادق صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بہتر فریقوں میں سے بہتر کے جہنمی ہونے کی خبر دی تو ہر مسلمان بہتر جہنمی فریقوں میں سے کسی ایک میں بھی شامل نہیں ہوگا۔ جہاں تک الاذ من انقریش کی پیشین گوئی اور خبر قرار دے کر اس دعویٰ کو — یہ صرف ایک خبر ہے کہ ایسا ہوگا یہ نہیں کہ ایسا کرنا چاہیے — کا تعلق ہے تو صدر اول کے مسلمان اس دعویٰ کو مسترد کرتے ہوئے نظر آتے ہیں کیونکہ حضرت ابوبکر صدیق نے مخبر صادق صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خلافت قریش سے متعلق پیشین گوئی اور خبر امر کی حیثیت سے — ایسا ہی ہونا چاہیے — کے ضمن میں ہی سنائی تھی اور حضرت سید نے اس حقیقت کو تسلیم کیا تھا۔ (مسند احمد)

الائمہ من قتریش اور حضرت عمرؓ

قریش کے سرداروں کو بھی خلافت کا اہل سمجھنے والے حضرات ایک سوال کو، جو واقعی اہم ہے بڑے شد و مد سے اٹھانے ہیں کہ اگر قریش ہی خلافت کے مستحق ہیں تو حضرت عمر فاروقؓ کیسے ایسے افراد (حضرت معاذ بن جبل اور سالمؓ مولیٰ خدیجہ) کو خلیفہ نامزد کرنے کی خواہش کا اظہار نہ فرماتے اس لیے ان کا دعویٰ ہے کہ "اگر حضرت عمرؓ مدہا صحابہ و مہاجرین قریش کی موجودگی میں سالمؓ مولیٰ خدیجہ کو خلافت سپرد کر دینے کا ارادہ کر سکتے ہیں تو پھر کیسے باور کیا جاسکتا ہے کہ شرعاً خلافت غیر قریش کو نہیں مل سکتی اور صحابہؓ کا اس پر اجماع ہو گیا تھا؟" (مشہد خلافت ص ۱۳۵) مولانا مودودی نے اسی بات کو اس طرح لکھا ہے کہ "اگر مینصب غیر قریش کے لیے شرعاً ممنوع ہوتا تو حضرت عمرؓ اپنی وفات کے وقت یہ نہ کہتے کہ اگر خدیجہؓ کے آزاد کردہ غلام سالمؓ زندہ ہوتے تو میں ان کو اپنا جانشین تجویز کرتا" (خلافت و ملکیت ص ۱۳۵) جب کہ مولانا امین احسن اصلاحی مولانا آزاد کے دعویٰ کو اپنے مخصوص انداز میں اس طرح دہراتے ہیں کہ "یہ بھی نگاہ میں رہے کہ حضرت عمرؓ یہ بات اس زمانہ میں فرماتے ہیں جب قریش مٹ نہیں گئے تھے بلکہ اپنی پوری قوت و شوکت کے ساتھ باقی تھے اور ان کے اندر عثمان غنیؓ اور علی رضیؓ کے پایہ کے لیڈر موجود تھے؟" (اسلامی ریاست ص ۵۸۰)

پہلی بات تو یہ ہے کہ یہ اہم سوال جس قدر شد و مد سے اٹھایا گیا ہے شاید اسی شدت سے اس میں منظر کو نظر انداز کرنے کی کوشش کی گئی ہے جس کے پیش نظر حضرت عمرؓ نے دو غیر قریشی اصحاب کو بھی خلیفہ بنانے کا ارادہ کیا ورنہ یہ سوال اٹھانے والے حضرات حضرت عمرؓ کے اس ارادہ کو مفید کن حیثیت نہ دیتے کہ بیان تک کہا جاتا کہ حضرت عمرؓ جیسا محرم امرہ خلافت کیونکر ان کی خلافت کا تصور بھی کر سکتا تھا؟ اور نہ یہ دعویٰ کیا جاتا کہ اگر خلافت کے لیے قریشیت کی شرط پر اجماع ہو چکا ہوتا اور اس کی حیثیت ایک دستوری حکم کی ہوتی تو کیا حضرت عمرؓ کو اس اجماع اور اسلام کے اس دستوری حکم کا پتہ نہ تھا؟ اس اجماع کی حقیقت اور اسلام کے دستور سے حضرت عمرؓ زیادہ واقف ہیں یا نسفی صاحب یا شہرستانی صاحب؟ اور نہ ہی یہ سوال ذہن میں پیدا ہو سکتا کہ اس صورت میں کسی بھی صحابی نے حضرت عمرؓ کو خلافت کی قریشیت کی شرط یاد کیوں نہیں دلائی۔

اصل صورت حال یہ ہے کہ جب ابن عمرؓ حضرت عمرؓ کے نام ام المومنین حضرت عائشہ خدیجہؓ کا یہ پیغام لائے کہ امت کو بغیر محافظہ کے چھوڑنے جاؤ اور اپنا جانشین مقرر کرو واپس اپنے

ان کو حیران اور بغیر نگہبان کے نہ چھوڑ جاتا مجھے ڈر ہے کہ فتنہ نہ پیدا ہو۔ امامت والیاست، ابن قتیبہ) تو حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ انھوں نے کس کے لیے حکم دیا ہے کہ میں اسے خلیفہ مقرر کر جاؤں۔ اگر ابو عبیدہ بن الجراح زندہ ہوتے تو میں ان کو خلیفہ مقرر کرتا اور جب اپنے خدا کے پاس جاتا، وہ پوچھتا کہ کس کو امت محمدیہ پر حاکم مقرر کیا ہے تو میں جواب دیتا، اس شخص کو جس کی بابت تیرے بندہ اور رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کہہ سکتے تھے تاکہ ہر ایک امت کے لیے ایک امین ہوتا ہے اور اس امت کا امین ابو عبیدہ بن الجراح ہے۔ اگر معاذ بن جبل زندہ ہوتے تو ان کو خلیفہ مقرر کرتا اور جب خدا کے پاس میں جواب دیتا اس شخص کو جس کی بابت تیرے بندہ اور رسول کو میں نے یہ کہتے سنا کہ معاذ بن جبلؓ علماء کے گروہ میں ہوگا۔ اگر خالد بن ولید زندہ ہوتے تو میں ان کو خلیفہ مقرر کرتا اور جب خدا کے پاس جاتا وہ پوچھتا کہ تو میں جواب دیتا جس کی بابت تیرے بندہ اور نبی کو یہ کہتے سنا تھا کہ خالد بن ولید خدا کی تلواروں میں سے ایک تلوار ہے جس کو خدا نے مشرکین کے اوپر کھینچا ہوا ہے۔ اچھا اب میں ان لوگوں کو مقرر کرتا ہوں جن سے جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بوقت رحلت خوش تھے (الامامہ والسیاستہ)

حضرت عمرؓ کے مذکورہ بالا طویل ارشاد کو پیش نظر رکھتے ہوئے صرف یہ کہا جاسکتا ہے کہ انھوں نے امام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے اس حکم کہ اپنے بعد کسی کو خلیفہ بنا جاؤ، کے سلسلے میں ان چند اصحاب کے نام لیے جن کے نام ان کے ذہن میں فوری طور پر آسکے اس سے یہ قطعی مراد نہیں لی جاسکتی کہ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ دیگر اصحاب رسول کو خلافت کا اہل نہیں سمجھتے تھے یا یہ کہ ان کے ذہن میں خلافت کے لیے قریشیت کی شرط کا کوئی تصور موجود نہیں تھا اگر ایسا ہوتا تو وہ خلافت کے لیے ان چھ اصحاب کو ہی نامزد نہ کرتے جو تمام کے تمام قریشی تھے۔

اب اس طویل ارشاد کا باقی حصہ پڑھیں جب وہ یہ کہتے ہیں کہ اچھا اب میں ان لوگوں کو مقرر کرتا ہوں جن سے جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بوقت رحلت خوش تھے تو ان چھ اصحاب (علیؓ، عثمانؓ، طلحہؓ، زبیرؓ، سعد بن وقاصؓ اور حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ)

سہ دیگر لوگ بھی حضرت عمرؓ سے یہی تقاضا کر چکے تھے۔

کو بلایا۔ حضرت طلحہ رضی اللہ عنہ مدینہ میں موجود نہ تھے۔ دیگر اصحاب کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا
 اے گردہ مہاجرین آدھیں! میں نے لوگوں کے امور پر نظر ڈالی تو دیکھا ان میں نفاق دیکھنے نہیں۔
 اگر میرے بعد ان میں نفاق و دشمنی ہوئی تو یہ تمھاری وجہ سے ہوگی۔ تم آپس میں تین دن مشورہ
 کرنا۔ اگر طلحہ بھی تم میں آئے تو بہتر ورنہ تم خود ہی فیصلہ کر لینا۔ تیسرے دن تم اپنی جگہ سے
 متفرق نہ ہونا جب تک کہ خلیفہ نہ مقرر کر لو۔ اگر تم نے طلحہ کا مشورہ لیا تو وہ اس کا اہل ہے
 اور ان تین ایام میں صہیبؓ نماز پڑھا کے کیونکہ وہ موالی سے ہے اور وہ تم سے امر خلافت
 میں تنازعہ نہیں کرے گا۔ تم انصار کے بڑے آدمیوں کو بھی بلا لینا مگر ان کے لیے امر خلافت
 میں کچھ حصہ نہیں اور تم حسن بن علیؓ و عبداللہ بن عباسؓ کو بھی بلا لینا کیونکہ ان کو درجہ قرابت
 حاصل ہے اور تمہیں امید ہے کہ ان کے حضور میں تم کو برکت ہوگی مگر ان دونوں کے لیے امر
 خلافت میں کچھ نہیں۔ میرے بیٹے عبداللہؓ کو بھی تم مشورہ کے لیے بلا لینا مگر اس کے لیے بھی
 امر خلافت میں کچھ حصہ نہیں (امامت و سیاست)

اس پورے کے پورے طویل ارشاد کو پڑھنے سے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ حضرت
 عمرؓ نے حضرت معاذ بن جبلؓ یا سالمؓ مولیٰ، حدیفہؓ کو خلیفہ بنانے کا جو تذکرہ کیا ہے وہ اس
 لیے نہیں کہ وہ خلافت کے لیے قریشیت کی شرط کو درست نہیں سمجھتے ورنہ وہ اپنے میں سے
 کسی ایک کو خلیفہ چننے والی کمیٹی میں کسی انصاری کو بھی شامل کرتے اور دو ٹوک الفاظ میں یہ
 بات نہ کہتے کہ ”ان (انصار) کے لیے امر خلافت میں کچھ حصہ نہیں۔“ یہاں یہ کہا جاسکتا ہے
 کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے یہی بات تو حضرت حسن بن علیؓ، حضرت عبداللہ بن عباسؓ اور
 اپنے بیٹے عبداللہؓ کے لیے بھی کہی ہے تو عرض ہے کہ ان قریشی اصحاب کا نام لیا گیا جبکہ
 انصار کا ذکر اسی صورت میں ہوا ہے جو الامم من قریش کا منطقی نتیجہ ہے اور قریشی اصحاب
 کے لیے بھی امر خلافت میں کچھ حصہ نہیں“ کا تذکرہ اس لیے ہوا کہ چھ قریشی اصحاب کو خلافت
 کے لیے نامزد کیا جا چکا تھا۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے طویل ارشاد کو پڑھنے سے اس سوال کا جواب بھی خود بخود مل
 جاتا ہے کہ اصحاب رسولؐ حضرت عمر فاروقؓ کے مکالمہ کے ان چند فقروں کو سن کر خائوش کیوں
 رہے جو نظر بظاہر خلافت کے لیے قریشیت کی شرط کے خلاف معلوم ہوتے ہیں۔ اصحاب
 رسولؐ کی خاموشی اس صورت میں — غیر قریشی بھی خلافت کے اہل ہیں“ ایسا موقف رکھنے والو

کے لیے دلیل بن سکتی تھی اگر عمر فاروق رضی اللہ عنہ کسی بھی ایک غیر قریشی کو خلیفہ نامزد کرتے یا خلیفہ منتخب کرنے والی کمیٹی کا رکن بناتے بصورت دیگر ان کا کسی ایسی نامکمل بات پر خاموش رہنا دلیل نہیں بن سکتا جس کے مکمل ہونے پر خلافت کے لیے قریشیت کی شرط اور زیادہ واضح ہو کر سامنے آتی ہو۔ ایسی صورت میں بھی اس امر پر اصرار کرنا کہ غیر قریشی بھی خلیفہ بن سکتا ہے اور وہ بھی حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے حوالے سے کم از کم ایک بات کے پیدہ حصے کو تسلیم کرنے اور دوسرے کا انکار کرنے کے مترادف ہے۔ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کا بستر مرگ پر طویل ارشاد اپنے قاری سے مطالبہ کرتا ہے کہ اسے پورے کا پورا پڑھا جائے اور سمجھ کر اس کے نتائج پر بات کی جائے۔

بیعت اور ووٹ

حکمت عملی کے بارے میں اختلاف کے باوجود مولانا مودودی اور مولانا اصلاحی قریشیت کو خلافت کا حق دار قرار دیتے کی ایک ہی وجہ پر متفق کیوں ہیں اس کا ذکر اوپر ہو چکا ہے کہ یہ حضرات جمہوریت کی بنیاد — کہ اکثریت کا اعتماد حاصل کرنے والی پارٹی کو ہی حکومت کرنے کا حق حاصل ہے — کو اسلامی بنانے کے لیے کوشاں ہیں۔ مولانا اصلاحی تو واضح الفاظ میں لکھتے ہیں کہ جس طرح جمہوری نظاموں میں ملک کی اکثریت کا اعتماد رکھنے والی پارٹی کو خلافت بنانے کا حق دار سمجھا جاتا ہے اسی طرح قریشیت کو ان کی دینی خدمات اور ان کے عام معتمد ہونے کی بنا پر خلافت کا حق دار قرار دیا گیا۔ اسلامی ریاست (۱۹۵۵ء) یعنی یہ حضرات بیعت اور ووٹ کو ایک ہی نظام قرار دے بیٹھے ہیں۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ جمہوری نظام میں ووٹ کسی بھی ایک امیدوار کو دیا جاسکتا ہے جبکہ نظام خلافت میں یہ نہیں ہوتا کہ جو چاہے جس کی بیعت کرے جسے چاہے خلیفہ منتخب کرتا پھرے بلکہ اسلامی ریاست کے تمام مسلمانوں کو ایک ہی خلیفہ کی بیعت کرنی پڑتی ہے۔

ووٹ کے استعمال اور بیعت کے طریق کار میں واضح یہ فرق ہی ظاہر کرتا ہے ووٹ تو ایک حقیقی حکومت ہے جسے اس کا حامل دوسرے کو تفویض کرنا ہے جب کہ بیعت ایک معاہدہ ہے کہ وہ خلیفہ کی مشروط اطاعت کرے گا یعنی اس کی بیعت کسی کو خلیفہ نہیں بناتی بلکہ وہ بیعت کرنے والے کے لیے ایک معاہدہ ہے یا تو خلیفہ اپنا جانشین نامزد کرتا ہے یا پھر بعض ارکان پر مشتمل ایک کمیٹی تشکیل دیتی ہے جو پھر

کی اطاعت کا معاہدہ کرتا ہے جب کہ ووٹ دیتے وقت یہ تصور ذہن میں نہیں ہوتا جسے ووٹ دے رہا ہے اس کی اطاعت کا معاہدہ نہیں کر رہا ہوتا ہے ورنہ اس کی اطاعت کا رنج کا میاب امیدوار کی طرف کبھی نہ ہوتا جسے اس نے ووٹ ہی نہیں دیا۔

بیعت اور ووٹ کے درمیان فرق کے بارے میں اختصار کے ساتھ جو کچھ لکھا گیا ہے اس سے بیعت اور ووٹ کو ایک سمجھنے والے بھی بخوبی آگاہ ہیں بلکہ ہمارے معاشرے میں تو ایسے اہل علم بھی موجود ہیں جو یہ تک بھی کہتے سنائی دیتے ہیں کہ بیعت اور ووٹ ایک ہی چیز نہیں لیکن اب ہماری عادت ووٹ کی ہو گئی ہے تاہم اب یہ ہو سکتا ہے کہ ووٹوں کے ذریعے پہلے کسی کو منتخب کر لیا جائے اور بعد میں اس کی بیعت کرنی جائے۔

مغربی پاکستان کے سابق ایڈووکیٹ جنرل اور ممتاز قانون دان خالد اسٹیج صاحب نے ایک ہی سانس میں تین متفاوہ باتیں ارشاد فرمائی ہیں کیونکہ بیعت اور ووٹ اگر ایک چیز نہیں تو ان دونوں کو یک وقت کیسے بروئے کار لایا جاسکتا ہے۔ وہ جنھوں نے ہارنے والے امیدوار کو ووٹ دیے ہیں کا میاب امیدوار کی بیعت کیوں اور کیسے کریں گے۔ اکثریت کا فیصلہ درست کی بات کی جائے، تو یہ فرض ہی نہیں تین امیدواروں کو مجموعی طور پر ملنے والے ووٹوں سے زیادہ ووٹ کا میاب امیدوار کو ملے ہوں؟ سب سے بڑھ کر بیعت کسی کی مشروط یا غیر مشروط اطاعت کا معاہدہ کرنا ہے جب کہ ووٹ کسی کو اختیار بلکہ اقتدار سونپتا ہے۔ ووٹ دینے کے بعد بھی کیا کسی ووٹر کے پاس کوئی اختیار رہ گیا ہے کہ وہ چار پانچ سال کی بجائے چار پانچ دنوں سے بھی کم مدت میں ہارنے والے امیدوار کو دیا گیا ووٹ یعنی اقتدار واپس لے کر اب دوسرے امیدواروں کی اطاعت کا وعدہ کرتا پھرے۔

پروفیسر نور شید احمد بھی جناب خالد اسٹیج کی طرح ووٹ یا انتخابات کو ایک عادت قرار دیتے ہیں ان کا موقف یہ ہے کہ ہمارے لیے انتخابات کے اس نظام کو ترک کرنا انتہائی مشکل ہوگا۔ جس کے دنیا کے دوسرے ممالک اور خاص طور پر اسلامی ممالک عادی ہو چکے ہیں تاہم اس نظام میں

(بقیہ حاشیہ صفحہ گزشتہ) دے جاتا ہے جو اپنے میں سے کسی ایک کو خلیفہ مقرر کرتی ہے جیسا کہ حضرت البرکبر صدیق اور حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے کیا اور ان کے اس تعامل پر عمل کرنا مسلمانوں کا فرض ہے۔

تبدیلیاں کی جاسکتی ہیں۔ اس وقت مستحسن طریقہ یہ ہے کہ موجودہ طرز انتخاب کو ایک عادت یا رسم کے طور پر اپنایا جائے اور جو ناقض اس میں اسلامی تعلیمات کے سلسلے میں ہے وہ بتدریج کو دور کر دیا جائے۔ لیکن جہاں تک انتخابی طریقہ کار اور اسلامی تعلیمات کے درمیان موجود تناقض کو دور کرنے کا تعلق ہے وہ ان ہی عوامل کو جو اڑکی سندختنے کے معاملے میں زندہ دل ہی نہیں دریا دل ثابت ہوئے جو انتخابی سیاست اور اسلام کے نظام سیاست کو یکسر متفاد اور مختلف بنا دیتے ہیں۔ یہ انوکھا فلسفہ کس امر کی غمازی کرتا ہے اس سلسلے میں کچھ کہنے کی بجائے پردہ نیسر خوردیشہ کا ہی یہ ارشاد پڑھیے۔ "انتخابات کا عمل کسی نہ کسی طریقے سے ہماری زندگی کی ایک عادت نہیں ہے اور زندگی کے دیگر پہلوؤں کی طرح اس میں بھی کچھ خامیاں ہیں لیکن اس کے باوجود ہر وہ کوشش جو انتخابات کے نظام کو معطل یا موخر کرنے کے لیے کی جائے گی وہ دراصل اسلام کے شورا ئی نظام میں رکاوٹیں ڈالنے کے مترادف ہوگی"

اصل مسئلہ وہی ہے جس کا اظہار یہ کہہ کر کیا گیا ہے کہ "اب ہمارے عادت و روش کی ہو گئی ہے۔ اس عادت کا علاج تو یہ ہے کہ وہ بیعت یا ووٹ۔ جس نظام کو چاہے اختیار کرنے نہ کہ عقل سے عداوت نولی لینے کا شغف جاری رکھے۔ ایسی عادت کو تبدیل کرنے بلکہ دوسرے الفاظ میں اللہ اور اس کے رسولؐ کی اطاعت کو عادت بنانے کا درس دینے کے لیے اللہ کی طرف سے کتاب کی صورت میں تعلیم نازل ہوتی اور رسولؐ مبعوث ہوئے۔ اب یہ فیصلہ ہم کرنا ہے کہ اپنی ہی عادت پر عمل کیا جائے یا تعلیمات الہیہ اور اسوۂ حسنہ کی روشنی میں ہی اللہ اور اس کے رسولؐ کی اطاعت کو عادت بنایا جائے۔ لیکن خدا کی بستی میں یہ عمل خدا ترسی اور خدا خوفی سے قطعی سنائی ہوگا کہ کوئی شخص اپنی عادت کو اسلامی ظاہر کر کے من مانی کرتا پھرے یہ عمل تو بسم اللہ واللہ اکبر پڑھ کر اسلام کے کسی اصول یا فطر یہ کا شون کرنے کے مترادف ہے۔ اس صورت میں یہ دعویٰ چھٹا نہیں کہ عربی زبان کے متعدد الفاظ کے کئی معانی ہیں اور یہ مطالب و معانی ایک دوسرے سے مختلف بھی ہیں جن کی بنیاد پر اکثر غلط فہمی کا احتمال رہتا ہے۔ اب ضرورت اس بات کی ہے کہ الفاظ کی تشریح میں پس منظر اور صحت کا پورا پورا لحاظ رکھا جائے اور بات واضح کر دی جائے، کسی قسم کا بہانہ یا غلط فہمی باقی نہ رہنے دی جائے"

فہرست

۱۔ جماعت سازی اور سیاست بازی (حصہ ۲ تا ۹)

جمہوریت پر ایمان لانے کے تقاضا نے مسلمانوں سے یہ دعویٰ بھی کرا دیا کہ قرآن مجید ملت اسلامیہ میں اختلاف دیکھنا چاہتا ہے۔ اور جوئی سیاست نے بھی مسلمانوں کو گروہوں میں منقسم رکھا ہے۔ یہ دعویٰ کس حد تک درست ہے، کیا ہمیں فرعونی ذہنیت نبی اسرائیل اور خوراج کی ہی پیروی کرنی چاہیے یا اللہ، رسول اور خلفاء راشدین کی۔ ان سوالات کے ضمن میں پروفیسر خورشید احمد کے نکتہ نظر پر ایک نظر۔

۲۔ یہ بھی درست، وہ بھی درست (حصہ ۹ تا ۱۵)

اسلام اور اس سے متضاد نظام کے دو امور کو یکے بعد دیگرے انجام دیا جائے تو ان دو متضاد نظاموں کا نفاذ عمل میں آ سکتا ہے۔ اس نکتہ کے قائل حضرات کے دلائل کا جائزہ۔

۳۔ یہ لیکن یہ بھی (حصہ ۱۵ تا ۲۳)

دعویٰ کی اتباع کا تقاضا تو یہ ہے کہ موجودہ سیاسی نظام کی کسی ایک شق میں کوئی تبدیلی ہو لیکن دعویٰ سے متضاد یہ شق بھی درست ہے اور دانشوروں، رجالہ اسٹی صاحب اور پروفیسر خورشید احمد کا یہ تصور اسلام کے تقاضے کس حد تک پورے کرتا ہے؟ ایسے اہم سوال کا جواب۔

۴۔ ہدایت یافتہ رہنا اور جھکنا (حصہ ۲۳ تا ۲۷)

عوام کا کام رہنماؤں کی اتباع کرنا ہے یا رہنماؤں کی رہنمائی۔ یہ نکتہ نہ سمجھنے والے حضرات سے چند باتیں اور انہی حضرات (رجالہ اسٹی، پروفیسر خورشید احمد اور مولانا زاہد الراشدی) کی نکتہ فہمی سے ابھرنے والے سوالات۔ کیا حضرت یوسف نے عمدہ طلب کیا تھا، عمدہ کس سے طلب کیا جاتے۔ غلط طریقوں سے اصلاح ممکن بھی ہے کیا، اسلام میں منصب طلب کرنے کی ممانعت اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی منشا کا تقاضا کیا ہے؟ اور دلائل کا تجزیہ۔

۵۔ "ہلکے بلا" اور حکمتِ عملی (حصہ ۲۷ تا ۲۹)

اچھی چیز کی موجودگی میں بھی چھوٹی یا بڑی بلا کو سینے سے لگانے کی فکر نہیں گھٹنے والے دانشوروں کی بے بسی یا خود سپردگی کے نتیجے میں ہلکے بلا واقعی "ہلکی" ہو گئی ہے۔ اس بلا کے لگتے ہوتے رخص اور انہی زخموں کو مرہم قرار دینے والے دانشوروں کی حکمتِ عملی کے جائزہ کی ایک جسارت۔ اور ادب کے ساتھ درست حکمت کی الف ب سگھانے کی گوشش۔

۶۔ مخالف اسلام لیکن اسلامی (حصہ ۲۹ تا ۳۱)

پاک سرزمین میں رائج سیاسی نظام کا فلسفہ تو اسلام سے متضاد ہے لیکن اس مخالف فلسفہ کو عملی جامہ پہنانے کا طریق کار اسلامی ہے۔ اس عجیب و غریب فلسفہ کا قرآن، سنت، خلفائے راشدین اور اصحاب کی نظر میں کیا مقام ہے، کا تذکرہ۔

جمہوریت یا اسلام ؟

(حصہ دوم)

جماعت سازی اور سیاست بازی

ایک مسلمان بیعت اور امانت، کورڈس، شورائیت کو رائے شماری کے مترادف قرار دینے اور کثرت رائے کو معیار تسلیم کرنے کے بعد جمہوریت کی دیگر قباحتوں کو قبول کرنے پر مجبور ہوجاتا ہے کیونکہ دیگر قباحتیں جمہوریت کے اس درخت کی شاخیں ہیں جو رائے شماری اور کثرت رائے کی بیڑوں پر قائم ہے۔ جب کثرت رائے ہی فیصلے کا معیار ٹھہرتی ہے تو بنیادی بات ہے کہ رائے عام کی حمایت حاصل کرنے کے لیے جماعت سازی کا سلسلہ شروع ہوگا اور ایک ایسا گردہ وجود میں آئے گا جس کا کام سیاست بازی کی فضا قائم کرتا ہے جس کی موجودگی اس بات کا تقاضا کرے گی کہ عوام آئینی اور سیاسی مقتدر اعلیٰ میں منقسم اور حزب اقتدار و اختلاف کے خانوں میں بٹے رہیں تاکہ سیاست بازی کے شغل سے مکمل طور پر استفادہ کیا جاسکے

ان سیاست بازوں کا تحفظ وہ نظام کرتا ہے جس میں ایک ایسے طبقے کی گنجائش موجود ہوتی ہے جو عوام کی محنت کے بل بوتے پر اپنی سیاست بازی کے شغل کو اپنا سکتا ہے۔ انھیں اس سلسلے میں کوئی ندر شاہ لائق نہیں ہوتا۔ اور نہ ہی اس شغل میں یہ سوچ کر کاٹ بن سکتی ہے کہ چند افراد کی معاشی کفالت ان کی ذمہ داری ہے۔ یہ اس لیے کہ طبقاتی اور سرمایہ دارانہ نظام نے ان کے اس مسئلے کو حل کر دیا ہے۔ نتیجتاً جمہوری نظام میں وہی لوگ سیاست بازی کا شغل اپنا سکتے ہیں جو سرمایہ داروں یا پھر سرمایہ داروں کا تحفظ انھیں حاصل ہو ورنہ ایک عام آدمی سرمایہ داری نظام میں معاشی طور پر خود کفیل ہونے کی دوش میں ہی کوہو کا بیل بنا رہتا ہے یا پھر اس کے لیے بھیڑ پال کا شکار بننے کے سوا کوئی چارہ نہیں۔ اسی طرح وہ کسی ایک اس غول میں جا شامل ہوتا ہے جسے کسی ایک سیاست باز نے پال رکھا ہو اور یہ اکتیاد کرنی

پڑتی ہے کہ زبان سے بھیں بھیں، یعنی یاں لیاں۔ یا ہاتھ اٹھانے اور سر ہلانے کی بجائے زبان نہ کھولے ورنہ دوسری بھیڑیں بھیں بھیں کر کے اس کا اس غول میں رہنا دو بھر کر دیں گی۔ اور چر دا ہے کے بھیں میں بھیڑ یا یعنی سیاست یا زا سے کان سے پکڑ کر اپنے غول سے باہر لاکھڑا کرے گا جس کے بعد گوشہ تنہائی اس کا مقدر بن جاتا ہے کیونکہ کسی اور غول میں شامل ہونے میں یہی شرط ہے کہ وہ زبان بند رکھے۔

اس جمہوری قباحت کے ضمن میں یہاں صرف ان چند افراد کے نام درج کرنا کافی ہو گا جو صرف ”زبان کھولنے“ کے جرم میں ایک غول سے دوسرے غول میں گئے پھر گزشتہ تنہائی میں گم ہو کر رہ گئے یا پھر ایک ہی غول میں دوبارہ زبان نہ کھولنے کی شرط پر اب تک شامل ہیں۔ مولانا امین احسن اصلاحی، مولانا عبدالقادر حسن، مولانا عبدالرحیم شرف، ڈاکٹر اسرار احمد، خواجہ رفیق مرحوم، محمود علی قصوری، نصر اللہ خان، راؤ خورشید، جے اے رحیم، خورشید حسن میر، حنیف لائے، بلتشر حسن اور مولانا کوثر نیازی وغیرہ۔

جمہوریت پر ایمان لانے والے مسلمان!

جمہوریت پر ایمان لانے والے مسلمانوں نے جماعت سازی اور سیاست بازی کی جمہوریت کی قباحت کو بھی ایک نعمت کے طور پر اپنا لیا ہے اور اس سلسلے میں انھوں نے قرآن مجید کی تعلیمات کو اپنے خود ساختہ اصولوں کے مطابق بدلنے کی کوشش کی ہے۔ پروفیسر خورشید احمد اسلام میں سیاسی جماعتوں کے وجود کو ثابت کرنے کے لیے فراتے ہیں کہ قرآن کریم کے مطالعہ سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ اسلام اجتماعی زندگی کا داعی ہے اور اس سلسلے میں میٹاری اور اعلیٰ ترین صورت یہی ہے کہ پوری امت جسد واحد کی حیثیت رکھتی ہے۔ قرآن میں کہا گیا ہے: ”تم بہترین امت ہو جو نبی نوح کی طرف بھیجی گئی ہے تاکہ تم نبی کا حکم دو اور برائیوں سے روکو“۔ سوال یہ ہے کہ نبی کا پرچار، برائیوں سے ممانعت، انفرادی حیثیت میں کی جائے یا اس مقصد کے حصول کی خاطر خود کو منظم جماعت، گروہ اور ڈسپلن میں پابند کر کے کام کیا جائے۔ اس سلسلے میں ارشادِ باری ہے: ”تم میں سے ایک جماعت یا گروہ ہونا چاہیے جو لوگوں کو خیر کی طرف بلائے۔ اور یہ یہی لوگ ہیں جو فلاح پانے والے ہیں“۔ پروفیسر خورشید احمد نے ایک ہی سانس میں قرآنی آیات کی ترتیب کو امٹ پلٹ کر رکھ دیا ہے۔ یہ بہت بڑی جسارت ہے۔

ہونے چاہئیں جو بھلائی کی طرف (لوگوں کو) بلائیں اور اچھی بات کا حکم دیں اور برے کام سے منع کریں۔ اور یہی لوگ (آخرت میں) باہر ادھر ہوں گے۔“

یہاں تو دیگر آیات قرآنی کے باوجود نہ صرف سیاسی جماعتوں کا وجود ثابت کیا جا رہا ہے بلکہ بڑے دھڑلے سے یہ بھی کہا جا رہا ہے کہ ”یہ بات درست نہیں کہ سیاسی جماعتوں سے تفرقہ بڑھتا ہے کیونکہ اختلاف میں نہ صرف یہ کہ کوئی خرابی نہیں بلکہ یہ احسن بھی ہے۔“ لیکن اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ فرقہ فرقتہ اور گروہ گروہ بنتا عذاب ہے (انعام: ۲۵۰) اللہ تعالیٰ تو آج بھی مسلمانوں کو یہ درس دے رہا ہے کہ ان لوگوں کی طرح نہ ہو جاؤ جو فرقہ فرقتہ ہو گئے اور روشن دلیلوں کے بعد بھی باہم اختلاف کرنے لگے۔ یہی لوگ ہیں جنہیں بہت بڑا عذاب ہوگا (آل عمران: ۱۰۵)۔

قانونِ الہی یا فرعونی سیاست

یہ عذاب اور کل کیا ہوگا، آنے والے کل کی بات ہے، آج کی سینے، پروفیسر خورشید احمد فرماتے ہیں: ”قوموں کا گروہوں میں منقسم ہونا فطرت، قدرت اور اللہ کا قانون ہے۔“ قوموں کا گروہوں میں تقسیم ہونا اللہ تعالیٰ کا قانون یا قانونِ فطرت نہیں بلکہ یہ فرعونی ذہنیت کا نتیجہ ہے۔ اللہ تعالیٰ کا تو قانون قرآن مجید ہے جس میں ہے کہ وہی خدا ہے جس نے تم کو پیدا کیا اب تم میں کوئی کا فر ہو اور کوئی مومن (التغابن: ۲) یعنی اللہ تعالیٰ نے تمام مخلوق کو پیدا کیا اور اس کی ہدایت کے لیے انبیاء مبعوث کیے اور کتابیں نازل فرمائیں مگر کوئی تو ان پر ایمان لاکر مومن بنا اور کوئی انکار کر کے کافر۔ یہاں مخلوق دو قوموں پر منقسم ہوتی ہے۔ یہ کچھ بھی قانونِ فطرت کے تحت نہیں بلکہ انسان نے جو کچھ منتخب کیا اس کا نتیجہ ہے۔

یہاں بھی قانونِ الہی ان سب کو ایک بنانا چاہتا ہے۔ فرمانِ الہی ہے۔ (پہلے) لوگ ایک ہی طریق (دین) پر تھے (پھر لگے اختلاف کرنے) تو اللہ تعالیٰ نے پیغمبروں کو بھیجا (تاکہ مومنوں کو) خوش خبری سنائیں اور دکا فر دے (کو) ڈرائیں اور ان کے ساتھ سمجھی کتاب اتاری اس لیے کہ جن باتوں میں وہ اختلاف کر رہے تھے، ان کا فیصلہ کر دے اور صاف حکم پہنچنے کے بعد آپس کی ضد سے انہی لوگوں نے اختلاف کیا جن کو یہ کتاب (اختلاف مٹانے اور دور کرنے کے لیے) دی گئی تھی۔ پھر اللہ تعالیٰ نے اپنے حکم سے

ایمان والوں کو ان باتوں میں جن میں وہ اختلاف کر رہے تھے سچی بات کی راہ بتلا دی اور اللہ جس کو چاہتا ہے سچ راہ دکھاتا ہے (البقرہ : ۲۱۳) سورہ یونس کی آیت نمبر ۱۹، الانبیاء کی آیت نمبر ۶۲ تا ۹۴ اور مومنوں کی آیت نمبر ۵۲ تا ۵۴ میں بھی اسی حقیقت کی نشاندہی کی گئی ہے کہ مخلوق کا گروہوں میں منقسم ہونا قانون الہی نہیں۔ اللہ تعالیٰ کا قانون اس حقیقت کی بھی نشاندہی کرتا ہے کہ ایک ہی قوم کو گروہوں میں تقسیم کرنا فرعونی سیاست ہے۔ قرآن مجید اس حقیقت کا انکشاف اس طرح کرتا ہے: فرعون بڑا مغرور ہو گیا تھا۔ اس نے وہاں کے لوگوں کے مختلف فرقے بنا دیے تھے۔ ایک فرقہ (نبی اسرائیل) کو مکر در سمجھ کر اس کے بیٹوں کو ذبح کرتا اور بیٹیوں کو زندہ چھوڑ دیتا۔ (المقصص: ۴۶)

اس فرعونی سیاست کو لغو بنا کر اللہ تعالیٰ کی سیاست ثابت کرنے کے لیے فرمایا جاتا ہے۔ جب اسلامی ریاست قائم ہوئی تو لوگ اس وقت بھی گروہوں میں منقسم تھے۔ مکہ میں قریش اور مدینہ میں انصار۔ اور اسلام نے ایسا نہیں کیا، اسلامی ریاست کے قیام کے بعد ان گروہوں کو ختم کر دیا۔ اسلامی ریاست مدینہ منورہ میں قائم ہوئی تھی اور قریش مکہ مکر رہے اور قریش مکہ نے ہی مدینہ منورہ کے کینوں کو انصار بننے کا موقع فراہم کیا۔ کوہی نظر انداز نہیں کیا گیا بلکہ دو گروہوں کے ذکر میں ایک طرف تنبیہ کا تذکرہ کیا گیا اور دوسری طرف قبائل کا نام لینے کی بجائے ایک صفت کا ذکر کیا گیا ہے۔ یہ کچھ پر دنیسے خوشیاد احمد ہی کر سکتے ہیں بصورت دیگر قریش کی بجائے مہاجر کہا جاتا تو اس سے سیاسی جماعتوں کا تصور ثابت نہیں ہوتا کیونکہ مہاجر و انصار گروہوں کے نام نہیں، انھیں مسلم قوم میں گروہ قرار دینا ایسا ہی ہے جیسے بدر میں حصہ لینے والے، اُحد میں شریک ہونے والے اور بیعت رضوان کا شرف حاصل کرنے والوں کو مختلف گروہ سمجھنا۔

مہاجر و انصار تو صفاتی نام ہیں۔ شاعر رسول حضرت حسانؓ ایک خطبہ میں فرماتے ہیں۔ تمام تعریف اس خدا کے لیے ہے۔ (جس نے) اپنی مخلوق میں سے بہترین ہستی کو اپنی ریاست کی ادائیگی کے لیے پسند فرمایا۔ آپ نے پوری دنیا کو ایمان و اسلام کی دعوت دی۔ اللہ کے رسولؐ پر سب سے پہلے آپ کے قرابتدار و آپ کے قوم کے لوگ یعنی مہاجرین ایمان لائے۔ ان کے بعد اور (دیگر) سب لوگوں سے پہلے آپ پر ایمان لانے والے ہم ہیں، ہم انصار خدا ہیں، ہم وزراء رسولؐ ہیں (تراجم المعاد، سیرت ابن ہشام) جہاں تک ان گروہوں کے ختم کرنے کا تعلق

یہ۔ تو عرض ہے کہ یہ گروہ ہی نہ تھے۔ اگر گروہ ہوں سے مراد تفریق، اوس اور خزرج میں تو ان کا قبائل کے اسلامی تصور (صرف تعارف) کے سوا کوئی بھی اور شخص نہ تھا۔ جب بھی یہ تصور تعارف کی بجائے اختلاف اور تفریق کی بجائے تفریق کا باعث بنا تو اللہ تعالیٰ نے اپنے قانون کے ذریعے انہیں کا درس دیا کہ اللہ کی رسی (دین) کو مضبوطی سے تھامے رکھو اور فرقہ فرقہ نہ بنو (آل عمران: ۱۰۳) اور جب بھی قبائل کے جاہلانہ تصور کا مظاہرہ ہوتا اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اسی اور اس سے پہلے والی آیات مبارکہ کے ذریعے مسلمانوں کو پھر سے بھائی بھائی بنا دیتے۔ (تفسیر ابن جریر - طبری)

کیا ان کی اطاعت کی جاوے؟

پروفیسر خورشید احمد کا اصرار ہے کہ اگر خیر کے کام کے لیے امت کے اندر جماعت بناٹی جاوے تو یہ تفرقہ بندی نہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے کہ خیر کا کام پوری امت کو دینا ہوگا (آل عمران: ۱۱۰)۔ پروفیسر خورشید احمد اپنے موقف کی تائید میں یہ بھی کہتے ہیں کہ نبی اسرائیل میں بھی تین جماعتیں تھیں ایک خیر کی طرف بلاتی تھی اور باقی خیر کی طرف نہیں بلاتی تھیں۔ اس سلسلے میں کچھ ارشاد فرمائیے کہ ہمیں اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے احکامات پر عمل کرنا ہے یا نبی اسرائیل کی پیروی کرنی ہے اور پھر نبی اسرائیل کی ان تین جماعتوں میں سے جس نے نجات پائی، کیا پیروی یا جو دنیا میں ہی عذاب الہی کا شکار ہوئیں، ان کی پیروی کر کے ہوئے ایسی ہی جماعتیں بنا لی جائیں۔ کیا اس جماعت کو بھی اپنی کارروائی جاری رکھنے کی اجازت دینا خیر کا کام ہے جس کے حصے میں نجات ہی نہیں اور جو مسلم معاشرہ کو دوزخ بنا کر رکھے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا فرمان ہے۔ "لوگو سنو! تم سے پہلے کے اہل کتاب ۶۲ فرقوں میں تقسیم ہو گئے اور میری یہ امت ۳ فرقوں میں متفرق ہو جائے گی جن میں سے ۶۲ جنہی ہیں اور ایک غنٹی ہے" (البدوؤد، مستد احمد) سوال یہ ہے کہ فرقے فرقے بن جانے والے لوگوں میں سے نہ ہو جاؤ۔ ایسے فرمان الہی اور فرقوں میں تقسیم ہونے والوں کے انجام سے متعلق وحید نبوی کے لید امت مسلمہ میں ہی رہنے کی ضرورت ہے یا فرقے بنانے کی اور پھر اسے جماعت کے نام سے پڑھ کر اسے تسلیم کرانے کی کوشش کی جانی چاہیے!

اسلام میں سیاسی جماعتوں کے وجود کے بارے میں پروفیسر خورشید احمد یہ بھی کہتے ہیں کہ

اسلام کے ہر دور میں منظم سیاسی گروپ، لیڈر شپ کے ساتھ موجود تھے اور خوارج کے سلسلے میں تو باقاعدہ ایک سیاسی پارٹی بن گئی تھی جس نے اپنے پروگرام کا اعلان بھی کر دیا تھا "خوارج کے سوا کسی سیاسی گروپ اور اس کے لیڈر کا نام نہیں لیا گیا۔ اب اس کے سوا اور کیا کہا جا سکتا ہے کہ امت مسلمہ میں پارٹی بنانا "ادخلوا فی السلمۃ کافۃ" پر عمل پیرا یعنی پورے کے پورے اسلام کو اختیار کرنے والے مسلمانوں کی راہ چھوڑ کر خارجیوں کی تقلید کے مترادف ہے۔ اس کے ساتھ ہی یہ حقیقت بھی پیش نظر رہنی چاہیے کہ حضرت علیؑ کا یہ فرمان کہ "خوارج کو اختلاف رائے کا حق ہے۔ لا اکراہ فی الدین" — دین میں جبر نہیں — کے مترادف ہے ورنہ اسلام کے نام اسلام کو ختم کرنے والے خارجیوں کے پروگرام پر حضرت علیؑ کا رد عمل اس فرمان نبویؐ کی تعمیل ہے جس میں خارجیوں کی صفات کے ذکر کے بعد حکم ہے کہ "جہاں کہیں انھیں پاؤ قتل کر دو۔ اگر میں نے ان کا زمانہ پایا تو انھیں تو مٹا دوں گا۔ امام ابن تیمیہ لکھتے ہیں کہ امیر المؤمنین علیؑ بن ابی طالب نے اس فرمان نبویؐ کی تعمیل کی، جب یہ گردہ ظاہر ہوا "شریعت محمدی، سنت نبویؐ اور جماعت امت موجود ہے باہر ہو گیا تو امیر المؤمنین نے تلوار اٹھائی اور مقرر کیا" (اصحاب صفہ)

یہ بات بھی توجہ طلب ہے کہ مسلم معاشرہ میں کسی خامی کا پایا جانا اس امر کی دلیل نہیں کہ یہ خامی غلطی ہے اور اسے اپنایا جائے۔ پروفیسر نور شیدا محمد نے اپنی بات کو صرف اس حد تک محدود رکھا ہے کہ "اسلام کے ہر دور میں منظم سیاسی گروپ سیاسی لیڈر شپ کے ساتھ موجود تھے۔ جب کہ پاکستان کے سابق وزیر قانون جناب ایس ایم ظفر فرماتے ہیں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دور میں تین سیاسی پارٹیاں موجود تھیں — ان تینوں سیاسی پارٹیوں کے اپنے اپنے مراکز تھے ہر پارٹی کے اجلاس بھی ہوتے — تینوں پارٹیوں کے اپنے اپنے منشور بھی تھے — یہ تینوں پارٹیاں کھلم کھلا اپنے سیاسی منشور کا بھی اظہار کر رہی تھیں" اس خصوص منظر کے بارے میں اختصار کے ساتھ ساتویں صدی کے متعلق کی نئی تعبیر کے ضمن میں لکھا جا چکا ہے۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ صدر اول میں صحابہ کرام ان سیاسی گروپوں کے بارے میں کس قسم کی رائے رکھتے تھے، کیا وہ بھی انھیں استحسان کی نظر سے دیکھتے ہیں۔ بطری نے حضرت عمر فاروقؓ کا ایک خطاب نقل کیا ہے جس میں انھوں نے فرمایا "مجھے یہ اطلاع ملی ہے کہ تم نے خصوصاً انھیں قائم کر رکھی ہیں۔ یہاں تک کہ جب دو شخص بھی کہیں بیٹھتے ہیں، تو یہ کہا جاتا

ہے کہ وہ فلاں کے ساتھیوں میں سے سے اور وہ فلاں کا ہم نشین ہے یہاں تک کہ ہر طرف مجاس و محافل کی کثرت ہوگئی ہے۔ خدا کی قسم! یہ چیز تمہارے دین و مذہب میں تیزی کے ساتھ پھیل رہی ہے۔ نیز تمہاری عزت و شرافت اور خود تمہاری ذات میں بھی دخل ہو رہی ہے۔ مجھے وہ زمانہ نظر آ رہا ہے کہ تمہارے بعد جو آئیں گے وہ کہیں گے "یہ فلاں کی رائے ہے" یہ لوگ اسلام کو کئی حصوں میں بانٹ دیں گے۔ تم اپنی مجالس کو وسیع کرو اور مل کر بیٹھا کرو۔ اس طرح تمہارا اتحاد و اتفاق ہمیشہ قائم رہے گا اور دوسرے لوگوں میں تمہارا رعب زیادہ قائم رہے گا!"

حضرت عمرؓ تو اپنے قبیلے میں ہی ہنگم ہو کر رہ جانے کو بھی اچھا تصور نہیں کرتے تھے۔ طبری میں ہی حضرت عمر فاروقؓ کا یہ ارشاد بھی موجود ہے "اے اللہ یہ لوگ مجھ سے اتنا گئے ہیں اور میں بھی ان سے بیزار ہو گیا ہوں۔ میرے احساسات جداگانہ نہیں اور ان کے احساسات الگ ہیں۔ مجھے نہیں معلوم ہے کہ ہماری حالت کیا ہوگئی۔ مجھے اس قدر معلوم ہے کہ ان کا صرف اپنے میں سے تعین ہے اس لیے (اے خدا) مجھے اپنی طرف اٹھالے۔"

حضرت عبداللہ بن عباسؓ تو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سوا کسی اور کی طرف نسبت کو بھی پسند نہیں کرتے تھے۔ حضرت معاویہؓ نے جب اس شاگرد رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے سوال کیا کہ کیا وہ علیؓ کی ملت پر ہیں تو فرمایا "نہیں نہیں میں علیؓ کی ملت پر نہیں نہ عثمانؓ کی ملت پر ہوں۔ میں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ملت پر ہوں۔" (احکام فی اصول الاحکام لابن حزم) دوسری روایت میں ہے کہ ابن عباسؓ نے فرمایا "میں علوی ہوں نہ عثمانی بلکہ میں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ملت پر ہوں۔"

یہ بھی درست وہ بھی درست!

انسانی عقلی تجربات کے پتھروں سے ٹھوکریں کھا کھا کر آخر اسی مقام پر پہنچے گی جہاں عقل انسان کے خالق کی عقل وحی کی صورت میں مینارۂ نور بنی ہوئی ہے لیکن اسے کیا کہا جائے کہ انسان کھلی آنکھوں سے وحی کے نور کا اعتراف کرتے ہوئے بھی ظلمتوں اور تاریکیوں میں بھٹک رہا ہے۔ اور اس کی اپنی ہی عقل وحی کے ادراک کے باوجود عقلی تجربے کے کسی ایک پتھر پر بسبب وجود ہے۔ جہاں تک بھی خیریت تھی کہ انسان کبھی تو تجربات کے پتھروں سے ٹھوکریں

کہا کھا کر اسے پتھر پر بھی سر رکھ دے گا جو مسجد میں نصب ہے مگر نصیبت یہ ہے کہ ہر پتھر عقل و دانش کے فلسفہ کا درس دینے والے حضرات دجی کے اعتراف کے بعد بھی غلط و تارکی کر سکتے ہیں۔ گناہے بیٹھے ہیں اور وہ بر ملا کہتے ہیں کہ فلاں فلاں دوا مور، دو چیزیں، دو تصورات، دو فنکار، متضاد اور متضاد ہیں لیکن انہی مختلف اور متضاد دوا مور کو ایک ایک کر کے یکے بعد دیگرے انجام دیا جائے تو ان دوا مور سے متعلق دو فنکار اور دو نظام بیکے وقت بروئے کار لائے جاسکتے ہیں۔ یہ دعویٰ اور یہ فلسفہ عقلیت اور علمیت کے کس معیار پر پورا اترتا ہے؟ اس سوال کا جواب تلاش کرنا عقل و علم کے ٹھیکیداروں سے دشمنی مول لینے کے مترادف ہے لیکن حقائق بہر حال حقائق ہیں اس لیے اس عجیب و غریب دعویٰ اور فلسفہ کا جائزہ لینا ضروری ہے۔

مغربی پاکستان کے سابق اٹارنی جنرل خالد اسحق صاحب حکومت کی تشکیل کے سلسلے میں ایک تجویز پیش کرتے ہیں۔ سیاسی جماعتوں کی خامیاں صرف اقتدار حاصل کرنے کی خواہش کی وجہ سے پیدا ہوتی ہیں اس لیے اگر عہدوں کی طلب پر پابندی عائد کر دی جائے تو پھر سیاسی جماعتوں کے وجود پر کوئی اعتراض نہیں کیا جاسکتا۔ دوسری طرف ارشاد ہے۔ "اسلامی نظام میں سیاسی جماعتوں کے علاوہ خود کو بطور امیدوار پیش کرنے کی گنجائش موجود ہے اور اقتدار کے حصول کے لیے عوام کو اپنی حماقت کی ترغیب دینے اور اس سلسلے میں صرف میں بھی کوئی قباحت نہیں؟"

عہدوں کی طلب پر پابندی عائد کر دی جائے لیکن اسلامی نظام میں — خود کو بطور امیدوار پیش کرنے کی گنجائش موجود ہے۔ اور اقتدار کے حصول کے لیے عوام کو اپنی حماقت کی ترغیب دینے اور اس سلسلے میں حماقت میں کوئی قباحت نہیں۔ یہ دو متضاد اور متضاد امور بیکے وقت کیسے بروئے کار لائے جاسکتے ہیں۔ اس سلسلے میں اپنا تبصرو محفوظ رکھنا چاہوں گا کیونکہ اس موضوع پر بحث بعد میں ہوگی۔ فی الحال جناب خالد اسحق کی سیاسی جماعتوں کے لیے عہدوں کی طلب پر پابندی کی تجویز کے ساتھ ان کا یہ فرمان بھی پڑھیں۔ "سیاسی جماعتیں مباح کے

سے اسی دعویٰ اور فلسفہ کے پیش نظر مشورہ کے بارے میں مزید بحث کی جا رہی ہے لیکن اس اقتیاط کے ساتھ کہ جن دلائل کا ذکر ہو چکا ان کی تکرار نہ ہو۔

زمرے میں آتی ہیں اور اسلام میں ان کی اجازت ہے۔ قرآن مجید خود کہتا ہے کہ تمہارے درمیان گرد پ ہونے چاہئیں اور اگر اس کی اجازت ہے تو کسی سیاسی جماعت کی تشکیل کا امتناع اسلام میں نہیں ہے۔ اس سلسلے میں قرآن مجید کی سورت نمبر ۸ کی آیت نمبر ۶۰، سورت نمبر ۹ کی آیت نمبر ۱۲۲ اور سورت نمبر ۲۴ کی آیت نمبر ۸۳ حوالہ دیا گیا ہے۔

قرآن کیا چاہتا ہے؟

قرآن مجید کی سورۃ نمبر ۸ کی آیت نمبر ۶۰ میں تمہارے درمیان گرد پ ہونے چاہئیں کا کوئی ذکر نہیں۔ اگر نمبر ۲ البقرہ کی آیت نمبر ۶۰ پیش نظر رہے تو اس میں بھی تمہارے درمیان گرد پ ہونے چاہئیں کا کہیں ذکر نہیں۔ اس آیت مبارکہ کا لفظی ترجمہ یہ ہے۔ "اور جب پانی مانگا موسیٰ نے واسطے قوم اپنی کے پس کہا تم نے تو مار ساتھ عصا اپنے کے پتھر کو پس نکلے اس سے بارہ چٹھے تحقیق جانا ہر آدمی نے گھاٹ اپنا، کھا ڈا اور پیورزق اللہ کے سے اور مت پھر وینج زمین کے فساد کرتے ہوئے" (ترجمہ شاہ رفیع الدین) اگر سورت نمبر ۸ کی آیت نمبر ۶۰ سے مراد سورۃ نمبر ۲ کی آیت نمبر ۱۶ ہے تو اس کا شاہ رفیع الدین کا لفظی ترجمہ یہ ہے کہ "اور کاٹے ہم نے ان میں سے بارہ قبیلے بڑی بڑی جماعتیں اور وحی کی ہم نے طرف موسیٰ کی جب پانی مانگا اس سے قوم اس کی نے یہ کہ مار ساتھ عصا اپنے کے پتھر کو پس پھوٹے اس میں سے بارہ چٹھے تحقیق جان کیا ہر شخص نے گھاٹ اپنا....." سورت توبہ کی آیت نمبر ۱۲۲ کا شاہ رفیع الدین کا ہی ترجمہ یہ ہے۔ "اور نہ تھے مسلمان کہ نکل جاویں سارے پس کیوں نہ نکلی ہر فرقتے سے ان میں سے ایک جماعت تو کہ سمجھ سکیں بیچ دین کے اور تاکہ ڈراویں قوم اپنی کو جب پھر جاویں طرف ان کی شاید کہ ہمیں" سورہ الصفات کی آیت نمبر ۸۳ ترجمہ یہ ہے "اور تحقیق تابوں اس کے سے البتہ براہیم تھا" (شاہ رفیع الدین)

خالد اسلمی صاحب شاید ان آیات مبارکہ سے، مسلمانوں میں گرد پ ہونے چاہئیں کا تصور اس لیے اخذ کر رہے ہیں کہ سورۃ البقرہ کی آیت نمبر ۶۰ اور سورۃ الاعراف کی آیت نمبر ۶۴ اگر اس سے مراد سورہ نمبر ۸ کی آیت نمبر ۶۰ ہی ہے تو میں بارہ چٹھوں اور بارہ اسباط و امم سورۃ التوبہ کی آیت نمبر ۱۲۲ میں فرقہ اور طائفہ اور سورۃ الصفات کی آیت نمبر ۸۳ میں شیعہ کا ذکر ہے۔ اگر ایسا ہی ہے تو وہ اپنے اس دعویٰ کو نظر انداز کر گئے ہیں کہ عربی زبان کے

متعدد الفاظ کے کئی کئی معانی ہیں اور یہ مطالب و معانی ایک دوسرے سے مختلف بھی ہیں جن کی بنیاد پر اکثر غلط فہمی کا احتمال رہتا ہے۔ اب ضرورت اس بات کی ہے کہ الفاظ کی تشریح میں پس منظر اور صحت کا پورا پورا لحاظ رکھا جائے اور بات واضح کر دی جائے۔ کسی قسم کا ابہام یا غلط فہمی باقی نہ رہنے دی جائے۔

خالد السخی صاحب اپنے اس دعویٰ کی روشنی میں ہی بسم اللہ کو کہے ان آیات مبارکہ کا پس منظر دیکھنے اور سمجھنے کی زحمت گوارا کرتے تو اتنا بڑا دعویٰ نہ کرتے کہ قرآن مجید خود کہتا ہے کہ تمہارے درمیان گروپ ہونے چاہئیں، کیونکہ ان چاروں آیات مبارکہ میں صرف انہی گروپوں، گروہوں اور شیعوں کا ذکر ہے جو اللہ تعالیٰ نے خود بنائے ہیں اور انسان کا اس میں کوئی عمل دخل نہیں۔ انسان کے اختیار میں یہ بات نہیں کہ وہ اپنے لیے والدین اور مقام ولادت و وفات کا انتخاب کر سکے بلکہ خدا جسے چاہتا ہے جس قبیلہ میں اور جس مقام پر چاہے پیدا کرتا ہے۔ بنی اسرائیل حضرت یعقوب علیہ السلام (جن کا لقب اسرائیل ہے) کے بارہ بیٹوں کی اولاد ہی میں اور بارہ بیٹوں کی اولاد ہونے کے ناطے ہی بنی اسرائیل کے بارہ قبیلے تھے۔ یہی لوگ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ساتھ تھے اور انہی کے لیے انھوں نے بارگاہ ایزدی سے پانی طلب کیا اور اللہ تعالیٰ نے پتھر سے بارہ چشمے پیدا کیے اور ایک ایک چشمہ ایک ایک قبیلہ کے حصے میں آیا۔ اسی واقعہ کا ذکر سورۃ البقرہ کی آیت نمبر ۱۱۶ اور سورۃ الاعراف کی آیت نمبر ۲۰ میں ہے لیکن اس فرق کے ساتھ کہ الاعراف میں اللہ تعالیٰ نے مزید تشریح فرمادی کہ بارہ چشمے جن کے لیے پیدا کیے گئے اللہ نے ہی انہیں بارہ قبیلوں میں منقسم کر رکھا تھا اور یہ تو انسان کے بس میں نہیں تھا جو چیز انسان کے بس میں نہیں کرنے اور پھر کرنے کا حکم قرآن مجید سے منسوب کرنا بہت بڑا دعویٰ ہے جو جتنا بڑا ہے اتنا ہی غلط ہے!

سورۃ التوبہ کی آیت نمبر ۲۲ میں بھی فرقہ قبیلہ کے معنی میں استعمال ہوا ہے ورنہ فرقہ سے جماعت کے نکلنے کا تصور ہی ممکن نہیں کیونکہ فرقہ، گروہ کے معنی میں طائفہ اور جماعت کے مترادف ہے۔ امام ابن کثیر نے اپنی تفسیر میں اس آیت مبارکہ کا پس منظر اور مفہوم کچھ یوں لکھا ہے: "تمام قبائل کے سفر کرنے یا کسی قبیلہ میں بعض کے سفر کرنے سے، جب کہ سب نہ نکلیں، مراد خداوندی یہ ہے کہ سفر پر نہ جا کر نبی کے ساتھ

ہے۔ دے دے ہر اترنے والی وحی کو لکھ لیں اور یاد رکھ لیں اور جنگ سے واپس آنے والے لوگوں کو احکام خداوندی بتائیں اور سفر سے آنے والے یہ بتائیں کہ دشمن کے ساتھ کیا گزرا اور کفار کے حالات کیا ہیں؟

حضرت عبداللہ بن عباسؓ اور حضرت قتادہ نے اس آیت مبارکہ میں فرقہ سے مراد قبیلہ اور طائف سے مراد کچھ لوگ لی ہے (تفسیر ابن کثیر) بلکہ جناب خالد اسلمی نے بھی اسی آیت مبارکہ کے حوالے سے طائف سے مراد کچھ لوگ ہی لی ہے کہ قرآن مجید کہتا ہے کہ تم میں سے کچھ لوگ ہونے چاہئیں جو فقط "پیدا کریں" اسی طرح سورہ نمبر ۳ کی آیت نمبر ۸۲ میں شیعہ سے مراد انبیاء کا گروہ ہے اس سورہ کی آیت نمبر ۳، میں ۲۲ تک حضرت نوح علیہ السلام کا ذکر ہے اسی لیے آیت نمبر ۸۲ میں فرمایا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام انبیاء کے اسی گروہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ سب جانتے ہیں کہ یہ گروہ بھی انسان نہیں خدا ہی تشکیل دیتا ہے۔

تباہی تعارف کے لیے ہوتے ہیں جن کے بنانے اور بگاڑنے میں انسان کا ہاتھ نہیں لیکن ایک مسلمان تقویٰ کی بجائے کسی اور بنیاد پر اپنی انفرادیت قائم کرنے اور مسلمان قوم میں کسی اور حوالے سے الگ تشخص پیدا کرنے کی کوشش کرتا ہے تو اس کے اس لشیرین اور فرقہ بازی کا شعلہ شیعہ اور فرقہ ایسے الفاظ کو دوسرے معانی پینا دے گا۔ خواہ یہ کوشش کتنے ہی تقویٰ کے لبادے میں کیوں نہ کی جائے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن مجید کہتا ہے وہ لوگ جنہوں نے خدا اور کفر سے مسلمانوں میں پھوٹ ڈالنے کے لیے (مسیح تباہ کے مقابل) ایک مسجد بنالی ہے وہ قسمیں تو ضرور کھائیں گے کہ ہماری بھلائی کے سوا اور کوئی نیت نہ تھی (لیکن اللہ گواہ ہے کہ وہ جھوٹے ہیں) (اسے پیغمبر آپؐ دان کی) اس مسجد میں (نماز کے لیے) کبھی کھڑے نہ ہوں بلکہ اسی مسجد میں (نماز پڑھیں) جس کی بنیاد شروع دن سے تقویٰ پر ہوئی ہے (سورہ البقرہ آیت ۱۰۴، ۱۰۸) قرآن مجید یہ بھی کہتا ہے کہ جن لوگوں نے اپنے دین کو ٹکڑے ٹکڑے کر ڈالا اور کسی فرقے بن گئے۔ آپ کو ان سے کچھ غرض نہیں (آپ ان سے بری ہیں اور ان کا آپ سے کوئی تعلق نہیں) (الانعام ۱۵۹) قرآن مجید نے یہ بھی کہا ہے کہ (اے رسول) آپ دین خلیف پر قائم رہیں اور مشرکوں میں سے نہ بنیں (مشرک وہ ہیں) جنہوں نے دین کو ٹکڑے ٹکڑے کیا اور فرقے فرقے

ہو گئے۔ (الرؤم: ۳۰، ۳۱)

عربی زبان کے الفاظ کی تشریح، پس منظر اور صحت کے پیش نظر فیصلہ خود کر میں کہ قرآن مجید امت مسلمہ میں گروپ ہونے چاہئیں، کے لیے کہتا ہے یا گروپ اور فرتے نہیں ہونے چاہئیں، کا درس دیتا ہے۔ بات یہیں ختم نہیں ہوتی بلکہ خالد اسلمتی صاحب ایک تجویز پیش کرتے ہیں۔ اسلام میں "مذہبیت" یعنی پارٹی سسٹم کا تصور موجود ہے اور اگر پارٹی سسٹم کے اس تصور کو اپنایا جائے تو جو بھی نامک نتائج آج کل کے پارٹی سسٹم سے برآمد ہوتے ہیں، ان سے امت مسلمہ بچ رہے گی۔ "امت مسلمہ کی بھلائی کے لیے پیش ہونے والی اس تجویز میں "مذہبیت" سے کیا مراد ہے، کا کوئی ذکر نہیں۔ شاید عادت میں یہ تبدیلی مطلوب ہے کہ ایک پارٹی دوسری سے محاذ آرائی نہ کرے بلکہ جو جہاں ہے وہاں اچھا ہے کا تصور عام کیا جائے۔

جنگ اجزاب!

"مذہبیت" سے یہ مراد میں نے قرآن مجید سے اخذ کی ہے جس میں حزب اللہ اللہ کے گروہ) اور حزب الشیطان (شیطان کے گروہ) کے ساتھ ساتھ ایک "خالی خوبی" حزب کا بھی ذکر ہے۔ سورہ المؤمنون کی آیت نمبر ۵۲، ۵۳ میں ہے کہ انبیاء کی امت (ایک دین کی وجہ سے) ایک ہی امت ہے لیکن لوگوں نے اپنے دین کو ٹکڑے ٹکڑے کر ڈالا اور ہر فرقہ جو کچھ اس کے پاس ہے، پر خوش ہے۔ دوسری جگہ ارشاد ہے۔ اے رسول! آپ مشکوں میں سے نہ ہوں جنھوں نے دین کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا اور فرقے فرقے بن گئے اور پھر برگردہ (اپنے جھوٹے اعتقاد پر) پھولے نہیں سماتا۔ (الرؤم: ۳۱-۳۲)

مذہبیت میں جو جہاں ہے، اپنی جگہ خوش ہے، کا تصور صرف اعتقاد کی حد تک ہے جس لمحہ عمل کا سلسلہ شروع ہوتا ہے انسانی معاشرہ عذاب سے دوچار ہو جاتا ہے قرآن مجید نے اس حقیقت کو کچھ اس طرح بیان کیا ہے۔ اے رسول! آپ کہیں کہ اللہ ہی کو یہ قدرت بھی حاصل ہے کہ اوپر سے تم پر کادی) عذاب بھیجے یا تمہارے پاؤں تلے سے زارمنی عذاب) یا تم میں (پھوٹ ڈال کر) کئی گروہ کر دے اور ایک دوسرے کو لڑائی کا مزہ چکھائے۔ (الانعام: ۶۵)

حزبیت کا یہی وہ عذاب ہے جس کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: "تم سے اگلی امتوں کو اسی پھوٹ، اختلاف اور فرقت نے غارت کر دیا ہے" (مسند احمد) اسی عذاب (صحیحہ کے اختلاف) کی خبر سن کر آپ کا چہرہ غصے سے سرخ ہو گیا اور انہر پر کھڑے ہو کر خطبہ دیا۔ حزبیت کے اسی عذاب کے پیش نظر آپ نے اللہ تعالیٰ سے تین چیزوں کی درخواست کی پس اوپر اور نیچے سے عذاب کے متعلق تو اللہ تعالیٰ نے دعا قبول فرمائی مگر تیسری دعا کے — میری امت آپس کے تفرقے اور جنگ وجدل سے محفوظ رہے۔ منظور نہیں فرمائی" (مسلم) آج ضرورت تو اس بات کی تھی کہ مسلمان اتفاق و اتحاد سے اس عذاب سے بچنے بلکہ نجات پانے کی کوشش کرتے لیکن یہاں تو امت مسلمہ کی بھلائی کے لیے "حزبیت" کو ہی اختیار کرنے کی تجویز پیش کی جاتی ہے جس پر عمل پیرا ہو کر عمل تو ہم کر ہی رہتے ہیں، امت مسلمہ کے لیے باہر سے "جنگ احزاب" برپا کرنے کی کوشش کی ضرورت نہیں رہی کیونکہ مسلم معاشرہ ہی "جنگ احزاب" میں مبتلا ہے۔

"سیاسی جماعتیں صباح کے زمرے میں آتی ہیں" کا پروانہ دیتے ہوئے بڑی سادگی سے یہ بھی کہا گیا ہے کہ "اسلام میں ان کی اجازت ہے بشرطیکہ وہ اسلامی تعلیمات کے منافی نہ ہوں" یہ شرط اور حزبیت کو اپنانے کی تجویز — کوئی تو بتائے یہ فکری انتشار کی آخر کون سی حد ہے۔ اسلامی تعلیمات تو سیاسی جماعتوں کے تصور کی ہی سرے سے نفی پر اصرار کرتی ہیں۔ قرآن مجید تو صرف ایک جماعت کے قیام کا حکم دیتا ہے جو لوگوں کو اچھی بات کی طرف بلائے اور برائی سے منج کرے (آل عمران ۶۰-۶۱) اس آیت کے بعد یہ وضاحت بھی کر دی گئی ہے کہ یہ جماعت پوری کی پوری امت مسلمہ ہے (ال عمران ۱۱۰) اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بھی یہی کچھ ارشاد فرمایا ہے کہ تم میں جو شخص بھی برائی کو دیکھے اسے چاہیے کہ ہاتھ سے بدلنے کی کوشش کرے، اگر ایسا نہ کر سکے تو زبان کے ذریعے تبلیغ کرے اور اگر ایسا نہ کر سکے تو دل سے اسے بُرا جانے اور یہ ایمان کا کمزور ترین درجہ ہے۔ (مسلم)

لیکن یہ بھی!

جناب خالد اسحقی حکومت کی تشکیل کے سلسلے میں یہ تجویز بھی پیش کی ہے کہ ایوان بالا (سینٹ) میں کل طور پر ہر شعبہ زندگی کے ماہرین کو شامل کیا جائے۔ یہ تجویز اسلامی نظام حکومت

یاد دوسرے الفاظ میں دیکھا کے قریب ہے کیونکہ مشورہ صرف اس سے کیا جاتا ہے جو مشورہ دینے کا اہل ہو لیکن یہاں پھر عادت اپنا رنگ دکھاتی ہے کہ امیر کے انتخاب کے لیے ہر شہری سے رائے لینا ضروری ہے۔ "دلیل یہ دی باقی ہے کہ حضرت عبدالرحمن بن عوف نے حضرت عمرؓ کا ہدایت کے تحت ہر شعبہ سے تعلق رکھنے والے مردوزن سے مشورہ کیا تھا۔ ایک ادنیٰ طالب علم کی خشیت سے میں "اسلام پسند" جمہوریت نواز مسلمانوں سے استہکار کرتا ہوں تاکہ حضرت عمرؓ نے عبدالرحمن بن عوف کو یہ ہدایت کب کی تھی اور اس کا ذکر کہاں ہے! ہر شخص سے رائے لینا ضروری ہے؟ دراصل دوٹوک اسلامی بنانے کی کوشش ہے یہی وجہ ہے کہ خالد اسحق صاحب ہر شخص سے رائے کے ضمن میں یہ دلیل بھی لائے ہیں کہ فقہاء اور متکلمین اس پر رضامند ہیں کہ صحیحی اختیار کی مالک صرف امت ہے؛ بلکہ یہ وہی دعوٰی بھی کرتے ہیں کہ علمائے کرام اور مجتہدین کا اس پر تقریباً اجماع ہے کہ حاکمیت صرف امیر یا خلیفہ کے پاس نہیں بلکہ پوری امت کے پاس ہے۔" "تقریباً اجماع" کی اصطلاح ہی بہت کچھ کہہ رہی ہے۔ پھر بھی بڑے ادیب سے عرض کروں گا کہ فقہاء، علماء اور مجتہدین میں حضرت ابوبکر صدیقؓ، حضرت عمر فاروقؓ اور حضرت علی مرتضیٰؓ کو بھی شامل کر لیا جائے۔ حضرت ابوبکر صدیقؓ اس اجماع کے حامی ہوتے تو حضرت عمرؓ کو اپنا جانشین نامزد نہ کرتے، حضرت عمرؓ اس اجماع میں شریک ہوتے تو خلافت کو چھ افراد میں ہی محدود نہ کرتے اسی طرح حضرت علیؓ بھی پوری امت کے حاکمیت کے تصور کو درست سمجھتے تو خلافت قبول کر لینے کی درخواست کرنے والے صحابہ سے یہ نہ فرماتے کہ یہ معاملہ تمہارے فیصلہ کرنے کا نہیں۔ یہ تو اہل شوریٰ اور اہل بدر کا کام ہے جس کو اہل شوریٰ اور اہل بدر پسند کریں گے وہی خلیفہ ہوگا، پس ہم جمع ہوں گے اور اس معاملے پر غور کریں گے۔" دالانہ والی سیاست بحوالہ اسلامی دستور کی تدوین: سید مودودی، حوت آخر کے طور پر یہ بھی پڑھیں کہ امام ابن حزم کہتے ہیں کہ "عیف صدحیف ہے اس اجماع پر جس میں حضرت علیؓ شامل نہ ہوں" اور — "خدا کی لعنت اس اجماع پر جس سے حضرت علیؓ خارج ہوں۔" (المحلی)

پروفیسر نور شید احمد جناب خالد اسحق کی یہی بات ان الفاظ میں کرتے ہیں کہ "اسلامی نکتہ رنگاہ سے امت مسلمہ کو جو خلافت دی گئی ہے وہ کسی فرد یا کسی گروہ کو نہیں پوری امت کو دی گئی ہے۔" خلافت کے بارے میں یہ اسلامی نکتہ نظر کس حد تک درست ہے۔

اس سلسلے میں خلفائے راشدین کا نکتہ نظر بھی معلوم کر لینا چاہیے۔ یہ اس لیے ہی کہ پروفیسر نوریندا احمد بھی تسلیم کرتے کہ دو در رسالت کے بعد امامت کا تصور خلفائے راشدہ کے دور میں موجود ہے اور اس سلسلے میں خلافت راشدہ کی سنت اسی طرح قابل قبول ہے جیسے حضور کی سنت جیسے ایک حدیث میں واضح ہے کہ میری سنت اور خلفائے راشدہ کی سنت کو قبول کرو۔ خلفائے راشدین کی خلافت کے بارے میں اسلامی نکتہ نظر کا ذکر اوپر کیا جا چکا ہے کیا اس کے بعد بھی خلافت کے بارے میں کسی اور نکتہ نظر کو اسلامی کے طور پر پیش کیا جاسکتا ہے؟

ایک اور اجماع

خالد اسحاقی صاحب ایک اور اجماع کا ذکر بھی فرماتے ہیں: اسلام کے مفسرین اور مجتہدین نے اس بات پر اتفاق کیا ہے کہ امیر شوریٰ کا پابند ہے تاہم اس بات پر اختلاف ہے کہ امیر کس حد تک شوریٰ کا پابند ہے۔ "میرا خیال ہے کہ کسی مسلمان کو کم از کم اس بات سے اختلاف نہیں ہوگا کہ امام شافعی اور امام ابن تیمیہ بھی مجتہد تھے۔ کیا ان کے اختلاف کے بعد بھی امیر شوریٰ کا پابند ہے کے بارے میں مجتہدین کے اتفاق کا ذکر درست ہوگا۔ یہاں امام شافعی کے ایک قول کا اعادہ کیا جاتا ہے جس میں کہا گیا ہے "حاکم کو مشورے کا حکم اس لیے دیا جاتا ہے کہ مشیر اس کو ان امور سے آگاہ کرے جس کی طرف اس کا دھیان نہیں گیا اور پھر اس کی دلیل سے اس کو مطلع کرے۔ یہ حکم اس لیے نہیں دیا جاتا کہ حاکم مشیر کے مشورہ یا بات کی پیروی کرے کیونکہ اللہ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سوا کسی کی بھی پیروی کرنا فرض نہیں" (فتح الباری)

فتح الباری میں امام شافعی کا یہ قول "شاورعہم فی الامر" کے تحت نقل کیا گیا ہے لیکن ہم تو اتنی چھوٹی سی بات بھی نہ جاننے پر مصر ہیں کہ مشورہ تو کسی فیصلے پر پہنچنے کے لیے کیا جاتا ہے نہ کہ جو بھی مشورہ ملے اس پر عمل کیا جائے۔ یہی وجہ ہے کہ خالد اسحاقی صاحب اس آیت مبارکہ کے تحت یہ دعوے کرنے سے بھی نہیں ہچکچاتے کہ اگر مذکورہ آیت کی صحیح معنوں میں تشریح کی جائے تو یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ جمہوریت کے سوا ہر طرز حکومت غیر اسلامی ہوگی؟

جس اسلام میں سجدہ فراہم کا کوئی مقام نہیں وہ ایسے مسلمانوں کو بھی کافر، ظالم اور فاسق قرار دیتا ہے جو اس حکم الہی کے تحت عمل نہیں کرتے اور اسلام کو نافذ نہیں کرتے۔

سواد اعظم

ہر شخص سے اس لئے لینے کے نظام کو اسلامی ثابت کرنے کا یہی نتیجہ ہے کہ کثرت رائے ہی درست ہے، کو بھی اسلامی ثابت کرنے کی کوشش کی جائے۔ پروفیسر خورشید احمد قرطی ہیں! اللہ تعالیٰ نے سواد اعظم کا جو ذکر کیا ہے وہ اکثریت اور جماعت کی طرف ہی اشارہ ہے اور حضور پاکؐ کی حدیث میں موجود ہے کہ — سواد اعظم کے ساتھ ہو جاؤ — جب کہ ایک دوسری حدیث میں موجود ہے کہ میری امت خلافت پر متفق نہیں ہوگی۔ ان احادیث میں امت کے سلسلے میں کوئی تخصیص نہیں کی گئی بلکہ امت سے عاقبت المسلمین مراد ہیں اور اگر کسی مسئلے پر اختلاف ہو اور اسی سلسلے میں ایک طرف اکثریت اور دوسری طرف اقلیت ہو تو اکثریت کا فیصلہ مانا جاتا ہے۔

بڑے ادب سے عرض ہے کہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے سواد اعظم کا ذکر نہیں کیا۔ حدیث قدسی بھی کوئی ایسی نہیں جس میں سواد اعظم کا ذکر اللہ تعالیٰ سے منسوب ہو۔ یاں وحی خفی (حدیث) مراد ہے تو ابن ماجہ میں "سواد اعظم کے ساتھ ہو جاؤ" ایسی حدیث موجود ہے۔ لیکن سواد اعظم کے بارے میں اپنے طور پر کوئی فیصلہ کرنے سے پہلے بعد از خدا بزرگ تین ہمتی یعنی رسولؐ سے دریافت کر لیجیے کہ اس سے کیا مراد ہے جیسا کہ صحابہ کرام نے پوچھا تھا کہ "اے اللہ کے رسولؐ! سواد اعظم سے کیا مراد ہے؟ فرمایا وہ شخص جو میرے اور میرے صحابہ کے طریقے پر چلے" (مجمع الزوائد، بحوالہ طبرانی)

سواد اعظم کے بارے میں رسولؐ کی اس تشریح کے بعد کیا اب بھی اس توجیح کی کوئی وقعت رہ گئی ہے کہ — سواد اعظم کا جو ذکر کیا ہے وہ اکثریت کی طرف اشارہ ہے۔ ملا علی قاری اس حدیث کی تشریح میں لکھتے ہیں کہ اس حدیث میں اکثر کا لفظ نہ فرمایا اس لیے کہ عوام جاہل اور تعداد میں اکثر ہیں" (مرقاۃ) شریعت پنج میں مولانا عبدالستار نیازی کے مساند مفتی محمد غلام سرور اپنی تصنیف "شاہ احمد رضا" میں لکھتے ہیں کہ حدیث شریف میں "اتبعوا السواد اعظم" کا لفظ فرمایا گیا ہے جس کے معنی ہیں تم اس جماعت کے پیچھے چلو جس کی شان بڑی ہو۔ تعداد کی کوئی بات نہیں۔ یہی وجہ ہے حدیث میں سواد اعظم فرمایا۔

سواد اکثر نہیں فرمایا۔

یہاں یہ تذکرہ بے جا نہ ہوگا کہ امام ابن حزم کے نزدیک سواد اعظم والی حدیث سرے سے صحیح نہیں وہ فرماتے ہیں اس حدیث کو اگر صحیح مان بھی لیا جائے تو اس سے مراد مدد کثیر نہیں بلکہ یہ ہے کہ حق سے الگ نہ ہو۔ (الاحکام) جہاں تک دوسری حدیث — میری امت ضلالت پر متفق نہیں ہوگی — کا تعلق ہے تو عرض ہے کہ اس میں امت کے اتفاق کا ذکر ہے امت کی اکثریت و اقلیت کا نہیں اور یہ کہ اجماع امت کثرت رائے کا نام نہیں جس کا ذکر پہلے ہو چکا ہے۔

کثرت رائے اور حق

جناب خالد الرازحی اسلامی نظام میں کثرت رائے کی اہمیت کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ کو جب خلیفہ مقرر کیا گیا تو اس وقت سفینہ بنی ساعدہ میں حضرت عمرؓ تو موجود تھے مگر حضرت علیؓ موجود نہیں تھے کیونکہ حضرت علیؓ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تجویز و تکفین میں مصروف تھے۔ اس دوران اگر چہ اہل بیت کا اجتماع ہوا مگر کسی نے حضرت ابو بکر صدیقؓ کی خلافت کے خلاف خروج نہ کیا حضرت علیؓ خدا سزا سنہ کزور یا بزدل قرار نہیں دیے جاسکتے اس لیے ظاہر ہے کہ انھوں نے سفینہ بنی ساعدہ کے اجتماع کے فیصلے کے خلاف آواز بلند نہیں۔

پہلی بات تو یہ ہے کہ اس دلیل کا دعویٰ سے کوئی تعلق نہیں کیونکہ سفینہ بنی ساعدہ کا اجتماع ہنگامی نوعیت کے اجلاس سے زیادہ وقعت نہیں رکھتا۔ حضرت عمرؓ تو یہاں تک کہتے ہیں کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ کی بیعت ناگہانی بیعت تھی جس کی برائی سے اللہ تعالیٰ نے ہمیں محفوظ رکھا (بخاری، میرت ابن ہشام) خالد الرازحی صاحب عربی زبان کے الفاظ کے صحیح معنوں پر زور دیتے ہیں۔ اس لیے انھیں حضرت عمر فاروقؓ کے اس (خَلَّتْ) لفظ پر غور کرنا چاہیے جو انھوں نے سفینہ بنی ساعدہ میں ہونے والی بیعت کے بارے میں استعمال کیا۔ یہی لفظ ظاہر کرتا ہے کہ سفینہ بنی ساعدہ کی کارروائی اصول نہیں بن سکتی ورنہ یہ اجتماع مسجد نبویؐ میں ہوتا اور وہاں نہ ہوتا جہاں دور جاہلیت میں فیصلے کیے جاتے تھے۔

دوسری بات یہ ہے کہ یہ دلیل کثرت رائے کی نوعیت کے ضمن میں نہیں دی جاسکتی

کیونکہ حضرت ابوبکر صدیقؓ کی بیعت حضرت عمرؓ یا بشیر بن سعدؓ کی طرف سے بیعت کرنے پر ہوئی اور اس اجتماع میں کثرت اور قلت کی رائے کو سپاہ نہ ہی نہیں بنایا گیا۔ تیسری بات یہ ہے کہ یہ بیان بھی غلط ہے کہ اہل بیت کا بھی اجتماع ہوا تھا اگر ایسا ہوتا تو حضرت علیؓ حضرت ابوبکرؓ سے شکوہ نہ کرتے کہ انہیں مشورہ میں شامل نہیں کیا گیا۔ اہل بیت کے اجتماع ہونے کے باوجود یہ شکوہ بھلا کیسے کیا جاسکتا تھا اور حضرت ابوبکر صدیقؓ بھی کہہ سکتے تھے کہ میں اہل بیت کے اجتماع میں نہیں بلایا گیا۔ حقیقت یہ ہے کہ اہل بیت کا اجتماع نہیں ہوا بلکہ حضرت علیؓ تو ابھی تجزیہ تکفین میں مصروف تھے کہ انھیں اطلاع ملی کہ لوگوں نے حضرت ابوبکر صدیقؓ کو خلیفہ بنا لیا ہے اور وہ اب مسجد نبویؐ میں منبر رسولؐ پر ہیں (فروع کافی)

چوتھی بات یہ ہے کہ کم از کم حضرت علیؓ کو کثرت رائے کی فرقت تسلیم کرنے والا ثابت کرنا لایعنی اور فضول کوشش ہے کیونکہ ان کا یہ قول — ان الحق لا يعرف بالرجال اعرف الحق تعرف اہلہ — ایک ضرب الثقل بن چکا ہے کہ حق لوگوں کی وجہ سے نہیں پہچانا جاتا، حق پہچان، اہل حق کو پہچان لے گا یعنی لوگ حق کی وجہ سے پہچانے جاتے ہیں، حق لوگوں کی وجہ سے نہیں پہچانا جاتا۔ حضرت علیؓ کا یہ ارشاد تو آج بھی کثرت رائے درست ہے، کا فلسفہ پیش کرنے والوں کو صراط مستقیم اور اسلام کے سیاسی نظام میں کثرت قلت کی حیثیت کا درس دے رہا ہے۔

متحسن طریقہ

”ایمان بالایم کلی طور پر ہر شعبہ زندگی کے ماہرین کو شامل کیا جائے۔“ ایسی تجویز پیش کرنے والے ممتاز قانون دان خالد اسحق صاحب ہی فرماتے ہیں۔ قرآن مجید میں خلیفہ کے تقرر کے بارے میں کوئی اصول وضع نہیں کیا گیا اس لیے ہم حالات کے مطابق متحسن طریقہ اپنا سکتے ہیں اور اس سلسلے میں نامزدگی کی نسبت امتحانات کا طریق کار زیادہ موزوں ہے کیونکہ عبد اللہ بن زبیرؓ نے یزید کی نامزدگی کی مخالفت کی تھی یہ کیا قرآن مجید خلیفہ کے تقرر کے بارے میں کوئی اصول نہیں دیتا، اس پر بحث ہو چکی ہے اور جہاں تک عبد اللہ بن زبیرؓ کی یزید کی نامزدگی مخالفت کا معاملہ ہے یہ بھی الگ موضوع ہے جو الگ مضمون کا تقاضا ہے کہ انھوں نے نامزدگی کی مخالفت کی تھی یا یزید کی نامزدگی کی — لیکن عبد اللہ بن زبیرؓ کی بجائے ان

کے ناما حضرت ابوبکر صدیقؓ کا عمل حضرت عمرؓ کو نامزد کرنا) کیوں نظر انداز کیا جا رہا ہے؟ حضرت عمرؓ کی چھوٹا بھائی کی خلافت کے لیے نامزدگی سے صرف نظر کیوں؟ کیا یہ سب کچھ اس لیے کہ نامزدگی ہماری عادت کے برعکس ہے اور عادت سے برعکس طریقہ کو منطقیہ استحسان دیکھنا ہماری عادت نہیں!

کم از کم ایک مسلمان کے لیے تو وہی طریقہ مستحسن ہو سکتا ہے جو خلفائے راشدین نے اپنایا ہے اور صحابہ کرام بھی اسی طریقہ کو مستحسن سمجھتے تھے یہی وجہ ہے کہ ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہؓ نے ابن عمرؓ سے کہا: "اے بیٹے! عمرؓ کو میرا سلام پہنچانا اور کہنا کہ امت کو بغیر محافظہ کے نہ چھوڑ جاؤ اور اپنا جائتین اور حاکم مقرر کر دو" (امامہ والی اس) مہاجر صحابہ نے حضرت عمرؓ سے کہا اے امیر المومنین ہم پر خلیفہ اور حاکم مقرر کر دو (امامت و ایاست) دوسری طرف حضرت طلحہ اور دیگر صحابہ بھی حضرت عمرؓ کی نامزدگی پر اعتراض نہیں کرتے بلکہ حضرت ابوبکر صدیقؓ سے صرف عمرؓ کی سخت گیری کی شکایت کرتے ہیں (طبری) اس کے ساتھ ساتھ حضرت عمرؓ بھی عمل کے ساتھ ساتھ زبان سے بھی نامزدگی کے طریقہ کو مستحسن قرار دیتے ہیں کہ "اگر ابو عبیدہ بن الجراح زندہ ہوتے تو میں ان کو خلیفہ مقرر کرتا۔ اگر معاذ بن جبل زندہ ہوتے تو میں ان کو خلیفہ مقرر کرتا۔ اگر خالد بن ولید زندہ ہوتے تو میں ان کو خلیفہ مقرر کرتا۔ اب میں ان لوگوں (علی، عثمان، طلحہ، زبیر، سعد اور عبدالرحمان بن عوف (رضی اللہ تعالیٰ عنہم) کو مقرر کرتا ہوں (امامت و ایاست: ابن قتیبہ) اسی طرح حضرت عمرؓ نے سالم، مولیٰ الخوذیہ کا بھی نام لیا کہ وہ زندہ ہوتے تو انہیں خلیفہ مقرر کرتا۔ (طبری، تاریخ الکامل)

جمہوریت، آمریت اور.....؟

اصل مسئلہ یہ ہے کہ جو عمل بھی جمہوریت کی مخالفت میں جاتا ہو وہ جمہوریت نواز مسلمانوں کے لیے مستحسن طریقہ نہیں اور وہ آمریت کا منظر ہے۔ بس ان حضرات کے نزدیک دنیا میں صرف دو ہی سیاسی نظام ہیں۔ ایک جمہوریت، دوسری آمریت! اسی لیے پروفیسر نور شید احمد فرماتے ہیں: "اسلام کی تاریخ کے مطالعہ سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ مسلمان بنیادی طور پر جمہوریت پسند ہیں اور ہر دور میں مسلمانوں نے آمرانہ نظام کے خلاف بغاوت کی ہے۔" پروفیسر نور شید احمد کا یہ ارشاد بھی پڑھ لیجیے کہ "اگر امیر شوریٰ کے مشورے کا پابند نہ ہوتو یہ

شہنشاہیت اور آمریت کی بدترین مثال ہوگی۔ اور یہ محض گنگنل ہوگی جو جمہوری تقاضوں کی نفی ہے اور میں اسے ہٹ دھرمی سمجھتا ہوں۔“

ہر دو ارشادات میں جمہوریت اور آمریت کا موازنہ کرتے ہوئے مسلمان کو جمہوریت پسند ثابت کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ اب کیا کہا جائے، بس اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ جمہوریت پسند مسلمان کو اسلام پسند کی بجائے اسلام کا پابند بنا دے تاکہ اسے معلوم ہو سکے کہ جمہوریت، آمریت، شہنشاہیت اور ملنوبہ سیاسی ازم کے ساتھ ساتھ اسلام کا اپنا سیاسی نظام بھی ہے جس میں ان تمام سیاسی نظاموں کی خوبیاں موجود ہیں اور خامیاں منقود۔

لیکن ہر اس دانشور نے ابھی مختلف نظاموں کا تجربہ کرنا ہے اور تجربات کے پتھروں سے ٹھوکریں کھانی ہیں جس کے پاس اتنی بھی عقل نہیں کہ خالق کی عقل بہر حال انسانی عقل سے بڑھ کر ہے۔ جو وہی اس حقیقت کا اعتراف کیا جائے گا تو تجرباتی پتھروں پر پڑا یہ سر خدا کے حضور سجدہ دینا ہوتے کا شرف حاصل کر لے گا۔ یہ الگ بات ہے کہ عقل کا خالق اب بھی ان دانشوروں سے کہہ رہا ہے کہ ان المدین عند اللہ الاسلام۔ خدا کے نزدیک تو بہتر ضابطہ حیات اسلام ہے۔ ادخانا فی السوء کافۃ۔ مسلمان ہو تو اسلام پسند بننے کی پلڑے کے پورے اسلام کے پابند بن جاؤ!

جو لوگ اللہ کی طرف سے نازل احکام کے مطابق حکم (اور فیصلہ) نہیں کرتے وہی کافر، ظالم اور فاسق ہیں۔

(المائدہ ۴۴، ۴۵، ۴۷)

بلاشک و شبہ میں قرآن اور اس کے ساتھ اسی کی مثل اور چیز دیا گیا ہوں۔ تحقیق جو کچھ رسول نے حرام کیا وہ اسی طرح حرام ہے جس طرح اللہ نے کیا۔ (البواقر)

جب امام اور حاکم کتاب اللہ کے مطابق حکم صادر نہ کریں گے اور قرآن و حدیث کو حیرت کی نگاہ سے دیکھنے لگیں گے تو اللہ تعالیٰ ان میں آپس میں لڑائی، بلوہ اور فساد ڈال دے گا (ابن ماجہ)۔

تم میں سے کوئی اس وقت تک مومن نہیں ہو سکتا جب تک اس کی ہر خواہش، جو کچھ میں لایا ہوں، کے تابع نہ ہو جائے (اربعین نووی)



”ایک زمانہ آئے گا کہ تم لوگ امارت (سرحداری) کے
حصے کرو گے، حالانکہ یہ قیامت کے دن ندامت
کا سبب ہو گے۔“

(بخاری، نانی، مسند احمد)

ہدایت یافتہ راہنمایا بھکاری

جب جمہوری طریق انتخاب کو اسلامی احکام کے منافی قرار نہ دیا جائے یعنی رائے شماری اور کثرت رائے درست کو شورائیت کے مترادف تسلیم کر لیا جائے اور اسی کے ساتھ ساتھ اس کے منطقی نتیجہ (رائے عامہ حاصل کرنے کے لیے) جماعت سازی کو اسلامی تصور ثابت کیا جائے تو اقتدار حاصل کرنے کے لیے دو ڈر دھوپ بھی فرض ”ٹھہرے گی کیونکہ یہ کچھ اور جماعت سازی اور سیاست بازی لازم ملزوم ہیں لیکن جمہوریت پر ایمان لانے والے مسلمانوں کو ”طلب اقتدار“ کو اسلامی ثابت کرنے کے لیے بڑی مشکل کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ اس مقام پر بھی وہ ”یہ بھی درست وہ بھی درست“ کی تکرار کرتے ہوئے نظر آتے اور یہ ان کی جمہوری ہے کیونکہ وہ اسلامی احکام کی موجودگی میں ان سے قطعاً برعکس غیر اسلامی نظریات کو اسلامی ثابت کرنا چاہتے ہیں تاکہ جمہوریت پر ایمان لانے کے تقاضے پورے ہو سکیں۔

خالد اسحق صاحب ایک تجویز پیش کرتے ہیں کہ ”چونکہ سیاسی جماعتوں کی خامیاں صرف صرف اقتدار حاصل کرنے کی خواہش کی وجہ سے پیدا ہوئی ہیں اس لیے اگر عہدوں کی طلب پر پابندی عائد کر دی جائے تو پھر سیاسی جماعتوں کے وجود پر کوئی اعتراض نہیں کیا جاسکتا“ لیکن جماعت سازی کی بنیادی وجہ یاد آتے پر فرماتے ہیں ”اسلامی نظام میں سیاسی جماعتوں کے علاوہ خود کو بطور امیدوار پیش کرنے کی بھی گنجائش موجود ہے اور اقتدار کے حصول کے لیے علوم کو اپنی حماقت کی ترغیب دینے اور اس سلسلے میں اصراف میں بھی کوئی قباحت نہیں۔ اپنے پہلے ارشاد کی نفی میں وارد ہونے والے دوسرے ارشاد کو ”اسلامی“ ثابت کرنے کے لیے وہ فرماتے ہیں ”انتخابات میں سیاسی سرگرمیوں اور خود کو بطور امیدوار پیش کرنا صرف عصر حاضر کی اختراع نہیں بلکہ مسلمان علماء ہر دور میں اس کی حمایت کرتے رہے

ہیں۔ اپنے دعویٰ کو ثابت کرنے کے لیے وہ فرماتے ہیں: "اہم مالک نے کہا ہے کہ حضرت عثمانؓ جب انصاف کرنے کے لیے بیٹھے تو چار پانچ اہل علم کو بھی اپنے ساتھ بٹھاتے اور ان سے شورہ کرتے اور جب حضرت عثمانؓ کی رائے اور اہل علم کی رائے میں اتفاق ہو جاتا تو وہ فیصلہ صادر کرتے مگر ساتھ ہی یہ بھی فرماتے کہ یہ میرا فیصلہ نہیں بلکہ میرے رفقاء کا ہے" اس دلیل یا ثبوت یا جو کچھ بھی ہے کہ دوبارہ پڑھ لیجیے تاکہ یہ فیصلہ کرنے میں آسانی رہے کہ اس کا۔ اسلامی نظام میں سیاسی جماعتوں کے علاوہ خود کو بطور امیدوار پیش کرنے کی گنجائش موجود ہے اور اقتدار کے حصول کے لیے عوام کو اپنی صحابیت کی ترغیب دینے اور اس سلسلے میں اصراف میں بھی کوئی قباحت نہیں۔ ایسے دعویٰ سے کیا تعلق ہے۔

نمالہ اسحق صاحب نے طلب اقتدار کے ضمن میں سورہ یوسف کی آیت نمبر ۵۴ کو نظر انداز کر کے آیت نمبر ۵۵ کا حوالہ بھی دیا ہے اور اس طرح انھوں نے پہلے درجے کی احادیث و روایات کا مسلم کے مقابلے میں دوسرے درجے کی ایک حدیث (ابوداؤد) کا حوالہ دے کر قرآن و حدیث کے اصولوں کی روشنی میں عہدے کے لالچ کی سات اقسام بھی گنوا دی ہیں، جن میں سے ایک لکھ کر کوئی عادی سیاست باز "بھی انتہائی عمل کو جاری رکھنے اور امیدوار کے طور پر پیش ہونے کی جسارت نہیں کر سکتا۔ سات اقسام یہ ہیں۔

- ۱۔ اگر کوئی قاضی محوس کرے کہ وہ سلطان کے دباؤ کی وجہ سے انصاف نہیں کر سکے گا اس کے لیے قضا کی خواہش حرام ہے۔
- ۲۔ جاہل مطلق اگر کسی عہدے کی خواہش کرے وہ حرام ہے۔
- ۳۔ جو قاضی بننے کی شرائط پر پورا نہیں اترتا۔
- ۴۔ اس شخص کے لیے عہدے کا حصول حرام ہے جس کی خواہش اس عہدے کی وجہ سے دنیا اور اقتدار کا حصول ہو۔
- ۵۔ اس آدمی پر بھی عہدے کے حصول کی خواہش حرام ہے جو محض اس لیے عہدہ حاصل کرنا چاہتا ہو کہ کسی سے انتقام لے سکے۔

لہ سورہ یوسف کی آیت نمبر ۵۵ اور ابوداؤد کی ایک حدیث ملکہ طلب کرنے کا جواز ثابت بھی ہوتا ہے کہ نہیں۔ اس پر اندرہ تفصیل سے گفتگو ہوگی۔

- ۶۔ اس شخص کے لیے عہدے کی طلب حرام ہے جو ایک صلاح اولوالامر کے ہوتے ہوئے یہ خواہش کرے کہ وہ الگ ہو جائے اور میں اس کی جگہ لوں۔
- ۷۔ جب کسی آدمی کو معلوم ہو کہ ایک عہدے کے لیے اس سے زیادہ اہل موجود ہیں لیکن اس کے باوجود عہدے کی خواہش کرے تو وہ حرام ہے۔

کیا حضرت یوسفؑ نے عہدہ طلب کیا؟

جو حضرات خود کو امیدوار کے طور پر پیش کرنے اور عہدہ طلب کرنے کے سلسلہ میں سورہ یوسف کی آیت نمبر ۵۵ کا حوالہ دیتے ہیں وہ دراصل اپنے ہی کسی عمل کو قرآن مجید سے ثابت کرنا چاہتے ہیں مگر قرآن مجید سے رہنمائی نہیں حاصل کرنا چاہتے ورنہ سورہ یوسف کی آیت نمبر ۵۵ سے پہلے آیت نمبر ۵۴ پڑھتے یا دونوں آیات کو ایک ساتھ پڑھنے کی زحمت ضرور گزارا فرماتے۔

اگر سورہ یوسف کی آیت نمبر ۵۴ اور ۵۵ کو ایک ساتھ سامنے رکھا جائے تو اس نتیجے پر پہنچا جاسکتا ہے کہ حضرت یوسف علیہ السلام نے اپنے طور پر منصب اور عہدہ طلب نہیں کیا تھا بلکہ انھیں اس منصب اور عہدہ کا اہل سمجھتے ہوئے یہ فریضہ سونپا گیا تھا۔ دوسرے لفظوں میں انھیں حکومت میں شامل کر لیا گیا تھا مگر انھوں نے اپنی پسند کا وہ عہدہ قبول کیا کہ جس سے وہ زیادہ آسانی اور خوبی سے عہدہ برآ ہو سکتے ہیں۔

زیادہ وضاحت مطلوب ہو تو یہ بھی پڑھ لیجیے کہ جس طرح کا بنیہ میں چند افراد کو لیا جاتا ہے اور انھیں مختلف وزارتوں کے قلمدان تفویض کیے جاتے ہیں لیکن کوئی ایک مشیر یا وزیر بات دیر کہہ دیتا ہے کہ نہیں جوابہ! میں تو فلاں قلمدان وزارت کا بوجھ بخوبی اٹھا سکتا ہوں۔ کسی ایک وزیر کا یہ کہنا کہ مجھے فلاں وزارت کا قلمدان دیجیے، سے یہ طلب نہیں اخذ کیا جاسکتا اس نے عہدہ طلب کیا ہے بلکہ یہی کہنا مناسب ہوگا کہ اسے وزارت کا اہل تو تصور کیا گیا مگر اس نے اپنی پسند اور اہلیت کے مطابق منصب قبول کیا۔ یعنی اس نے عہدہ طلب نہیں کیا بلکہ قبول کیا ہے!

حضرت یوسف علیہ السلام کو عہدہ طلب کرنے والوں میں شمار کرنے والے حضرات کو علم ہونا چاہیے کہ حضرت یوسف علیہ السلام کے بارے میں یہ گمان ہی غلط ہے کہ انھوں

تھے عہدہ طلب کیا انھوں نے تو بادشاہ مصر سے ملاقات کرنے سے بھی انکار کر دیا تھا۔ سورہ یوسف کی آیت نمبر ۵۰ کی تشریح میں تفسیر ابن کثیر میں ہے کہ جب بادشاہ مصر نے یہ حیرت انگیز خواب دیکھا اور اس کو اللہ کے نبی کی زبانی خواب کی تعبیر بتائی گئی تو اس کی نگاہ میں آپ کی معلومات کی وسعت، آپ کے فن تعبیر میں بہارت اور آپ کے حسن اخلاق اور رعایا کی خیر خواہی کا جذبہ کھب گیا اور بے ساختہ اس کی زبان سے یہی نکلا کہ اس قدر قابل دلائق شخص کا قید خانے میں رہنا اس پر ظلم ہے، ایسے شخص کی تو بادشاہ کو سخت ضرورت ہے کہ وہ جہات و مذاکرات میں اپنے پر علم و بے لوث مشورے سے بادشاہ کی امانت کو تار ہے، اس لیے اب ایک منٹ کے لیے یوسف کو قید خانے میں نہ رکھا جائے اور میرے پاس بھیج دیا جائے۔ پھر جب آپ کے پاس رہائی کا پروانہ شاہی آدمی لے کر پہنچا تو آپ نے جیل خانہ چھوڑنے سے صاف انکار کر دیا تا وقتیکہ شہر کے بڑے بڑے لوگ اور خود بادشاہ اس الزام کی تحقیق کو کے آپ کو بری نہ سمجھیں جو آپ نے سر ہتھوپا کیا تھا۔

حضرت یوسف علیہ السلام کے اس انکار اور میر کی اللہ کے آخری رسول صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم نے تعریف فرماتے ہوئے ارشاد فرمایا۔ اگر میں یوسف کی جگہ ہوتا تو اسی وقت قاصد کی بات مان لیتا اور کوئی عذر تلاش نہ کرتا۔ (ترمذی، منہاج احمد، تفسیر ابن کثیر)

حضرت یوسف کو عہدہ دیا گیا

الزام کی تحقیق کے بعد بادشاہ حضرت یوسف علیہ السلام کے علم و فضل کا مزید قائل ہو گیا اور اس نے کہا اسے (حضرت یوسف علیہ السلام کو) میرے پاس لائو تاکہ میں اسے اپنے خاص کاموں کے لیے مقرر کر دوں پھر جب اس نے آپ سے گفتگو کی تو بولا تم آج سے ہمارے نزدیک معزز و معتبر ہو۔ (یوسف، ص ۵) تفسیر ابن کثیر میں ہے کہ جب بادشاہ کے سامنے حضرت یوسف علیہ السلام کی بے گناہی کھل گئی تو خوش ہو کر کہا کہ انھیں میرے پاس بلا لائو کہ میں انھیں اپنے خاص مشیروں میں کر لوں۔ چنانچہ آپ تشریف لائے۔ جب وہ آپ سے ملا، آپ کی صورت دیکھی، آپ کی باتیں سنیں، آپ کے اخلاق دیکھے تو دل سے گویا ہو گیا

۱۔ مولانا شبیر احمد عثمانی نے اپنی تفسیر میں بخاری اور مسلم کا حوالہ بھی دیا ہے۔

اور بے ساختہ اس کی زبان سے نکل گیا کہ آج سے آپ ہمارے ہاں معزز اور معتبر ہیں اس پر آپ نے ایک خدمت اپنے لیے پسند فرمائی اور اس کی اہمیت ظاہر کی:

امام ابن کثیر کے علاوہ دیگر مترجمین اور مفسرین نے بھی زیرِ نظر آیت (یوسف ۵۴) کی یہی تشریح اور تفسیر فرمائی ہے۔ مولانا اشرف علی کا ترجمہ یہ ہے۔ بادشاہ نے کہا کہ ان کو میرے پاس لاؤ میں ان کو خاص اپنے کام کے لیے رکھوں گا۔ جب بادشاہ نے ان سے باتیں کیں تو بادشاہ نے ان سے کہا تم ہمارے نزدیک آج (سے) بڑے معزز اور معتبر ہو۔ مولانا نذیر احمد دہلوی نے اپنے ترجمہ میں لکھا ہے کہ حضرت یوسف علیہ السلام کو میرے پاس لاؤ ہم اس کو عزیز کی خدمت سے چھڑا کر خالص اپنے کام کے لیے رکھیں گے پھر جب (حضرت یوسف سے) بات چیت کی تو (بادشاہ) کو حضرت یوسف علیہ السلام کی لیاقت ثابت ہوئی اور ان سے کہا آج (سے) تم ہماری سرکاریں بڑے باوقار اور صاحبِ اعتبار ہو۔ شاہ عبدالقادر دہلوی نے یہ ترجمہ کیا ہے اور کہا بادشاہ نے لے آؤ اس کو میرے پاس میں خالص کر رکھوں گا اس کو اپنے کام میں پھر جب بات چیت کی اس نے کہا سچ تو نے آج ہمارے پاس جگہ پاگئی معتبر ہو کر۔ حاشیہ میں اس آیت کی تشریح میں لکھتے ہیں کہ اب سے عزیز کا علاقہ متوقف کیا اپنی صحبت میں رکھا۔ مولانا محمد الحسن نے بھی شاہ عبدالقادر والا ترجمہ کیا ہے صرف سچ کی جگہ واقعی لکھا ہے اور حاشیہ میں اس آیت کے اس حصے اور کہا بادشاہ نے لے آؤ اس کو میرے پاس میں خالص کر رکھوں اس کو اپنے کام میں۔ کی تشریح یہ کی کہ یعنی میرا مشیر خاص رہے گا۔ مولانا احمد نے اس آیت کا یہ ترجمہ کیا ہے کہ اور بادشاہ نے کہا یوسف کو میرے پاس لے آؤ میں اس کو اپنے کام کے لیے مخصوص کر لوں گا۔ پھر جب یوسف علیہ السلام سے بادشاہ نے گفتگو کی تو کہا آج سے تم ہمارے ہاں صاحبِ منزلت اور صاحبِ اعتبار ہو گئے۔ حاشیہ میں لکھتے ہیں۔ اور بادشاہ نے خواب کی تعبیر سننے اور مقدمہ کے حالات معلوم کرنے کے بعد حکم دیا کہ یوسف کو میرے پاس لاؤ میں خالص اس کو اپنے کام کے لیے مخصوص کر لوں گا پھر جب بادشاہ نے حضرت یوسف علیہ السلام سے باتیں کیں تو اور بھی زیادہ ان کی قابلیت کا متعرف ہو گیا اور اس نے یوسف سے کہا کہ تم آج سے ہمارے نزدیک زیادہ معزز اور معتبر اور صاحبِ منزلت اور صاحبِ اعتبار ہو، یعنی بادشاہ، ان کی باتیں سن کر پہلے ہی ان سے خوش اعتقاد ہو گیا تھا اب گفتگو کے بعد اس کی رائے اور بھی سچتہ ہو گئی اور اس نے ان کو اپنا خاص متعرب اور مشیر بنایا اور عزیز

کے تعلق کو ختم کر دیا۔

قرآن مجید کا کوئی بھی اردو ترجمہ پڑھ لیجیے اور خود ہی فیصلہ کر لیجیے کہ حضرت یوسف علیہ السلام نے عہدہ طلب کیا تھا یا انھیں مشورہ مقرر کیا گیا تھا تب انھوں نے اپنی اہلیت کے مطابق ایک عہدہ قبول فرمایا۔ مگر شرط یہ ہے کہ قرآن مجید سے اپنا کوئی عمل ثابت کرنے کی بجائے اس سے رہنمائی حاصل کرنے کے لیے پڑھا جائے بصورت دیگر خود کو بدلنے کی بجائے قرآن کو بدلنے کے مترادف ہوگا۔

عہدہ کس سے طلب کیا جائے!

مولانا ابومارزاہد الراشدی فرماتے ہیں کہ ”امیدوار ہونا اور منصب طلب کرنا فی نفسہ معیوب یا مذموم امر نہیں ورنہ خدا کے برگزیدہ پیغمبر حضرت سلیمان علیہ السلام بادشاہت کا اور حضرت یوسف علیہ السلام عزیز مصر سے وزارت خزانہ کا تقاضا نہ کرتے۔“ سوال یہ ہے کہ حضرت سلیمان علیہ السلام نے اقتدار کس سے طلب فرمایا، قرآن مجید ہماری رہنمائی فرماتا ہے کہ حضرت سلیمان علیہ السلام نے دعا کی ”اے رب مجھے بخش دے اور بادشاہت دے جو میرے بعد کسی کو حاصل نہ ہو بے شک تو ہی بڑا دینے والا ہے۔“ (ص: ۳۶) اور اللہ تعالیٰ نے حضرت سلیمان علیہ السلام کی دعا قبول فرماتے ہوئے ارشاد فرمایا ”یہ ہماری بے حساب دین ہے تلوگوں کی اس میں سے دے یا رکھ چھوڑ (ص: ۲۹) اور جہاں تک حضرت یوسف علیہ السلام کی طرف سے عزیز مصر سے وزارت خزانہ کا تقاضا کرنے کا تعلق ہے تو اس سلسلے میں تفصیل سے لکھا جا چکا ہے کہ انھوں نے عہدہ طلب نہیں کیا تھا بلکہ جب انھیں مقتدر حیثیت دے دی گئی تو اپنے لیے اپنی اہلیت کے مطابق ایک عہدہ قبول فرمایا تھا۔ حضرت یوسف علیہ السلام کو بغیر طلب کے اختیار ملنا بھی اللہ کی دین تھی جن کا ذکر سورۃ یوسف کی آیت نمبر ۵۴ اور ۵۵ کے فوراً بعد ہوا ہے کہ ”اور ہم نے اس طرح سے (مصر کے) ملک میں یوسف کو بجایا“ (یوسف: ۵۶)

اللہ کی بجائے عوام سے مانگنے کا نتیجہ

اللہ تعالیٰ نے مومنوں کی صفت یہ بیان کی ہے کہ وہ منصب اور اس سے عہدہ برا ہونے

کی اہلیت اللہ تعالیٰ سے طلب کرتے ہیں۔ سورۃ الفرقان کی آیت نمبر ۴۷ میں مومنوں کو ایک دعا کا ذکر ہے کہ ”اے رب! ہمیں ایسی بیویاں اور اولاد عطا کر جن کی طرف سے (ہمارے) بچھیں ٹھنڈی ہوں اور ہمیں متعین کا امام بنا“ اللہ تعالیٰ سے کسی منصب کو طلب کرنے کا مقصد دراصل اس ذمہ داری کو ادا کرنے کی اہلیت طلب کرنا ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ امام ابن کثیر نے اس دعا کی تشریح میں لکھا ہے کہ ہمیں پارساؤں کا پیشوا بنا کہ ہر نیکی میں ہماری اقتدا کی جائے ہم راہ یافتہ رہنا ثابت ہوں اور لوگوں کو بھلائیوں کی طرف بلاتے رہیں۔ ان کی ہدایت سے دوسرے بھی فائدہ اٹھائیں تاکہ ان کا ثواب بڑھ جائے اور انجام بخیر ہو“ یعنی اللہ تعالیٰ سے کسی منصب کو طلب کرنے کا مقصد۔ ہدایت یافتہ رہنا۔ بننے کے مترادف ہے۔

ہدایت یافتہ رہنا اور اہل تلاش کیے جاتے ہیں وہ خود اقتدار حاصل کرنے کے لیے عوام کے پیچھے مارے نہیں بھرتے بلکہ ان کے نزدیک عوام کے پیچھے مارے پھرنا یا عوام کو مقتدر اعلیٰ سمجھنا ہدایت یافتہ ہونے کے معنی ہے کیونکہ عزت (اور اقتدار) تو تمام کی تمام اللہ تعالیٰ کے لیے ہے۔ (النسائ: ۱۳۹)

اب جب کہ ہم نے اللہ تعالیٰ سے منصب یا اس سے عہدہ براہمنے کی اہلیت طلب کرنا ترک کر دیا ہے بلکہ اللہ تعالیٰ سے عزت (اور منصب) چاہنے کی بجائے عوام سے ہی منصب کی بھیک مانگتے ہیں کیونکہ ہمارے نزدیک وہی عزت، منصب اور اقتدار عطا کرنے والے اور اقتدار کا سرچشمہ ہیں تو ہماری اسی ضلالت اور گمراہی کے پیش نظر ہم سے ”اہلیت“ چھینی لی گئی۔ ہونا تو یہ چاہیے تھا کہ ہم اہلیت حاصل کرنے کے لیے اللہ تعالیٰ سے مدد طلب کریں، عوام سے منصب طلب کرنے کے پورے دروازے تلاش کرنا چھوڑ دیں اور خود کو اہل ثابت کرنے کی کوشش کرتے کہ عوام خود ہمیں رہنما اور پیشوا بنا میں تاکہ ان سے اقتدا کرتے کہ خدا را ہمیں اپنا رہنما بنا لو!

چھینی گئی اہلیت دوبارہ پانے کے لیے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی یہ ہدایت ایک بنیاد کی حیثیت رکھتی ہے کہ امارت کے لیے سوال نہ کرنا اس لیے کہ امارت بغیر سوال کے ملے (یعنی اہل سمجھے ہونے دی جائے) تو اللہ کی طرف سے مدد کی جاتی ہے (وہ اس ذمہ داری سے عہدہ براہمنے کی اہلیت میں اضافہ کرتا ہے) اور سوال سے ملے تو اس کی اپنی ذمہ داری پر چھوڑ دی جاتی ہے۔ (مسلم) یعنی اللہ تعالیٰ کی مدد سائل حال نہیں۔ لیکن ہم نے اس طریقہ کو اپنے لیے

پسند کیا جس میں اللہ تعالیٰ کی مدد شامل نہیں ہوتی بلکہ اہلیت حاصل کرنے کی بنیاد کو ہی تسلیم کرنے سے انکار کر دیا۔ مولانا ابوعمارزا ہد الراشدی فرماتے ہیں: "اگر عہدہ کی طلب اور تقاضے کی کٹلی ممانعت کو بنیاد بنایا جاتے تو آج کے دور میں ہماری اجتماعی زندگی کی گاڑی ایک قدم بھی آگے نہیں چل سکتی گی۔"

عرض یہ ہے کہ اگر ہماری اجتماعی زندگی کی گاڑی اسی پیٹری پر چل رہی ہے جس پر چلنے کا حکم اللہ تعالیٰ نے دیا ہے تو یہ گاڑی رک ہی نہیں سکتی۔ معصیت یہ ہے کہ ہمیں پیٹری کی نگرانی بس گاڑی کے چلنے رہنے کی فکر ہے خواہ یہ گاڑی اس پیٹری پر چل رہی جو سیدھی جہنم کی طرف لے جا رہی ہے۔ دور حاضر میں مناسب اور ذمہ داریوں کو عطا کرنے کے طریق کار کو پیش نظر رکھا جائے تو یہی مولانا راشدی کا مفروضہ غلط ٹھہرتا ہے کیونکہ انھوں نے خود تسلیم کیا ہے کہ عدلیہ اور انتظامیہ کے مناسب کے لیے اہلیت کی ضروری شرائط عائد کر کے امیدواروں میں سے موزوں افراد کو چنا جاتا ہے۔"

غلط طریقوں سے اصلاح

مولانا ابوعمارزا ہد الراشدی فرماتے ہیں: "سیاسی عہدوں کے لیے اہلیت کی شرائط کا تعین ہونا چاہیے اور ان شرائط پر پورا اترنے والے افراد کے لیے سیاسی عہدوں کی طلب اور امیدداری کے دروازے کھلے رہنے چاہئیں؟ یعنی اہلیت کا تعین ہونا چاہیے لیکن اہلیت

لے کیونکہ خدا نے آخر کار ٹھوکریں کھا کھا کر وہیں پہنچا ہے جہاں وحی الہی ان کی رہنمائی کی منتظر ہے۔" لہٰذا عدلیہ اور انتظامیہ کے مناسب حاصل کرنے کے لیے امتحان دینے والے امیدوار نہیں ہوتے کیونکہ ان کے نزدیک منصب کی طلب سے پہلے اپنی اہلیت کا امتحان دینے کی خواہش کو اولیت حاصل ہے اس لیے انھیں "امیدواروں" کی اس صف میں شامل نہیں کیا جاسکتا جو منصب بھی ان عوام سے مانگتے جن کے پاس یہ کچھ نہیں اور پھر اہلیت کے مظاہرہ کی بجائے بس صحابیت حاصل کرنے کی تحریک ہی کا فرما ہوتی ہے بصورت دیگر وہ اللہ سے اہلیت طلب کرتے اور اہلیت کے مظہر بنتے جن کے نتیجے میں وہ عوام سے بھیک مانگتے کی بجائے عوام خود انھیں اپنا رہنما تسلیم کرتے۔ عوام کا کام بھیک دینا نہیں بلکہ رہنمائی اتباع کرنا ہے۔"

حاصل کرنے کی بنیاد تسلیم نہ کی جائے یہ ایسی ہی بات ہے کہ جوڑ کو رہنے دیا جائے اور تباہی کاٹ کر سمجھا جائے کہ اب بس درخت اکھڑ چکا ہے! یا یہ کہ پٹری کو تبدیل نہ کیا جائے بس اسے اور زیادہ مضبوط کر دیا جائے تاکہ گاڑی فرائے بھرتی ہوئی چلتی رہے۔ سالانہ ضرورت اس امر کی ہے کہ پہلے پٹری اور اس کی سمت کا تعین کر لیا جائے ورنہ جس طرح مضبوط پٹری اور فرائے بھرتی ہوئی گاڑی منزل مقصود پر پہنچانے کی ضمانت نہیں بن سکتی۔ اسی طرح اہلیت کے شرائط پر پورے اترنے والے اہل لوگ بھی اجتماعی زندگی کی گاڑی چلانے کی اپنی ذمہ داریاں ادا نہیں کر سکیں گے کیونکہ وہ "اہل" ہونے کے باوجود اگر عوام کی حمایت سے اوپر آتے ہیں تو لامحالہ حمایت کو طول دینے کے لیے عوامی ذہن کے مطابق کام کریں گے جب کہ ہدایت یافتہ رہنما کا کام عوام کی رہنمائی کرنا ہوتا ہے عوام کی خواہشوں کی اتباع نہیں۔

پروفیسر نوح رشید احمد بھی بس اہلیت کی شرائط کا تعین چاہتے ہیں وہ فرماتے ہیں "اگر ذمہ داری کے مناصب پر اچھے لوگ نہیں آئیں گے تو یقیناً خراب لوگ مسلط ہو جائیں گے جس سے مسلم معاشرہ کو شدید نقصان ہوگا۔" ہمارا یہ سوال اب بھی برقرار ہے کہ بنیاد کو تبدیل کیے بغیر اصلاح ممکن نہیں۔ خراب لوگوں کے ساتھ اچھے لوگ بھی ذمہ داری کے مناصب پر آ جائیں تو بھی اچھائی کی ترویج نہیں ہوگی کیونکہ اچھے اور برے لوگ اچھائی کی ترویج کے لیے ایک دوسرے کے معاون نہیں بن سکتے بلکہ اچھے لوگ بھی اگر اچھائی کی ترویج کے لیے برے طریقے اختیار کریں گے تو وہ بھی اچھے نہیں رہیں گے۔ اچھے لوگوں کے ذمہ داری کے مناصب پر آتے سے اسی صورت میں فائدہ ہو سکتا ہے کہ وہ ذمہ داری کے مناصب پر فائز نہ ہونے کے لیے اچھے برے ہر قسم کے لوگوں کی حمایت حاصل کرنے کے محتاج نہ ہوں۔ تفصیل اس اجمال کی یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی امانت (اس کا مقدر اعلیٰ ہوتا) والیں اللہ تعالیٰ کو لٹا دی جلائے۔ شاد و ہم فی الامور علیٰ صل و عقدا اپنے میں کسی کو خلیفہ، امیر یا امام بنائیں اور خلیفہ، امیر یا امام اپنی مدد کے لیے اہل افراد کو خود منتخب کرے اس صورت میں اہل افراد کو اختیار طلب کرنے کی ضرورت بھی محسوس نہ ہوگی کیونکہ اہل افراد کی مدد کی آخر کس کو ضرورت نہیں ہوتی۔ لیکن یوں

۳۶ ملاحظہ فرمائیں۔

محسوس ہوتا ہے کہ ذمہ داری کے ضامب پر اچھے افراد کو نازدیکھنے والوں کو بھی اس طریق کار سے اتفاق نہیں وہ بھی اہلیت حاصل کرنے کی بنیاد کو قبول نہیں کرنا چاہتے بلکہ عوام کے اقتدار اعلیٰ کو قائم رکھتے ہوئے اقتدار کی طلب کے جو ان کی تلاش میں ہاتھ پاؤں مار رہے ہیں۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی منشا

مولانا ابوعمر زناہد الراشدی فرماتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے طلبِ قضا یا طلبِ امارت کی مطلقاً ممانعت نہیں فرمائی بلکہ ہر شخص کو اس کے مخصوص حالات اور کیفیت کے مطابق جواب دیا، کسی کو کمزوری کے حوالے سے، کسی کو نامساعد حالات کے حوالے سے اور کسی کو قضا اور امارت کی سمجھت ترین ذمہ داری کے حوالے سے اور ان میں سے صرف ایک مقام پر حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے انکار میں شدت اختیار فرمائی جہاں سوال کرنے والے اپنے ساتھ سفارشی بھی لائے ہیں اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ان میں حوص کے جوائیم نظر آتے ہیں اس لیے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس ارشاد میں سوال کے ساتھ حوص کا بھی ذکر کیا ہے۔

اب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وہ ارشادات آپ بھی پڑھیں جن کے بارے میں مولانا راشدی نے فرمایا ہے کہ ان ارشادات پر ایک بار پھر غور فرمائیے یقیناً آپ بھی اس نتیجے پر پہنچیں گے: (جن پر راشدی صاحب پہنچے ہیں جس کا ذکر اوپر ہو چکا ہے)

- ۱- حضرت ابوذرؓ نے قضا کیا کہ مجھے عامل بنا دیا جائے تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ ابوذر تم کمزور ہو اور یہ امانت ہے (مسلم جلد دوم ۱۲۱)۔
- ۲- ایک انصاری صحابیؓ نے عامل بنانے کا قضا کیا تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ میرے بعد تم نامساعد حالات دیکھو گے اس لیے مبرا کرو۔ (بخاری جلد اول ۱۲۶)۔
- ۳- حضرت عبدالرحمن بن سمرہؓ کو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ امارت کا سوال نہ کرنا اس لیے کہ امارت بغیر سوال کے ملے تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے مدد کی جاتی ہے اور اگر سوال سے ملے تو اس کی اپنی ذمہ داری پر چھوڑ دی جاتی ہے (مسلم جلد دوم ۱۲۵)۔

۴- حضرت ابوموسیٰ اشعریؓ کے چچا زاد بھائی انھیں بتائے بغیر سفارشی بنا کر نبی اکرم

صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس لے گئے اور عامل بنانے کی درخواست کی تو آپ نے فرمایا بخدا ہم اس کو عامل نہیں بنانے جو سوال کرے اور حریص ہو۔ (مسلم جلد دوم منظر ۱۲)

روایت ابو ذرؓ

مولانا زاہد الراشدی نے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مذکورہ بالا ارشادات کے حوالے سے جو نتائج اخذ کیے ہیں، کہ پیش نظر رکھتے ہوئے عرض ہے کہ مولانا راشدی کا کہنا درست نہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت ابو ذرؓ کو کمزوری کے حوالے سے جواب دیا مولانا راشدی نے مسلم کی مکمل حدیث نقل نہیں کی ورنہ وہ اس قسمی پر نہ پہنچتے۔ مکمل حدیث کا لفظی ترجمہ یہ ہے: "اور روایت ہے ابو ذرؓ سے کہ کہا، کہا میں نے یا رسول اللہ کیا نہیں عامل کرتے مجھ کو، کہا ابو ذرؓ نے کہ مارا حضرت نے اپنا ہاتھ میرے مونڈھے پر پھر فرمایا اسے ابو ذرؓ تحقیق تو ضعیف ہے اور یہ (سرداری) امانت ہے اور تحقیق (سرداری) ہوگی دن قیامت کے سبب رسوائی اور پیشیائی کی لیکن جس شخص نے لیا اس کو ساتھ حق اس کے اور ادا کیا اس حق کو کہ اس پر ہے اس سرداری میں۔"

اس مکمل حدیث کو سامنے رکھتے ہوئے یہی نتیجہ اخذ کیا جاسکتا ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت ابو ذرؓ کو نہ صرف کمزوری کے حوالے سے جواب دیا بلکہ امارت کی ذمہ داری سے بھی آگاہ کیا اور یہ اصول بھی دیا کہ یہ اس شخص کے لیے بہتر ثابت ہو سکتی ہے جو حق کے ساتھ لے اور اس کا حق ادا کرے۔ مولانا راشدی اس اصول کو نظر انداز کر گئے ہیں کیونکہ اس سے طلب امارت کی مطلقاً ممانعت ثابت ہوتی ہے۔

امارت کو حق کے ساتھ لینے کا طریقہ کیا ہے اس کا ذکر حضرت عبد الرحمن بن عمرؓ کی روایت میں ہوا ہے جس کا تذکرہ امام مسلم نے حضرت ابو ذرؓ کی حدیث سے قیل کیا ہے۔ اس حدیث کا لفظی ترجمہ یہ ہے: "روایت ہے عبد الرحمن بن عمرؓ سے کہ کہا فرمایا مجھ کو پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے زمانگ سرداری کو پس تحقیق تو اگر دیا گیا سرداری یہ سبب ملنگے کے تو سونپا جاوے گا تو

لے حدیث مبارک کا لفظی ترجمہ اس لیے لکھا جا رہا ہے کہ ترجمہ کے لیے مناسب الفاظ کی تلاش و نشر اور رسول کو ملاحظہ کر دے۔

طرف اس کی اور اگر دیا گیا تو سرداری بغیر سوال کے مدد دیا جاوے گا تو اللہ کی طرف سے اس سرداری پرہ لیکن اس اصول کو مولانا راشدی نے امارت کی سخت ترین ذمہ داری کے حوالے سے جو اب پر معمول کیا ہے حالانکہ امارت کی سخت ترین ذمہ داری کا تذکرہ اس حدیث مبارکہ میں نہیں بلکہ حضرت ابو ذر کی روایت میں تھا جس کا انھوں نے ذکر تک نہیں کیا۔

حضرت عبدالرحمان بن سموہ کی روایت کو ایک بار پڑھ لیا جائے تاکہ یہ فیصلہ کرنے میں آسانی رہے کہ اس میں امارت کی سخت ترین ذمہ داری کا ذکر کیا گیا ہے یا ایک اصول کا تذکرہ ہوا ہے کہ۔ امارت کا سوال نہ کرنا اس لیے کہ امارت بغیر سوال کے ملے تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے مدد کی جاتی ہے اور اگر سوال سے ملے تو اس کی اپنی ذمہ داری پر چھوڑ دی جاتی ہے یعنی امارت کے لیے سوال نہ کیا جائے ورنہ اللہ تعالیٰ کی مدد حاصل نہیں ہوگی۔ کیا ایک مسلمان سے یہ توقع کی جاسکتی ہے کہ وہ کوئی ایسا عمل کرے جس میں اللہ کی مدد حاصل نہ ہونے کا اکتباہ خود اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کیا ہو!

حق کے ساتھ امارت بے کے اس اصول کی تائید حضرت ابو ذر کی یہ روایت بھی کرتی ہے جس کا ذکر امام مسلم نے حضرت ابو ذر کی ہی روایت کے فوراً بعد کیا ہے اور اس کا تذکرہ اس لیے بھی ضروری ہے تاکہ یہ واضح ہو سکے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت ابو ذر کو صرف کمزوری کے حوالے سے جواب نہیں دیا تھا بلکہ امارت طلب نہ کی جائے، ایسے اصول کی تائید کرنے والی اس روایت کا لفظی ترجمہ یہ ہے: فرمایا حضرت نے ابو ذر کو، اے ابو ذر! تحقیق میں دیکھتا ہوں تجھ کو کمزور اور تحقیق میں دوست رکھتا ہوں واسطے تیرے اس چیز کو کہ دوست رکھتا ہوں واسطے نفس اپنے کے نہ امیر ہو تو دو شخصوں پر بھی اور نہ مہر انجام کا ہر مال یتیم کا۔“

یہ روایت اس حقیقت کی منظر ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت ابو ذر کو صرف کمزوری کے حوالے سے جواب نہیں دیا بلکہ انھیں ذمہ دار کی ایسے عظیم منصب سے دور رہنے کا حکم دیا چہ جائیکہ اس کے لیے سوال کیا جائے اور اس کے ساتھ ہی یہ اصول بھی دیا کہ کوئی بھی ذمہ داری حاصل کرنے کی کوشش نہ کی جائے کیونکہ خود میں یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بھی اپنے لیے یہی پسند کرتا ہوں۔ جب اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ذمہ داری کو بڑھ کر حاصل کرنے کی کوشش کو پسند نہیں فرماتے تو کم از کم ایک مسلمان کے لیے لازم

ہے کہ وہ ذمہ داریاں حاصل کرنے کے لیے مارا مارا نہ پھرے اور وہی ذمہ داری ادا کرے جو اسے دی جاتی ہے یا جو اسے حاصل ہے کیونکہ ہر شخص اپنی اپنی جگہ راعی — نگہبان اور ذمہ دار ہے اور اسے اس کی رعایا کے بارے میں پوچھا جائے گا۔ عبد اللہ بن عمر سے روایت ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے خبردار ہو سب تمہارے نگہبان رعیت کے ہیں اور تم سب سوال کیے جاؤ گے اپنی رعیت سے پس امام جو حاکم ہو لوگوں پر نگہبان ہے اور وہ پوچھا جاوے گا اس حال رعیت اپنی سے اور مرد نگہبان ہے اور پھر والوں اپنے کے اور وہ سوال کیا جاوے گا رعیت اپنی سے اور عورت نگہبان ہے اور گھر خاندان اپنے کے اور فرزندوں اس کے اور وہ سوال کیا جاوے گی حق ان کے سے اور غلام مرد کا نگہبان ہے اور پر مالک اپنے کے سے اور وہ سوال کیا جاوے گا اس سے خبردار ہو پس تم سب نگہبان ہو اور تم سب سوال کیے جاؤ گے رعیت اپنی سے (بخاری و مسلم)

امت محمدیہ کا ہر فرد و نظام قدرت کے تحت بذات خود نگہبان اور ذمہ دار ہے اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہی اس سے اپنی ذمہ داری پوری کرنے کا تقاضا کرتے ہیں۔ تو یہ کہنے میں کوئی مضائقہ نہیں کہ وہ شخص بدبخت ہے جو خود پر عائد ذمہ داری احسن طریق سے پوری کرنے کے باوجود اضافی ذمہ داری حاصل کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ اس لیے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بھی اضافی ذمہ قبول کرنے سے گریزاں نظر آتے ہیں بلکہ اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول کو بار بار ہدایت کی کہ آپ اپنی ذمہ داری پوری کریں کہ مخلوق خدا کو اللہ تعالیٰ کا پیغام سنائیں یہ مسلمان ہوتے ہیں یا نہیں یہ آپ کی ذمہ داری نہیں۔

روایت ابو موسیٰ

حضرت ابو موسیٰ اشعری کی روایت کے بارے میں مولانا راشد کی کا کہنا ہے کہ صرف ایک مقام پر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے انکار میں شدت اختیار فرمائی ہے جہاں سوال کرنے والے اپنے ساتھ سفارشی بھی لائے اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ان میں حرم کے جراثیم نظر آئے ہیں۔ اس لیے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد میں سوال کے ساتھ حرم کا بھی ذکر کیا ہے۔ مولانا راشد کی حضرت ابو موسیٰ اشعری کی روایت کے جس نتیجہ پر بھی پہنچیں سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ یہ روایت امت محمدیہ اور خاص طور پر ایک خلیفہ، امیر یا امام کو کیا

حکم دیتی ہے کہ وہ منصب طلب کرنے والے کو امارت نہ دے یا امارت کے مسائل اور حرمین کے طریقہ امتیاز کے ساتھ اور پھر امارت دینے یا نہ دینے کا فیصلہ کرے۔ حقیقت یہ ہے کہ اس روایت سے دوسرا نتیجہ اخذ کرنا درست نہیں ہو گا کیونکہ اس روایت کے الفاظ واضح طور پر بتاتے ہیں کہ تحقیق ہم تمہارا نہیں وال کرتے اور اس کام کے اس کسی کو کہ ملنگے ہم سے ولایت اور نہ اس کسی کو کہ حرمین کے اس پر۔ یعنی امارت نہ اسے دی جائے گی جو طلب کرے اور نہ اسے جو اس کی حرمین کے یعنی منصب طلب کرنا یا اس کا حرمین دونوں یکساں ہیں اور دونوں کو منصب نہیں ملے گا۔

امام مسلم نے حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کی مذکورہ بالا روایت ان الفاظ کے ساتھ بھی نقل کی ہے کہ فرمایا حضرت نے، نہیں عامل کرتے ہم اور پر کام اپنے کے اس کو کہ ارادہ رکھے اس کا۔ اس روایت سے صرف مولانا راشدی کا یہ مفروضہ غلط ٹھہرتا ہے کہ صرف ایک مقام پر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے انکار میں شدت اختیار فرمائی ہے جہاں سوال کرنے والے اپنے ساتھ سفارشی بھی لائے ہیں اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ان میں حرمین کے جراثیم نظر آئے ہیں۔ بلکہ اس روایت سے تو یہ اصول اور بھی نکھر کر سامنے آتا ہے کہ منصب کی حرمین کرنا اور اسے طلب کرنا ہی ممنوع نہیں بلکہ منصب طلب کرنے کا ارادہ بھی ممنوع ہے۔ کیونکہ کسی چیز کو حاصل کرنے کا ارادہ ہی اسے طلب کرنے پر مجبور کرتا ہے اور ارادہ کی اسی زیادتی اور طلب میں شدت کا نام حرمین ہے۔

اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کہ منصب طلب کرنے والوں کو خائن قرار دیا ہے۔ اور داؤد کی روایت ہے کہ تم میں سب سے بڑھ کر خائن ہمارے نزدیک وہ ہے جو اسے خود طلب کرے۔ اور اس کے ساتھ ساتھ یہ حقیقت بھی بیان فرمائی کہ بہترین امیر وہی ثابت ہو سکتا ہے جو نہ امارت جت حاصل کرنے کا ارادہ رکھتا ہے بلکہ اسے سخت ناپسند کرتا ہے۔ بخاری اور مسلم کی اس روایت کا لفظی ترجمہ یہ ہے۔ فرمایا رسول اللہ علیہ وآلہ وسلم نے پاؤں گے تم بہترین آدمیوں میں سخت ان کا از روئے کراہت کے واسطے اس امر کے بیان تک کہ پڑے اس میں؟ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تو منصب طلب کرنے والوں کو خائن اور منصب کو کراہت کی حد تک ناپسند کرنے والوں کو بہترین امیر بننے کا اہل قرار دے رہے ہیں لیکن مولانا راشدی نے بیان بھی اس اصول کے ساتھ کہ وہ خود امارت کے معاملے میں دپڑے بلکہ امارت اس (باقی اگلے صفحہ پر)

فرماتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے طلب فقہ یا طلب امارت کی مطلقاً ممانعت نہیں فرمائی اور یہ کہ سیاسی عہدوں کے لیے بھی اہلیت کی شرائط کا تعین ہونا چاہیے اور ان شرائط پر پورا اترنے والے افراد کے لیے سیاسی عہدوں کی طلب اور امید واری کے دروازے کھلے رہنے چاہئیں۔ اب فیصلہ خود کر لیجیے کیا نائن بھی امارت کی اہلیت کے اہل ٹھہرتے ہیں اور وہ جو امارت کو کراہت کی حد تک ناپسند کرتے ہیں اور امیدوار بننا کب پسند کریں گے سوائے اس کے کہ تالیف، امام یا امیر ہی انھیں کوئی ذمہ داری سونپ دے تاکہ وہ مذکورہ بالا فرمان رسول کے مصداق بن سکیں!

حدیثِ صحیحہ

مولانا راشدی کا ایک انصاری صحابی کی روایت کے سلسلے میں یہ نتیجہ اخذ کرنا بھی درست نہیں کہ اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے انھیں "نامساعد حالات کے حوالے سے جواب دیا" بلکہ میں بڑے ادب سے عرض کروں گا کہ مولانا ابوعمار زہد الراشدی روادوی میں اس روایت کا غلط ترجمہ بھی کر گئے ہیں جس سے اس روایت کا مفہوم کچھ کا کچھ بن گیا ہے۔ مولانا راشدی نے اس روایت کا ترجمہ یہ کیا ہے: ایک انصاری صحابی نے عامل بنانے کا تقاضا کیا تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ میرے بعد تم نامساعد حالات دیکھو گے اس لیے صبر کرو (بخاری جلد اول صفحہ ۱۲)۔ روایت میں چونکہ میرے بعد تم نامساعد حالات دیکھنے کا ذکر ہے تو اس لیے صبر کرو" کی بجائے صبر کرنا ہونا چاہیے تھا لیکن ایسا کرتے ہوئے نامساعد حالات کے حوالے سے جواب دیا" ایسا نتیجہ غلط ٹھہرتا ہے۔

(تقریباً صفحہ گزشتہ) کے سپرد کی جامعے تب ہی وہ بہتر اثر ثابت ہو سکتا ہے۔ بصورت دیگر وہ بہترین امیر کی اہلیت سے ہاتھ دھو بیٹھے گا یہ حدیث ان حضرات کے لیے لمحہ فکریہ ہے جو برسوں لوگوں کے ساتھ ساتھ اچھے لوگوں کو بھی منصب پر ناز دیکھنا چاہتے ہیں کیونکہ اس حدیث کی رو سے اچھا آدمی بھی بڑے لوگوں کی طرح امارت میں مل گئے گا تو وہ بھی اچھا نہیں رہے گا۔

لہذا یہ روایت بخاری کی جلد اول صفحہ ۱۲ پر نہیں ہے بلکہ صفحہ ۵۲ پر ہے اور اس کا باب "تحول المنی صلی اللہ علیہ وسلم لا انصاراً صبروا حتی تلقون علی الحوض" ہے۔

اس حدیث کا لفظی ترجمہ یہ ہے۔ اسید بن حفصیث سے روایت ہے ایک انصاری مرد نے کہا کہ یا حضرت کیا آپ مجھ کو تحصیل زکوٰۃ یا کسی شہر پر حاکم نہیں کرتے جیسا کہ آپ نے فلاں کو حاکم کیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا عنقریب ہے کہ میرے بعد تم پاؤ گے اپنے سوائے اوروں کو مقدم یعنی سوائے تمہارے اور لوگوں کو حکومت ملے گی) تو تم صبر کرتے رہو یہاں تک کہ تم حوض کوثر پر محمد سے ملو۔ اس کے فوراً بعد یہ حدیث ہے کہ "افس" سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے انصار سے فرمایا کہ مقرر میرے بعد تم پاؤ گے اپنے سوائے اوروں کو مقدم سو تم صبر کرتے رہو یہاں تک کہ تم مجھ سے ملو اور وعدہ گاہ تمہاری حوض ہے۔ امام بخاری نے یہی روایت کتاب الفتن میں بھی روایت کی ہے اس کا لفظ بلفظ ترجمہ یہ ہے اسید بن حفصیث سے روایت ہے کہ ایک مرد حضرت کے پاس آیا سو اس نے کہا یا حضرت آپ نے فلاں کو تحصیل زکوٰۃ پر حاکم کیا اور مجھ کو نہیں کیا حضرت نے فرمایا اور مقرر تم میرے بعد غیروں کو اپنے اوپر مقدم دیکھو گے۔ سو صبر کرتے رہنا یہاں تک کہ مجھ سے ملو۔"

ان روایات سے یہ امر واضح ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے انصار پر درود سزا کے مقدم ہونے (جسے مولانا راشدی نامساعد حالات سے تعبیر کرتے ہیں) کا ذکر ایک پیش گوئی کے طور پر کیا ہے اور جب یہ امر وقت پذیر ہوگا تو صبر کے حکم پر عمل بھی اس وقت ہوگا نہ کہ انصاری صحابی کے سوال کا جواب آپ نے بھی "نامساعد حالات کے حوالے سے دیا" بلکہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے تو کبھی بھی "نامساعد حالات" میں اہل کو نظر انداز نہیں کیا خواہ کتنی بڑی اکثریت اسے نظر انداز کرنے پر زور دے۔ اس سلسلے میں حضرت اسامہؓ کو لشکر کا سردار بنانے کا واقعہ بہت اہمیت رکھتا ہے۔ حضرت اسامہؓ کو اس وقت سردار بنایا جاتا ہے جب کہ لوگ فوج در فوج اسلام کی آغوش میں پناہ لینے کے لیے ٹوٹ پڑے۔ حضرت اسامہؓ کو سردار بنانے اور اس سرداری پر اعتراف کے بعد بھی انہیں برقرار رکھنے سے خدشہ تھا کہ "یہ فوجیں دوبارہ کفر کی طرف پلٹ جائیں۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا کفار کا اسلام قبول کرنے کے لیے حریص ہونا بھی کسی وضاحت کا محتاج نہیں۔ پھر بھی آپ نے ان نامساعد حالات میں بھی حضرت اسامہؓ کو لشکر کا سردار بنانے کا فیصلہ برقرار رکھا بلکہ اس کے اہل ہونے ہونے پر زور دیا کہ حالات کچھ بھی ہوں اہل کو منصب دیا جائے گا! اس صورت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے یہ منسوب کرنا کہ آپ نے نامساعد حالات کے حوالے سے جواب دیا

کم از کم رسول کی نشا کو نہ سمجھنے کے مترادف ہے۔

انصاری صحابی کے سوال کے جواب میں آپ نے جو جامع کلمہ ارشاد فرمایا ہے وہ اپنی جگہ حکمت کا خزانہ ہے جو اس امر پر دال ہے کہ آپ نے تو اہل کو یہی حاکم بنا یا ہے لیکن ایک ایسا دور بھی آئے گا جب اہل کے ہوتے ہوئے نا اہل کو منصب اور امارت دی جائے گی تو اس وقت بھی اہل کو صبر کرنا چاہیے۔ یعنی منصب اور امارت طلب نہیں کرتی چاہیے۔ یہاں بھی نامساعد حالات کی شرط عائد نہیں کی کہ ایسے حالات میں تو صبر اس کے بعد اہل امارت طلب کر سکتا ہے بلکہ روایت میں واضح طور پر موجود ہے کہ مجھ سے ملنے تک صبر کرو۔ یعنی موت تک۔ عمر بھر۔ اس کے ساتھ ہی حوض کوثر کا ذکر کیا جس میں حکمت یہ ہے کہ اہل صبر کرے (امارت طلب نہ کرے) تو وہ مجھے حوض کوثر پر ملے گا! میں یہ بات تکرار سے عرض کرنے پر مجبور ہوں کہ آج بھی اگر کوئی شخص اس حدیث مبارکہ کو نامساعد حالات کے حوالے سے جواب تک محدود سمجھتا ہے اور اس کی خواہش ہے کہ "اہلیت کی شرائط کا تعین ہونا چاہیے اور ان شرائط پر پورا اترتے آئے افراد کے لیے سیاسی عہدوں کی طلب اور امیدواری کے دروازے کھلے رہنے چاہئیں"۔ تو ایسا شخص اہل کو صبر کس طرح کرنا چاہے، نہ صرف واقف ہے بلکہ اہل اور حوض کوثر کے درمیان ایک دیوار کھڑی کر دینا چاہتا ہے لیکن حوض کوثر پر اپنی امت کے منتظر رسول آج بھی درس دے رہے ہیں کہ جب بھی اہل پر نا اہل کو مسلط کیا جائے تو امارت اور منصب کی طلب تو رہی ایک طرف اپنا حق بھی نہ مانگنے والا مجھے میرے حوض کوثر پر ملے گا۔ انصاری صحابی کی یہ روایت تو یہ درس بھی دے رہی ہے۔ حقدار اپنا حق بھی نہ مانگے۔ بلکہ وہ صبر کرے لیکن اس اذری دیگر روایات کو من مانے طریقے سے بیان کر کے آج ہمیں کہا جا رہا ہے کہ یقیناً آپ بھی اس نتیجے پر پہنچیں گے کہ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے طلب قضا یا طلب امارت کی مطلقاً ممانعت نہیں فرمائی۔ "انا للہ وانا الیہ راجعون!"

استثنائی کیفیت

مولانا راشدی نے جن روایات سے مخصوص نتیجہ اخذ کیا ہے اور اس نتیجہ کا جائزہ لیتے ہوئے جو روایات ضمنی طور پر بیان گئی ہیں اس کے علاوہ مزید احادیث مبارکہ سے یہی اصول لے جن کا تذکرہ اسلام کے سیاسی نظام میں کیا جائے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ

ثابت ہوتا ہے کہ منصب طلب نہ کیا جائے اور جو منصب طلب کرنے کا ارادہ یا خواہش بھی رکھے، اسے منصب نہ دیا جائے اسی طرح جو منصب طلب کرے وہ خائن ہے جب کہ بہتر وہ ہے جو امارت سے کراہت کی حد تک بیزار رہے۔ لیکن ہمارے کمفرما استثنائی کیفیت کو ہی اصول منظر پر بیٹھے ہیں۔ مولانا راشدی فرماتے ہیں "اگر حضرت ابو ہریرہؓ کی مندرجہ ذیل روایت کو ہی سامنے رکھا جائے تو معاملہ مزید صاف ہو جاتا ہے۔ اس روایت کے مطابق: جناب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جس شخص نے مسلمانوں کی قضا کا منصب طلب کیا اور اس کو پایا تو اگر اس کا انصاف ظلم پر غالب رہا تو اس کے لیے جنت ہے اور اگر اس کا ظلم انصاف پر غالب رہا تو اس کے لیے جہنم ہے۔" (ابوداؤد جلد دوم صفحہ ۵۰)

یہ معاملہ صاف کرنے والی روایت نہیں (کہ اسلام میں منصب طلب کرنے کی اجازت ہے) بلکہ یہ روایت استثنائی کیفیت کی منظر ہے کہ اصول تو یہی ہے کہ منصب طلب نہ کیا جائے لیکن کسی نے منصب طلب کر لیا تو اس کی نجات اسی میں ہے کہ وہ عدل کرے۔ یہی وجہ ہے کہ ابوداؤد میں اس استثنائی کیفیت کی منظر حدیث کے فوراً بعد فی طلب القضاء تصریح ایسے باب کے تحت اصول کا ذکر ہوا ہے کہ جو شخص قضا کے عہدے کے لیے درخواست کرے اور اس عہدے کے لیے مدد چاہے گا لوگوں سے (یعنی سفارشیں کرانے گا) تو اللہ تعالیٰ اس کی مدد نہ کرے گا اور جو درخواست نہ کرے گا نہ سفارش کرانے گا تو اللہ جل شانہ ایک فرشتے کو اتارے گا جو اس کی مدد کرے گا۔" (ابوداؤد جلد سوم صفحہ ۵۵ ترجمہ علامہ وحید الزمان) یہی حدیث ابن ماجہ میں اس طرح بھی آئی ہے۔ "انس بن مالک سے روایت ہے کہ جو شخص قاضی ہونے کی درخواست کرے گا وہ اپنے آپ کو سونپ دیا جائے گا (یعنی خدا کی طرف سے اس کی مدد نہ ہوگی) اور جس کو جبر سے قاضی بنایا جائے گا تو اس پر ایک فرشتہ اترے گا جو اس کو مضبوط کرے گا (قضا کے کاموں میں اور حق کی توفیق دے گا)" اس روایت کا ذکر ترمذی میں بھی ہوا ہے۔

ایک مسلمان کی حیثیت سے ہم اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے تمام ارشادات کو تسلیم کرتے ہیں یہی وجہ ہے کہ ہم نے منصب طلب نہ کرنے کی تمام احادیث کو اصول اور جس نے منصب طلب کر لیا تو اب اس کی نجات کی صورت کیا ہے، ایسی روایت کو استثنائی کیفیت کی منظر قرار دیا ہے لیکن جو حضرات کتاب و سنت کو اصول سمجھنے کی بجائے اپنے اصولوں کو قرآن و حدیث سے ثابت کرنا چاہتے ان کی حالت واقعی قابل رحم ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مولانا ابوعمار زہد الراشدی نے

ابوداؤد میں سے جو قضا طلب کرے " ایسی روایت تو لے لی ہے لیکن اسی معنی پر اور اسی باب کے فوراً بعد دوسرے باب میں جن روایات کا ذکر ہے ان سے صرف نظر کیا ہے حالانکہ اس باب کی پہلی حدیث منصب طلب کرنے کے سلسلے میں اصول کی حیثیت رکھتی ہے کہ اللہ تعالیٰ کی مدد کرتا ہے جو منصب طلب نہ کرے اور اس کے بعد حضرت ابو ہریرہ کی ہی اس روایت کو بھی نظر انداز کر دیا ہے جس کے تحت منصب طلب کرنے کی قطعاً ممانعت وارد ہوئی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: "نہیں عامل کرتے ہم اور پر کلام اپنے کے اس کو کہ ارادہ رکھے اس کا"۔ یہ روایت بخاری اور مسلم میں بھی آئی ہے۔

محمدین کا نکتہ نظر

مولانا ابو عمار زاید الماشدی نے اپنے نتیجہ کو محمدین کرام سے بھی منسوب کیا ہے۔ ان کا ارشاد ہے کہ "شیخ عبدالحق محدث دہلوی، مولانا ظفر احمد عثمانی اور دیگر محمدین نے ان قسم روایات کو سامنے رکھ کر یہ نتیجہ اخذ کیا ہے کہ اگر کسی شخص کو اپنے آپ پر اعتماد ہو کہ وہ منصب کے تقاضے پورے کر سکے گا اور اس کا مقصد حصول جاہ و اقتدار نہیں بلکہ خدمتِ خلق ہو تو ایسے شخص کے لیے منصب کا طلب کرنا ممانعت کے ضمن میں نہیں آتا"۔ (حاشیہ ابوداؤد جلد دوم صفحہ ۵۷۵ اعلیٰ السنن جلد پنجم ص ۳۲)

بڑے ادب سے عرض ہے کہ اپنے نتیجہ کو محمدین سے منسوب کرنے سے قبل کم از کم صحاح ستہ کے مؤلفین کرام (امام بخاری، مسلم، ابوداؤد، ترمذی، نسائی اور ابن ماجہ) رحمہم اللہ علیہم نے منصب، امارت اور قضا سے متعلق روایات پر جو ابواب قائم کیے ہیں انہیں ایک نظر دیکھ لیا ہوتا تو بہتر ہوتا کیونکہ صحاح ستہ کے مؤلفین کے محدث ہونے سے کسی کو بھی انکار نہیں۔ امام بخاری نے حضرت عبدالرحمن بن سمرہ کی روایت پر یہ باب قائم کیا ہے "جو خدا سے سرداری نہ مانگے خدا اس کی مدد کرتا ہے"۔ انھوں نے عبدالرحمن بن سمرہ کی ہی ایک اور روایت پر یہ باب باندھا ہے "جو سرداری مانگے سے لیدے تو اس پر سونپی جاتی ہے"۔ اسی طرح انھوں نے یہ باب بھی قائم کیا ہے "مکوہ ہے جو شخص کرنا سرداری پر" جبکہ مسلم کے ابواب امام نووی نے ترتیب دیے ہیں انھوں نے ان روایات کے لیے جو ابواب قائم کیے ہیں وہ یہ ہیں "امارت کی درخواست اور جس کو مانع ہے" اور "بے ضرورت"۔ بے ضرورت سے مراد قصائی ذمہ داری قبول کرنے کا رجحان ہے کیونکہ امام نووی نے (باقی اگلے صفحہ پر)

حاکم بننا اچھا نہیں: اسی طرح امام ترمذی نے منصب طلب کرنے پر اللہ کی طرف سے مدد نہ ہونے اور منصب طلب نہ کرنے پر اللہ تعالیٰ کی مدد شامل حال ہونے کی روایت پر یہ باب باندھ ہے۔
 ماجا عن نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فی القاضی " اور امام ابو داؤد نے اس روایت پر
 "فی طلب قضاء التفریح ایہ" یعنی منصب طلب کرنا اور اس سلسلے میں کوشش کرنا ایسا باب
 قائم کیا ہے۔ دوسری طرف امام ابن ماجہ نے ذکر القضاة کے تحت تمام روایات جمع کی ہیں۔

یہاں یہ ذکر ضروری ہے کہ امام ابو داؤد نے منصب طلب کرنے اور نہ کرنے کے سلسلے میں
 اصول کے تحت آنے والی روایات پر قضا طلب کرنے اور اس کی کوشش یا اس سلسلے میں جلد بازی
 کے مظاہرہ کا باب قائم کیا ہے تاکہ معلوم ہو سکے کہ اسلام میں منصب طلب کرنے کے سلسلے میں
 اصول کیا ہے جب کہ مولانا زاہد الراشدی جن روایت کو "معاملہ" صاف کرنے والی روایت قرار
 دیتے ہیں اس پر فی القاضی یحییٰ کا باب قائم کیا ہے یعنی ان روایات کے تذکرہ سے ان کی مزاد
 منصب طلب کرنے کی اجازت ثابت کرنا نہیں بلکہ یہ ثابت ہے کہ کون قاضی بہتر ہے اس طرح
 انھوں نے "فی طلب قضاء" کے باب میں اس روایت کا ذکر کیا کہ جو قاضی تینا یا گیا وہ ایسی چھری
 سے ذبح کیا گیا جو تیز نہ ہو، سنن ابو داؤد کے کتاب القضاة کے ابواب کا ذکر اس لیے کیا گیا
 ہے تاکہ مولانا راشدی کے نتیجہ اور محدثین کرام کے نتیجہ میں جو فرق ہے وہ واضح ہو سکے۔

امام نسائی نے حضرت البرموسی اشعریؒ کی روایت پر یہ باب قائم کیا ہے کہ "تدرک
 استعمال من حیص القضا یعنی جو قضا طلب کرے اسے یہ منصب نہ دیا جائے" اسی طرح وہ
 حضرت عبد الرحمن بن سمرہ کی روایت پر یہ باب باندھتے ہیں "نہی عن سألۃ الامارات" اہل
 طلب کرنے کی ممانعت۔ اب خود ہی فیصلہ کر لیجیے کہ مولانا راشدی کا یہ ارشاد کہاں تک درست
 ہے کہ دو محدثین جن کا نام انھوں نے لکھا ہے اور دیگر محدثین نے ان تمام روایات
 کو سامنے رکھ کر یہ نتیجہ اخذ کیا ہے کہ منصب کا طلب کرنا ممانعت کے ضمن
 میں نہیں آتا۔"

(بقیہ ماشیہ صفحہ گزشتہ) حضرت ابو ذرؓ کی جن دو روایات پر یہ باب قائم کیا ہے ان میں سے ایک میں حق
 کے ساتھ ذمہ داری لینے (یعنی خود نہ طلب کی جائے) اور دوسری میں اضافی ذمہ داری حاصل کرنے کی خواہش
 تک نہ کرنے کا ذکر ہے کیونکہ یہ کچھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بھی پسند نہیں!

استثنائی کیفیت پر عمل کی صورت

مولانا راشدی دراصل استثنائی کیفیت کی منظر روایت کو اصول اس لیے قرار دے رہے ہیں تاکہ مروجہ انتخابات کو اسلامی ثابت کیا جاسکے یہی وجہ ہے کہ امیدداری کے مسئلہ پر اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ ”سیاسی عہدوں کے لیے بھی اہلیت کی شرائط کا تعین ہونا چاہیے اور ان شرائط پر پورا اترنے والے افراد کے لیے سیاسی عہدوں کی طلب اور امیدداری کے دروازے کھلے رہنے چاہئیں۔“ اب آپ بھی اتا لائے وانا الیہ راجعون پڑھ لیں! کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو منصب طلب کرنے کے اصول کو نظر انداز کرنے والے کو بھی اب اس کی نجات کس صورت میں ہے۔ یعنی عدل کرے۔ کا ذکر کر رہے ہیں لیکن یہاں استثنائی صورت کو ہی اصول بنایا جا رہا ہے کہ بس سیاسی عہدوں کے لیے شرائط کا تعین کر دیا جائے اور ان شرائط پر پورا اترنے والوں کے لیے سیاسی عہدوں کی طلب اور امیدداری کے دروازے کھلے رکھے جائیں۔ خواہ ان کھلے دروازوں میں داخل ہونے والے جہنم میں جاگریں۔ میں طنز نہیں کر رہا بلکہ حقیقت کا ذکر کر رہا ہوں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے خود اس ذہنیت کے حامل افراد کا ذکر کیا ہے کہ روایت ہے ابو ہریرہ سے کہ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا تحقیق تم حرم کو روگے اور سرداری (امارت) کے اور ہوگی وہ موجب پیشانی کی قیامت کو۔ پس وہ اچھی ہے دودھ پلانے والی اور وہ بری ہے دودھ چھڑانے والی۔ (بخاری)

اس مقام پر ہم طور پر کہا جاتا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جہاں برسے امیروں کی خدمت فرمائی ہے وہاں اچھے امیروں کی طرح بھی فرمائی ہے حالانکہ اس حدیث میں ناچھے امیر کا ذکر اور نہ برسے کا بلکہ ایک اصول کا ذکر ہے کہ امارت اور منصب طلب کرنا اور اس کی حرم بری بات ہے اور یہ کہ مسلمانوں میں ہی سے ایسے لوگ ہوں گے جو امارت کی حرم کریں گے کیا وہ وقت نہیں آگیا کہ امارت اور منصب کے لیے نہ صرف حرم کی جاتی ہے بلکہ اس حرم کو حق ثابت کرتے کے لیے استثنائی روایت کو ہی اصول ٹھہرایا جا رہا ہے کہ سیاسی عہدوں کی طلب اور امیدداری کے دروازے کھلے رہنے چاہئیں۔

یعنی کیجیے جب تک سیاسی عہدوں کی طلب اور امیدداری کے دروازے کھلے رہیں گے اس وقت نہ صرف منصب کے طالب اور امیدواروں کے لیے جہنم کے دروازے کھلے رہیں گے

بلکہ مسلم معاشرہ بھی دوزخ بنا رہے گا کیونکہ مسلم معاشرہ کو حینت بنانے والا وہ بہتر امیر، امام اور خلیفہ کیسے مقرر آئے گا جس کی علامت اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہی بتائی ہے کہ وہ امارت سے کراہت کی حد تک بیزار ہوگا۔ ایسے بہتر شخص کو امارت سپرد کرنے کا یہی طریقہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے اقتدار میں عوام کو شریک کرنے کا سیاسی نظریہ ترک کرے اور اللہ تعالیٰ کے ہی حاکم اعلیٰ ہونے کا اسلامی نظریہ قبول کر لیا جائے اور اپنے امور چلانے کے لیے امارت سے بیزار شخص کو امیر بنا لیا جائے اور اس صورت میں استثنائی روایت پر بھی عمل ہو سکے گا تاکہ خدمتِ خلق کا جذبہ رکھنے والا — جسے اب تک امیر نے اپنی مدد کے لیے طلب نہیں کیا خود اس کی مدد کے لیے اس کے پاس جا سکے اور نہ امارت سے بیزار جو بھی شخص خدمتِ خلق کے جذبہ کو غلط انداز میں بروٹھے کا رول لے گا بہتر کی بجائے امیر بنے گا کیونکہ اللہ کے رسول صلی اللہ

نے استثنائی روایت پر عمل پیرا ہونے کے سلسلے میں یہ تذکرہ ضروری ہے کہ اس کی یہی صورت درست ہے کہ امیر سے منصب طلب کیا جائے نہ کہ عوام سے جیسا کہ سنن اربعہ اور منہاج مدنی کی روایت ہے کہ ایک صحابی نے کہا تھا، مجھے میری قوم کا امیر بنا دیجیے، آپ نے بنا دیا، یہ حقیقت ذہن نشین رہنا چاہیے کہ استثنائی کیفیت کی مظہر روایت پر عمل پیرا ہونے کی صورت سے متعلق یہ روایت بھی استثنائی حالت پر ہی ہے کیونکہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم واضح الفاظ میں ارشاد فرما چکے ہیں کہ نہیں ماعلیٰ کرتے ہم اور پر کام اپنے کے اس کو کہ ارادہ رکھے اس کا (بخاری، مسلم، ابوداؤد) اس ارشاد سے تو منصب طلب کرنے، اس کی حرم کو کرنے اور اس سلسلے میں سفارشیں کرنے والے کو کوئی منصب دینے سے قطعی ممانعت ثابت ہوتی ہے۔ استثنائی روایت پر عمل پیرا ہونے کے سلسلے میں یہ بھی یاد رہنا چاہیے کہ جہاں استثنائی کیفیت کی مظہر روایت پر عمل کرتے ہوئے امیر سے منصب طلب کرنا ہوگا وہاں امیر کو ہی فیصلہ کرنا ہوگا کہ وہ اسے منصب دے یا نہ دے۔ یہ نہیں کہ منصب طلب کرنے کا جواز تو استثنائی روایت سے اخذ کیا جائے اور اس پر عمل پیرا ہونے کی روایت کو نظر انداز کرتے ہوئے عوام کو مقتدر اعلیٰ قرار دے کر لوگوں سے بیک بگتے پھریں۔ اس صورتِ حالی میں اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی یہ پیش گوئی آج بھی انتباہ کی حیثیت رکھتی ہے کہ بے شک تم حرم کرو گے مرداری پر جانے کہ یہ قیامت کے دن ندامت کا باعث بنے گی۔ (بخاری)

علیہ واکر و مسلم نے امارات سے بیزا شخص کو اس وقت تک کے لیے بہتر قرار دیا ہے جب تک وہ امارات (طلب کرنے) کے معاملہ سے دور رہے۔ (بخاری و مسلم)

”ہلکی بلا“

پاک سرزمین میں ایسے دانشوروں کی کمی نہیں جو جمہوریت اور اسلام کے سیاسی نظام میں تضاد سے متعلق دلائل اور جمہوریت نے نہیں کیا دیا یا ایسے سوالوں کے جواب کے سلسلے میں بے بس ہو جاتے ہیں تو دانش کا آخری پتہ پھینکتے ہوئے ارشاد فرماتے ہیں۔ ماضی کے تمام تر تجربات اور حوصلہ شکنیوں اور موجودہ تمام خدشات اور اندیشوں کے باوجود ہمارے لیے جمہوریت کا ایک اور تجربہ کیے بغیر پارہ نہیں۔ اس لیے کہ کسی دوسرے نظام کے کامیاب ہونے کا اس سے بھی کم امکان ہے۔ ہمارے لیے جمہوریت ”اھدن البلتین“ یعنی دو بلاؤں میں سے نسبتاً ہلکی بلا کی حیثیت رکھتی ہے۔ دنیا کا کوئی دانشمند شخص علاج کی ناکامی کے اندیشے سے مرض کو بغیر علاج کے نہیں رہنے دیتا۔ ہم بچیں گے تو جمہوریت کے اہل ثابت ہو کر ورنہ ہمارا کوئی مستقبل نہیں۔ یہ بات پتھر کی نگیر ہے اور جسے اس کے سچ ہونے میں شک ہے وہ پاکستانی قوم کے موجودہ حالات اور اس کو لاحق خطرات سے یکسر اور قطعاً بے خبر اور بے بہرہ ہے۔

دانش کا یہ آخری پتہ نئی نسل کو علم کی دولت سے مالا مال کرنے کے منصب پر فائز ایک استاذ کا ہے۔ ایک ادنیٰ طالب علم کی حیثیت سے بڑے ہی ادب سے عرض ہے کہ ہمارے دانشور جمہوریت کو ”ہلکی بلا“ قرار دے کر اسے اپنانے پر جس تدریص اور رکرتے ہیں اس سے تو یہی معلوم ہوتا ہے کہ یہ بلا ہلکی نہیں کوئی ٹولہ صورت بلا ہے جو ”ہلکی“ ہو چکی ہے اور اس نے ہمارے ذوق کو کاٹ کھایا ہے جس کے نتیجے میں ہم اس کی میرت سے زیادہ صورت کو دیکھتے ہیں یہی وجہ ہے وہ ہمارے اس ذوق سے ناجائز فائدہ ہی نہیں اٹھا رہی بلکہ کسی اور طرف ہمیں دیکھنے ہی نہیں دیتی ورنہ کبھی تو ہم اس سیاسی نظام کا تجربہ کرنے کی بات بھی کرتے جس کے قصیدوں سے ہماری تاریخ بھری پڑی ہے۔

بصدا ادب یہ بھی عرض ہے کہ ہمارے دانشوروں نے بس یہ سن لیا ہے کہ بڑی بلا کے مقابلے میں ہلکی بلا کو اپنانے میں کوئی حرج نہیں لیکن انھیں یہ معلوم نہیں کہ جب ہم ایک اچھے نظام کی تعریف میں آسمان تک سر پر اٹھاتے ہیں تو اس کی موجودگی میں کسی چھوٹی یا بڑی بلا کو

بھلا سینے سے لگانے کی کیا ضرورت ہے۔ خاص طور پر اس بلا کو۔ جو ہلکی بھی ہو چکی ہو کہ جس کے گلے لگی اس کے جسم کا سارا خون نچوڑ لیا۔ جہاں تک بڑی اور ہلکی برائی کو اپنانے کا تعلق ہے اس کا مفہوم صرف یہ ہے کہ روٹی نہ لے تو درخت کے پتوں پر گزرا کر دیکھو کہ نہ کھوڑو نہ کھاتے پھرو۔ اسلام کے سیاسی نظام کی موجودگی میں جمہوریت کو چھوٹی بلا قرار دینا نہ صرف اسلام کے سیاسی نظام کو بڑی بلا قرار دینے کے مترادف ہے بلکہ یہ انداز فکر چینی کی موجودگی میں جانوروں کی طرح کھا دے کھیرت کو نہ ماننے کی ترغیب دینے کے مترادف بھی ہے۔

یہی بات کہ دنیا کا کوئی شخص علاج کی ناکامی کے اندیشے سے مریض کو بغیر علاج کے نہیں رہنے دیتا مگر یہ اس سے بھی بڑی حقیقت ہے کہ زہر کے ٹیکے لگا لگا کر کسی بھی ڈاکٹر نے مریض کا علاج کرنے کی کوشش نہیں کی۔ جس علت کو یہ درس دیا گیا کہ شراب علاج نہیں مرض ہے۔ یعنی شراب میں شفا کا کوئی عنصر اگر شامل بھی ہے تو دیگر تمام عناصر جس کا مجموعہ شراب ہے وہ مرض ہیں اس لیے شراب کا یہ معمولی عنصر بھی علاج کے لیے گوارا نہیں۔ اس علت کو یہ سبق دینا کم از کم دانشوروں کا بھی کام ہے کہ تمہاری موجودہ تیزی اور پستی کا علاج تمہیں ان نظریات سے ہٹانے میں ہے جنہیں نہ اپنانے کے باعث تمہارا یہ انجام ہوا۔ پس اپنی تیزی اور پستی کا باعث بننے والے نظریات و عوامل کو اپناٹے رکھو۔ یہی دانشگری ایک دن تمہیں ترقی کے آخری ترینے پر پہنچا دے گی!

ہلکی بلا اور حکمت عملی

پروفیسر۔۔۔۔۔ نے ہلکی بلا کے حوالے سے جو کچھ فرمایا ہے وہی حکمت عملی کے سہارے فرمایا جاتا رہا ہے اور اس سلسلے میں ”اھون البلتین“ کی دلیل ہی نئی جاتی رہی ہے ”اھون البلتین“ کی تشریح کے سلسلے میں قدیم و جدید علم سے بہرہ ورا ایک مشہور شخصیت سے رابطہ قائم کیا گیا مگر بد قسمتی سے یہ معاملہ مزید پیچیدہ ہو گیا۔ زیر بحث موضوع میں مراسلت کا یہ مختصر سلسلہ اس لیے دیا جا رہا ہے کہ حکمت عملی کا درست تصور ابا کر کیا جاسکے ایسا نہ ہو کہ پاکستان

لے انھوں نے اپنا نام شائع کرنے کا حکم دیا ہے اس لیے اس حکم کی تعمیل میں ایسے تمام اشارات بھی حذف کیے جا رہے ہیں جن سے ان کے تعارف میں واد مل سکتی ہے۔

یہ دینے والے مسلمان ایک اچھاٹی رکھتے ہوئے بھی ہلکی بلا کو سینے سے لگائے پھر جس کے بعد اس سینے میں اسلام کے بنیادی عقائد کے لیے کوئی جگہ نہیں رہتی!

”اھون البینین“ کے سلسلے میں استفسار کیا گیا تھا کہ:-

۱- ”دو بلاؤں میں سے نسبتاً ہلکی اور چھوٹی بلا کو اپنانے“ ایسے مفہوم کی حدیث کو جمہوریت کے حجاز کے لیے استعمال کیا جاتا ہے کیا یہ اندازہ نکر درست ہے؟ کیا ایک مسلمان اس سیاسی نظام کو چھوٹی بلاء کی حیثیت دے سکتا ہے جس کے بنیادی اصول، اسلام کے بنیادی عقائد سے متصادم ہوں۔ جیسا کہ جمہوری نظام عوام کو اقتدار کا سرچشمہ قرار دے کر توحید، تمام لوگوں کی رائے کو مساوی اہمیت دینے کے بعد اکثریت کے فیصلے کو درست قرار دے کر رسالت، حزب اقتدار، حزب اختلاف اور پارٹی بازی کے ذریعے ملت اسلامیہ اور — بیعت کی جگہ ووٹ کے نظام کے حوالے سے خلافت و امامت اور امامت کے تصور سے متصادم ہے۔

۲- مندرجہ بالا سوال کی ہی روشنی میں یہ ضمنی سوال ابھرتا ہے کہ کیا کسی بھی طریقے سے (یعنی احتساب اور مواخذہ کے نظریہ کو پس پشت ڈال کر مختلف اسمبلیوں کی رکنیت کا امیدوار بننا اور انتخابی مہم چلانا اور نظام بیعت کو نظر انداز کر کے ووٹ دینا وغیرہ کے ذریعے) انتخابات میں حصہ لیا جاسکتا ہے؟ استفسار کا جواب یہ موصول ہوا:-

۱- ”اھون البینین“ والی حدیث کسی حدیث کی کتاب میں میری نظر سے نہیں گزری۔ البتہ اس کا مفہوم درست ہے۔ اسلامی احکام کی بنا عسر پر نہیں بلکہ تسیر اور عدم حرج پر رکھی گئی ہے۔ عوام میں فساد پھیل جانے کا خطرہ ہو تو دینی احکام کو ملتوی اور متاخر کرنے کا ثبوت بھی شریعت میں ملتا ہے۔ ”حطیم“ کو عمارت کعبہ میں شامل نہ کرنے کا عذر حضور نے لولا حدیثان قومك بالکفر“ کی صورت میں فرمایا تھا۔ عصر حاضر میں ہمارا معاشرہ الحاق و ہریت کی جس حد تک پہنچ چکا ہے اس کی اصلاح کے لیے اگر ایسی حکومت سے تعاون کیا جائے جو اخلاص کے ساتھ اسلام کو (بتدریج ہی سہی) نافذ کرنا چاہتی ہے تو ممبر خیال میں اللہ تعالیٰ ان غیر اسلامی کوتاہیوں کو معاف فرمادے گا جن کا ارتکاب یہ حکومت کر رہی ہے۔ اسلام میں جمہوریت نہیں مگر جمہوریت کی روح ضرور موجود ہے۔ اسلامی

حکومت کی اساس شوریٰ ہے۔ آپ کا ارشاد بالکل بجایے مگر ان ناگزیر تقصیرات سے اللہ تعالیٰ ضرور درگزر فرمائے گا بشرطیکہ ہم میں اخلاص موجود ہو اور ہم حالات کے درست ہوتے ہی اصلی اور حقیقی اسلام کو نافذ کرنا چاہتے ہوں۔

۲۔ دوسرا سوال پہلے سوال سے متفرع ہوتا ہے، جب اضطراراً ہم اس صورت حال کو جائز قرار دے رہے ہیں تو اس کے لوازم و نتائج کچھ بھی ہوں ہنگامی طور پر جائز قرار دینا ہوگا۔ جب اصل کو بنا پر اضطرار ہم نے جائز قرار دیا ہے تو فرغ بھی اسی کے تابع ہے۔ یہ سب کچھ جائز ہے مگر اضطراراً اس لیے کہ عدم تعاون سے بے دینی کے غلیہ کا اندیشہ ہے۔ لہذا اس کا جواز تیسرا عدم حرج اور اھون البلیتین کے تابع ہے۔ اس جواب کے بعد یہ عریفہ لکھا گیا۔

میں صرف یہ دریافت کرنا چاہتا تھا آیا انتخابات میں کسی بھی طرح حصہ لینا قرآن و حدیث کی روشنی میں جائز ہے کہ نہیں۔ کیونکہ انتخابی معرکہ آرائی اسلام کے نام پر ہوتی ہے، ماہج شدہ کے انتخابات میں دوٹ بنتے کے باوجود میں نے ان وجوہ کی بنا پر روٹ نہیں ڈالا جن کا ذکر اپنے سوال میں کر چکا ہوں۔ انہی وجوہ کے پیش نظر انتخابات کے بعد کی تحریک میں حصہ نہیں لیا۔ آپ نے ان وجوہ کو درست بھی قرار دیا ہے مگر کم فہمی اور کم علمی کے نتیجے میں آپ کے جواب سے یہ نتیجہ اخذ کر سکا کہ آئندہ انتخابات میں میل و دوٹ دینا اور تحریک وغیرہ میں حصہ لینا قرآن و حدیث کے تحت ہوگا یا نہیں بلکہ کچھ اور سوالات ذہن میں ابھرائے ہیں۔ میں التماس کروں گا کہ بسم اللہ کی ہے تو مجھے تذبذب کے اس فدا سے نجات دلا کر ذہنی سکون کا سامان پیدا کریں۔

۱۔ آپ نے رقم فرمایا ہے کہ اسلامی احکام کی بنا عسری پر نہیں بلکہ تیسرا اور عدم حرج پر ہے۔ کیا اسلامی احکام کی بنا عسری ہونے سے یہ مراد لی جا سکتی ہے کہ اسلامی احکام پر عمل پیرا ہونے کی صورت میں سیر دانش اور رخصت پر عمل احتیاط لکرنا اور اعتدال کے ساتھ ساتھ غیر اسلامی اصولوں کو بھی اپنا لیا جائے (جیسا کہ نظام اسلام کے نفاذ کی کوشش جمہوریت کو اپنا کر کی جا رہی ہے) جبکہ لاعیند ما قبلہ دن کا تقاضا کچھ اور ہی ہے۔

۲۔ آپ نے تحریر فرمایا کہ عوام میں فساد پھیل جانے کا خطرہ ہو تو دینی احکام کو ملتوی اور متاخر کرنے کا فریضہ بھی شریعت سے ملتا ہے۔ اس سلسلے میں آپ نے عظیم کو کبیدہ کی عمارت میں شامل نہ کرنے کا ذکر فرمایا ہے۔ عوام میں فساد کے پیش نظر دینی احکام کو ملتوی اور متاخر

کرنے کے تحت یہ اصول بھی کیا اپنایا جا سکتا ہے کہ عوام میں فساد پھیل جانے کے خطرہ کے پیش نظر کعبہ کے ہی کسی حصے کو بڑھا دیا جائے (جیسا کہ جمہوریت کو سینے سے لگا کر ہم دل میں قائم اسلامی اصولوں کی عمارت ڈھا دیتے ہیں)؛ حالانکہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ذنڈ ثقیف کے جہاد اور زکوٰۃ سے ایسے فرائض کی عدم ادائیگی کے مطالبہ کو تو تسلیم کر لیا (یعنی دینی احکام کو ملتوی اور متاخر کر دیا) مگر لائٹ کو ایک ماہ تک بھی قائم رکھنے کے مطالبہ کو مسترد کر دیا۔ اقامۃ الصلوٰۃ تسلیم کرنے پر آپؐ نے فرمایا یہ نماز پڑھنے کے نتیجے میں زکوٰۃ اور جہاد دونوں فرائض سرانجام دینے لگیں گے۔

۲۔ آپؐ نے لکھا ہے کہ جب اصل کو بنا برا اضطراب ہم نے جائز قرار دیا ہے تو فرع بھی اس کے تابع ہے۔ یہ سب کچھ جائز ہو گا گنا منظر اٹا اس لیے کہ عدم تعاون سب بے دینی کے غلبہ کا اندیشہ ہے، کیا حلال کی موجودگی میں حرام کھانا بھی "اضطرار" کہلائے گا۔ میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ چین کی موجودگی میں گڑ کی بجائے گلداس کے کعبیت کو منہ مارنا، اضطراب تر نہیں اور نہ ہی یہ اہون الباتین میں شامل ہے کیونکہ یہ بڑی بلا کی بجائے چھوٹی بلا اختیار کرنا نہیں بلکہ خوبصورت بلا، جمہوریت کی جو نظری لحاظ سے جو کچھ بے عملی طور پر وہ کچھ نہیں، "بچھا" مارنا ہے۔ جن کی سیرت سے زیادہ صورت پر ہم مرتے ہیں۔ پھر یہ سب کچھ اضطراب نہیں اختیار ہوتا ہے۔ وہ جنھوں نے کل جمہوریت کے پیش نظر قیام پاکستان کی مخالفت کی اب جمہوریت کو پاکستان کی "مال" قرار دے رہے ہیں اور اسلام کو باپ اور بزرگم خود انھوں نے ان دونوں کا نکاح بھی پڑھا دیا ہے! جہاں تک بے دینی کے غلبہ کا اندیشہ ہے، اس سے بڑی بے دینی کیا ہوگی کہ دین کے قیام کے لیے بے دینی کے راستے پر چلا جائے اور دعا کی جائے اھنا الصراط المستقیم صراط الذین انعمت علیہم غیر المغضوب علیہم ولا الضالین۔

۳۔ آپؐ رقم طراز ہیں کہ ان ناگزیر تقصیرات سے اللہ تعالیٰ ضرور درگزر فرمائے گا بشرطیکہ ہم میں اخلاص موجود ہو اور ہم حالات کے درست ہوتے ہی اصل اور حقیقی اسلام کو نافذ کرنا چاہتے ہوں۔ میں نے پہلے عرض کیا کہ یہ سب کچھ اختیار کے ساتھ ہو رہا ہے۔ اور بر ملا فرمایا جا رہا ہے کہ جمہوریت ہی میں پاکستان کی نجات ہے۔ اسلام صرف جمہوریت کے ذریعے قائم کیا جا سکتا ہے اور حالات کو صرف جمہوریت کی سبالی کے ذریعے درست کیا

فکر کا انتشار

تدعیع و جدید دونوں علوم سے بہرہ ور ہمارے بزرگانے خاموشی سے اپنے مسلک پر قائم رہنے کی تلقین کی ہے لیکن اس کے ساتھ ہی وہ اس مسلک کو صراطِ مستقیم بھی قرار دے رہے ہیں کہ اقامتِ دین کا جو راستہ آپ اختیار کرنا چاہتے ہیں۔ صراطِ مستقیم وہی ہے۔ یہاں سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ ایک مسلک صراطِ مستقیم ہے تو اس پر چلنے اور دو صراطوں کو بھی اسی صراطِ مستقیم پر چلنے کی تبلیغ نہ کرنے کی تلقین چر معنی وارد؛ خاص طور پر اس وقت جب کہ اس سلسلے میں کتاب و سنت سے دلیل بھی نہیں دی جا رہی۔ ہمارے بزرگ اقامتِ دین کے جس راستے کو صراطِ مستقیم قرار دے رہے ہیں اسے پر خطر بھی قرار دے رہے ہیں۔ صراطِ مستقیم نہ جانے کس حوالے سے پر خطر ہے؟

یہ سوال اس لیے بھی اہم ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ سے اسی پر خطر صراطِ مستقیم کو دکھانے اور اس پر گامزن ہونے کی توفیق بھی طلب کرتے ہیں اور یہ — ایک بار نہیں، دن میں پانچ بار اور ہر نماز کی ہر رکعت میں! یہ امر بھی قابلِ ذکر ہے کہ حکمتِ عملی ہر کام کرنے ہی میں مصلحت ہے۔ اسی اندازِ محکمہ کو تو ہم نے اکتیس برس سے اپنا دکھا ہے اور اسے اپنانے والے ہی اعتراض کرتے ہیں کہ اس ملک کو اقامتِ دین کے لیے حاصل کیا گیا تھا مگر ۲۱ برس گزر جانے کے باوجود منزل مقصود کی جانب ایک قدم بھی نہیں اٹھا۔ لیکن اب بھی حکمتِ عملی کی مصلحت کو اپنا کر مقصد حاصل ہونے کے خواب دیکھے جا رہے ہیں۔ شاید حکمتِ عملی اور مصلحت اسی کا نام ہے کہ کوئی قدم اٹھانے بغیر ہم منزل مقصود پر پہنچ جائیں گے!

فکر کا یہ انتشار دراصل اقامتِ دین کے ایک راستہ کو صراطِ مستقیم قرار دے کر اس سے انحراف کا نتیجہ ہے۔ اسے وحشیانہ صاف کوئی کہا جائے یا کچھ اور میں اسطوفی شیائیں کتاب اللہ و سنت رسولہ — کا نعرہ حق لگا کر صراطِ مستقیم سے انحراف اور فکر کے انتشار پر مبنی خاموشی کی تلقین پر عمل کرنے سے انکار کرتا ہوں اور واضح الفاظ میں لکھنا چاہتا ہوں کہ صراطِ مستقیم کو پر خطر قرار دینے والے صراطِ مستقیم سے تو آشنا ہی نہ تھے۔ حکمتِ عملی اور مصلحت کی الفب بھی نہیں جانتے۔ ورنہ یہ حضرات صراطِ مستقیم کو پر خطر قرار نہ دیتے اور حکمتِ عملی اور مصلحت کو صراطِ مستقیم سے الگ نہ سمجھتے۔

حکمت اور مصلحت کا درست تصور

حکمت عملی اور مصلحت تو مخلوق خدا کو صراطِ مستقیم سے آگاہ کرنے اور اس پر گامزن کرنے کا طریقہ ہے اور یہ صراطِ مستقیم سے انحراف پر مبنی راہوں کو اپنانے کا نام نہیں۔ اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو دعوتِ حق کے سلسلے میں جو ہدایات دی تھیں ان میں سے ایک ہدایت یہ بھی تھی کہ مخلوق خدا کو اپنے رب کی راہ کی جانب حکمت سے دعوت دیں (المثل: ۱۲۵) اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے دیگر تمام ہدایات کے ساتھ ساتھ اس ہدایت خداوندی پر بھی کس حد تک عمل کیا وہ اللہ تعالیٰ کے اس فرمان سے ظاہر ہے جس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زبان مبارک سے ادا ہونے والی ہر بات (حدیث) کو ہی حکمت قرار دیا گیا ہے کہ ”اے اہل ایمان! تمہارا گھر میں جو اللہ کی آیتیں اور حکمت کی باتیں (یعنی حدیثیں) پڑھی جاتی ہیں ان کو یاد کرتی رہو“ (الاحزاب: ۳۴)

حکمت کے سلسلے میں مذکورہ دونوں آیات اس امر پر دال ہیں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے دعوتِ حق یا اقامتِ دین کے سلسلے میں جو طریقہ بھی اپنایا وہی حکمت ہے اس کے سوا اقامتِ دین کے نام پر جو طریقے بھی لوگوں نے اپنے ذہن سے گھڑ لیے ہیں وہ نہ حکمت ہیں اور نہ مصلحت بلکہ انھیں بدعت ہی کہا جاسکتا ہے۔ حکمت عملی اور مصلحت کے درست اور غلط تصور کو واضح کرنے کے لیے اس امر کا ذکر ضروری ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا دعوتِ الی اللہ یا اقامتِ دین کے سلسلے میں حکمت کا تصور صرف یہی تھا کہ لوگوں کی عقل اور وقوف کو مدنظر رکھتے ہوئے اس انداز میں دعوت دی جائے کہ وہ اسے قبول کر لیں نہ کہ لوگوں کے جذبات کا احترام کرتے ہوئے اس طریقہ سے تبلیغ اور اقامتِ دین کا کام کیا جائے کہ دعوتِ حق اور اقامتِ دین کے اصول بھی بدل کر رہ جائیں۔ اللہ کے

سے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے دعوتِ الی اللہ کے سلسلے میں لوگوں کی عقل اور وقوف کو اس حد تک پیش نظر رکھا کہ اپنے عمل سے قیامت تک کے داعیانِ حق کو یہ اصول دے دیا کہ۔ لوگوں سے ان کی عقل اور سمجھ کے مطابق بات کی جائے۔ اس اصول کی مزید وضاحت اس ارشادِ باقی اگلے صفحہ پر

رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پیش نظر حکمت کا درست تصور یہی تھا کہ دعوتِ حق اسی وقت دی جائے جب لوگ سننے پر آمادہ ہوں اور اس سلسلے میں یہ اہتمام ہونا چاہیے کہ وہ اکتانہ بنیاد پر نہ کہ دعوتِ حق اور اقامتِ دین کے طریقوں میں وقت کے تقاضوں کے پیش نظر رد و بدل کرنا تاکہ لوگوں کو دعوتِ حق سننے پر آمادہ کیا جاسکے۔

بقیہ مشیور گزشتہ سے کہ کہ۔ لوگوں سے ایسی باتیں کہ جو ان کے سلیقے میں غرض کر رہی ہیں اور نیچے نہ اتریں۔ اس سلسلے میں یہ ارشاد بھی فرمایا کہ ہماری احادیث و وصااحت سے بیانی کی جائیں اور میں نے تمہیں دشوار اور مشکل گفتگو سے ڈرایا ہے۔ آپ زمرہ نفاذی کو بلا سمجھتے تھے بلکہ ان لوگوں کے بارے میں، جن کا مشغلہ ہی لفاظیت سے لوگوں کو اپنی طرف متوجہ کرنا اور انہیں سحر کرنا ہے، ارشاد فرمایا۔ ان کا نہ فرض ہے اور نہ نفل قبول ہوگا۔ اب یہ نصیحت کرنا تاہن کا کام ہے کہ دعوتِ الی اللہ کے سلسلے میں حکمت کے اس انداز میں حکمت عملی کے غلط تصور کا کوئی تصور نہیں ہے جو لوگوں کے جذبات کا اثر کم کرتے ہوئے اس انداز میں دعوتِ حق دی جائے کہ دعوتِ حق کے اصول بھی بدل کر رہ جائیں۔

سلطہ امام بخاری نے آپ کی حکمت کی اس خصوصیت کا ذکر اس باب کے تحت کیا ہے کہ۔ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم صیبر کے موقع اور وقت دیکھ کر سمجھتے اور علم کی باتیں بتاتے تاکہ وہ اکتانہ بن جائیں۔ اور اس باب میں حضرت عبداللہ بن مسعود کے حوالے سے لکھا۔ کہ آپ ہمیں نصیحت کے لیے وقت اور موقع کی رعایت فرماتے، آپ اس امر کو برا سمجھتے تھے کہ ہم اکتانہ بنائیں، بخاری، کتاب العلم، جلد ۱، باب ۱۰، حدیث ۱۰۰۰۰۔ آپ کا فاضل ارشاد ہے کہ لوگوں سے اس وقت تک باتیں کی جائیں جب تک وہ تمہاری طرف نظر میں نہ رکھیں، یہی وجہ ہے کہ جب حضرت ابن مسعود سے کہا گیا کہ۔ وہ ہر روز وعظ کیا کریں تو انہوں نے کہا (یہ کچھ شکل نہیں مگر) میں اس لیے نہیں کرتا کہ تمہیں اکتانہ دینا مجھے اچھا معلوم نہیں ہوتا۔

اور میں (تمہاری خوشی کا) موقع اور وقت دیکھ کر تمہیں نصیحت کرتا ہوں جیسا کہ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہمارا وقت اور موقع دیکھ کر ہمیں نصیحت کیا کرتے تھے۔ آپ کو یہی ڈرتھا کہ کہیں ہم اکتانہ بن جائیں؟ (بخاری) اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو دعوتِ حق کے سلسلے میں لوگوں کی رغبت اور اکتانہ ہٹ کا کس حد تک احساس تھا۔

وہ آپ کی چرب زبانوں سے شدید نفرت سے عیاں ہے جس کا اظہار آپ کے ان ارشادات سے ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ چرب زبان کو ناپسند کرتا ہے۔ مجھے تم لوگوں میں سے وہ سب سے زیادہ ناپسند ہیں جو بہت باتیں کرنے والے

ہیں۔ یہاں یہ امر قابل ذکر ہے کہ یہاں چرب زبانوں سے مراد وہ لوگ ہیں جو داعی اور داعظ ہیں مگر ان کی دعوت اور ان کا وعظ داعی الی اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے طریقِ دعوت و وعظ سے کوئی تعلق نہیں رکھتا۔

چنانچہ آپ کا ارشاد ہے کہ۔ قعدہ خوان خطیب اللہ تعالیٰ کے غضب کا انتظار کرتا رہے۔ جو شخص جمعہ کے دن (یعنی خطیب جمعہ میں) شعر و شاعری کرے وہی اس کا حصہ ہے (یعنی ثواب نہیں ملے گا)!

حکمت سے حکمت عملی تک

دعوتِ حق کے سلسلے میں حکمت کا یہی تصور ہے کہ لوگوں سے ان کی عقل کے مطابق اور اس وقت بات کہی جائے جب وہ سننے پر آمادہ ہوں لیکن بعض حضرات نے، جنہیں اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حکمت پسند نہیں، حکمت کا یہ تصور اپنے ذہن سے گھڑ لیا ہے کہ دعوتِ حق کے لیے وہ طریقے اپنائے جائیں جسے وہ یا ان کے مخاطب لوگ پسند کرتے ہیں خواہ اس سے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا پسندیدہ دین اور اس کے اصولِ صحیح ہو کر کیوں نہ رہ جائیں۔

دعوتِ حق کے نام پر حکمت سے متعلق یہ اندازہ فکر ہی حق کے خلاف ہے لیکن اس کے حامل حضرات نے ”حکمتِ عملی“ کے نام پر یہ تک کہنے سے بھی اجتناب نہ کیا کہ اقامتِ دین کے لیے دین کے بنیادی اصول بھی نظر انداز کر دیے جائیں تو اس میں نہ صرف کوئی حرج نہیں بلکہ یہ حکمت کی معراج بھی ہے۔ یہ حکمت کی معراج نہیں بلکہ حکمت سے متعلق ان حضرات کے طریق کار کو عملی جامہ پہنانے کی کوشش کی معراج ہے کیونکہ جب دعوتِ حق کے لیے جو طریقہ بھی پسند آئے، کو اختیار کرنا حکمت قرار دے دیا جائے تو اس حکمت کی معراج یہی ہوگی کہ اقامتِ دین کے لیے حق کے اصولوں کو پسند طریقے سے بدل کر رکھ دیا جائے بلکہ اسی حکمتِ عملی کے تحت رسیاں تڑا کر دینِ اسلام سے قطعی مختلف نظریات پر عمل پیرا ہو کر اقامتِ دین کی کوشش بھی ہوگی۔

دینی احکام میں تاخیر و تخریف

دینِ اسلام سے متصادم نظریات کو عملی جامہ پہنا کر اقامتِ دین کی کوشش کرنے والے حضرات حکمتِ عملی کی اپنی اس معراج کو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حکمت کا نتیجہ قرار دینے کا دعویٰ بھی کرتے ہیں۔ اس سلسلے میں وہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اس ارشاد کو پیش نظر رکھتے کے عادی ہیں جس میں کہا گیا ہے کہ عائشہ رضی اللہ عنہا! اگر تیری قوم (قریش کے لوگ) تو مسلم نہ ہوتے (ابن زبیر نے کہا یعنی کفر زمانہ ابھی گزرنا ہوتا) تو میں کعبہ کو توڑ کر اس میں دروازے لگاتا (تاکہ) ایک میں سے لوگ اندر آئیں اور دوسرے سے نکلیں۔ (بخاری کتاب العلم)

اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اس ارشاد کو ایک بار پھر پڑھ لیں تاکہ یہ فیصلہ

کرنے میں، آسانی رہے کہ اس کا حکمت کے درست تصور سے تعلق ہے یا یہ حکمت عملی سے متعلق ہے۔ یہ ارشاد دراصل حکمت کے اس تصور سے تعلق رکھتا ہے کہ لوگوں سے ان کی عقل و وقوف کے مطابق بات کی جائے یا زیادہ سے زیادہ یہ کہ لوگوں کی تربیت، یعنی ان کی عقل کی نشوونما سے قبل انہیں وہ امور انجام دینے کے لیے یہ کہا جائے جسے وہ اپنی کم عقلی کے باعث انجام نہ دینے کے نتیجے میں سزا کے مستحق ٹھہریں یا ایسا عمل بھی نہ کیا جائے جسے درست نہ سمجھ کر لوگ گنہگار ٹھہریں یہ اس لیے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے کسی بھی فیصلہ پر عمل نہ کرنا تو ہوا ایک طرف اس سلسلے میں دل میں انقباض کا احساس بھی ایک ناقابل تلافی و معافی گناہ ہے (النساء: ۶۵) یہی وجہ ہے کہ امام بخاری نے اس ارشاد نبویؐ کا تذکرہ اس باب کے تحت کیا ہے کہ بعض اختیاری امردوں کا چھوڑ دینا اس خوف کے واسطے کہ بعض لوگوں کا فہم اس سے قاصر ہے پس اس سے زیادہ تر بلا میں پڑ جائیں“

اس سے یہی نتیجہ اخذ کیا جاسکتا ہے کہ کسی بھی درست بات یا عمل کو امت مسلمہ کی تربیت تک متاثر کیا جاسکتا ہے لیکن اس سے یہ سواز کہاں نکلتا ہے کہ اقامت دین کے سلسلے میں

یہ امر قابل ذکر ہے کہ کسی درست بات یا عمل کو متاثر کرنے کی حدیث کا امام بخاری نے جو باب قائم کیا ہے اس میں "اختیاری" امور کا ذکر ہے یعنی تاخیر بھی ہوگی تو اختیاری یا ثانوی امور میں ہوگی لازمی اور بنیادی اصولوں کی نہیں۔ لیکن ہمیں اس حدیث کے پیش نظر یہ درس دیا جا رہا ہے کہ اسلام کے بنیادی اصول توحید، رسالت، ملت اسلامیہ اور احساب کو نظر انداز کر کے اس سے متباعد اصول عوام کی ماکیت، رسولؐ کے سوا دیگر لوگوں کو، جو مسلمان بھی نہیں، مطاع، عوام سے اقتدار کی بھینک مانگنے اور مسلمانوں میں انتشار کی باعث سیاست بازی اور پارٹی بازی کو اپنایا جائے۔

اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی دعوتِ حق کے سلسلے میں حکمت کا ایک رخ یہ بھی تھا کہ لوگوں کو ایسی درست بات بھی نہ بتائی جائے جس سے وہ اپنی عقل کے مطابق یہ نتیجہ اخذ کریں کہ نجات کے لیے بس یہی عمل کافی ہے زیادہ کی ضرورت نہیں جیسا کہ معاذ بن جبلؓ کی حدیث سے ظاہر ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ جو کوئی سچے دل سے یہ گواہی دے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں اور محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس کے رسول ہیں تو اللہ اس پر دوزخ حرام کر دے گا، معاذؓ نے عرض کیا اے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم! کیا میں لوگوں کو اس کی خبر (باقی اگلے صفحہ پر)

کسی اچھی بات یا درست عمل کی بجائے اس سے متصادم و متضاد امور اپنائے جائیں اور ان پر عمل کر کے اقامتِ دین کے خواب دیکھے جائیں اور اس کے ساتھ ساتھ اسلام کے بنیادی اصول و توحید و رسالت (یعنی کلمہ طیبہ) کی نفی پر یعنی نظام کو اپنا کر توقع کی جا رہی ہے کہ اللہ تعالیٰ ان غیر اسلامی کتابوں کو معاف فرما دے گا؟ حالانکہ یہ کتاب ہی نہیں بلکہ اسلام سے انحراف کا مظاہرہ ہے۔ کتاب ہی تو کسی امر اور اصول پر عمل پیرا ہونے میں ہوتی ہے جبکہ اس سے متصادم نظام پر چلنے کا نام لبادت اور غلامی ہے کیونکہ ہم نے اللہ تعالیٰ کے علاوہ عوام کو بھی مقدر اعلیٰ اور رسول کے ساتھ ساتھ دوسروں کو بھی اپنا رہنما تسلیم کر لیا ہے اور ہم لا عبدا ما تعبنا کا نشان نزول بھی بھول گئے جسے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنی کئی زندگی میں ہر خطبہ میں پڑھا کرتے تھے۔ (سبل السلام شرح بلوغ المرام بحوالہ خطبات محمدی ص ۹۷)

ترجیحات کا تعین

شاید یہی وہ حقیقت ہے جسے نظر انداز کر کے اقامتِ دین کے لیے کسی بھی اختیاری عمل کو موخر کرنے کی حکمت سے قطعی طور پر غلافِ اسلام حکمتِ عملی کا جواز ثابت کیا جا رہا ہے ان حضرات کو علم ہونا چاہیے کہ اقامتِ دین کے لیے کسی بھی اختیاری اور ثانوی عمل کو موخر کرنے

(بقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ) نہ کروں، وہ خوش ہو جائیں، آپ نے فرمایا ایسا کرے گا تو ان کو بھر دسہ ہو جائے گا۔ یعنی وہ اعمالِ صالحہ چھوڑ دیں گے اور صرف کلمہ شہادت پر توجہ کریں گے۔ امام بخاری نے اس حدیث پر یہ باب قائم کیا ہے۔ بیان میں اس شخص کے جواب ایک قوم کو علم سکھائے اور دوسری قوم کو نہ سکھائے واسطے خوف اس بات کے کہ نہ سمجھیں پس خرابی میں پڑ جائیں۔ اسی طرح آپ کی یہ حدیث بھی اسی حکمت اور مصلحت کو اجاگر کر رہی ہے جسے حضرت عثمان نے روایت کیا کہ ایک مرتبہ غالباً نماز عصر کے بعد آپ نے ہم سے فرمایا: میں سوچ میں ہوں کہ تم سے کہوں یا خوش رہوں! ہم نے عرض کیا حضور! ہماری بھلائی کی بات ہو تو ضرور ارشاد فرمائیں اور اگر کچھ اور ہو تو ہماری مصلحت ہم سے زیادہ اللہ جانتا ہے اور اس کا رسول۔ آپ نے فرمایا سن لو، جو مسلمان اچھی طرح پاکیزگی اور باقاعدہ وضو کرے پھر پانچوں نمازیں پڑھتا رہے تو ان (ایک نماز سے دوسری نماز) کے درمیان گناہوں کی وہ کفارہ ہو جائیں گی؟ (بخاری، مسلم بحوالہ خطبات محمدی جلد دہم ص ۳)

کی حکمت پر عمل پیرا ہونے کے لیے ترجیحات کے تعین کی بھی اس حکمت عملی پر عمل کرنا ہوگا جو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے خود متعین کر دی ہے۔ یہ ہیں کہ اپنے طور پر اقامت دین کے بنیادی اصولوں کو موخر اور ثانوی اصولوں پر عمل شروع کر دیا جائے کیونکہ دعوتِ حق یا اقامت دین کے بنیادی اصولوں کی تبلیغ و ترویج ہی لوگوں کو اس کے ثانوی اصولوں اور فروعات کو سمجھنے میں مدد دے گی بصورت دیگر جن لوگوں کو اقامت دین کے اصولوں سے ہی آگاہ نہیں کیا گیا اور ان رسولوں کو رائج ہی نہیں کیا گیا ان سے فروعات کو سمجھنے اور ان پر عمل یا انھیں نافذ کرنے کی ہر کوشش حکمت سے متصادم ہوگی۔

ترجیحات کے تعین میں حکمت کے اسی تصور کا درس اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے نبی تعقیف کے معاملہ میں دیا ہے۔ ”رحمۃ للعالمین“ کے مصنف علامہ سلیمان منصور پوری لکھتے ہیں کہ انھوں (نبی تعقیف) نے بیعت (اسلام) سے پہلے یہ اجازت چاہی کہ ہمیں ترک نماز کی اجازت دی جائے۔ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: لا خییر فی دین لیس فیہ دیکع (جس دین میں نماز نہیں، اس میں کوئی خوبی نہیں) پھر انھوں نے کہا اچھا پھر ہمیں جہاد کے لیے نہ بلا جائے اور نہ رکوعہ ہم سے لی جائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ شرط قبول فرمائی اور صحابہ سے فرمایا کہ اسلام (تناز پڑھنے) کے اثر سے یہ خود ہی دونوں کام کرنے لگیں گے۔ یعنی جب یہ خدا کے سامنے جھک جائیں گے تو خود ہی اس حقیقت سے آشنا ہو جائیں گے کہ نہ مال ان کا ہے اور نہ جان ان کی ہے یہ دونوں چیزیں خدا کی عطا کردہ ہیں جو اس کے حکم کے تحت خرچ کی جانی چاہئیں۔

نبی تعقیف کے سردار عبد یالیل نے اس مجلس میں یہ بھی کہا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم! زنا کے بارے میں آپ کیا فرماتے ہیں۔ ہماری قوم کے لوگ اکثر وطن سے دور رہتے ہیں اس لیے زنا کے بغیر چارہ کار ہی نہیں۔ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا زنا تو حرام ہے۔ اللہ پاک اس کے لیے یہ حکم ہے: تم زنا کے قریب نہ جاؤ یہ تو سخت بے حیائی اور برا طریق ہے۔ (اس نے کہا) یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سو دو کے بارے میں حضور کیا فرماتے ہیں یہ تو بالکل

مذہب ہمارے یاں پائی جانے والی حکمت عملی کا تصور یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے حضور جھکنے والوں کوئی الحاح عوام سے متبرکات کی بھیک مانگنے اور جھکنے سے منع نہ کیا جائے وہ عوام کے سامنے جھکنے کے مسلسل عمل سے اس عمل کو ترک کر دیں گے۔

ہمارا ہی مال ہوتا ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا تم اپنا اصل روپیہ لے سکتے ہو۔ دیکھو! اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ "اے ایمان والو! خدا سے ڈرو اور سو د میں سے جو لینا بھی رہ گیا ہے وہ بھی چھوڑ دو" یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم! خمر (شراب) کے بارے میں آپ کیا فرماتے ہیں یہ تو ہمارے ہی ملک کا عرق ہے اس کے بغیر تو ہم رہ نہیں سکتے۔ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا شراب کو خدا نے حرام کر دیا ہے۔ دیکھو! اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ اے ایمان والو! شراب، بوا، انصاب و ازلام ناپاک اور گندے ہیں، شیطان کے کام ہیں، ان سے بچا کرو تاکہ فلاح پاؤ گے۔"

علامہ محمد سلیمان سلمان منصور پوری نے لکھا ہے کہ عبد یابیل نے دوسرے روز آ کر کہا "خیر ہم آپ کی باتیں مان لیں گے لیکن رتہ (جس دیوی کے بت کی یہ پوجا کرتے تھے) کو کیا کریں۔ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا، اسے گرا دو! دند کے لوگوں نے کہا، ہائے ہائے اگر رتہ کو خیر ہو گئی کہ آپ اسے گرا دینا چاہتے ہیں تو وہ ہم لوگوں کو تباہ ہی کر ڈالے گی (اس نے کہا) ایسے گرانے کی ذمہ داری حضور خود لیں کیونکہ ہم تو اسے کبھی نہیں گرانے کے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: خیر میں گرا دینے والے بھیج دوں گا۔ (رحمۃ للعالمین جلد اول صفحہ ۱۹۶-۱۹۷)

اب ذرا حیاة محمد کا یہ اقتباس تو پڑھیں "خالد بن سعید بن عامر) نے (نبی تقیف کے) سفیر کی حیثیت سے آپ کو اطلاع دی کہ یہ دند قبول اسلام کے لیے آیا ہے۔ لیکن اس (میں شامل) افراد کا مطالبہ ہے کہ آپ ان کے بت کو تین سال کے لیے باقی رہنے

بے بیان یہ امر قابل ذکر ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا مخلوق خدا کو مسلمان بنانے میں "حوصلے" ہونا اظہر من الشمس ہے لیکن اس کے باوجود وہ ایسے لوگوں کا اسلام قبول نہیں کر رہے جو اسلام کے بنیادی اصولوں پر عمل پیرا نہیں ہونا چاہتے اور دوسری طرف طائف میں آپ کو شدید ترین اذیت میں مبتلا کرنے والا عبد یابیل جب اسلام قبول کرنے آتا ہے تو اسلام کی ایک ایک بات کی وضاحت چاہتا ہے کیونکہ اسے معلوم ہے کہ اسلام قبول کرنے کے بعد تو بس اسلام کی ہی ماننی پڑے گی، من امانی نہیں چلے گی لیکن ایک ہم ہیں کہ اسلام کے بنیادی اصولوں سے انحراف کر کے اتمام دین کا کام کرنا چاہتے ہیں۔

دیں نیز ناز کی معافی کا اعلان بھی کر دیں۔ آپ نے ان کے اس مطالبہ کو سختی سے رد کر دیا۔ اس کے بعد نبی تعریف کے اس وفد نے دو سال کی مدت تک لات کی بقا چاہی۔ آپ نے اسے بھی نہ مانا۔ اس مطالبہ سے نیچے اتر کر اس وفد نے ایک سال کی ہدایت طلب کی اور آخر میں ایک ماہ کی رعایت کا مطالبہ کیا لیکن آپ کا انکار اتنا شدید تھا کہ اس میں کسی رعایت کی گنجائش ہی نہ تھی۔ وہ ایک نبی سے اس چیز کی توقع کیسے کر سکتے تھے جس کی دعوت خدائے واحد القہار کے دین کی جانب تھی۔ آپ کا عزم تو یہ تھا کہ ایک بیت بھی باقی نہ رہنے پائے ایسا نبی اس بت کے معاملے میں پہلی انکاری سے کیسے کام لے سکتا تھا۔ (سیرت الرسول ترجمہ حیات النبی ص ۵۸)

احکام دین کی تحریف پر خاموشی

یہاں یہ ذکر بھی ضروری ہے کہ اقامت دین کے کسی اختیاری یا ثانوی امر کو موخر کرنے کا جواز اس امر کی تلقین نہیں کہ اگر کسی بھی وقت ایک بہت بڑی اکثریت نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حکمت سے متصادم حکمت عملی کو اختیار کر لیا ہے تو اس بدعت کے خاتمہ کے لیے سنت یعنی درست حکمت کا ذکر نہ کیا جائے اور خاموشی سے سنت یا آپ کی حکمت پر عمل کیا جائے۔ حکمت عملی سے متعلق اس عجیب و غریب اور کثیر غلط انداز فکر کے خلاف سب سے پہلے حضرت ابو سعید خدری نے جہاد کیا ہے۔ یہی وہ شخصیت ہے جنہوں نے ہر حال میں حق بات کہنے کی تلقین رسول پر اس وقت بھی عمل کیا جب مردانِ شئے حکمت عملی کے تحت ہی نماز عید سے قبل خطبہ دینے کی بدعت شروع کی تو انہوں نے اسے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سنت (یعنی درست حکمت) سے آگاہ کیا کہ پہلے نماز اور پھر خطبہ دیا جائے اور جب وہ نہ مانا تو اسے یا تھ سے پکڑ کر کھینچنے لگے (مسلم) یہی وہ عظیم صحابی ہیں کہ جب مردانِ جمعہ کا خطبہ لے رہا تھا تو

لہٰذا وہ ایک نبی سے۔ کیسے کام لے سکتا تھا کا تبصرہ مصر کے ممتاز دانشور محمد حسین بیگلر کا ہے لیکن بدعتی سے یہیں یہ سننا اور پڑھنا بھی پڑا ہے کہ لوگ خدا کے سوا دیگر بتوں کے سامنے بھی سجدہ کر لیتے ہوتے رہیں، انہیں مقتدر اعلیٰ بھی تسلیم کرتے رہیں اور ان سے اقتدار کی بھینک بھی مانگتے رہیں۔ اقامت دین کا مقصد حاصل ہو جائے گا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون!

”تماز پڑھنے لگے، مردان کا عامل آیا اور چاہا کہ ان کو ٹھہرا دین مگر وہ نہ بیٹھے..... جب نماز پڑھ چکے تو لوگوں نے عرض کی خداوند عالم آپ پر رحمت نازل فرمائے۔ یہ عمل حکومت تو آپ کو گرانے والے تھے تب فرمایا کہ میں بھی نماز چھوڑنے والا نہ تھا اس لیے کہ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ایسا کرتے ہوئے دیکھ چکا تھا اس کے بعد آپ نے فرمایا جمعہ کے دن ایک بار نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اثنائے خطبہ میں ایک شخص پر آگندہ حالت میں مسجد میں داخل ہوا۔ آپ نے اسے حکم دیا کہ اول دو رکعت نماز جمعہ پڑھ اور آپ خطبہ پڑھتے رہئے“ (ترمذی)

خود ساختہ حکمت عملی کے قاطع ان مجاہد (حضرت ابوسعید خدریؓ) کا ارشاد آج بھی لمحہ فکریہ ہے کہ۔ یہ تصور تو ہم سے ہو ہی گیا، خلاف شرع امور دیکھے اور ڈر، دہشت کی وجہ سے خاموش ہو رہے۔ حضرت ابوسعید خدریؓ نے یہ بات اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اس فرمان کو سنا کر کہی تھی کہ ”دیکھو جو حق بات تم جانتے ہو اس کے بیان کرنے سے لوگوں کی ہمت کھا کر رک نہ جاؤ، بُری اور خلاف شرع بات دیکھ کر صرف لوگوں کے خوف کے مارے سے بدلتے سے باز نہ رہو یاد رکھو کہ سب سے بہتر جہاد یہ ہے کہ انسان ہی علم بادشاہ کے سامنے بھی حق گوئی سے باز نہ رہے“ (ترمذی)

حضرت ابوسعید خدریؓ بھی اگر حق ادا نہ ہونے کی بات کرتے ہیں تو وہ دراصل امت مسلمہ کو ہر حال میں حق کہنے کی تلقین کرتے ہیں کیونکہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نہ صرف حق کا پرچار کرتے تھے بلکہ ہر حال میں حق بات کہنے کی تلقین کرنے کے لیے بھی بعوت ہوئے۔ یہی وجہ ہے کہ جب آپ مخلوق خدا کو خالق کے سامنے جھکتے تو تلقین بھی کرتے بلکہ اس امر پر بعیت لیتے کہ لوگوں کو میرا دین پہنچاتے رہو خواہ نیکی کا حکم ہو خواہ براٹی سے روکنا ہو اور اللہ کی باتیں

لہ عید سے قبل خطبہ دینے پڑو گئے اور جمعہ کے خطبہ میں دو رکعت نماز پڑھنے پر اصرار اس امر کی غمازی کر دیا، کہ صحابہ کرامؓ ایسے کسی بھی عمل کو دوست نہیں سمجھتے تھے جو اسلام اور حکمت کے نام پر یہی اختیار کیا ہو بلکہ ان کا اصرار تھا کہ اسلام اور حکمت تو سنت رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ہی دوسرا نام ہے اور یہ کہ اگر کسی بھی وقت مسلمانوں نے سنت سے متصادم حکمت اختیار کر لی ہے تو ہمارا کام اسے تسلیم کر لینا نہیں بلکہ ختم کرنا ہے اور اسے صرف دل سے برا کہنا بھی ہمیں گوارا نہیں۔ اسی طرح سنت پر خادوشی سے عمل کرنا بھی ہمیں پسند نہیں بلکہ رسول کو جو پسند ہے وہ مسلمانوں تک پہنچاتے رہیں گے!

لوگوں کو پہنچاتے رہو گے خواہ کوئی ملاحظت کرنے والا ملاحظت ہی کیوں نہ کریں (سیرت حلبیہ بخاراہ
خطبات محمدی جلد دوم صفحہ ۸۵) بلکہ آپ نے انتباہ کیا کہ (قیامت کے قریب) ایسی آندھیاں طپیں گی۔
جو زرد سانپ برسائیں گی اور وہ سانپ اس وقت کے سردار علماء کو چمٹ جا میں گے کیونکہ
انھوں نے برائیاں دیکھیں اور انکار نہ کیا۔ (درمنثور بخاراہ خطبات محمدی جلد پنجم صفحہ ۲۴)

پہلے حکومت بعد میں اصلاح

من پسند حکمت عملی اختیار کرنے والے حضرات کے ذہن میں بس یہ دھن سوار ہے کہ
پہلے مقصد (حکومت) حاصل ہو جائے سب غلطیوں کا ازالہ ہو جائے گا۔ اس بات کا اظہار یہ
حضرات کچھ اس انداز میں کرتے ہیں کہ شاید دنیا میں ان سے بڑھ کر اقامتِ دین کا کام کرنے والا
کوئی نہیں گزارا ورنہ وہ ایک لمحے کے لیے ضرور سوچتے کہ وہ جس دین کو قائم کرنا چاہتے ہیں وہ دین
پہلے بھی قائم ہوا تھا اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اسے کس طرح قائم کیا۔ وہ
طریق کار بھی ان سے کچھ مطالبہ کرتا ہے۔ یہ حضرات اقامتِ دین کے سلسلے میں اخلاص کے
کتنے ہی دعوے کریں مگر کم از کم وہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے زیادہ فہم نہیں ہو
سکتے۔ یہ نکتہ سمجھ لینے سے وہ اس نتیجے پر ضرور پہنچتے کہ دین اسلام کو قائم کرنے کے لیے پہلے
حکومت کی ضرورت نہیں بلکہ جب اقامتِ دین کا کام مکمل ہوتا ہے تو اسلام کی حکومت خود بخود قائم
ہو جاتی ہے۔

اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بھی اگر پہلے حکومت اور بعد میں اصلاح کے قائل ہوتے
تو انہیں اقامتِ دین کے لیے کوئی تکلیف ہی برداشت نہ کرنا پڑتی کیونکہ کفار مکہ ایک پار نہیں بار
بار آپ کو حکمران بنانے کی پیشکش کو چکے تھے لیکن آپ نے ہر بار اس پیشکش کو مسترد کر دیا (سیرت
ابن ہشام) بلکہ ان لوگوں کی مدد کی پیشکش کو بھی ٹھکرا دیا جو اقامتِ دین کے بعد آپ کا جانشین بننے
کی شرط پر اسلام قبول کرنا چاہتے تھے۔ یہ پیشکش ایک عام فرد (میلہ کذاب) کی طرف سے بھی
ہوئی، ایک قبیلہ نیر عام نے بھی اس کا اعادہ کیا اور یمامہ کے امیر نے بھی اس شرط پر اسلام قبول
کرنا چاہا لیکن آپ نے ہر ایک کی پیشکش مسترد کر دی (سیرت ابن ہشام، رحمۃ اللعالمین، حیاة محمد)

یعنی بڑے علما جنہیں علامہ، حضرت العلماء اور مفتی وغیرہ کہا جاتا ہے۔

اسی طرح آپ نے کافروں کے مقابلے میں یہودیوں کی مدد کی پیشکش قبول کرنے سے بھی انکار کر دیا۔ (حیاتِ خیر)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اقامتِ دین کے سلسلے میں اگر کسی شخص کی مدد کی ضرورت بھی محسوس کی تو اسے مسلمان بنانے کی دعا بارگاہِ ایزدی میں کی۔ عمرو بن ہشام یا عمر بن خطاب میں سے کسی ایک کو مسلمان بنانے کی دعا۔ ایک ٹوکریہ سے کم نہیں۔ یہ دعا آج بھی درس دے رہی ہے کہ اقامتِ دین کے لیے مدد اس سے لی جائے جو مسلمان ہو اور اس چیز سے۔ جو اسلامی ہو، ورنہ غیر مسلم اور غیر اسلامی چیز اقامتِ دین میں کوئی مدد نہیں کر سکتی اور اس کی مدد سے جو مقصد بھی حاصل ہوگا وہ جو کچھ بھی ہو اسے کم از کم اقامتِ دین کا نتیجہ نہیں قرار دیا جاسکتا۔ بصورتِ دیگر اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم عمرو بن ہشام یا عمر بن الخطاب میں سے کسی ایک کو مسلمان بنانے کی دعا نہ کرتے اور عقبہ بن ربیعہ کی ابو جہل کے مقابلے میں اپنی حمایت کو قبول کرنے سے انکار کرتے ہوئے یہ نرفز مانتے۔ عقبہ انہوں نے خدا اور اس کے رسول کی حمایت کبھی نہیں کی۔ (طبری)۔ تیری حمایت صرف کتبہ برادری (قرابت) کی وجہ سے ہے (خطباتِ محمدی)

پہلے غلط کام اور بعد میں اصلاح کا عجیب و غریب فلسفہ کبھی بھی آپ کے ذہن میں جگہ نہیں لے سکا اگر کسی جمیورٹی یا مخلوقِ خدا کو خالق کے حضور رکھ جانے کے بند بکے تحت یہ فلسفہ قبول کرنے کا خیال بھی

ملہ حضرت سعید بن جبیر کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم حجرا سودا کو ہاتھ لگا رہے تھے یا اس کا بوسہ لے رہے تھے، کفار قریش نے کہا ہم آپ کو ایسا نہیں کرنے دیں گے جب تک کہ آپ ہمارے معبودوں کے ساتھ بھی ایسا نہیں کرتے۔ آپ نے دل میں کہا اگر ان کو چھوؤں تو کیا نقصان ہے اللہ تو جانتا ہے کہ میں ان کے برخلاف ہوں۔ اس پر یہ آیت نئی اسرائیل، ۵۱، نازل ہوئی، (فوائدِ شریعہ ص ۶۴)

ملہ امین خلف اور ابو جہل اور قریش کے چند کافر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس آئے اور کہنے لگے آپ ہمارے بتوں پر ہاتھ پھیر دیجیے تو ہم آپ کے دین میں شریک ہو جاتے ہیں۔ آپ کے دل میں خیال آیا کہ ایسا کر لوں کیونکہ آپ بہت چاہتے تھے کہ یہی قوم کے لوگ مسلمان ہو جائیں۔ اس وقت یہ آیت (نبی اسرائیل، ۴۱)، اتری۔ (حاشیہ ترجمہ ثانی ص ۲۴) مرتبہ مولانا محمد داؤد دراز

ملہ تاہم بنی اسرائیل کی آیت ۵۱، سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ فلسفہ "آپ نے قبول نہیں کیا کیونکہ اس میں ذکر ہے کہ۔۔۔ تو ان کی طرف ذرا سا جھکنے ہی کو تھا۔۔۔ معلوم ہوا کہ آپ نے تھوڑا سا (باقی اگلے صفحہ پر)

پیدا ہوا تو اللہ تعالیٰ نے واضح الفاظ میں انتباہ فرمایا کہ اور در اسے پیغمبر! یہ کافر تو تجھے ان سکول سے جو ہم نے تجھ کو بھیجے بھگانے ہی کو تھے ان کا مطلب یہ تھا کہ تو ہم پر جھوٹ باندھے اور تو ایسا کرتا تو وہ تجھ کو دوست بنا لیتے اور اگر ہم تجھ کو مضبوط ثابت قدم نہ رکھتے تو تو ان کی طرف ذرا سا جھکنے ہی کو تھا اگر تو ایسا کرتا دیکھنے کے قریب ہوتا تو ہم تجھ کو دوہری سنا زندگی میں اور دوہری سنا زندگی کے بعد چکھاتے پھر تجھ کو ہمارے مقابلہ میں کوئی مددگار نہ ملتا (جنی اسرائیل : ۷۳، ۷۴، ۷۵) اسی طرح جب کفار مکہ کے سن رسیدہ افراد (الاسود بن عبدالمطلب، ولید بن المغیرہ، امیہ بن خلف اور العاص بن وائل السہمی) نے کہا: اے محمد! (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) اچھا آدمی اس ذات کی بھی پرستش کریں، جس کی پرستش آپ کرتے ہیں اور آپ بھی ان چیزوں کی پرستش کریں جن کی پرستش ہم کرتے ہیں، ہم اور آپ معاملوں میں شریک ہو جائیں۔ اگر وہ پرستش، جو آپ کرتے ہیں، ہماری پرستش سے بہتر ہے تو ہم اس سے مستفید ہوں اور اگر وہ پرستش، جو ہم کرتے ہیں، آپ کی پرستش سے بہتر ہے تو آپ اس سے مستفید ہوں۔ (سیرت ابن ہشام) تو آپ کے رب نے آپ سے کہا کہ — آپ کہیں اسے کافرہ! میں اس کی پرستش نہیں کروں گا جس کی تم کرتے ہو۔ تم سب کو تمہارے کاہلو کا اور مجھے میرے کاموں کا بدلہ ملے گا۔ (الکافرون)

بلکہ جب قریش کے چند سرداروں نے کہا کہ آپؐ انہیں (صہیب، جناب، عمار اور دیگر غریب صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم کو) اپنے پاس سے دفع کریں تو شاید ہم بھی آپ کی بات سن لیں (ابن جریر، ابن کثیر) — تو ہدایت فرمائی کہ اور جو لوگ اپنے مالک کو صبح اور شام پکارتے ہیں، اسی کا منہ چاہتے ہیں (یعنی خلوص سے صرف خدا کے طالب ہیں) ان کو (اپنے پاس سے) دست نکال، تجھ کو ان کا حساب دینا نہیں نہ تیرا حساب ان کو دینا ہے۔ اگر قرآن کو نکالے گا تو بے انصافوں میں شریک ہو جائے گا (الانعام : ۵۲) — اور جو لوگ صبح اور شام اپنے مالک کو پکارتے ہیں، اسی کی رضا مندی

(بقیہ ماثیہ منفر گذشتہ) جھکنے کا ارادہ بھی نہ کیا اگر اللہ تعالیٰ کی طرف سے ثابت قدم رہنے کی توفیق عطا نہ ہوتی تو عین ممکن تھا کہ آپ کے دل میں تھوڑا بہت جھکنے کا خیال تو آجاتا مگر اللہ تعالیٰ نے ترتیب شیعہ الحدیث مولانا محمد عابدیؒ نے جب یہ آیت اتزی تو آپ نے فرمایا — اے اللہ! مجھے ایک لمحہ کے لیے بھی میرے نفس کے سپرد نہ کیجو۔ (قرطبی بحوالہ اشرف الحواشی) یہ آیت اور یہ حدیث اسی امر پر دال ہے کہ ایک مسلمان کسی بھی صورت میں... بعد میں اصلاح کا فلسفہ قبول نہیں کر سکتا!

چاہتے ہیں دینی طالب مولیٰ ہیں ز طالب دنیا ان کے ساتھ اپنے تئیں روک رکھ اور دنیا کا ساز و ساز
 چہ بننے کے لیے اپنی آنکھیں ان کو چھوڑ کر دوسروں کی طرف مت دوڑا۔ اور ایسے شخص کا کہنا
 مان جس کا دل ہم نے اپنی یاد سے غافل کر دیا ہے وہ ہم تن دنیا میں مشغول ہے اور اپنی خواہش
 پر مہلتا ہے اس کو خدا کا ڈر نہیں اور اس کا کام حد سے بڑھ گیا ہے“ (اکہف : ۲۸) اس سے
 بھی واضح تر الفاظ میں ہدایت فرمائی کہ زیادہ توجہ اس پر دیں جو خدا سے ڈرتا ہے اور اس کے
 مقابلے میں اس شخص پر توجہ نہ دیں جویا ان اور آپ کی نصیحت سے بے نیاز بنتا ہے یا کردہ
 امیر ہے حالانکہ آپ کا کام اللہ کا پیغام پہنچانا دینا ہے، جو آپ نے پہنچا دیا۔ اب اگر یہ نہ
 مانیں تو آپ پر ان کے نہ ماننے کی ذمہ داری نہیں (سورۃ عبس کی ابتدائی آیات کے حواشی لکھیں)
 یہ تمام تر ہدایات اس امر کی عکاس ہیں کہ تبلیغ حق کے لیے کوئی ایسا ذریعہ نہ اپنا یا جائے
 جس کے نتیجے میں اسلام کے بنیادی اصول یا مسلمان کچھ دقت کے لیے نظر انداز ہو جائیں۔ کیا ان ہدایات
 کے بعد بھی کوئی مسلمان دعوت یا اقامت دین کے لیے کسی غیر مسلم یا غیر مسلموں کے اسلام سے متصادم اصولوں
 کو اپنا سکتا ہے اور اس کے بعد بھی یہ توقع رکھ سکتا ہے کہ اقامت دین کے لیے غیر اسلامی اصولوں
 کو اپنانے کا کوتاہیوں کی اصلاح ہو جائے گی جب کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 کو اس قسم کی کوتاہی سے اجتناب کی تلقین کی ہے اور ایسی کوتاہی پر زندگی اور آخرت میں دوگنا
 عذاب کا انتباہ کیا ہے۔

مخالف اسلام لیکن اسلامی

پروفیسر خورشید احمد کا ارشاد ہے ”اسلام مغرب کے فلسفہ جمہوریت کا مخالف ہے، طریق کار کا
 مخالف نہیں“ یعنی اسلام جمہوریت کا مخالف ہے لیکن ”فلسفہ جمہوریت“ کو عملی جامہ پہنانے کے
 طریق کار کا مخالف نہیں بلکہ یہ ایسی ہی بات ہے کہ اسلام چوری کا مخالف ہے لیکن چوری کے طریق کار
 کا مخالف نہیں۔ بڑے ادب سے عرض کروں گا کہ غلط فلسفہ کی عملی شکل بھی غلط ہوگی اور غلط فلسفہ کو

مخالف جمہوریت کے فلسفہ کے غلط مگر اس کے طریق کار کے درست ہونے کا ذکر بھی لفظی میر پھیر، مغالطہ اور
 تکلف سے زیادہ کچھ نہیں در نہ یہ حضرات بھی عوام کو مقتدر اعلیٰ تسلیم کرتے ہیں۔ پروفیسر خورشید احمد
 کی ہی زبان میں اس کا ذکر آگے آئے گا۔

عملی جامہ پہنانے کا طریق کار بھی غلط ہوگا۔ یہ کبھی نہیں ہو سکتا کہ ایک غلط فلسفہ (یعنی جمہوریت) کے طریق کار کو اپنا کر ایک درست فلسفہ (یعنی اسلام) کے تقاضے پورے ہو سکیں۔ بصورت دیگر یہ کچھ جو لوگ گندم کاٹنے کی توقع کے مترادف ہے۔

اسلام تو حصولِ حق کے لیے حق کے طریقے اختیار کرنے کا درس دیتا ہے یہی وجہ ہے قرآن مجید نے عملِ صالح اور حلال طریقے سے کمائی کو لازم و ملزوم قرار دیا ہے (المومنون: ۵۱) حضرت ابوہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا "اللہ تعالیٰ نے جو حکم رسولوں کو دیا ہے وہی حکم اہل ایمان کو دیا ہے" پھر آپ نے یہ آیت (المومنون: ۵۱) تلاوت کر کے فرمایا، ایک شخص دو درواز کا سفر طے کر رہا ہے اور اس کے بال اور کپڑے گرد سے اٹے ہوئے ہیں مگر اس کا کھانا حرام کا ہے، پینا حرام کا ہے، لباس حرام کا ہے۔ وہ آسمان کی طرف ہاتھ اٹھا اٹھا کر دعا کرتا ہے: اے میرے رب! اے میرے رب! مگر اس کی دعا قبول کیونکر ہوگی؟ (شوکانی) خیر کے لیے خیر اور بھلائی کے لیے بھلے طریقے اختیار کرنے کی اہمیت ایک اور حدیث مبارکہ سے بھی ثابت ہوتی ہے۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں "بھلائی میں بھلائی ہی ہوتی ہے لیکن اس کے لینے کا طریقہ بھلا بھی ہے اور برا بھی۔ مال کہ بھی جو حق سے حاصل کرے اور حق میں ہی خرچ کرے اس کے لیے تو یہ مال (دنیا و آخرت میں معاون بن جاتا ہے اور جو اسے لینے میں حق کا خیال نہ کرے وہ ایسا ہی ہے جیسے وہ کھاتا جائے لیکن اس کا پیٹ نہ بھرے۔" (بخاری) یعنی ایک بے طریقے سے اچھی بات کا حصول ممکن نہیں۔

اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے تو حق قائم کرنے کے لیے کسی بھی نامحق طریقے کو اختیار کرنے سے انکار کر کے ثابت کر دیا ہے کہ حق کے لیے نامحق طریقے اختیار کرنے والے رب سے منقص ہو سکتا ہے لیکن اسلام سے نہیں۔ یہی وجہ ہے آپ نے عقبہ کی نامحق حمایت قبول کرنے سے بھی انکار کر دیا بلکہ واضح الفاظ میں ارشاد فرمایا: "اے عقبہ تو نے (ابو جہل کی مخالفت کے مقابلے میں میری حمایت کر کے) کچھ اللہ اور رسول کی حمایت نہیں کی۔ تیری حمایت صرف کتبہ برداری (قرابت) کی وجہ سے ہے" (خطبات محمدی) بلکہ حق تعالیٰ نے کفار کی ہر ترغیب و تحریص کے مقابلے میں لاعبد ماتعبدون (اس کی عبادت کرنے سے انکار کرتا ہوں جس کی تم عبادت کرتے ہو) کا نعرہ حق بلند کرنے کا حکم دیا اور جب کبھی بھی کفار کو راہِ حق پر لانے کے لیے کوئی ایسا رویہ اختیار کیا جس میں

ملہ یہ کچھ بھی اس لیے کہ پرچارِ حق کے لیے آپ بہت حریص واقع ہوئے تھے جس کی گواہی (باقی اگلے صفحہ پر)

ناحق کا شائبہ تک نظر نہ آتا تھا، تو حق تعالیٰ نے پرچار حق کا درست طریقہ بڑے ہی واضح الفاظ میں بتایا تاکہ آنے والے کل کوئی بھی مسلمان اسلام سے اپنی محبت کے تقاضے کے پیش نظر شہوری یا غیر شہوری طور پر ناحق کے ذریعے حق لانے کی لالچنی کوشش نہ کرے۔

قرآن پڑھیے تو سہمی جس میں ہر ہر مقام پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو واضح ہدایات دی گئیں ہیں حق صرف حق کے ذریعے آنے گا اس کے لیے کوئی بھی ایسی کوشش نہ کی جائے جس سے غریب صحابہ کی حق تلفی ہوتی ہو (الانعام: ۵۲) یا حق کی بنیاد پر زد پڑتی ہو (ہود: ۱۲، بنی اسرائیل: ۷۳ تا ۷۴) یہ کچھ اس لیے بھی کہ حق قائم کرنے کا تقاضا تو یہ ہے کہ حق کے تقاضے پورے ہوں نہ کہ یہ حق قائم کرتے ہوئے ہی ناحق طریقے اختیار کر لیے جائیں۔ اس کے ساتھ ساتھ یہ بھی واضح الفاظ میں ارشاد فرمایا کہ لوگوں کو حق سے آگاہ کرنا آپ کا کام نہیں یہ ہمارا کام ہے۔ آپ

اپنا کام یعنی حق کا پرچار کریں (البقرہ: ۱۱۹، آل عمران: ۲۰، ۱۶۶، النسا: ۸۰، المائدہ: ۴۱، ۶۸، ۱۰۵، ۱۰۸، الانعام: ۲۲، یونس: ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۸، الحجر: ۸۸، بنی اسرائیل: ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲

تھا۔ جمہوریت کا طریق انتخاب اسلامی احکام سے کس حد تک متصادم ہے اس کا ذکر تفصیل سے ہر جگہ ہے لیکن اب جب کہ حق کو ناحق طریقے سے لانے کے لیے یہ بات اصرار سے دہرائی جا رہی ہے تو اس حقیقت کا انکار ضروری ہے کہ جمہوریت کا طریق انتخاب دراصل فلسفہ جمہوریت کو اپنانے کا منطقی رد عمل ہے کیونکہ عیسائیت نے جمہوریت کو اس وقت سیٹھ سے لگایا جب وہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی اصل تعلیمات سے منحرف ہو چکے تھے اور جو جس حالت میں موجود تھیں، انھیں بھی اپنی پوری زندگی میں اپنانے سے انکار کر چکے تھے۔ اس لیے مجبوراً جمہوریت کو اپنایا گیا کہ اب ہر بات کے حق و ناحق اور درست و غلط ہونے کا معیار اور پیمانہ یہ ہوگا کہ کثرت رائے کس طرف ہے بالفاظ دیگر عیسائیت نے کم از کم سیاست کی حد تک تعلیمات الہیہ کو معیار اور پیمانہ بنانے سے انکار کر دیا تھا جس کے بعد عوام نے مقتدر اعلیٰ کی حیثیت اختیار کر لی کہ پہلے حق و ناحق کے معیار کا درجہ اللہ تعالیٰ یا تعلیمات الہیہ کو حاصل تھا تو اب یہی معیار عوام کی آرا اور کثرت رائے بن گیا۔

آج بھی اگر کوئی شخص مغربی جمہوریت کا طریق انتخاب اسلامی احکام سے متصادم نہیں کی بات کرتا ہے تو دراصل یہ کچھ یہ نعرہ لگانے کے مترادف ہے کہ عیسائیت نے تعلیمات الہیہ کو معیار تسلیم کرنے سے انکار کے بعد بھی عوام کو مقتدر اعلیٰ تسلیم کر کے تعلیمات الہیہ یا اسلامی احکام کی روح کو اپنایا ہے ایسی صورت میں ایسے شخص کا یہ موقف کہ اسلام مغرب کے فلسفہ جمہوریت کا مخالف ہے، طریق کار کا مخالف نہیں بلکہ کلف ہی ہے لیکن کسی بھی شخص کی ذہنی اختراع اسلامی حکم کا درجہ اختیار نہیں کر سکتی۔ اسلامی احکام معلوم کرنے کے لیے ہمیں وحی علی اور وحی خفی کی طرف ہی رجوع کرنا پڑے گا۔

اسلامی احکام آج بھی شہادت دے رہے ہیں کہ اللہ اور رسول کے نزدیک حق اور ناحق کا معیار صرف اور صرف کتاب و سنت ہیں اور کوئی چیز نہیں۔ عیسائیت نے تو تعلیمات الہیہ سے انحراف کے بعد عوامی آراء کو ہی حق و ناحق کا پیمانہ بنا لیا لیکن قرآن مجید درس دے رہا ہے کہ جب تم میں کسی بات پر تنازع ہو جائے (کہ حق کس طرف ہے) تو اللہ اور اس کے رسول کی طرف رجوع کرو (النساء: ۵۹) اللہ کے رسول یہ اصول دے رہے ہیں کہ اگر درخواست حق و ناحق کی پیمائش کا معیار اور پیمانہ نہیں بن سکتیں بلکہ ایمان کا معیار یہ ہے کہ ہر شخص کی خواہشات ان تعلیمات کے تابع ہو جائیں جو میں لایا ہوں (اربعین نووی) اور ایک عظیم راشد فرما رہے ہیں: حق لوگوں کی وجہ سے نہیں پہچانا جاتا بلکہ حق دلوں کو پہچاننے کے لیے پہلے حق کی معرفت حاصل کر دو اہل حق کی پہچان خود بخود ہو جائے گی۔ تعلیمات الہیہ سے انحراف کی بنا پر فلسفہ جمہوریت اور اس کے منطقی نتیجہ طریق انتخاب کو اسلامی

احکام سے متصادم تسلیم نہ کرنے والے لوگوں کو یہ بات بھی ذہن میں رکھنی چاہیے کہ اسلامی احکام نہ صرف عوامی اراکین و دناحق کا معیار تسلیم نہیں کرتے بلکہ وہ اس حقیقت کی عکاسی بھی کر رہے ہیں کہ جن لوگوں نے بھی تعلیمات الہیہ سے انکار کیا وہ عوامی آراء کو ہی پیمانہ اور معیار تسلیم کرنے پر مجبور ہوئے ہیں (البقرہ: ۱۶۰- المائدہ: ۱۰۴- ہود: ۸۶- الشعراء: ۲ تا ۷- لقمان: ۲۱- الزخرف: ۲۲، ۲۳ اور دیگر آیات) بلکہ قرآن مجید کی زبان میں انہی لوگوں نے تعلیمات الہیہ کو معیار تسلیم کرنے سے انکار کیا (الساہ: ۴۳- الزخرف: ۲۴) قرآن نے اسے بھی خواہشات کا پیر و کار قرار دیا ہے جو رسول کی بات کی تصدیق دوسروں سے چاہے (محمد: ۱۶، ۱۷) یا قرآن وحدیث سے مختلف راہ پر گامزن ہو (محمد: ۱۴)

اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول کو سنتی سے ہدایت کی کہ آپ لوگوں کی خواہشات کی پیروی نہ کریں بلکہ وحی کی ہی اتباع کریں (البقرہ: ۱۲۰، ۱۲۵- المائدہ: ۴۸، ۴۹- الانعام: ۵۶، ۱۰۷، ۱۵۱- الاعراف: ۲۰۳- یونس: ۱۵۰- الرعد: ۲۷- الاحزاب: ۲۷، ۴۸- الثوری: ۱۵ اور بہت سی آیات) اس کے ساتھ ساتھ جب کفار نے یہ فلسفہ پیش کیا کہ چونکہ ہم اکثریت میں زیادہ ہیں اس لیے مسلمانوں کو ہمارے مذہب کی پیروی کرنی چاہیے (معاہم) تو اللہ تعالیٰ نے وحی نازل کی کہ اکثریت معیارِ حق نہیں (الانعام: ۱۱۶)

خلفائے راشدین اور معیارِ حق

پروفیسر خورشید احمد جب یہ کہتے ہیں کہ مغربی جمہوریت کا طریق انتخاب اسلامی احکام سے متصادم نہیں کیونکہ خلافت راشدہ کے عہد میں چاروں خلفاء کو عوام کی اکثریت کا اعتماد حاصل تھا تو نظرِ بظاہر یہی محسوس ہوتا ہے کہ شاید خلفائے راشدین بھی جمہوریت کے طریق انتخاب کو اسلامی احکام سے متصادم نہیں گردانتے تھے اور یہ کہ ان کا انتخاب بھی جمہوری طریقے یعنی کثرت رائے کی بنیاد پر عمل میں آیا تھا۔ حالانکہ حقیقت میں یہ دونوں باتیں غلط ہیں۔

خلفائے راشدین جمہوریت کے طریق انتخاب کو اسلامی احکام سے متصادم نہ گردانتے یا جمہوری طریق انتخاب یا اسلامی احکام کو لازم و ملزوم قرار دیتے تو حضرت ابو بکر صدیقؓ حضرت عمرؓ کو اپنا جانشین مقرر نہ کرتے اور حضرت عمرؓ خلافت کے لیے چھ افراد کو نامزد نہ کرتے اور جہاں تک چاروں خلفاء کو عوام کی اکثریت کا اعتماد حاصل تھا۔ یہ یا یہ کہ وہ خلافت کے لیے

اکثریت کا اعتماد ضروری سمجھتے تھے، کا تعلق ہے تو خلفائے راشدین اس فلسفہ سے بھی متفق نظر نہیں آتے بلکہ حضرت ابوبکر صدیق خلیفہ کے لیے اکثریت کا اعتماد حاصل کرنا ضروری نہ سمجھتے ہوئے یہ تک فرماتے ہیں کہ ”جب خدا سے ملوں گا تو کہوں گا کہ میں نے تیری مخلوق پر تیرے بہترین بندے کو حاکم بنایا ہے“ (طبری) اور یہ کہ میں نے اپنی رائے کے مطابق ایک صالح انسان کو خلیفہ بنایا ہے (دکنز العمال) اور حضرت عمرؓ کثرت رائے کا اعتماد کا حصول ضروری نہ سمجھتے ہوئے یہ تک فرماتے ہیں کہ خود میں نے کسی کو خلیفہ منتخب کرنے والی کمیٹی کے چھٹے رکن حضرت طلحہؓ تین دن تک تم میں آلیں تو بہتر ورنہ تم خود ہی فیصلہ کر لینا (امامت و ایسا ست) بلکہ وہ ابو طلحہ اور مقداد بن الاسود کو ہدایت کرتے ہیں کہ ان چھ آدمیوں کو ایک مکان میں جمع کریں جب تک یہ لوگ فیصلہ نہ کر لیں کسی کو اندر نہ آنے دینا۔ ”چراغیکہ وہ خلیفہ کے لیے اکثریت کے اعتماد کا حصول ضروری سمجھتے ہوں! اور خلیفہ منتخب کرنے والی کمیٹی کے ایک رکن حضرت سفدؓ تو دو صحابیوں عمر و بن عباس اور مغیرہ بن شعبہ کو اس مکان کے دو دوازے نے بھی اٹھا دیتے ہیں جس میں خلیفہ کے انتخاب کا فیصلہ ہو رہا تھا۔ (تاریخ ابن خلدون۔

ایک خلیفہ راشد حضرت علی رضی اللہ عنہ کے فرامین تو آج بھی شہادت دے رہے ہیں کہ خلفائے راشدین اکثریت کے اعتماد کا حصول ضروری نہیں سمجھتے تھے۔ وہ فرماتے ہیں کہ ”شوریٰ تو صرف مہاجرین و انصار کے لیے ہے اگر انھوں نے کسی آدمی کے انتخاب پر اتفاق کر لیا اور اسے امام قرار دے دیا تو یہ اللہ کی اور پوری امت کی رضا مندی کے لیے کافی ہے“ (نہج البلاغہ) اور وہ خلافت قبول کرنے کی درخواست کرتے والے صحابہ تک سے یہ کہتے ہیں کہ ”یہ معاملہ تمہارے فیصلہ کرنے کا نہیں یہ تو اہل شوریٰ اور اہل بدر کا کام ہے جس کو اہل شوریٰ اور اہل بدر پسند کریں گے وہی خلیفہ ہو گا پس تم جمع ہوں گے اور اس معاملے پر خود کریں گے“ (امامت والیسا ستہ سچو راہ اسلامی دستور کی تدوین و خلافت و ملوکیت : سید مودودی)

اکثریت کا اعتماد اور اہمیت

حقیقت یہ ہے کہ ایک امام صحابی بھی حق کو ناحق کے طریقے سے لانے کا قائل نہ تھا۔ پھر جاتیکہ خلفائے راشدین حق و ناحق اور درست و غلط ماپنے کے پیمانے اور معیار (کتاب سنت)

رکتے ہوئے بھی اس معیار کو تسلیم کریں جو تعلیمات الہیہ کو معیار تسلیم نہ کرنے کی بنیاد پر اخذ کیا گیا ہو۔ عام صحابی بھی خلافت کے لیے اکثریت کے اعتماد کے حصول کے سبب اہلیت کو خلافت کی بنیاد قرار دیتے رہتے کیونکہ انھوں نے قرآن مجید کے اس معیار خلافت کو ازبر کیا ہوا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت طاہر کو "علم وحج" کی اہلیت کے پیش نظر خلیفہ یا امیر بنایا ہے۔ (البقرہ: ۲۲۷) جب کہ حضرت یوسف علیہ السلام کو جب عزیز مصر نے اپنا مشیر خاص مقرر کر لیا انھوں نے اس عہدہ کو قبول کرنے پر آمادگی ظاہر کی جو ان کی اہلیت کے لحاظ سے زیادہ موزوں تھا (یوسف: ۵۵) اور یہ کہ انھوں نے قرآن مجید کی وضاحت پر مامور بعد از خدا بزرگترین ہستی محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے یہ بھی سن رکھا تھا کہ "تم لوگ پہلے زمین کی سرداری پر بھی طعن کر چکے حالانکہ وہ اس کام کا اہل تھا اور اب اس امر سردار بنا یا گیا ہے اور وہ اس کام کا اہل ہے (بخاری بخوالد مشہد خلافت: ابدالکلام آزاد) یعنی خلافت و امارت اور سرداری کا معیار اہلیت کے سوا اور کچھ نہیں۔

اہلیت ہی خلافت کی بنیاد ہے، اسی اسلامی حکم یا فلسفہ کے پیش نظر ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا نے کہا "اے بیٹے (ابن عمر) عمر رضی اللہ عنہ کو میرا سلام پہنچانا اور کہنا کہ امت کو بغیر محاذق کے نہ چھوڑتا اور اپنا جانشین اور حاکم مقرر کر دو (امامت و ایاست) مہاجر صحابہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے کہتے "اے امیر المومنین! ہم پر خلیفہ اور حاکم مقرر کر دو" (مسلم، الامارۃ والسیاست) اگر صحابہ کرام بھی خلافت کے لیے اکثریت کے اعتماد کا حصول ضروری سمجھتے اور یہ کہ مغربی جمہوریت کا طریق کار اسلام کے احکام سے متصادم نہیں، تو کم از کم وہ یہ کچھ نہ کہتے اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی نامزدگی پر اعتراض کرنے والے حضرت طلحہ رضی اللہ عنہ اور بعض دیگر انصار و مہاجر صحابہ رضی اللہ عنہم یہ کہتے کہ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کو خلیفہ مقرر کرنے کا اختیار نہیں یا کہ خلیفہ کے لیے اکثریت کے اعتماد حاصل کرنا ضروری ہے بلکہ وہ تو صرف حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی سخت گیری کی شکایت کرتے ہیں! (طبری)

وہ لوگ جو جمہوریت پر اپنے ایمان کے تقاضے پورے کرنے کے لیے خلفاء راشدین کے انتخاب کا اکثریت کے اعتماد کا حاصل سمجھتے ہیں اور یہ کہ اس سلسلے میں عوام کی اکثریت کا اعتماد حاصل کیا گیا ہے، اکی تکرا کرتے ہیں وہ حضرت طلحہ کے یہ الفاظ پڑھیں جو انھوں نے حضرت ابو بکرؓ

کو مخاطب کرتے ہوئے کہے ”تم نے عمر کو لوگوں پر حاکم بنا دیا ہے..... تم اپنے پروردگار سے
 ملنے والے ہو وہ تم سے تمہاری رعایا کے بارے میں سوال کرے گا حق تو ابو بکر رضی اللہ عنہ
 نے کہا) تو نجد کو خدا سے ڈراتا ہے جب میں خدا سے ملوں گا تو کہوں گا کہ میں نے تیری مخلوق
 پر تیرے بہترین بندہ کو حاکم بنا دیا ہے۔ (طبری)

ملہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی نامزدگی کے سلسلے میں اکثریت کو اعتماد میں لیا جاتا کہ کم از کم عشرہ مبشرہ
 میں شامل دو عظیم صحابی حضرت طلحہ اور حضرت زبیر رضی اللہ عنہما یہ شکایت نہ کرتے کہ تم نے عمر
 کو لوگوں پر حاکم بنا دیا ہے۔

اسلام ایک مکمل ضابطہ حیات ہے۔ یہ فقہ و نباض اور نظم سے کچھ اس تکرار سے ادا ہوا ہے کہ اگر اسے ایک ترتیب
 سے لکھا جاتا تو پاک سرزمین کا رتبہ اس کا اعلا ذکر پانا لیکن جب مجھے اسے ضابطہ حیات کے کسی ایک
 ایسی، معاشی، معاشرتی، ثقافتی شعبہ کے ترویج کیلئے تشریح کی جاتی ہے تو اسلام ایک مکمل ضابطہ حیات
 بنے کا درد کرنے والے اکثر حضرات جمہوریت، سوشلزم، من پسند معاشرت اور گائے بجانے کے ثقافت کو
 اسلام کا سیاسی، معاشی، معاشرتی اور ثقافتی نظام قرار دیتے ہیں۔ یہ انداز فکر اس حقیقت پر دال ہے
 کہ یہ حضرات۔ اسلام کو ایک مکمل ضابطہ حیات ہے۔ اس چھوٹے سے فقہ کے ایک لفظ کا بھی مطلب نہیں
 سمجھتے! یہ ایک بہت بڑا دعویٰ ہے لیکن اسلام کے سیاسی نظام کو جمہوریت قرار دینے کا
 دعویٰ (جس کا جائزہ زیر نظر صفحات میں کیا گیا ہے) ہمیں ہمارے اس دعویٰ کے دلیل
 ہے۔

اسلام ایک مکمل ضابطہ حیات ہے۔ اس حصر کے ایک کے ایک لفظ کے حقیقت اور خاص طور
 پر اسلام کا سیاسی نظام کیا ہے۔ زور آج کے دنیا میں یہ کیسے نافذ ہو سکتا ہے؟ ایسے اہم سوالات کا
 جواب آئندہ پیش کیا جائے گا۔ ان شاء اللہ تعالیٰ۔

(انور طاہر)

جمہوریت یا اسلام؟

ہدایہ : 10 روپے

- ✦ عناد اور تعصب قوم کے لیے زمرہ لاپل کی حیثیت رکھتے ہیں۔ لیکن تعصبات سے بلا تعلق
- ✦ اقامت و تفہیم اُمت کے لیے رحمت کا باعث ہے۔
- ✦ علوم جدیدہ سے ناواقفیت اور انکار، انسانی ارتقا کو تسلیم کرنے میں نخل کا درجہ رکھتے ہیں۔
- ✦ لیکن قدیم علوم اسلامیہ کو فرسودہ قرار دینا اور مذہبی روایات کے حاملین کو دقیانوس بتانا اُمت کی تباہی کا سبب ہے۔
- ✦ غیر مذاہب کے بارے میں معاندانہ رویہ اختیار کرنا اسلامی اقدار کے منافی ہے۔ لیکن
- ✦ دین اسلام پر غیر مذاہب کے حملوں کا دفاع نہ کرنا اور اسلام کی تبلیغ کا فریضہ سرانجام نہ دینا جہنمیت دینی اور غیرت اسلامی سے یکسر انحراف ہے۔
- ✦ تبلیغ دین اور نشر و اشاعت اسلام میں حکمت عملی کو نظر انداز کر دینا مصالح دینیہ کے خلاف ہے۔
- ✦ لیکن حرام و حلال کے امتیاز میں رواداری برتنا اور قوانین و مسائل اسلامیہ کو نرم کر دینا اسلامی رُوح کو کمزور کرنے کے مترادف ہے۔
- ✦ آئین و سیاست سے بیگانہ ہو کر عبادت کے لیے گوشہ نشین ہو جانا زندگی سے فرار ہے لیکن
- ✦ عہدِ جہاد میں سیاست تو رہ جاتی ہے چٹیزی
- ✦ جاہل کو دور ہی سے سلام کر دینا عبادِ صالحین کے اوصاف میں داخل ہے۔ لیکن جاہلیت کو مٹانا اور باطل کا تقاضا کرنا عین جہاد ہے۔



اگر آپ ایسا منصفانہ اور معتدلانہ رویہ پسند کرتے ہیں تو:

مُحَلِّث

کا مطالعہ فرمائیے۔ آپ اس کو ان جملہ صفات و محاسن سے مزین پائیں گے ان شاء اللہ۔ کیونکہ اس کے مضامین اسی مخصوص طرز فکر کے حامل ہوتے ہیں۔

فی پرچہ ۱/۵۰ روپے

زیر سالانہ ۱۵ روپے